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ESPANOL

AIRE ACONDICIONADO
PORTATIL

TOP TEMP CONNECT
LL.—‘!'-I—I No instale ni utilice el aire condicionado

movil antes de haber leido este manual atenta-
mente. Guarde este manual de instrucciones por
si necesita hacer uso de la garantia y para poder
consultarlo en el futuro.

DESCRIPCION
A On / Off
B Temperatura / Tiempo +
C Temperatura / Tiempo —
D Modo frio/deshumidificador/ventilador/calor
E Velocidad del Ventilador
F Temporizador
G Pantalla
H Swing (Barrido)
| Modo sleep (reposo)
J C<°F Interruptor
K WIFI

1 Tapa superior

2 Panel de control

3 Rejilla de salida de aire

4 Cubierta delantera

5 Ruedas

6 Cubierta trasera

7 Filtro

8 Orificio de drenaje continuo
9 Salida de aire

10 Filtro

11 Orificio de drenaje

12 Clavija

13 Kit conducto de salida

14 Kit placa de sellado de ventana

Si su modelo de aparato no dispone de los
accesorios descritos anteriormente, puede adqui-
rirlos por separado en el Servicio de Asistencia
Técnica.

UTILIZACION Y CUIDADOS

- Antes de cada uso, desenrolle completamente
el cable de alimentacion.

- Utilice las asas para transportarlo.

- Desenchufe el aparato de la red eléctrica cu-
ando no se utilice y antes de realizar cualquier
operacion de limpieza.

- Guarde el aparato fuera del alcance de los
nifios y/o personas con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas o no familia-
rizados con su uso.

- No exponer el aparato a temperaturas extre-
mas. Mantenga y guarde el aparato en un lugar
seco, sin polvo y alejado de la luz del sol. No
deje el aparato sin vigilancia. Ahorrara energia
y prolongara la vida util del aparato.

INSTALACION:

- Respetar las disposiciones legales referentes
a distancias de seguridad con otros elementos
tales como tuberias, conducciones eléctricas,
etc.

- Asegurarse de que el aparato esta bien nivela-
do respecto al suelo.

- No cubrir ni obstruir ninguna de las aberturas
del aparato.

- La toma de corriente debe ser facilmente
accesible para poder desconectar rapidamente
el aparato en caso de urgencia.

MONTAJE DEL TUBO DE SALIDA DE AIRE:

- Estire el tubo y atornille su extremo al conector
de salida de aire. Siga las figuras 1, 2, 3, 4.

- La longitud del tubo de salida de aire es
conforme a las caracteristicas técnicas del
aparato. No utilice tubos de salida de aire de
diferente tamafio o material pues podria causar
alguna averia.

MODO DE EMPLEO
UTILIZACION:

- Desenrolle completamente el cable antes de
enchufarlo.

- Enchufe el aparato a la red.

- Oriente el aparato para dirigir el flujo de aire
hacia la direccion deseada.

- Ponga el aparato en marcha, pulsando el botén
on/off (A)

- Seleccione el modo deseado (D).

- Seleccione la velocidad deseada (E)



CONEXION WIFI Y DESCARGA DE LA APP:

- Para poder usar el radiador Top Temp Connect
des de cualquier lugar hay que descargar la
App de Taurus Connect.

CONFIGURACION:

- Descargue la App Taurus Connect en App
Store o Google Play.

- Registrese con tu correo electronico y contra-
sefia.

- Confirme el registro con el cédigo de verifica-
cién que va a recibir en su cuenta de correo
electrénico.

- Cree su hogar, ponga un nombre a su hogar,
establezca la ubicacién geografica y seleccio-
ne la habitacion en que va a situar el dispositi-
vo inteligente.

- Agregue Top Temp Connect siguiendo los
pasos descritos en LA GUIA RAPIDA.

IMPORTANTE
- Sélo admite redes Wi-Fi de 2.4GHz

- En caso de que la conexion falle, compruebe
estas posibles causas:

- Que Top Temp Connect esté fura el alcance
del router.

- Que la contrasefa Wi-Fi sea incorrecta
- Que la red Wi-Fi no sea de 2.4GHz.

MODO FRIO:

- Para seleccionarlo, pulse modo; el indicador
de modo frio se iluminara.

- Pulse + o - para ajustar la temperatura en una
franja de 16~31°C.

- Para aumentar o disminuir gradualmente la
temperatura, pulse unavez + o -

- Pulse (E) para seleccionar velocidad alta o
baja del ventilador.

MODO DE CALENTAMIENTO:

- Para seleccionarlo, pulse modo; el indicador de
modo de calentamiento se iluminara.

- Pulse + o - para ajustar la temperatura en una
franja de 16~31°C.

- Para aumentar o disminuir gradualmente la
temperatura, pulse una vez + o -

- Pulse (E) para seleccionar velocidad alta o
baja del ventilador.

MODO VENTILADOR:

- Para seleccionar el modo ventilador, pulse (D);
y el indicador de ventilador se iluminara. Pulse
(E) para aumentar o disminuir la velocidad.

MODO DESHUMIDIFICADOR:

- Pulse (D) para seleccionarlo.

- Elindicador del modo deshumidificacién, se
iluminara.

FUNCION TEMPORIZADOR:

ACTIVAR TEMPORIZADOR

- Con el aire acondicionado apagado, pulse
«F» y seleccione el tiempo de funcionamiento
deseado con los botones de ajuste de tempe-
ratura y tiempo.

- El tiempo de encendido se puede configurar
hasta 24 horas.

- El tiempo programado o el restante se visuali-
zaran en la pantalla (G).
DESACTIVAR TEMPORIZADOR

- Con el aire acondicionado encendido, pulse
«F» y seleccione el modo de ahorro de energia
deseado con los botones de ajuste de tempe-
ratura y tiempo.

- El tiempo de encendido se puede configurar
hasta 24 horas.

- El tiempo programado o el restante se visuali-
zaran en la pantalla (G).

PROTECCION DEL COMPRESOR:

- Tres minutos después de pulsar on / reiniciar,
el compresor empezara a funcionar.

SUSTITUCION DEL DEPOSITO DE AGUA

- Cuando el nivel de agua en la placa inferior
esta por debajo del nivel de advertencia, el
aparato le avisara automaticamente.

- Vierta el agua en el aparato de acuerdo con las
instrucciones del capitulo ,drenaje de agua®“.
DRENAJE DE AGUA:

- Este aparato dispone de dos métodos de
drenaje: drenaje manual y drenaje continuo

(fig. 5).

- Cuando el depésito de agua esta lleno, el
indicador se ilumina en la pantalla

- El aparato entra en modo standby (reposo).



- Para vaciar el depdsito, quite el tapon de vacia-
do. Apague el aparato y a continuacion vuelva
a encenderlo; funcionara con total normalidad.

- Este modelo cuenta con una funcion de auto
evaporacion en el modo de frio. Para conse-
guir un mayor efecto de frio, se aconseja no
realizar continuos drenajes.

UNA VEZ USADO EL APARATO:

- Apague el aparato presionando el boton on /
off (A).

- Desenchufe el aparato de la red eléctrica.

- Desenchufe el aparato de la red y déjelo
enfriar antes de iniciar cualquier operacién de
limpieza.

- Limpie el conjunto eléctrico y el conector de
red con un pafio hiumedo y, a continuacion, sé-
quelos. NO LOS SUMERJA NUNCA EN AGUA
O CUALQUIER OTRO LIQUIDO.

LIMPIEZA

- Limpie el aparato con un pafio hiumedo im-
pregnado con unas gotas de detergente No
utilice disolventes, ni productos con un factor
pH acido o basico como la lejia, ni productos
abrasivos, para la limpieza del aparato.

- No sumerja el aparato en agua u otro liquido,
ni lo coloque debajo del grifo. Mantenga el
aparato en buenas condiciones.

LIMPIEZA DEL FILTRO DE AIRE:

- Limpie los filtros de aire cada 2 semanas. Si
el filtro de aire esta bloqueado con polvo, su
eficacia se reducira Fig. 6.

- Lave los filtros de aire sumergiéndolos con
cuidado en agua

- caliente con un detergente neutro, enjuaguelos
y deje que se sequen por completo en un lugar
a la sombra.

- Instale los filtros cuidadosamente tras haberlos
limpiado

TRAS MANTENIMIENTO PERIODICO:
- Apague el aparato y desconéctelo de la red.

- Retire el tubo de escape del aire y guardelo
con cuidado

- Almacene el aparato en un lugar seco y fresco.

- Retire las pilas del mando a distancia y guarde-
las en un lugar seguro.

AVERIAS Y REPARACION

- En caso de detectar cualquier anomalia con-
sulte la siguiente tabla:

ﬁ:&

El aparato contiene refrigerante inflamable.



Problema

Causas

Soluciones

El aire acondicionado no
funciona.

No hay corriente eléctrica.

Enciéndalo después de
conectarlo a la red.

El indicador de desbordamiento
parpadeara

Drene al agua interior

La temperatura ambiente es
demasiado alta o demasiado
baja

Temperatura de uso
recomendable: 7-35°C
(44-95 °F).

En el modo frio, la temperatura
ambiente es inferior a la
seleccionada; en el modo calor,
la temperatura ambiente es
superior a la seleccionada

Cambie la temperatura
seleccionada

En el modo deshumidificacion,
la temperatura ambiente es
baja

Coloque el aparato en un lugar
con una temperatura ambiente
superior a 17°C (62°F).

El rendimiento en refrigeracion
no es bueno

Luz solar directa

Corra las cortinas

Puertas o ventanas abiertas,
hay mucha gente o, en modo
enfriamiento, hay otras fuentes
de calor

Cierre puertas y ventanas y
renueve el aire acondicionado

La rejilla del filtro esta sucia

Limpie o sustituya la rejilla del
filtro

La entrada o salida de aire esta
bloqueada

Elimine las obstrucciones

Ruido fuerte

El aparato no esta nivelado

Coloque el aparato sobre una
superficie plana y dura (para
reducir el ruido)

El compresor no funciona

Se inicia la formacién de
escarcha

Se activa la proteccion contra
sobrecalentamiento

Espere 3 minutos a que
descienda la temperatura y a
continuacion, reinicie el aparato

El mando a distancia no
funciona

La distancia entre el aparato y
el mando es excesiva

El mando no estas alineado con
la direccion del receptor

Acerque el mando al aparato
y compruebe que esta dirigido
directamente hacia el receptor

Las pilas estan agotadas

Sustituya las pilas

Pantallas ‘E1". Fallo del sensor de temperatura | Verifique el estado del sensor y
ambiente los circuitos relacionados
Pantallas ‘E2". Fallo del sensor de temperatura | Verifique el estado del sensor

del tubo

de temperatura del tubo y los
circuitos relacionados




INSTRUCCIONES PARA

LA REPARACION DE
ELECTRODOMESTICOS QUE
CONTIENEN R290

INSTRUCCIONES GENERALES
CONTROLES A LA ZONA

-Antes de comenzar a trabajar en sistemas que
contienen refrigerantes inflamables, se requie-
ren controles de seguridad para garantizar que
se minimice el riesgo de ignicién. Para reparar
el sistema de refrigeracion, se deben cumplir
las siguientes precauciones antes de realizar
trabajos en el sistema.

PROCEDIMIENTO DE TRABAJO

- El trabajo se realizara bajo un procedimiento
controlado a fin de minimizar el riesgo de pre-
sencia de un gas o vapor inflamable mientras
se realiza el trabajo.

AREA DE TRABAJO GENERAL

- Todo el personal de mantenimiento y otras
personas que trabajen en el area local recibiran
instrucciones sobre la naturaleza del trabajo
que se esta llevando a cabo. Se debe evitar
el trabajo en espacios confinados. El area
alrededor del espacio de trabajo se secciona-
ra. Asegurese de que las condiciones dentro
del area se hayan hecho seguras mediante el
control del material inflamable.

COMPROBANDO LA PRESENCIA DE
REFRIGERANTE

- El area debe verificarse con un detector de
refrigerante apropiado antes y durante el
trabajo, para asegurar que el técnico conozca
las atmosferas potencialmente inflamables.
Asegurese de que el equipo de proteccién con-
tra fugas que se esta utilizando sea adecuado
para su uso con refrigerantes inflamables, es
decir, antiempafamiento, sellado adecuado o
intrinsecamente seguro.

PRESENCIA DE EXTINTOR

- Si se va a realizar un trabajo en caliente en el
equipo de refrigeracion o en cualquier pieza
asociada, se debe tener a mano un equipo
apropiado para extinguir el fuego. Tenga un
extintor de polvo seco o CO, adyacente al area
de carga.

SIN FUENTES DE IGNICION

- Ninguna persona que realice un trabajo en
relacion con un sistema de refrigeracion que
implique exponer cualquier trabajo de tuberia
gue contenga o haya contenido refrigerante
inflamable debera utilizar cualquier fuente de
ignicion de forma que pueda ocasionar un
incendio o una explosién. Todas las posibles
fuentes de ignicion, incluido el tabaquismo,
deben mantenerse lo suficientemente lejos
del sitio de instalacion, reparacion, eliminacion
y eliminacién, durante el cual es posible que
se libere refrigerante inflamable en el espacio
circundante. Antes de que se lleve a cabo el
trabajo, se debe inspeccionar el area alrededor
del equipo para asegurarse de que no haya
peligros inflamables ni riesgos de ignicion. Los
letreros de “No Fumar” seran desplegados.

AREA VENTILADA

- Asegurese de que el area esté abierta o

que esté adecuadamente ventilada antes de
ingresar al sistema o realizar cualquier trabajo
en caliente. Un grado de ventilacion continuara
durante el periodo en que se realice el trabajo.
La ventilacion debe dispersar con seguridad
cualquier refrigerante liberado y preferiblemen-
te expulsarlo externamente a la atmésfera.

CONTROLES AL EQUIPO DE
REFRIGERACION

- Cuando se cambien componentes eléctricos,
deberan ser aptos para el propésito y la espe-
cificacion correcta. En todo momento se deben
seguir las pautas de mantenimiento y servicio
del fabricante. En caso de duda, consulte al
departamento técnico del fabricante para obte-
ner asistencia. Las siguientes comprobaciones
se aplicaran a las instalaciones que utilizan
refrigerantes inflamables: el tamafio de la carga
esta de acuerdo con el tamafio de la habitaciéon
en la que se instalan las piezas que contienen
refrigerante; la maquinaria de ventilacién y las
salidas funcionan correctamente y no estan
obstruidas; si se utiliza un circuito de refrige-
racién indirecto, se debe verificar la presencia
de refrigerante en el circuito secundario; el
marcado en el equipo continta siendo visible
y legible. Marcas y signos que son ilegibles
deben ser corregidos; Las tuberias o compo-
nentes de refrigeracion estan instalados en una
posicion en la que es poco probable que estén
expuestos a cualquier sustancia que pueda co-
rroer el componente que contiene refrigerantes,
a menos que los componentes estén construi-
dos con materiales que sean intrinsecamente



resistentes a la corrosiéon o que estén adecua-
damente protegidos contra la corrocion.

CONTROLES A DISPOSITIVOS ELECTRICOS

- La reparacion y el mantenimiento de los
componentes eléctricos deben incluir contro-
les de seguridad iniciales y procedimientos
de inspeccion de componentes. Si existe una
falla que podria comprometer la seguridad,
entonces no se debera conectar ningin sumi-
nistro eléctrico al circuito hasta que no se haya
solucionado satisfactoriamente. Si la falla no se
puede corregir de inmediato, pero es necesario
continuar con la operacion, se debe usar una
solucion temporal adecuada. Esto se informara
al propietario del equipo para que se notifique a
todas las partes.

- Las verificaciones de seguridad iniciales deben
incluir: que los condensadores estén descar-
gados: esto debe hacerse de manera segura
para evitar la posibilidad de chispas; que no
hay cables y componentes eléctricos activos
expuestos durante la carga, recuperacion o
purga del sistema; que hay continuidad de la
vinculacion de la tierra.

REPARACIONES DE COMPONENTES
SELLADOS

- Durante las reparaciones de los componentes
sellados, todos los suministros eléctricos deben
desconectarse del equipo que se esta trabajan-
do antes de retirar las cubiertas selladas, etc.
Si es absolutamente necesario tener un sumi-
nistro eléctrico al equipo durante el servicio,
entonces una forma de funcionamiento perma-
nente de La deteccion de fugas se debe ubicar
en el punto mas critico para advertir sobre una
situacién potencialmente peligrosa.

- Se debera prestar especial atencién a lo
siguiente para garantizar que, al trabajar con
componentes eléctricos, la carcasa no se
modifique de forma que se vea afectado el
nivel de proteccion. Esto debe incluir dafios a
los cables, un numero excesivo de conexio-
nes, terminales no hechas a la especificacion
original, dafios a las juntas, ajuste incorrecto
de los prensaestopas, etc. Asegurese de que
el aparato esté montado de forma segura.
Asegurese de que las juntas o los materiales
de sellado no se hayan degradado de manera
que ya no sirvan para prevenir la entrada de
atmésferas inflamables. Las piezas de repuesto
deben estar de acuerdo con las especificacio-
nes del fabricante.

- NOTA El uso de sellador de silicio puede inhibir
la efectividad de algunos tipos de equipos de

deteccion de fugas. Los componentes intrin-
secamente seguros no tienen que ser aislados
antes de trabajar en ellos.

REPARACI()N DE COMPONENTES
INTRINSECAMENTE SEGUROS

- No aplique cargas inductivas o de capacitancia
permanentes al circuito sin asegurarse de que
esto no exceda el voltaje y la corriente permi-
tidos para el equipo en uso.

Los componentes intrinsecamente seguros
son los Unicos tipos en los que se puede
trabajar mientras se vive en presencia de una
atmoésfera inflamable. El aparato de prueba
debe tener la calificacion correcta. Reemplace
los componentes solo con partes especificadas
por el fabricante. Otras partes pueden provocar
la ignicién de refrigerante en la atmésfera por
una fuga.

CABLEADO

- Verifique que el cableado no esté sujeto a
desgaste, corrosion, presion excesiva, vi-
bracion, bordes afilados o cualquier otro efecto
ambiental adverso. La verificacion también
tendra en cuenta los efectos del envejecimiento
o la vibracién continua de fuentes tales como
compresores o ventiladores.

DETECCION DE REFRIGERANTES
INFLAMABLES.

Bajo ninguna circunstancia se deberan usar fu-
entes de ignicion potenciales en la busqueda o
deteccion de fugas de refrigernate. Ne se debe
usar una antorcha de haluro (o cualquier otro
detector que use una llama desnuda).

METODOS DE DETECCION DE FUGAS

- Los siguientes métodos de deteccion de fugas
se consideran aceptables para los sistemas
que contienen refrigerantes inflamables. Se
deben usar detectores electrénicos de fugas
para detectar refrigerantes inflamables, pero
la sensibilidad puede no ser adecuada o
puede requerir una recalibracién. (El equipo
de deteccion se debe calibrar en un area sin
refrigerante). Asegurese de que el detector
no sea una fuente de ignicion potencial y
sea adecuado para el refrigerante utilizado.

El equipo de deteccién de fugas se ajustara

a un porcentaje del LFL del refrigerante y se
calibrara con el refrigerante empleado y se
confirmara el porcentaje apropiado de gas
(méaximo del 25%). Los fluidos de deteccion de
fugas son adecuados para usar con la mayoria
de los refrigerantes, pero se debe evitar el uso



de detergentes que contengan cloro, ya que

el cloro puede reaccionar con el refrigerante y
corroer las tuberias de cobre. Si se sospecha
una fuga, todas las llamas desnudas deben ser
eliminadas / extinguidas. Si se encuentra una
fuga de refrigerante que requiere soldadura
fuerte, todo el refrigerante debe ser recuperado
del sistema o aislado (por medio de valvulas
de cierre) en una parte del sistema alejada de
la fuga. El nitrégeno libre de oxigeno (OFN) se

debe purgar a través del sistema antes y duran-

te el proceso de soldadura fuerte.
EXTRACCION Y EVACUACION

- Cuando se rompa en el circuito de refrigerante
para realizar reparaciones, o para cualquier
otro propdsito, se deben usar procedimientos
convencionales. Sin embargo, es importante
que se sigan las mejores practicas ya que la
inflamabilidad es una consideracion. Se debe
cumplir el siguiente procedimiento: eliminar el
refrigerante; purgar el circuito con gas inerte;
evacuar; purgar de nuevo con gas inerte; abra
el circuito cortando o soldando.La carga de
refrigerante se recuperara en los cilindros de
recuperacion correctos. El sistema se ,purgara”
con OFN para hacer que la unidad sea segura.
Este proceso puede necesitar repetirse varias
veces. El aire comprimido u oxigeno no se
debe usar para esta tarea. El enjuague debe
lograrse rompiendo el vacio en el sistema con
OFN y continua llenandose hasta que se logre
la presion de trabajo, luego se expulse a la
atmésfera y finalmente se reduzca al vacio.
Este proceso se repetira hasta que no haya
refrigerante dentro del sistema. Cuando se
utiliza la carga final de OFN, el sistema debe
descargarse a la presion atmosférica para
permitir que se lleve a cabo el trabajo. Esta
operacion es absolutamente vital si se van a
realizar operaciones de soldadura fuerte en la
tuberia. Asegurese de que la salida de la bom-
ba de vacio no esté cerca de ninguna fuente de
ignicién y que haya ventilacion disponible.

PROCEDIMIENTOS DE CARGA

- Ademas de los procedimientos de carga
convencionales, se deben seguir los siguientes
requisitos.

- Asegurese de que no haya contaminacion de
diferentes refrigerantes cuando utilice el equipo
de carga. Las mangueras o lineas deben ser lo
mas cortas posible para minimizar la cantidad
de refrigerante que contienen.

- Los cilindros deben mantenerse en posiciéon
vertical.

- Asegurese de que el sistema de refrigeracién
esté conectado a tierra antes de cargar el siste-
ma con refrigerante.

- Etiquete el sistema cuando la carga esté com-
pleta (si no es asi).

- Se debe tener extremo cuidado de no sobrelle-
nar el sistema de refrigeracion.

- Antes de recargar el sistema, se sometera a
prueba de presion con OFN. El sistema se
probara contra fugas al finalizar la carga, pero
antes de la puesta en marcha. Se debe realizar
una prueba de fuga de seguimiento antes de
abandonar el sitio.

DESMANTELAMIENTO

- Antes de llevar a cabo este procedimiento, es
esencial que el técnico esté completamente
familiarizado con el equipo y todos sus detalles.
Se recomienda como buena practica que todos
los refrigerantes se recuperen de manera
segura. Antes de llevar a cabo la tarea, se
tomara una muestra de aceite y refrigerante en
caso de que se requiera un analisis antes de
la reutilizacién del refrigerante regenerado. Es
esencial que la energia eléctrica esté disponi-
ble antes de comenzar la tarea.

a) Familiarizarse con el equipo y su funciona-
miento.

b) Aislar el sistema eléctricamente.

c) Antes de intentar el procedimiento, asegurese
de que: el equipo de manejo mecanico esté
disponible, si es necesario, para el manejo
de cilindros de refrigerante; todo el equipo de
proteccion personal esta disponible y se usa
correctamente; el proceso de recuperacion
es supervisado en todo momento por una
persona competente; Los equipos y cilindros
de recuperacion cumplen con los estandares
apropiados.

d) Bombee el sistema de refrigerante, si es
posible.

e) Si no es posible el vacio, haga un colector
para que el refrigerante se pueda extraer de
varias partes del sistema.

f) Asegurese de que el cilindro esté situado en la
bascula antes de que tenga lugar la recupe-
racion.

g) Arranque la maquina de recuperacion y opere
de acuerdo con las instrucciones del fabri-
cante.



h) No llene demasiado los cilindros. (No mas del

80% de carga liquida de volumen).

i) No exceda la presion maxima de trabajo del
cilindro, aunque sea temporalmente.

j) Cuando los cilindros se hayan llenado correc-
tamente y se haya completado el proceso,
asegurese de que los cilindros y el equipo
se retiren del sitio de inmediato y que todas
las valvulas de aislamiento del equipo estén
cerradas.

k) El refrigerante recuperado no debe cargarse
en otro sistema de refrigeracion a menos que
haya sido limpiado y verificado.

ETIQUETADO

- El equipo debe estar etiquetado indicando que
ha sido desactivado y vaciado del refrigerante.
La etiqueta debera estar fechada y firmada.

- Asegurese de que haya etiquetas en el equipo

que indiquen que el equipo contiene refrigeran-

te inflamable.
RECUPERACION

- Cuando se retira el refrigerante de un sistema,
ya sea para el mantenimiento o la clausura,
se recomienda una buena practica para que
todos los refrigerantes se eliminen de manera
segura. Al transferir refrigerante a los cilindros,
asegurese de que solo se empleen cilindros
de recuperacion de refrigerante apropiados.
Asegurese de que esté disponible la cantidad
correcta de cilindros para retener la carga
total del sistema. Todos los cilindros que se
utilizaran estan disefiados para el refrigerante

recuperado y etiquetados para ese refrigerante

(es decir, cilindros especiales para la recuper-

acion de refrigerante). Los cilindros deben estar

completos con valvula de alivio de presiéon y

valvulas de cierre asociadas en buen estado de

funcionamiento. Los cilindros de recuperacion
vacios se evacuan y, si es posible, se enfrian
antes de que se produzca la recuperacion.

- El equipo de recuperacién debe estar en buen
estado de funcionamiento con un conjunto de
instrucciones relativas al equipo que se tiene
a mano y debe ser adecuado para la recuper-
acion de refrigerantes inflamables. Ademas,
debe haber un juego de balanzas calibradas
disponible y en buen estado de funcionami-
ento. Las mangueras deben estar completas
con acoplamientos de desconexion libres de
fugas y en buenas condiciones. Antes de usar

la maquina de recuperacion, verifique que esté

en buen estado de funcionamiento, que se
haya mantenido adecuadamente y que todos
los componentes eléctricos asociados estén
sellados para evitar el encendido en caso de
que se libere refrigerante. Consulte al fabrican-
te si tiene dudas.

El refrigerante recuperado se devolvera al
proveedor de refrigerante en el cilindro de
recuperacion correcto y se colocara la Nota de
transferencia de residuos correspondiente. No
mezcle refrigerantes en unidades de recuper-
acién y especialmente no en cilindros.

Si los compresores o aceites del compresor
deben ser removidos, asegurese de que hayan
sido evacuados a un nivel aceptable para
asegurarse de que el refrigerante inflamable no
permanezca dentro del lubricante. El proce-

so de evacuacion se llevara a cabo antes de
devolver el compresor a los proveedores. Para
acelerar este proceso, solo debe emplearse
calefaccion estéctrica en el cuerpo del compre-
sor. Cuando se extrae el aceite de un sistema,
debe llevarse a cabo de manera segura.

COMPETENCIA DEL
PERSONAL DE SERVICIO
GENERAL

Se requiere capacitacion especial adicional a
los procedimientos habituales de reparacion de
equipos de refrigeraciéon cuando el equipo con
refrigerantes inflamables se ve afectado.

En muchos paises, esta capacitacion se lleva
a cabo por organizaciones nacionales de ca-
pacitacion que estan acreditadas para ensefiar
las normas de competencia nacional relevantes
que pueden establecerse en la legislacion.

La competencia lograda debe estar documen-
tada por un certificado.

FORMACION

La capacitacion debe incluir el contenido de lo
siguiente:

Informacion sobre el potencial de explosién de
refrigerantes inflamables para demostrar que
los productos inflamables pueden ser peligro-
Sos si se manipulan sin cuidado.

Informacion sobre posibles fuentes de ignicion,
especialmente aquellas que no son obvias,
como encendedores, interruptores de luz, aspi-
radoras, calentadores eléctricos.

Informacion sobre los diferentes conceptos de
seguridad:

Sin ventilacion - (ver Clausula GG.2) La seguri-



dad del aparato no depende de la ventilacion
de la carcasa. La desconexion del aparato o la
apertura de la carcasa no tiene ningun efecto
significativo en la seguridad. Sin embargo, es
posible que se acumule refrigerante con fugas
dentro del gabinete y se liberara una atmoésfera
inflamable cuando se abra el gabinete.

Recinto ventilado - (ver Clausula GG.4) La se-
guridad del artefacto depende de la ventilacién
de la carcasa. La desconexion del aparato o la
apertura del armario tiene un efecto significati-
vo en la seguridad. Se debe tener cuidado para
garantizar una ventilacion suficiente antes.
Sala ventilada - (ver Clausula GG.5) La seguri-
dad del aparato depende de la ventilacion de
la habitacion. La desconexion del aparato o la
apertura de la carcasa no tiene ningun efecto
significativo en la seguridad. La ventilacion de
la habitacion no se desconectara durante los
procedimientos de reparacion.

Informacion sobre el concepto de componentes
sellados y envolventes sellados segun IEC
60079-15: 2010.

Informacion sobre los procedimientos de traba-
jo correctos:

PUESTA EN SERVICIO

Asegurese de que el area del piso sea sufici-
ente para la carga de refrigerante o de que el
conducto de ventilacion esté ensamblado de la
manera correcta.

Conecte las tuberias y realice una prueba de
fugas antes de cargar el refrigerante.

Verifique el equipo de seguridad antes de
ponerlo en servicio.

MANTENIMIENTO

El equipo portatil debe repararse en el exterior
o en un taller especialmente equipado para
reparar unidades con refrigerantes inflamables.
Asegure suficiente ventilacion en el lugar de
reparacion.

Tenga en cuenta que el mal funcionamiento del
equipo puede ser causado por la pérdida de
refrigerante y es posible que haya una fuga de
refrigerante.

Descargue los condensadores de manera

que no provoquen chispas. El procedimiento
estandar para cortocircuitar los terminales del
condensador generalmente crea chispas.
Vuelva a armar los armarios sellados con
precision. Si los sellos estan desgastados,
reemplacelos.

Verifique el equipo de seguridad antes de
ponerlo en servicio.

REPARAR

El equipo portatil debe repararse en el exterior
o en un taller especialmente equipado para
reparar unidades con refrigerantes inflamables.
Asegure suficiente ventilacion en el lugar de
reparacion.

Tenga en cuenta que el mal funcionamiento del
equipo puede ser causado por la pérdida de
refrigerante y es posible que haya una fuga de
refrigerante.

Descargue los condensadores de manera que
no provoquen chispas.

Cuando se requiera soldadura fuerte, los sigu-
ientes procedimientos se llevaran a cabo en el
orden correcto:

Retire el refrigerante. Si las regulaciones
nacionales no requieren la recuperacion, drene
el refrigerante hacia el exterior. Tenga cuidado
de que el refrigerante drenado no cause ningun
peligro. En la duda, una persona debe guardar
la salida. Tenga especial cuidado de que el re-
frigerante drenado no flote nuevamente dentro
del edificio.

Evacuar el circuito de refrigerante.

Purgue el circuito de refrigerante con nitrégeno
durante 5 minutos.

Evacuar nuevamente.

Retire las piezas que se reemplazaran cortan-
do, no por llama.

Purgue el punto de soldadura con nitrégeno
durante el procedimiento de soldadura fuerte.
Realice una prueba de fugas antes de cargar
refrigerante.

Vuelva a armar los armarios sellados con
precision. Si los sellos estan desgastados,
reemplacelos.

Verifique el equipo de seguridad antes de
ponerlo en servicio.

DESMANTELAMIENTO

- Sila seguridad se ve afectada cuando el
equipo se pone fuera de servicio, la carga
de refrigerante debera eliminarse antes de la
clausura.

- Asegure una ventilacion suficiente en la ubica-
cién del equipo.

- Tenga en cuenta que el mal funcionamiento del
equipo puede ser causado por la pérdida de
refrigerante y es posible que haya una fuga de
refrigerante.

- Descargue los condensadores de manera que
no provoquen chispas.

- Retire el refrigerante. Si las regulaciones



nacionales no requieren la recuperacion, drene
el refrigerante hacia el exterior. Tenga cuidado
de que el refrigerante drenado no cause ninglin
peligro. En la duda, una persona debe guardar
la salida. Tenga especial cuidado de que el re-
frigerante drenado no flote nuevamente dentro
del edificio.

- Evacuar el circuito de refrigerante.

- Purgue el circuito de refrigerante con nitrogeno
durante 5 minutos.

- Evacuar nuevamente.

- Llene con nitrégeno hasta la presion atmosféri-
ca.

- Coloque una etiqueta en el equipo que indique
que se retir6 el refrigerante.

ELIMINACION

- Asegurar una ventilacion suficiente en el lugar
de trabajo.

- Retire el refrigerante. Si las regulaciones
nacionales no requieren la recuperacion, drene
el refrigerante hacia el exterior. Tenga cuidado
de que el refrigerante drenado no cause ningun
peligro. En la duda, una persona debe guardar
la salida. Tenga especial cuidado de que el re-
frigerante drenado no flote nuevamente dentro
del edificio.

- Evacuar el circuito de refrigerante.

- Purgue el circuito de refrigerante con nitrogeno
durante 5 minutos.

- Evacuar nuevamente.

- Cortar el compresor y drenar el aceite.

TRANSPORTE, MARCADO Y
ALMACENAMIENTO PARA UNIDADES QUE
EMPLEAN REFRIGERANTES INFLAMABLES

TRANSPORTE DE EQUIPOS QUE
CONTIENEN REFRIGERANTES
INFLAMABLES

- Se llama la atencién sobre el hecho de que
pueden existir regulaciones de transporte adici-
onales con respecto a los equipos que contie-
nen gases inflamables. La cantidad maxima de
equipos o la configuracién del equipo, que se
permite transportar juntos, estara determinada
por las normas de transporte aplicables.

MARCADO DE EQUIPOS CON SIGNOS

- Los avisos de electrodomésticos similares que
se usan en un area de trabajo generalmente
son tratados por las reglamentaciones locales y
brindan los requisitos minimos para la provisiéon
de sefales de seguridad y / o de salud para un
lugar de trabajo.

- Se deben mantener todos los letreros requ-
eridos y los empleadores deben asegurarse
de que los empleados reciban instruccién y
capacitacion adecuada y suficiente sobre el
significado de las sefiales de seguridad apro-
piadas y las acciones que deben tomarse en
relacion con estas sefiales.

- La efectividad de los signos no debe verse
disminuida por demasiados signos que se
colocan juntos.

- Cualquier pictograma utilizado debe ser lo
mas simple posible y contener solo detalles
esenciales.

ELIMINACION DE EQUIPOS QUE UTILIZAN
REFRIGERANTES INFLAMABLES

- Ver regulaciones nacionales.

ALMACENAMIENTO DE EQUIPOS /
ELECTRODOMESTICOS

- El almacenamiento del equipo debe estar de
acuerdo con las instrucciones del fabricante.
Almacenamiento de equipos empacados (sin
vender)

La proteccion del paquete de almacenamiento
debe estar construida de tal manera que el
dafio mecanico al equipo dentro del paquete no
cause una fuga de la carga de refrigerante.

La cantidad maxima de equipos permitidos
para almacenarse juntos sera determinado por
las regulaciones locales.



English

PORTABLE AIR CONDITIONER
TOP TEMP CONNECT

LL.—‘!'-I—I Please do not install or use your mobile

air conditioner before you have carefully read this
manual. Please keep this instructions manual for
an eventual product warranty and for future
reference.

DESCRIPTION

On / Off
Temperature / Time +
Temperature / Time —
Cooling mode / dehumidifier / fan / heat
Fan speed
Timer
Display
Swing
Sleep mode
J ‘C<°F switching key
K WIFI

TIGTMMOOm>»

1 Top cover

2 Control panel

3 Air outlet louver

4 Front housing

5 Casters

6 Rear housing

7 Eva filter

8 Continous drainage hole
9 Air vent

10 Con filter

11 Drainage hole

12 Plug

13 Exhaust pipe assembly
14 Window sealing plate assembly

If the model of your appliance does not have the
accessories described above, they can also be
bought separately from the Technical Assistance
Service.

USE AND CARE:

- Before each use, completely unplug the power
cable from the power supply.

- Use the handles to take or transport the appli-
ance.

- Unplug the power supply from the mains when
not in use and before performing any cleaning
operations.

- Keep this appliance out of the reach of children
and / or persons with reduced physical, senso-
ry or mental abilities or who are unfamiliar with
its use.

- Do not expose the appliance to extreme tem-
peratures. Keep the device in a dry, dust-free
place protected from direct sunlight. Never lea-
ve the appliance unattended. It will also save
energy and prolong the life of the device.

INSTALLATION

- Respect the legal provisions regarding safety
distances with other elements such as pipes,
electric conductors, etc.

- Make sure the appliance is level with the floor

- Do not cover or obstruct any openings in the
appliance.

- The plug must be easily accessible in order to
disconnect it in case of emergency.

MOUNTING THE EXHAUST PIPE:

- Stretch the tube, and screw its end to the air
outlet connector. Follow figures 1,2,3,4.

- The length of the air outlet pipe conforms to
the technical characteristics of the appliance.
Do not use air outlet tubes of different sizes or
materials, as they may cause faults.

HOW TO USE

USE:

- Unwind the cable completely before plugging
in.

- Plug the appliance into the mains.

- Orient the appliance to direct the air flow to the
desired direction.

- Switch the appliance on by pressing the On /
Off button (A).

- Select the desired mode (D).
- Select desired speed (E).

WIFI CONNECTION & DOWNOADING THE
APP:

- To be able to use the thermal transmitter Top
Temp Connect from anywhere, the Taurus
Connect App has to be downoalded.



SET UP:

- Download the Taurus Connect App form the
App Store or Google Play.

- Sign up using your email address and pass-
word.

- Confirm the registration using the verification
code that will be sent to your email account.

- Create your home, name it, establish the geo-
graphical location and select the room where
you are going to place this smart appliance.

- Add Top Temp Connect by following the steps
described in THE QUICK GUIDE.

IMPORTANT

- The device only supports 2.4GHz Wi-Fi net-
work.

- If the connection fails again, check the follo-
wing possible causes

- Top Temp Connect is too far away from the
router.

- The Wi-Fi password is incorrect.
- The Wi-Fi network is not 2.4GHz

COLD MODE:

- Press mode to select cold mode, the cold
mode indicator will light up.

- Press + or - to set the temperature in a range
of 16~31°C.

- Pressing + or - once, the temperature will
increase or decrease gradually.

- Press (E) to select high or low fan speed.

HEATING MODE:

- Press mode to select heating mode, the hea-
ting mode indicator will light up.

- Press + or - to set the temperature in a range
of 16~31°C.

- Pressing + or - once, the temperature will
increase or decrease gradually.

- Press (E) to select high or low fan speed.

FAN MODE:

- Press mode (D) to select the fan mode and the
fan indicator will light up. Press (E) Speed to
increase or decrease power speed.

DEHUMIDIFIER MODE:
- Press (D) to select the mode

- Dehumidification mode indicator, and the dehu-
midification mode indicator will light up.

TIMER FUNCTION:
SETTING THE TIMER ON:

- When the air conditioner is off, press the "F"
button and select the desired power-on time
through the temperature and time adjustment
buttons.

- The on time can be set up to 24 hours.

- The programmed time or remaining time will
appear in the display (G).

SETTING THE TIMER OFF:

- When the air conditioner is on, press the
"F" button and select the desired sleep time
through the temperature and time adjustment
buttons.

- The shut-off time can be set up to 24 hours.

- The programmed time or remaining time will
appear in the display (G).

COMPRESSOR PROTECTION:

- Three minutes after pressing on / restarting,
the compressor will start to operate.

PROTECTION OF THE WATER TANK:

- When the water level in the lower water plate
is below the warning level, the appliance will
notify you automatically.

- Please pour the water in the machine accor-
ding to the instructions in the chapter "water
drainage".

WATER DRAINAGE:

- This machine has two drainage methods: ma-
nual drainage and continuous drainage(fig 5).

- When the inside of the water tank is full, the
indicator will light up on the display.

- The device enters the standby mode.

- Remove the plug to remove the water, turn the
machine off and on again, the machine will
operate normally.

- This model has a self-evaporating function, in
the cold mode, please do not make continuous
drains to get a greater effect of cold.



ONCE THE APPLIANCE HAS BEEN USED:

- Stop the appliance by pressing button (A) on
/ off

- Unplug the appliance from the mains.

- Unplug the appliance from the mains and allow
it to cool down before starting any cleaning
operation.

- Clean the electrical assembly and the mains
plug with a damp cloth and dry them after-
wards. NEVER SUBMIT THEM IN WATER OR
ANY OTHER LIQUID.

CLEANING

- Wipe the appliance with a damp cloth impreg-
nated with a few drops of detergent. Do not use
solvents or products with an acidic or basic pH
factor such as bleach or abrasive products to
clean the apparatus.

- Do not immerse the connector in water or other
liquid or place it under the tap. If the appliance
is not maintained in good condition

CLEANING THE AIR FILTER:

- Clean the air filters every 2 weeks. If the air
filter is blocked with dust, its effectiveness will
be reduced. Fig 6.

- Washing the air filters by submerging them

- Carefully in warm water with a neutral deter-
gent, rinse them off and let them dry complete-
ly in a shady place.

- Install the filters carefully after having them
cleaned.

AFTER PERIODIC MAINTENANCE:
- Switch off the appliance and remove the plug.

- Separate the exhaust pipe from the air and
store it carefully.

- Put the appliance in a dry place.

- Remove the batteries from the remote control
and store them carefully.

ANOMALIES AND REPAIR

- If any fault is detected, refer to the following
table:

ﬁ3

The appliance contains flammable refrigerant



Problems

Reasons

Solutions

The air conditioning does
not work.

There is no electricity.

Turn it on after connecting it to a
socket with electricity.

The overflow indicator will light
on/flash.

Discharge the water inside.

The ambient temperature is too
low or too high

Recommend to use the machine
in at the temperature of 7-35 °C
(44-95 °F).

In cooling mode, the room
temperature is lower than the set
temperature; in heating mode, the
room temperature is higher than
the set temperature.

Change the set temperature.

In dehumidification mode, the
ambient temperature is low.

The machine is placed in a room
with an ambient temperature of
greater than 17 °C (62 °F).

The cooling effect is not
good

There is direct sunlight.

Pull the Curtain.

Doors or windows are open; there
are a lot of people; or in cooling
mode, there are other sources of
heat.

Close doors and windows, and
add new air conditioning.

The filter screen is dirty.

Clean or replace the filter
screen.

The air inlet or outlet is blocked.

Clear obstructions.

Big Noise

The air conditioning is not placed
on a flat surface.

Put the air conditioning on a
flat and hard place (to reduce
noise).

compressor does not
work.

Frost production starts.

Overheat protection starts.

Wait for 3 minutes until the
temperature is lowered, and
then restart the machine.

The remote control does
not work.

The distance between the
machine and the remote control
is too far.

The remote control is not aligned
with the direction of the remote
control receiver.

Let the remote control get close
to the air conditioning, and make
sure that the remote control
directly faces to the direction of
the remote control receiver.

Batteries are dead.

Replace batteries.

Displays 'E1". The room temperature sensor Check the room temperature
failure. sensor and related circuitry.
Displays 'E2' The pipe temperature sensor Check the pipe temperature

failure.

sensor and related circuitry.




INSTRUCTIONS FOR
REPAIRING APPLIANCES
CONTAINING R290
GENERAL INSTRUCTIONS

CHECKS TO THE AREA

Prior to beginning work on systems containing
flammable refrigerants, safety checks are nec-
essary to ensure that the risk of ignition is mi-
nimised. For repair to the refrigerating system,
the following precautions shall be complied with
prior to con-ducting work on the system.

WORK PROCEDURE

Work shall be undertaken under a controlled
procedure so as to minimise the risk of a flam-
mable gas or vapour being present while the
work is being performed.

GENERAL WORK AREA

All maintenance staff and others working in
the local area shall be instructed on the nature
of work being carried out. Work in confined
spaces shall be avoided. The area around the
workspace shall be sectioned off. Ensure that
the conditions within the area have been made
safe by control of flammable material.

CHECKING FOR PRESENCE OF
REFRIGERANT

The area shall be checked with an appropriate
refrigerant detector prior to and during work,

to ensure the technician is aware of potentially
flammable atmospheres. Ensure that the leak
tection equipment being used is suitable for use
with flammable refrigerants, i.e. nonsparking,
adequately sealed or intrinsically safe.

PRESENCE OF FIRE EXTINGUISHER

If any hot work is to be conducted on the
refrigeration equipment or any associated parts,
propriate fire extinguishing equipment shall be
available to hand. Have a dry powder or CO 2
fire extinguisher adjacent to the charging area.

NO IGNITION SOURCES

- No person carrying out work in relation to a
refrigeration system which involves exposing
any pipe work that contains or has contained
flammable refrigerant shall use any sources
of ignition in such a manner that it may lead to
the risk of fire or explosion. All possible ignition
sources, including igarette smoking, should
be kept sufficiently far away from the site of

installation, repairing, removing and disposal,
during which flammable refrigerant can possibly
be released to the surrounding space. Prior to
work taking place, the area around the equip-
ment is to be surveyed to make sure that there
are no flammable hazards or ignition risks. “No
Smoking” signs shall be displayed.

VENTILATED AREA

Ensure that the area is in the open or that it is
adequately ventilated before breaking into the
system or conducting any hot work. A degree of
ventilation shall continue during the period that
the work is carried out. The ventilation should
safely disperse any released refrigerant and
preferably expel it externally into the atmo-
sphere.

CHECKS TO THE REFRIGERATION
EQUIPMENT

- Where electrical components are being
changed, they shall be fit for the purpose
and to the correct specification. At all times
the manufacturer’s maintenance and service
guidelines shall be followed. If in doubt consult
the manufacturer’s technical department for as-
sistance.The following checks shall be applied
to installations using flammable refrigerants: the
charge size is in accordance with the room size
within which the refrigerant containing parts are
installed; the ventilation machinery and outlets
are operating adequately and are not obstruct-
ed; if an indirect refrigerating circuit is being
used, the secondary circuit shall be checked
for the presence of refrigerant; marking to the
equipment continues to be visible and legible.
Markings and signs that are illegible shall be
corrected; refrigeration pipe or components are
installed in a position where they are unlikely
to be exposed to any substance which may
corrode refrigerant containing components,
unless the components are constructed of
materials which are inherently resistant to being
corroded or are suitably protected against being
so corroded.

CHECKS TO ELECTRICAL DEVICES

- Repair and maintenance to electrical compo-
nents shall include initial safety checks and
component inspection procedures. If a fault
exists that could compromise safety, then no
electrical supply shall be connected to the
circuit until it is satisfactorily dealt with. If the
fault cannot be corrected immediately but it is
necessary to continue operation, an adequate
temporary solution shall be used. This shall be



reported to the owner of the equipment so all
parties are advised.

Initial safety checks shall include: that capac-
itors are discharged: this shall be done in a
safe manner to avoid possibility of sparking;
that there no live electrical components and
wiring are exposed while charging, recovering
or purging the system; that there is continuity of
earth bonding.

REPAIRS TO SEALED COMPONENTS

- During repairs to sealed components, all
electrical supplies shall be disconnected from
the equipment being worked upon prior to any
removal of sealed covers, etc. If it is absolute-
ly necessary to have an electrical supply to
equipment during servicing, then a permanently
operating form of leak detection shall be located
at the most critical point to warn of a potentially
hazardous situation.

- Particular attention shall be paid to the following
to ensure that by working on electrical compo-
nents, the casing is not altered in such a way
that the level of protection is affected.

- This shall include damage to cables, excessive
number of connections, terminals not made to
original specification, damage to seals, incor-
rect fitting of glands, etc. Ensure that appara-
tus is mounted securely. Ensure that seals or
sealing materials have not degraded such that
they no longer serve the purpose of prevent-
ing the ingress of flammable atmospheres.
Replacement parts shall be in accordance with
the manufacturer’s specifications.

- NOTE The use of silicon sealant may inhibit the
effectiveness of some types of leak detection
equipment. Intrinsically safe components do not
have to be isolated prior to working on them.

REPAIR TO INTRINSICALLY SAFE
COMPONENTS

- Do not apply any permanent inductive or ca-
pacitance loads to the circuit without ensuring
that this will not exceed the permissible voltage
and current permitted for the equipment in
use. Intrinsically safe components are the only
types that can be worked on while live in the
presence of a flammable atmosphere. The
test apparatus shall be at the correct rating.
Replace components only with parts specified
by the manufacturer. Other parts may result
in the ignition of refrigerant in the atmosphere
from a leak.

CABLING

Check that cabling will not be subject to wear,
corrosion, excessive pressure, vibration, sharp
edges or any other adverse environmental
effects. The check shall also take into account
the effects of aging or continual vibration from
sources such as compressors or fans.

DETECTION OF FLAMMABLE
REFRIGERANTS

- Under no circumstances shall potential sources
of ignition be used in the searching for or
detection of refrigerant leaks. A halide torch (or
any other detector using a naked flame) shall
not be used.

LEAK DETECTION METHODS

- The following leak detection methods are
deemed acceptable for systems contain-
ing flammable refrigerants. Electronic leak
detectors shall be used to detect flammable
refrigerants, but the sensitivity may not be
adequate, or may need recalibration. (Detection
equipment shall be calibrated in a refriger-
ant-free area.) Ensure that the detector is not
a potential source of ignition and is suitable for
the refrigerant used. Leak detection equipment
shall be set at a percentage of the LFL of the
refrigerant and shall be calibrated to the refrig-
erant employed and the appropriate percentage
of gas (25 % maximum) is confirmed. Leak
detection fluids are suitable for use with most
refrigerants but the use of detergents contain-
ing chlorine shall be avoided as the chlorine
may react with the refrigerant and corrode the
copper pipe-work. If a leak is suspected, all
naked flames shall be removed/extinguished. If
a leakage of refrigerant is found which requires
brazing, all of the refrigerant shall be recovered
from the system, or isolated (by means of shut
off valves) in a part of the system remote from
the leak. Oxygen free nitrogen (OFN) shall then
be purged through the system both before and
during the brazing process.

REMOVAL AND EVACUATION

- When breaking into the refrigerant circuit to
make repairs — or for any other purpose — con-
ventional procedures shall be used. However, it
is important that best practice is followed since
flammability is a consideration. The following
procedure shall be adhered to: remove refriger-
ant; purge the circuit with inert gas; evacuate;
purge again with inert gas; open the circuit by
cutting or brazing. The refrigerant charge shall
be recovered into the correct recovery cylin-



ders. The system shall be “flushed” with OFN to
render the unit safe. This process may need to
be repeated several times. Compressed air or
oxygen shall not be used for this task. Flushing
shall be achieved by breaking the vacuum in
the system with OFN and continuing to fill until
the working pressure is achieved, then venting
to atmosphere, and finally pulling down to a
vacuum. This process shall be repeated until
no refrigerant is within the system. When the
final OFN charge is used, the system shall be
vented down to atmospheric pressure to enable
work to take place. This operation is absolutely
vital if brazing operations on the pipework are
to take place.

Ensure that the outlet for the vacuum pump is
not close to any ignition sources and there is
ventilation available.

CHARGING PROCEDURES

- In addition to conventional charging proce-
dures, the following requirements shall be
followed.

Ensure that contamination of different refrig-
erants does not occur when using charging
equipment. Hoses or lines shall be as short as
possible to minimise the amount of refrigerant
contained in them.

Cylinders shall be kept upright.

Ensure that the refrigeration system is earthed
prior to charging the system with refrigerant.
Label the system when charging is complete (if
not already).

Extreme care shall be taken not to overfill the
refrigeration system.

Prior to recharging the system, it shall be
pressure tested with OFN. The system shall be
leak tested on completion of charging but prior
to commissioning. A follow up leak test shall be
carried out prior to leaving the site.

DECOMMISSIONING

- Before carrying out this procedure, it is essen-
tial that the technician is completely familiar
with the equipment and all its detail. It is rec-
ommended good practice that all refrigerants
are recovered safely. Prior to the task being
carried out, an oil and refrigerant sample shall
be taken in case analysis is required prior to
re-use of reclaimed refrigerant. It is essential
that electrical power is available before the task
is commenced.

a) Become familiar with the equipment and its
operation.

b) Isolate system electrically.

c) Before attempting the procedure ensure that:
mechanical handling equipment is available, if
required, for handling refrigerant cylinders; all
personal protective equipment is available and
being used correctly; the recovery process is
supervised at all times by a competent person;
recovery equipment and cylinders conform to
the appropriate standards.

d) Pump down refrigerant system, if possible.

e) If a vacuum is not possible, make a mani-
fold so that refrigerant can be removed from
various parts of the system.

f) Make sure that cylinder is situated on the
scales before recovery takes place.

g) Start the recovery machine and operate in
accordance with manufacturer’s instructions.

h) Do not overfill cylinders. (No more than 80 %
volume liquid charge).

i) Do not exceed the maximum working pressure
of the cylinder, even temporarily.

j) When the cylinders have been filled correctly
and the process completed, make sure that
the cylinders and the equipment are removed
from site promptly and all isolation valves on
the equipment are closed off.

k) Recovered refrigerant shall not be charged
into another refrigeration system unless it has
been cleaned and checked.

LABELLING

- Equipment shall be labelled stating that it has
been de-commissioned and emptied of refriger-
ant. The label shall be dated and signed.

- Ensure that there are labels on the equipment
stating the equipment contains flammable
refrigerant.

RECOVERY

- When removing refrigerant from a system,
either for servicing or decommissioning, it is
recommended good practice that all refrigerants
are removed safely. When transferring refriger-
ant into cylinders, ensure that only appropriate
refrigerant recovery cylinders are employed.
Ensure that the correct number of cylinders for
holding the total system charge are available.
All cylinders to be used are designated for the
recovered refrigerant and labelled for that refrig-
erant (i.e. special cylinders for the recovery of



refrigerant). Cylinders shall be complete with
pressure relief valve and associated shut-off
valves in good working order. Empty recovery
cylinders are evacuated and, if possible, cooled
before recovery occurs.

- The recovery equipment shall be in good work-
ing order with a set of instructions concerning
the equipment that is at hand and shall be
suitable for the recovery of flammable refriger-
ants. In addition, a set of calibrated weighing
scales shall be available and in good working
order. Hoses shall be complete with leak-free
disconnect couplings and in good condition. Be-
fore using the recovery machine, check that it is
in satisfactory working order, has been properly
maintained and that any associated electrical
components are sealed to prevent ignition in
the event of a refrigerant release. Consult man-
ufacturer if in doubt.

- The recovered refrigerant shall be returned to
the refrigerant supplier in the correct recovery
cylinder, and the relevant Waste Transfer Note
arranged. Do not mix refrigerants in recovery
units and especially not in cylinders. If compres-
sors or compressor oils are to be removed,
ensure that they have been evacuated to an
acceptable level to make certain that flammable
refrigerant does not remain within the lubricant.
The evacuation process shall be carried out pri-
or to returning the compressor to the suppliers.
Only electric heating to the compressor body
shall be employed to accelerate this process.
When oil is drained from a system, it shall be
carried out safely.

COMPETENCE OF SERVICE
PERSONNEL
GENERAL

- Special training additional to usual refrigerat-
ing equipment repair procedures is required
when equipment with flammable refrigerants is
affected.

- In many countries, this training is carried out by
national training organisations that are accred-
ited to teach the relevant national competency
standards that may be set in legislation.

- The achieved competence should be docu-
mented by a certificate.

TRAINING

- The training should include the substance of
the following:

- Information about the explosion potential of

flammable refrigerants to show that flammables
may be dangerous when handled without care.
Information about potential ignition sources,
especially those that are not obvious, such

as lighters, light switches, vacuum cleaners,
electric heaters.

Information about the different safety concepts:
Unventilated — (see Clause GG.2) Safety of the
appliance does not depend on ventilation of
the housing. Switching off the appliance or
opening of the housing has no significant effect
on the safety. Nevertheless, it is possible that
leaking refrigerant may accumulate inside the
enclosure and flammable atmosphere will be
released when the enclosure is opened.
Ventilated enclosure — (see Clause GG.4) Safe-
ty of the appliance depends on ventilation of
the housing. Switching off the appliance or
opening of the enclosure has a significant effect
on the safety. Care should be taken to ensure a
sufficient ventilation before.

Ventilated room — (see Clause GG.5) Safety of
the appliance depends on the ventilation of

the room. Switching off the appliance or open-
ing of the housing has no significant effect on
the safety. The ventilation of the room shall not
be switched off during repair procedures.
Information about the concept of sealed compo-
nents and sealed enclosures according to IEC
60079-15:2010.

Information about the correct working proce-
dures:

COMMISSIONING

- Ensure that the floor area is sufficient for the
refrigerant charge or that the ventilation duct is
assembled in a correct manner.

- Connect the pipes and carry out a leak test
before charging with refrigerant.

- Check safety equipment before putting into
service.

MAINTENANCE

- Portable equipment shall be repaired outside or
in a workshop specially equipped for servicing
units with flammable refrigerants.

- Ensure sufficient ventilation at the repair place.

- Be aware that malfunction of the equipment
may be caused by refrigerant loss and a refrig-
erant leak is possible.

- Discharge capacitors in a way that won’t cause
any spark. The standard procedure to short
circuit the capacitor terminals usually creates



sparks.

- Reassemble sealed enclosures accurately. If
seals are worn, replace them.

- Check safety equipment before putting into
service.

REPAIR

Portable equipment shall be repaired outside or
in a workshop specially equipped for servicing
units with flammable refrigerants.

Ensure sufficient ventilation at the repair place.
Be aware that malfunction of the equipment
may be caused by refrigerant loss and a refrig-
erant leak is possible.

Discharge capacitors in a way that won’t cause
any spark.

When brazing is required, the following proce-
dures shall be carried out in the right order:
Remove the refrigerant. If the recovery is not
required by national regulations, drain

- the refrigerant to the outside. Take care that the
drained refrigerant will not cause any danger. In
doubt, one person should guard the outlet. Take
special care that drained refrigerant will not float
back into the building.

Evacuate the refrigerant circuit.

Purge the refrigerant circuit with nitrogen for 5
min.

Evacuate again.

Remove parts to be replaced by cutting, not by
flame.

Purge the braze point with nitrogen during the
brazing procedure.

Carry out a leak test before charging with
refrigerant.

Reassemble sealed enclosures accurately. If
seals are worn, replace them.

Check safety equipment before putting into
service.

DECOMMISSIONING

- If the safety is affected when the equipment
is putted out of service, the refrigerant charge
shall be removed before decommissioning.

- Ensure sufficient ventilation at the equipment
location.

- Be aware that malfunction of the equipment
may be caused by refrigerant loss and a refrig-
erant leak is possible.

- Discharge capacitors in a way that won’t cause
any spark.

- Remove the refrigerant. If the recovery is not
required by national regulations, drain the

refrigerant to the outside. Take care that the
drained refrigerant will not cause any danger. In
doubt, one person should guard the outlet. Take
special care that drained refrigerant will not float
back into the building.

- Evacuate the refrigerant circuit.

- Purge the refrigerant circuit with nitrogen for 5 min.

- Evacuate again.

- Fill with nitrogen up to atmospheric pressure.

- Put a label on the equipment that the refrigerant
is removed.

DISPOSAL

- Ensure sufficient ventilation at the working
place.

- Remove the refrigerant. If the recovery is not
required by national regulations, drain the
refrigerant to the outside. Take care that the
drained refrigerant will not cause any danger. In
doubt, one person should guard the outlet. Take
special care that drained refrigerant will not float
back into the building.

- Evacuate the refrigerant circuit.

- Purge the refrigerant circuit with nitrogen for 5
min.

- Evacuate again.

- Cut out the compressor and drain the oil.

TRANSPORTATION, MARKING AND
STORAGE FOR UNITS THAT EMPLOY
FLAMMABLE REFRIGERANTS

TRANSPORT OF EQUIPMENT CONTAINING
FLAMMABLE REFRIGERANTS

- Attention is drawn to the fact that additional
transportation regulations may exist with re-
spect to equipment containing flammable gas.
The maximum number of pieces of equipment
or the configuration of the equipment, permitted
to be transported together will be determined by
the applicable transport regulations.

MARKING OF EQUIPMENT USING SIGNS

- Signs for similar appliances used in a work area
generally are addressed by local regulations
and give the minimum requirements for the
provision of safety and/or health signs for a
work location.

- All required signs are to be maintained and em-
ployers should ensure that employees receive
suitable and sufficient instruction and training
on the meaning of appropriate safety signs and
the actions that need to be taken in connection
with these signs.

- The effectiveness of signs should not be dimin-



ished by too many signs being placed together.

- Any pictograms used should be as simple as
possible and contain only essential details.

DISPOSAL OF EQUIPMENT USING
FLAMMABLE REFRIGERANTS

- See national regulations.
STORAGE OF EQUIPMENT/APPLIANCES

- The storage of equipment should be in accor-

dance with the manufacturer’s instructions.

Storage of packed (unsold) equipment

- Storage package protection should be con-
structed such that mechanical damage to the
equipment inside the package will not cause a
leak of the refrigerant charge.

- The maximum number of pieces of equipment
permitted to be stored together will be deter-
mined by local regulations.



Francais

CLIMATISEUR PORTABLE
TOP TEMP CONNECT

LL.—‘!'-I—I Lire attentivement ce manuel avant

d'installer ou d'utiliser le climatiseur portable.
Veuillez conserver ce manuel d’instructions pour
vous y reporter ultérieurement ou pour éventue-
llement faire appliquer la garantie.

DESCRIPTION

A On/Off

B Température / Durée +
C Température / Durée -
D Mode froid / déshumidificateur / ventilateur /
chaleur

E Vitesse du ventilateur
F Minuterie

G Ecran

H Swing (Balayage)

| Mode sleep (pause)

J C<°F Interrupteur

K WIFI

1 Couvercle supérieur

2 Panneau de commandes

3 Grille de sortie d’air

4 Protection avant

5 Roues

6 Protection arriére

7 Filtre Eva

8 Orifice de vidange continue
9 Sortie d’air

10 Filtre CON

11 Orifice de vidange

12 Broche

13 Kit conduit de sortie

14 Kit plaque de scellement fenétre

Si votre modéle ne dispose pas des accessoi-
res décrits précédemment, ceux-ci peuvent
étre achetés séparément aupres du Services
d’Assistance Technique.

UTILISATION ET
PRECAUTIONS

- Avant chaque utilisation, dérouler compleéte-
ment le cable électrique de l'appareil.

- Utiliser les poignées pour le transporter.

- Débrancher I'appareil du réseau électrique
quand il n'est pas utilisé et avant de procéder a
toute opération de nettoyage.

- Conserver cet appareil hors de portée des
enfants ou des personnes avec des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites
ou présentant un manque d’expérience et de
connaissances.

Ne pas exposer |'appareil a de fortes tempé-
ratures. Conserver et ranger l'appareil dans
un lieu sec, a I'abri de la poussiere et éloignés
des rayons solaires. Ne laissez pas I'appareil
fonctionner sans surveillance. Cela permettra
d’économiser de I'énergie et de prolonger la
durée de vie utile de I'appareil.

INSTALLATION :

- Respecter les dispositions I1égales en matiére
de distances de sécurité par rapport a d'autres
éléments tels que les pipelines, les lignes
électriques, etc.

- Veiller a bien niveler I'appareil par rapport au
sol.

- Ne pas couvrir ni obstruer aucune ouverture de
I'appareil.

- La prise de courant doit étre facilement acces-
sible pour étre déconnectée rapidement en cas
d’'urgence.

MONTAGE DU TUBE DE SORTIE D’AIR :

- Etirer le tube et visser son extrémité au con-
necteur de sortie d’air. Suivre les figures 1, 2,
3, 4.

- La longueur du tube de sortie d’air est confor-
me aux caractéristiques techniques de I'appa-
reil. Ne pas utiliser de tubes de sortie d’air de
différentes tailles ou matieres, cela pourrait
entrainer des dommages.

MODE D’EMPLOI
UTILISATION:

- Dérouler complétement le cable avant de le
brancher.

- Brancher la friteuse au réseau électrique.

- Placer I'appareil pour diriger le flux d'air vers la
direction désirée.

- Mettre I'appareil en marche en actionnant le
bouton on/off (A)

- Choisir le mode souhaité (D).

- Sélectionner la vitesse désirée (E).



CONNEXION WIFI ET TELECHARGEMENT
D’APPLICATION:

- Pour pouvoir utiliser le radiateur Top Temp
Connect ot que vous soyez, vous devez télécharger
I‘application Taurus.

CONFIGURATION :

- Téléchargez 'application Taurus Connect sur
App Store ou Google Play.

- Inscrivez-vous en utilisant votre e-mail et un
mot de passe.

- Confirmez l'inscription en insérant le code de
vérification que vous recevrez dans votre boite
e-mail.

- Créez votre habitation, nommez-la, déterminez
I‘emplacement géographique et sélectionnez
la piéce dans laquelle vous souhaitez placer le
dispositif intelligent.

- Ajoutez Top Temp Connect en suivant la procé-
dure figurant dans LE GUIDE RAPIDE.

IMPORTANT

- Le dispositif supporte uniquement un réseau
Wi-Fi de 2,4 GHz.

- Si la connexion échoue, vérifier que :

- le Top Temp Connect se trouve a portée du
routeur.

- le mot de passe Wi-Fi soit incorrect.
- le réseau Wi-Fi soit de 2,4 GHz

MODE FROID :

- Pour le sélectionner, appuyer sur mode. Le
voyant du mode froid s’allume.

- Appuyer sur + ou - pour régler la température
dans un intervalle de 16~31°C.

- Pour augmenter ou réduire progressivement la
température appuyer une fois sur + ou -.

- Appuyer sur (E) pour sélectionner la vitesse
haute ou basse du ventilateur.

MODE CHAUFFAGE :

- Pour le sélectionner, appuyer sur mode. Le
voyant du mode froid s’allume.

- Appuyer sur + ou - pour régler la température
dans un intervalle de 16~31°C.

- Pour augmenter ou réduire progressivement la
température appuyer une fois sur + ou -.

- Appuyer sur (E) pour sélectionner la vitesse
haute ou basse du ventilateur.

MODE VENTILATEUR :

- Pour sélectionner le mode ventilateur, appuyer
sur (D). Le voyant du ventilateur s’allumera.
Appuyer sur E pour augmenter ou réduire la
vitesse.

MODE DESHUMIDIFICATEUR :
- Appuyer sur (D) pour le sélectionner.

- Le voyant du mode déshumidificateur s’allum-
era.

FONCTION MINUTERIE :
ACTIVER MINUTERIE

- Avec l'air conditionné éteint, appuyer sur F et
sélectionner le temps de fonctionnement sou-
haité avec les boutons de réglage de tempéra-
ture et de temps.

- Le temps de fonctionnement peut étre configu-
ré jusqu’a 24 heures.

- La durée programmeée ou le temps restant
s’affichent sur I'écran (G).

DESACTIVER LA MINUTERIE

- Avec l'air conditionné allumée, appuyer sur F
et sélectionner le mode d’économie d’énergie
souhaité avec les boutons de réglage de tem-
pérature et de temps.

- Le temps d’arrét peut étre configuré jusqu’a 24
heures.

- La durée programmeée ou le temps restant
s’affichent sur I'écran (G).

PROTECTION DU COMPRESSEUR :

- Trois minutes apres avoir appuyé sur ON/
Réinitialiser, le compresseur commencera a
fonctionner.

REMPLACEMENT DU RESERVOIR D’EAU

- Lorsque le niveau d’eau sur la plaque inférieure
est inférieur au niveau d’avertissement, 'appa-
reil vous préviendra automatiquement.

- Verser I'eau dans l'appareil conformément
aux instructions du paragraphe « vidange de
I'eau ».

VIDANGE DE L'EAU :

- Lappareil dispose de deux méthodes de vi-
dange : vidange manuelle et vidange continue
(fig. 5).

- Lorsque le réservoir d’eau est plein, le voyant
s’allumera sur I'écran.



- Lappareil passera en mode standby (veille).

- Pour vider le réservair, retirer le bouchon,
éteindre I'appareil puis le rallumer. Il fonction-
nera en toute normalité.

- Ce modele posseéde une fonction d’auto-éva-
poration en mode froid. Ne pas effectuer de vi-
danges continues afin de permettre un meilleur
rendement de la climatisation.

UNE FOIS LAPPAREIL UTILISE :
- Eteindre l'appareil & 'aide du bouton on/off (A).
- Débrancher I'appareil de la prise secteur.

- Débrancher I'appareil du secteur et atten-
dre son refroidissement complet avant de le
nettoyer.

- Nettoyer I'appareil électrique et son cable
d’alimentation avec un chiffon humide et bien
les sécher ensuite. NE PAS IMMERGER DANS
LEAU NI DANS AUCUN LIQUIDE.

NETTOYAGE

- Nettoyer I'appareil avec un chiffon humide im-
prégné de quelques gouttes de détergent. Ne
pas utiliser de dissolvant, ni de produit ayant un
facteur pH acide ou basique tel que de I'eau de
javel, ni de produits abrasifs, pour le nettoyage
de l'appareil.

- Ne pas immerger I'appareil dans I'eau ou tout
autre liquide, ni le passer sous un robinet. Con-
server l'appareil dans de bonnes conditions.

NETTOYAGE DU FILTRE D’AIR :

- Nettoyer les filtres d’air toutes les 2 semaines.
Si le filtre est obstrué par de la poussiere, ses
performances seront réduites. Fig 6.

- Laver les filtres a air en les plongeant délicate-
ment dans

- Leau chaude avec un détergent neutre, les
rincer et les laisser sécher complétement a un
endroit a 'ombre.

- Réinstaller soigneusement les filtres apres les
avoir nettoyés.

APRES UN ENTRETIEN PERIODIQUE :
- Débranchez I'appareil.

- Débrancher le tuyau d'échappement de l'air et
le ranger soigneusement.

- Conservez l'appareil dans un lieu sec et frais.

- Retirer les piles de la télécommande et les
ranger soigneusement.

PANNES ET REPARATION

- Si vous détectez une anomalie, veuillez consul-
ter le tableau suivant :

ﬁS

L'appareil contient du réfrigérant inflammable.



PROBLEME

Causes

Solutions

La climatisation ne fonctionne
pas.

Il n'y a pas de courant
électrique.

L'allumer aprés s’étre connecté
a l'alimentation secteur.

L'indicateur de débordement
clignote

Drainer I'eau situés a l'intérieur

La température ambiante est
trop élevée ou trop basse

Température d'utilisation
recommandée : 7 a 35 °C (44
a 95 °F).

En mode Froid, la température
ambiante est inférieure a

celle sélectionnée ; en mode
Chauffage, la température
ambiante est supérieure a celle
sélectionnée

Changer la température
sélectionnée

En mode Déshumidification,
la température ambiante est
basse

Placer I'appareil dans un
endroit dont la température
ambiante est supérieure a 17
°C (62 °F ).

Les performances de
refroidissement ne sont pas
bonnes

Lumiére directe du soleil

Tirer les rideaux

Portes ou fenétres ouvertes, il
y a beaucoup de monde ou, en
mode Froid, une autre source
de chaleur est présente

Fermer les portes et fenétres
et relancer la climatisation

La grille du filtre est sale

Nettoyer ou remplacer la grille
du filtre

L'entrée ou la sortie d'air est
obstruée

Eliminer I'obstruction

Bruit fort

L'appareil n’est pas de niveau

Placer I'appareil sur une
surface plane et dure (pour
réduire le bruit)

Le compresseur ne fonctionne
pas.

Le givre commence a se
former

La protection contre la
surchauffe est activée

Attendre 3 minutes que la
température baisse puis
redémarrer I'appareil

La télécommande ne
fonctionne pas

La distance entre I'appareil
et la télécommande est trop
grande

Le contréleur n'est pas aligné
avec la direction du récepteur

Rapprocher la télécommande
de l'appareil et vérifier qu'elle
soit dirigée directement vers le
récepteur

Les piles sont épuisées

Remplacer les piles

Ecrans « E1 ».

Défaut du capteur de
température ambiante

Vérifier I'état du capteur et des
circuits associés

Ecrans « E2 ».

Défaut du capteur de
température du tuyau

Vérifiez I'état du capteur de
température du tuyau et des
circuits associés




INSTRUCTIONS POUR LA
REPARATION D’APPAREILS
MENAGERS CONTENANT DU
R290

INSTRUCTIONS GENERALES
CONTROLES SUR ZONE

- Avant de commencer a travailler sur des
systémes contenant des fluides frigorigenes
inflammables, il est nécessaire de procéder aux
contréles de sécurité permettant de garantir
la réduction du risque d’inflammation. Les
précautions suivantes devront étre prises avant
de procéder a toute réparation sur le systéme de
refroidissement.

PROCEDURE DE TRAVAIL

- Les travaux seront effectués selon une procé-
dure contrdlée afin de réduire au minimum le
risque lié a la présence de gaz ou de vapeur
inflammable.

ZONE DE TRAVAIL GENERAL

- Lensemble du personnel d’entretien et toute
autre personne travaillant dans la zone recevront
des instructions sur la nature des travaux en
cours. Eviter de travailler dans des espaces con-
finés. La zone autour de I'espace de travail sera
delimitée. Vérifier que les conditions a l'intérieur
de la zone ne présentent pas de danger en
contrélant le matériau inflammable.

VERIFICATION DE LA PRESENCE DE
REFRIGERANT

- La zone doit étre contrdlée a I'aide d’'un détecteur
de réfrigérant adapté, avant et pendant le travail,
afin de s’assurer que le technicien sache ou se
trouvent les zones avec atmospheéres potentie-
llement inflammables. Vérifier que I'équipement
de protection contre les fuites utilisé soit adapté
a une utilisation avec réfrigérant inflammable, a
savoir, antibuée, doté d’'une bonne étanchéité ou
a sécurité intrinséque.

PRESENCE D’EXTINCTEUR

- En cas de travaux réalisé a chaud sur
I'équipement de refroidissement ou élément as-
socié, se munir d'un extincteur adapté. Toujours
disposer d’un extincteur a poudre seche ou CO2
a proximité de la zone de chargement.

EVITER LES SOURCES D’INFLAMMATION

- Toute personne effectuant des travaux en
relation avec un systeme de refroidissement et
consistant a exposer des tuyaux contenant ou
ayant contenu du réfrigérant inflammable devra
s’assurer de ne pas utiliser de source d’ignition
susceptible de provoquer un incendie ou une
explosion. Toutes les sources d’'inflammation
possibles, incluant le tabagisme, doivent étre
maintenues a I'écart du site d’installation, de
réparation et de retrait, dans la mesure ou il
s’agit d’'opérations susceptibles d’'impliquer le
relachement de réfrigérant inflammable dans la
zone. Avant d’effectuer tout travail, inspecter la
zone autour de I'équipement afin de s’assurer de
I'absence d’aucun risque inflammable ou risque
d’inflammation. Un panneau « Interdiction de
fumer » sera apposé.

ZONE VENTILEE

- Vérifier que la zone soit ouverte ou suffisam-
ment ventilée avant d’entrer dans le systéme
ou d’effectuer un travail a chaud. La ventilation
devra étre assurée durant I'exécution du travail.
La ventilation doit étre en mesure de disperser,
en toute sécurité, tout réfrigérant relaché, de
préférence a I'extérieur de la zone.

CONTROLE DES EQUIPEMENTS DE
REFRIGERATION

- En cas de changement de composants élec-
triques, ces derniers devront étre adaptés aux
besoins et présenter les spécifications correctes.
Les directives d’entretien et de réparation du
fabricant doivent étre suivies dans tous les cas.
En cas de doute, consulter le service technique
du fabricant pour obtenir une assistance. Les
contrbles suivants s’appliquent aux installations
utilisant des réfrigérants inflammables : la taille
du chargement doit correspondre a la taille du
logement dans lequel les dispositifs contenant
du fluide frigorigéne sont installés ; le systéme
de ventilation et les évents doivent fonction-
ner correctement et ne pas étre obstrués ; en
cas d'utilisation d’un circuit de refroidissement
indirect, vérifier la présence de réfrigérant dans
le circuit secondaire ; le marquage apposé sur
I'équipement doit rester visible et lisible. Les
marques et signes illisibles doivent étre restau-
rés. Les tuyaux ou éléments de refroidissement
sont installés dans une position peu susceptible
d’étre exposée a une substance quelconque
susceptible de corroder le composant contenant
du réfrigérant, sous réserve que les composants
soient réalisés en matériaux intrinséquement



résistants a la corrosion ou qu’ils soient suffisam-
ment protégés contre la corrosion.

CONTROLE DES DISPOSITIFS ELECTRIQUES

- La réparation et I'entretien des composants
électriques doivent inclure des controles de sé-
curité préalables et des procédures d’inspection
des composants. En présence d’un défaut
susceptible de compromettre la sécurité, ne pas
connecter I'alimentation du circuit avant d’avoir
résolu le probléme de maniére satisfaisante. Si
le défaut ne peut pas étre corrigé immédiatement
avec obligation de poursuivre 'opération, utiliser
une solution temporaire adaptée. Le propriétai-
re de I'équipement devra en étre informé pour
notification a toutes les parties.

Les contréles de sécurité préalables doivent
comprendre : vérification que les condensateurs
soient déchargés : cela doit étre effectué en toute
sécurité afin d’éviter tout risque d’'inflammation;
vérification qu’aucun cable et composant élec-
trique actif ne soient exposés durant le remplis-
sage ou purge du systéme de récupération ;
vérification de la continuité du systéme de terre.

REPARATION DE COMPOSANTS SCELLES

- Durant la réparation de composants scellés,
toutes les alimentations électriques du systeme
objet des travaux devront étre coupées avant de
retirer les couvercles scellés, etc. Si la présence
d’alimentation électrique est absolument néces-
saire durant la réparation, alors un dispositif de
détection de fuites a fonctionnement permanent
devra étre installé sur le point le plus critique
pour signaler la présence de toute situation
potentiellement dangereuse.

Une attention particuliére devra étre accordée
afin de garantir que, en cas de travaux effectués
sur des composants électriques, le boitier ne
soit pas modifié de fagon a affecter le niveau de
protection. Cela doit inclure les dommages sur
les cables, un trop grand nombre de conne-
xions, des terminaux non fabriqués selon les
spécifications d’origine, la détérioration des
joints, un mauvais réglage des presse-étoupes,
etc. Veérifier que I'appareil soit monté en toute
sécurité. Veérifier que les joints d’étanchéité ou
les matériaux de scellage ne soient pas abimés
afin d'empécher la pénétration d’atmosphéres
inflammables. Les piéces de rechange doivent
étre conformes aux spécifications du fabricant.
NOTE Lutilisation de mastic silicone peut inhiber
I'efficacité de certains types d’équipements de
détection de fuites. Les composants a sécurité
intrinséque ne doivent pas étre isolés avant
d’exécuter toute tache les impliquant.

REPARATION DE COMPOSANTS A SECURITE
INTRINSEQUE

- Ne pas appliquer de charges inductives ou de ca-
pacité permanentes sur le circuit sans vérifier que
celles-ci ne dépassent pas la tension et le courant
autorisés sur I'équipement utilisé.

- Les composants a sécurité intrinséque sont les
seuls sur lesquels il est possible de travailler en
présence d’atmosphere inflammable. L'appareil
d’essai doit disposer de la bonne qualification.
Remplacer les composants uniqguement par des
piéces spécifiées par le fabricant. D’autres parties
peuvent provoquer une inflammation du fluide fri-
gorigéne dans I'atmosphére en raison d’'une fuite.

CABLAGE

- Vérifier que le cablage ne soit pas soumis a
usure, corrosion, pression excessive, vibrations,
arétes vives ou a d’autres effets nuisibles a
I'environnement. La vérification comprendra éga-
lement le contréle des effets du vieillissement ou
des vibrations continues provenant de sources
telles que les compresseurs ou les ventilateurs.

DETECTION DE REFRIGERANTS
INFLAMMABLES

- N'utiliser en aucun cas de sources potentielles
d’inflammation pour la recherche ou la détection
de fuites de réfrigérant. Ne jamais utiliser de
torche a halogénure (ou tout détecteur utilisant
une flamme nue).

METHODES DE DETECTION DES FUITES

- Les méthodes de détection de fuites suivan-
tes sont considérées comme acceptables
pour les systémes contenant des réfrigérants
inflammables. Utiliser des détecteurs de fuites
électroniques pour détecter les réfrigérants
inflammables. Noter que leur sensibilité pourrait
ne pas étre adaptée et nécessiter un recalibra-
ge. (L'équipement de détection doit étre calibré
dans une zone ne contenant pas de réfrigérant).
Vérifier que le détecteur ne soit pas une source
potentielle d’'inflammation et soit adapté au
réfrigérant utilisé. L'équipement de détection de
fuites se réglera sur le pourcentage du LFL du
réfrigérant et se calibrera sur le fluide frigorigéne
utilisé avec confirmation du pourcentage adapté
de gaz (maximum 25%). Les fluides de détection
de fuites sont adaptés a une utilisation avec la
plupart des fluides frigorigénes, mais il convient
d’éviter I'utilisation de détergents contenant du
chlore, sachant que ce dernier pourrait réagir
avec le réfrigérant et corroder les tuyaux en
cuivre. Si une fuite est suspectée, éliminer/



éteindre toutes les flammes nues. Si une fuite

de réfrigérant nécessite des opérations de bra-
sage, I'intégralité du réfrigérant contenu dans le
systéme devra étre collecté ou isolé (en utilisant
les vannes de sectionnement) sur la partie du
systéme correspondant a la fuite. L'azote exempt
d’oxygéne (OFN) doit étre purgé du systeme
avant et pendant le processus de brasage.

EXTRACTION ET EVACUATION

- En cas de rupture sur le circuit de réfrigérant
durant les travaux de réparation ou tout autre
tache, toujours utiliser des méthodes conven-
tionnelles. Il est cependant important d’appliquer
les meilleures pratiques sachant qu'il existe un
risque d’inflammation. Procéder comme suit
: purger le fluide frigorigéne ; purger le circuit
avec du gaz inerte ; évacuer le gaz et purger
a nouveau avec du gaz inerte ; ouvrir le circuit
en coupant et en soudant. Le réfrigérant sera
récupére dans les bidons de récupération prévus
a cet effet. Le systéme sera « purgé » avec de
I'OFN pour garantir le caractére sans danger de
I'appareil. Il pourrait étre nécessaire de répéter
ce processus plusieurs fois. L'air comprimé ou
I'oxygéne ne doivent pas étre utilisés pour cette
tache. Le rincage doit étre effectué en rompant le
vide dans le systéme avec de 'OFN et le remplir
jusqu’a obtention de la pression de travail.

Puis le gaz sera expulsé dans I'atmosphére
pour réduire le vide. Ce processus sera répété
jusqu’a ce qu’il n’y ait plus de réfrigérant dans le
systeme. Lorsque le dernier chargement d’OFN
est utilisé, le systéme doit décharger la pres-
sion atmosphérique pour permettre I'exécution
des travaux a effectuer. Cette opération est
absolument nécessaire en cas de réalisation
d’opérations de brasage. Veiller a ce que la sortie
de la pompe a vide ne se trouve pas a proximité
de source d’inflammation et que le systéme de
ventilation fonctionne.

PROCEDURES DE REMPLISSAGE

- Outre les procédures de remplissage conven-
tionnelles, il est également essentiel de remplir
les conditions suivantes.

- Vérifier 'absence de contamination des diffé-
rents fluides frigorigénes lors de I'utilisation de
I’équipement de remplissage. Les tuyaux ou lig-
nes doivent étre le plus courts possible afin de
minimiser la quantité de réfrigérant a l'intérieur.

- Les bidons doivent étre maintenus en position
verticale.

- Vérifier que le systéme de refroidissement est mis
a la terre avant de remplir le circuit de réfrigérant.

- Etiqueter le systéme une fois le remplissage
terminé (si ce n’est pas le cas).

- Faire extrémement attention a ne pas surchar-
ger le systéme de refroidissement.

- Avant de remplir le systeme, effectuer un essai
avec de 'OFN. Le systéme sera testé contre les
fuites une fois le remplissage terminé et avant
sa mise en service. Un second essai de fuite
doit étre effectué avant de quitter le site.

DEMANTELEMENT

- Avant d’exécuter cette procédure, il est essen-
tiel que le technicien soit parfaitement familia-
risé avec I'équipement et tous ses éléments.
Comme bonne pratique, il est recommandé que
tous les fluides frigorigénes soient collectés
de fagon sécurisée. Avant de procéder au
calibrage, un échantillon d’huile et de réfrigérant
sera prélevé en cas de besoin d’une analyse
avant de réutiliser le réfrigérant régénéré. Il est
essentiel que I'énergie électrique soit disponible
avant de commencer la tache.

a) Se familiariser avec I'équipement et son
fonctionnement.

b) Isoler le systeme électriguement.

c) Avant d’effectuer la procédure, vérifier que :
I'équipement de manutention mécanique soit
disponible, si nécessaire, pour la manutention
des bidons de fluide frigorigéne ; tous les équi-
pements de protection individuelle soient dispo-
nibles et utilisés correctement ; le processus de
récupération est supervisé en permanence par
une personne compétente ; les équipement et
bidons de récupération répondent aux normes
relatives.

d) Pomper le systeme de réfrigérant, si possible.

e) Si le vide n’est pas possible, utiliser un collec-
teur de réfrigérant pour extraire les différentes
parties du systéme.

f) Vérifier que le bidon se trouve sur la balance
avant de procéder a la récupération.

g) Démarrer la machine de récupération et suivre
les instructions du fabricant.

h) Ne pas trop remplir le bidon. (Pas plus de 80 %
du volume de charge liquide).

i) Ne pas dépasser la pression de travail maxi-
mum du bidon, méme temporairement.

j) Lorsque les bidons sont remplis correctement
et que la procédure est terminée, vérifier que



les bidons et I'équipement soient immédiate-
ment retirés du site et que toutes les vannes
d’isolement de I'équipement soient fermées.

k) Le réfrigérant récupéré ne doit étre chargé
dans un autre systeme de refroidissement a
moins qu’il ait été nettoyé et vérifié.

ETIQUETAGE

- L'équipement doit étre étiqueté, indiquant qu'il
a été désactivé et que le réfrigérant a été videé.
L'étiquette devra étre datée et signée.

- S’assurer qu'aucune étiquette apposée sur
I'équipement n’indique que ce dernier contient du
réfrigérant inflammable.

RECUPERATION

- Lorsque du réfrigérant est retiré d’'un systeme,
que ce soit pour entretien ou fermeture, il est
recommandé d’appliquer les bonnes pratiques
afin que tous les fluides frigorigenes soient
éliminés en toute sécurité. Lors du transfert

de réfrigérant dans les bidons, s’assurer que
seuls les bidons de récupération de réfrigérant
appropriés soient utilisés. S’assurer de dispo-
ser du nombre adéquat de bidon pour collecter
l'intégralité du chargement du systéme. Tous

les bidons qui seront utilisés sont congus pour

le réfrigérant récupéré spécifique, et étiquetés
conformément a ce dernier (a savoir, des bidons
spécialement congus pour la récupération de flui-
de frigorigéne). Les bidons doivent étre équipés
de soupapes de relachement de pression et de
vannes d’arrét en bon état de fonctionnement.
Les bidons de récupération vides doivent étre
évacués et, si possible, laissés refroidir jusqu’a la
récupération.

Le matériel de récupération doit étre en bon

état de fonctionnement et assorti d’instructions

a portée de main. Il doit également étre adapté

a la récupération de réfrigérants inflammables.
De plus, des balances calibrées en bon état de
fonctionnement doivent étre disponibles. Les
tuyaux doivent disposer de raccords de décon-
nexion étanches et en bon état. Avant d'utiliser la
machine de récupération, vérifier que celle-ci est
en bon état de fonctionnement, que I'entretien a
éte effectué correctement et que tous les com-
posants électriques associés sont scellés afin
d’éviter tout déclenchement d’incendie en cas

de relachement du réfrigérant. En cas de doute,
consulter le fabricant.

Le réfrigérant récupéré sera retourné a son
fournisseur dans le bidon de récupération correct
avec apposition de la Note de transfert de
déchets correspondante. Ne pas mélanger diffé-

rents réfrigérants dans les unités de récupération
et particulierement pas dans les bidons.

Si les compresseurs ou les huiles du compres-
seur doivent étre retirés, s’assurer que ceux-ci
sont évacués a un niveau acceptable afin de
garantir que le réfrigérant inflammable ne reste
pas dans le lubrifiant. Le processus d’évacuation
aura lieu avant de renvoyer le compresseur

aux fournisseurs. Pour accélérer ce processus,
utiliser uniquement un chauffage électrique
installé dans le corps du compresseur. Faire
extrémement attention en cas d’extraction d’huile
d’un systéme.

COMPETENCE DU
PERSONNEL DE SERVICE
GENERALITES

- Outre 'application des procédures habituelles de
réparation des équipements de refroidissement,
une formation spéciale supplémentaire est né-
cessaire en cas de travail sur des équipements
contenant des fluides frigorigenes inflammables.

- Dans de nombreux pays, cette formation est
fournie par des organismes nationaux de forma-
tion accrédités pour enseigner les normes de
compétence nationales pertinentes établies par
la législation.

- Cette formation doit étre accompagnée d’'un
certificat.

FORMATION

- La formation doit traiter les thémes suivants :

- Informations sur le potentiel d’explosion des
réfrigérants inflammables pour démontrer que les
produits inflammables peuvent étre dangereux
s’ils sont manipulés de fagon incorrecte.
Informations sur les sources d’inflammation pos-
sibles, en particulier celles non évidentes telles
que les briquets, les interrupteurs de lumiére, les
aspirateurs, les radiateurs électriques.
Informations sur les différents concepts de
sécurité :

- Absence de ventilation (Voir la Clause GG.2) La
sécurité de I'appareil ne dépend pas de la venti-
lation du boitier. La déconnexion de I'appareil ou
I'ouverture du boitier n’a aucun effet significatif
sur la sécurité. Toutefois, il est possible que le
réfrigérant s’accumule avec fuites dans I'armoire,
impliquant le dégagement d’'une atmosphére
inflammable lors de I'ouverture de I'armoire.
Enceinte ventilé (Voir le Clause GG.4) La sécu-
rité de I'appareil dépend de ventilation du boitier.
La déconnexion de 'appareil ou I'ouverture de



I'armoire ont un effet significatif sur la sécuri-
té. Il est important de garantir la ventilation au
préalable.

- Piece ventilée (Voir la Clause GG.5) La sécurité
de I'appareil dépend de la ventilation de la piéce.
La déconnexion de I'appareil ou I'ouverture du
boitier n’a aucun effet significatif sur la sécurité.
La ventilation du logement ne devra pas étre
coupée durant les procédures de réparation.

- Informations sur le concept de composants
scellés et enveloppes scellées conformément a
la norme CEI 60079-15: 2010.

- Informations sur les procédures de travalil
correctes :

MISE EN SERVICE

- Vérifier que le plancher puisse accueillir la char-
ge de réfrigérant et que la conduite de ventilation
soit assemblée correctement.

- Brancher les tuyaux et effectuer un test
d’étanchéité avant de charger le réfrigérant.

- Vérifier les équipements de sécurité avant de
mettre le systéeme en service.

ENTRETIEN

- L'équipement portable doit étre réparé en
extérieur ou dans un atelier spécialement équipé
pour la réparation des unités contenant des
fluides frigorigenes inflammables.

- Garantir une ventilation suffisante dans le lieu de
réparation.

- Noter que le dysfonctionnement de I'équipement
peut étre causé par la perte de réfrigérant et
gu’une fuite de réfrigérant est possible.

- Décharger les condensateurs en évitant de
générer des étincelles. La procédure standard de
court-circuit des bornes du condensateur impli-
que généralement la présence d’étincelles.

- Reéinstaller les armoires scellées avec précision.
Si les joints sont usés, les remplacer.

- Vérifier les équipements de sécurité avant de
mettre le systéme en service.

REPARATION

- L'équipement portable doit étre réparé en
extérieur ou dans un atelier spécialement équipé
pour la réparation des unités contenant des
fluides frigorigénes inflammables.

- Garantir une ventilation suffisante dans le lieu de
réparation.

- Noter que le dysfonctionnement de I'équipement
peut étre causé par la perte de réfrigérant et
gu’une fuite de réfrigérant est possible.

- Décharger les condensateurs en évitant de

générer des étincelles.
- Lorsque des opérations de brasage, les procé-
dures suivantes seront effectuées dans 'ordre
indiqué ci-apres :
Extraire le réfrigérant. Si les réglementations
nationales ne nécessitent pas la récupération du
réfrigérant, évacuer ce dernier vers I'extérieur.
Veiller a ce que le réfrigérant vidangé n’'implique
aucun danger. En cas de doute, une personne
doit en contrdler I'évacuation. Faire particuliere-
ment attention que le réfrigérant vidangé ne flotte
pas dans le batiment.
Evacuer le circuit de réfrigérant.
Purger le circuit de réfrigérant avec de I'azote
pendant 5 minutes.
Evacuer & nouveau le réfrigérant.
Retirer les pieces qui seront remplacés par
découpe, non par flamme.
Purger le point de soudage a I'azote durant le
processus de brasage.
Effectuer un test d’étanchéité avant de charger le
réfrigérant.
Réinstaller les armoires scellées avec précision.
Si les joints sont usés, les remplacer.
Vérifier les équipements de sécurité avant de
mettre le systéme en service.

DEMANTELEMENT

- Si la sécurité est affectée lorsque I'équipement
est hors service, le réfrigérant devra étre retiré
avant la mise hors service.

Garantir une ventilation suffisante sur le lieu
d’installation de I'appareil.

Noter que le dysfonctionnement de I'équipement
peut étre causé par la perte de réfrigérant et
qu’une fuite de réfrigérant est possible.
Décharger les condensateurs en évitant de
générer des étincelles.

Extraire le réfrigérant. Si les réglementations
nationales ne nécessitent pas la récupération du
réfrigérant, évacuer ce dernier vers I'extérieur.
Veiller a ce que le réfrigérant vidangé n’'implique
aucun danger. En cas de doute, une personne
doit en contrdler I'évacuation. Faire particuliere-
ment attention que le réfrigérant vidangé ne flotte
pas a nouveau dans le batiment.

Evacuer le circuit de réfrigérant.

Purger le circuit de réfrigérant avec de I'azote
pendant 5 minutes.

Evacuer & nouveau le réfrigérant.

Remplir d’azote jusqu’a atteindre la pression
atmosphérique.



- Placer une étiquette sur l'équipement indiquant que la
procédure de retrait du réfrigérant est en cours.

ELIMINATION

- Assurer une ventilation adéquate sur le lieu de
travail.

- Extraire le réfrigérant. Si les réglementations
nationales ne nécessitent pas la récupération du
réfrigérant, évacuer ce dernier vers I'extérieur.
Veiller a ce que le réfrigérant vidangé n’'implique
aucun danger. En cas de doute, une personne
doit en contréler I'évacuation. Faire particuliere-
ment attention que le réfrigérant vidangé ne flotte
pas a nouveau dans le batiment.

- Evacuer le circuit de réfrigérant.

- Purger le circuit de réfrigérant avec de I'azote
pendant 5 minutes.

- Evacuer a nouveau le réfrigérant.

- Couper le compresseur et vidanger I'huile.

TRANSPORT, MARQUAGE ET STOCKAGE
DES UNITES UTILISANT DES REFRIGERANTS
INFLAMMABLES

TRANSPORT D’EQUIPEMENTS CONTENANT
DES REFRIGERANTS INFLAMMABLES

- Nous attirons I'attention sur le fait de la possible
existence de réglements supplémentaires en
matiére de transport concernant les équipements
contenant des gaz inflammables. Le nombre
maximum d’équipements ou la configuration des
équipements autorisés a un transport conjoint
sera régulé par les réglements applicables en
matiére de transport.

MARQUAGE DES EQUIPEMENTS AVEC DES
SIGNES

- Les notices relatives a des appareils électromé-
nagers similaires utilisés dans une zone de tra-
vail sont généralement traitées par la réglemen-
tation locale et prescrivent les criteres minimums
en matiere de signalisation de sécurité et/ou
d’adéquation a un lieu de travail.

- Tous les signes requis doivent étre apposés
et les employeurs doivent veiller a ce que les
employés recoivent une formation adéquate sur
la signification des signes et des mesures de
sécurité a prendre en relation a ces signaux.

- Lefficacité des signes ne doit pas étre diminuée
par un trop grand nombre de signes trop proches
les uns des autres.

- Les pictogrammes utilisés doivent étre aussi
simples que possible et ne contenir que les
éléments essentiels.

ELIMINATION DES EQUIPEMENTS UTILISANT
DES REFRIGERANTS INFLAMMABLES

- Voir les réglementations nationales.

STOCKAGE DE MATERIEL /
ELECTROMENAGERS

- Le stockage de I'équipement doit étre effectué
conformément aux instructions du fabricant.

- Stockage des équipements emballés (non
vendus)

- La protection de I'emballage de stockage
doit étre réalisée de sorte que les dommages
mécaniques sur I'équipement a l'intérieur de
'emballage ne provoquent pas de fuite de fluide
frigorigéne.

- Le nombre maximum d’équipements autorisés a
un stockage conjoint sera

- déterminé par les réglementations locales.



Deutsch

MOBILES KLIMAGERAT
TOP TEMP CONNECT

LL.—‘!'-I—I Verwenden und installieren Sie die

tragbare Klimaanlage nicht, bevor Sie diese
Gebrauchsanleitung aufmerksam gelesen haben.
Bewahren Sie diese Gebrauchsanleitung auf,
falls Sie die Garantie in Anspruch nehmen
mussen und um sie spater zu Rate ziehen zu
kénnen.

BESCHREIBUNG
A On / Off
B Temperatur / Zeit +
C Temperatur / Zeit —
D Kalt-/Entfeuchter-/Ventilator-/Warm-Modus
E Geschwindigkeit des Ventilators
F Timer
G Display
H Swing (Abtastungs)
| Sleep-Modus (Stillstand)
J 'C<°F Schalter
K WIFI

1 Obere Abdeckung

2 Bedienungspaneel

3 Luftauslassgitter

4 Vordere Abdeckung

5 Rollen

6 Hintere Abdeckung

7 Eva-Filter

8 Kontinuierliche Abflusséffnung
9 Luftaustritt

10 CON-Filter

11 Abflusséffnung

12 Stecker

13 Kit Ausgangsleitung

14 Kit Fensterversiegelungsplatte

Wenn Sie meinen, dass das Gerat nicht mit dem
oben angefiihrten Zubehdr ausgestattet ist, kon-
nen Sie die Teile auch einzeln beim Technischen
Kundendienst erwerben.

GEBRAUCH UND PFLEGE

- Vor jedem Gebrauch des Gerats das Stromka-
bel vollstandig abwickeln.

- Verwenden Sie die Griffe flr den Transport.

- Ziehen Sie den Stecker heraus und lassen Sie
das Gerat abkiihlen, bevor Sie mit der Reini-
gung beginnen.

- Dieses Gerat darf nicht von Kindern und/ oder
Personen mit eingeschrankten kdrperlichen,
sensorischen oder geistigen Fahigkeiten bzw.
ohne ausreichende Erfahrung und Kenntnisse
verwendet werden.

Das Gerat darf keinen extremen Temperatu-
ren ausgesetzt werden. Das Gerat an einem
trockenen, staubfreien und vor Sonnenlicht
geschutzten Ort aufbewahren. Lassen Sie das
Gerat nicht unbeaufsichtigt eingeschaltet. Sie
sparen dadurch Energie und verlangern die Ge-
brauchsdauer des Gerates.

AUFSTELLUNG:

- Beachten Sie die gesetzlichen Vorschriften hin-
sichtlich der Sicherheitsentfernung von anderen
Elementen, wie Rohre, elektrische Leitungen
usw.

- Uberpriifen Sie, ob das Gerét gut planiert am
Boden steht

- Die Offnungen des Geréts diirfen weder ab-
gedeckt noch verstopft werden.

- Der Stecker muss leicht erreichbar sein, um ihn
im Notfall aus der Steckdose ziehen zu kénnen.

MONTAGE DES
LUFTAUSTRITTSSCHLAUCHES

- Ziehen Sie den Schlauch gerade und schrau-
ben Sie sein Ende an den Abluftstutzen. Folgen
Sie dann den Abbildungen 1, 2, 3, 4.

- Die Lange des Schlauchs entspricht den tech-
nischen Merkmalen des Gerats. Verwenden Sie
keine Abluftschlauche mit anderen Abmessun-
gen oder aus anderem Material, da es dadurch
zu Fehlern kommen kann.

BENUTZUNGSHINWEISE
VERWENDUNG:

- Vor Anschluss das Kabel véllig ausrollen.
- SchlieRen Sie die Fritteuse ans Netz an.

- Das Gerat richtig positionieren, um den Luft-
strom in die gewlinschte Richtung zu lenken.

- Stellen Sie das Gerét an, indem Sie den on/off
Schalter betatigen (A)

- Stellen Sie den gewulnschten Modus ein (D).

- Wahlen Sie die gewlinschte Geschwindigkeit

(E).



WIFI-VERBINDUNG UND APP-DOWNLOAD:

- Um den Top Temp Connect Heizkdrper von
Uberall aus nutzen zu kdnnen, missen Sie die
Taurus Connect App herunterladen.

KONFIGURATION:

- Laden Sie die Taurus Connect App aus dem
App Store oder von Google Play herunter.

- Registrieren Sie sich mit Ihrer E-Mail und
lhrem Passwort.

- Bestatigen Sie die Registrierung mit dem Veri-
fizierungscode, den Sie in Ihrem E-Mail-Konto
erhalten.

- Erstellen Sie Ihren Kaminofen, benennen Sie
Ihren Kaminofen, legen Sie den Standort fest
und wahlen Sie den Raum aus, in dem das
Smart-Gerat platziert werden soll.

- Flgen Sie Top Temp Connect hinzu, indem Sie
die in DER SCHNELLANLEITUNG beschriebe-
nen Schritte ausflihren.

WICHTIG
- Unterstitzt nur 2,4-GHz-Wi-Fi-Netzwerke

- Wenn die Verbindung fehlschlagt, prifen Sie
diese mdglichen Ursachen:

- Top Temp Connect befindet sich auRerhalb der
Reichweite des Routers.

- Falsches Wi-Fi-Passwort
- Das Wi-Fi-Netzwerk darf nicht 2,4GHz sein.

KUHL-MODUS:

- Den Modus betéatigen, um die Kuhlfunktion
anzuwahlen. Die Anzeige fir die Kuhlfunktion
beginnt zu leuchten.

- Stellen Sie die Temperatur mit + oder - inner-
halb eines Temperaturbereichs von 16~31 °C
ein.

- Wenn Sie + oder - einmal betatigen, erhoht
bzw. verringert sich die Einstelltemperatur
schrittweise.

- Zum Anwabhlen einer hohen oder geringeren
Geschwindigkeit des Ventilators, (E) betatigen.

BETRIEBSART:

- Den Modus betatigen, um die Warmefunktion
anzuwahlen. Die Anzeige fur die Warmefunk-
tion beginnt zu leuchten.

- Stellen Sie die Temperatur mit + oder - inner-
halb eines Temperaturbereichs von 16~31 °C
ein.

- Wenn Sie + oder - einmal betatigen, erhdht
bzw. verringert sich die Einstelltemperatur
schrittweise.

- Zum Anwahlen einer hohen oder geringeren
Geschwindigkeit des Ventilators, (E) betatigen.

VENTILATOR-MODUS:

- Modus (D) betatigen, um den Ventilator-Modus
anzuwahlen. Die Anzeige fiir den Ventila-
tor-Modus beginnt zu leuchten. (E) drucken,
um die Geschwindigkeit zu erhéhen oder zu
verringern.

MODUS LUFTENTFEUCHTER:
- Um den Modus Luftentfeuchtung anzuwahlen,
(D) betétigen.

- Die Anzeige flr die Luftbefeuchter-Funktion
beginnt zu leuchten.

ZEITUHRFUNKTION:
TIMER AKTIVIEREN

- Betatigen Sie bei ausgeschaltetem Geréat die
Taste ,F* und stellen Sie die Einschaltzeit mit-
hilfe der Tasten zum Einstellen von Temperatur
und Zeit ein.

- Die Ausschaltzeit kann in einem Zeitfenster
von bis zu 24 Stunden eingestellt werden.

- Die eingestellte oder verbleibende Zeit sind auf
dem Bildschirm sichtbar (G).

SCHALTEN SIE DIE ZEITSCHALTUHR AUS

- Betatigen Sie bei eingeschaltet Gerat die Taste
,F“und wahlen Sie den gewlinschten Energie-
sparmodus mithilfe der Tasten zum Einstellen
von Temperatur und Zeit ein.

- Die Einschaltzeit kann in einem Zeitfenster von
bis zu 24 Stunden eingestellt werden.

- Die eingestellte oder verbleibende Zeit sind auf
dem Bildschirm sichtbar (G).

KOMPRESSORSCHUTZ:

- Drei Minuten nach Betatigen der Neustart-Tas-
te beginnt der Kompressor zu funktionieren.

SCHUTZ DES WASSERBEHALTERS

- Wenn der Wasser-Fiillstand an der unteren
Platte Uber das Sicherheitsniveau ansteigt, gibt
das Gerat automatisch eine Warnmeldung.

- Bitte lassen Sie das Wasser aus dem Gerat
ab. Folgen Sie dabei den Anweisungen in dem
Kapitel ,Ablassen des Wassers".



ABLASSEN DES WASSERS:

- Das Gerat verflgt Uber zwei Drainagemodi:
Manuelle Drainage und kontinuierliche Drai-
nage (Fig. 5)

- Wenn der Wasserbehalter voll ist, leuchtet die
Anzeige auf dem Display auf.

- Das Gerat geht auf den Standby-Modus (Still-
stand).

- Um den Behalter zu leeren, entfernen Sie den
Deckel, schalten Sie das Gerat ab und dann
wieder ein; es wird dann normal funktionieren.

- Dieses Modell verfligt Uber einen Selbstver-
dunstungsmodus im Kaltemodus. Um eine
bessere Kuhlwirkung zu erzielen, lassen Sie
bitte nicht standig Wasser ab..

NACH BEENDIGUNG DES GEBRAUCHS:

- Das Geréat anhalten, indem Sie die On-/
Off-Taste (A) betatigen.

- Gerat vom Netz trennen.

- Ziehen Sie den Stecker heraus und lassen Sie
das Gerat abkuhlen, bevor Sie mit der Reini-
gung beginnen.

- Reinigen Sie die elektrische Einheit und den
Netzstecker mit einem feuchten Tuch und
trocknen Sie diese danach ab. NIEMALS IN
WASSER ODER EINE ANDERE FLUSSIG-
KEIT EINTAUCHEN.

REINIGUNG

- Reinigen Sie das Gerat mit einem feuchten
Tuch mit ein paar Tropfen Reinigungsmittel.
Verwenden Sie zur Reinigung des Gerats
weder Lése- oder Scheuermittel noch Produkte
mit einem sauren oder basischen pH-Wert wie
z.B. Lauge.

- Das Gerat nicht in Wasser oder andere
Flussigkeiten tauchen und nicht unter den
Wasserhahn halten. Halten Sie Gerat in guten
Bedingungen.

REINIGEN DES LUFTFILTERS:

- Reinigen Sie die Luftfilter alle 2 Wochen. Wenn
Staub den Luftfilter verstopft, wird seine Wir-
kung reduziert. Fig 6.

- Waschen Sie die Filter, indem Sie diese vor-
sichtig in warmes

- Wasser mit einem neutralen Waschmittel
tauchen, anschliefend klarspilen und dann
an einem schattigen Ort vollstandig trocknen
lassen.

- Setzen Sie dann die gereinigten Filter wieder
ein.

NACH DER REGELMASSIGEN WARTUNG:

- Gerat vom Netz trennen.

- Ziehen Sie den Abluftschlauch aus dem Geréat
und lagern Sie ihn sorgfaltig.

- Bewahren Sie das Gerat an einem trockenen
und kiihlen Ort auf.

- Entnehmen Sie die Batterien aus der Fernbe-
dienung und bewahren Sie diese auf.

STORUNGEN UND
REPARATUR

- Lésungen zur Behebung kleiner Stérungen
kénnen Sie der folgenden Tabelle entnehmen:

ﬁs

Das Gerat enthalt brennbares Kaltemittel.



Problem

Ursachen

Lésungen

Die Klimaanlage
funktioniert nicht.

Es gibt keinen Strom.

Schalten Sie sie ein, nachdem
Sie sie eingesteckt haben.

Die Uberlaufanzeige wird blinken.

Lassen Sie das Wasser im
Inneren abflieRen.

Die Umgebungstemperatur ist zu
hoch oder zu niedrig.

Empfehlenswerte
Umgebungstemperatur: 7-35
°C (44-95 °F).

Im Kaltmodus liegt die
Umgebungstemperatur unter der
ausgewabhlten; beim Warmmodus
liegt die Umgebungstemperatur tber
der ausgewahlten.

Andern Sie die ausgewahlte
Temperatur.

Beim Entfeuchtermodus ist die
Umgebungstemperatur niedrig.

Stellen Sie das Gerat an
einem Ort auf, an welchem die
Umgebungstemperatur tber
17 °C liegt (62 °F).

Die Kuhlleistung ist nicht
gut

Direktes Sonnenlicht

Die Gardinen zuziehen

Offene Tiren oder Fenster,
viele Menschen im Raum, oder
es gibt beim Kaltmodus andere
Warmequellen.

SchlielRen Sie Tiren und
Fenster und erneuern Sie die
Klimaanlage.

Das Gitter des Filters ist schmutzig.

Reinigen oder ersetzen Sie
das Gitter des Filters

Der Luftein- oder ausgang ist
blockiert

Entfernen Sie Hindernisse

Starke Gerausche

Das Gerat wackelt

Stellen Sie das Gerat auf eine
flache und harte Oberflache
(um die Gerausche zu
reduzieren)

Der Kompressor
funktioniert nicht

Es bildet sich Raureif.

Der Uberhitzungsschutz wird
aktiviert

Warten Sie 3 Minuten, bis die
Temperatur fallt und starten Sie
dann das Gerat neu

Die Fernbedienung
funktioniert nicht

Der Abstand zwischen dem Gerat
und der Fernbedienung ist zu groR.

Die Fernbedienung ist nicht auf den
Empfanger gerichtet

Bringen Sie die Fernbedienung
in die Nahe des Gerats und
Uberprtifen Sie, ob sie direkt
auf den Empfanger gerichtet ist

Die Batterien sind leer

Ersetzen Sie die Batterien

Bildschirme ,E1*

Fehler des
Umgebungstemperatursensors

Uberpriifen Sie den Zustand
des Sensors und der
dazugehorigen Kreislaufe

Bildschirme ,E2¢

Fehler des Temperatursensors des
Schlauches

Uberpriifen Sie den Zustand
des Temperatursensors und
der dazugehdrigen Kreislaufe.




ANWEISUNGEN ZUR
REPARATUR VON GERATEN,
DIE R290 ENTHALTEN
ALLGEMEINE ANWEISUNGEN

KONTROLLE DES BEREICHES

- Vor Beginn der Arbeiten an Systemen, die bren-
nbare Kaltemittel enthalten, sind Sicherheits-
kontrollen erforderlich, um sicherzustellen, dass
das Risiko einer Entziindung minimiert wird. Um
das Kuhlsystem zu reparieren, missen die fol-
genden Vorsichtsmaflnahmen beachtet werden,
bevor an dem System gearbeitet wird.

ARBEITSVERFAHREN

- Die Arbeiten miissen mit einem kontrollierten
Verfahren durchgefiihrt werden, um das Risiko
des Vorhandenseins eines entflammbaren
Gases oder Dampfes, wahrend der Arbeiten zu
minimieren.

ALLGEMEINER ARBEITSBEREICH

- Das gesamte Wartungspersonal und andere
in der Umgebung tatige Personen erhalten
Anweisungen Uber die Art der Arbeit, die
ausgefuhrt wird. Arbeiten in engen Raumen
mussen vermieden werden. Der Bereich um
den Arbeitsbereich muss abgesperrt werden. Es
muss sichergestellt werden, dass die Bedingun-
gen in diesem Bereich durch die Kontrolle der
brennbaren Materialien gesichert wurden.

DAS VORHANDENSEIN VON KUHLMITTEL
PRUFEN

Der Bereich muss vor und wahrend der Arbeit
mit einem geeigneten Kaltemitteldetektor tber-
prift werden, um sicherzustellen, dass der Te-
chniker die potenziell brennbaren Atmospharen
kennt. Es muss sichergestellt werden, dass die
verwendete Leckschutzgerate fur die Verwen-
dung mit brennbaren Kaltemitteln geeignet

ist, das heifdt, Antibeschlag, ordnungsgemafie
Abdichtung und eigensicher.

VORHANDENSEIN VON FEUERLOSCHER

- Wenn an der Kuhleinrichtung oder an einem
damit verbundenen Teil heilRe Arbeiten durchge-
fuhrt werden sollen, miissen geeignete Feuer-
|0schgerate zur Verfligung stehen. Es muss
eine Trockenpulveroder CO2 Feuerldscher im
Arbeitsbereich vorhanden sein.

KEINE ZUNDQUELLEN

- Keine Person, die Arbeiten in Verbindung mit
einem Kuhlsystem ausfiihrt, bei dem Rohr-
leitungen mit brennbaren Kaltemittelanteilen
exponiert werden, darf eine Ziindquelle so
verwenden, dass ein Brand oder eine Explosion
verursacht werden kann. Alle méglichen Entzlin-
dungsquellen, einschlief3lich Zigaretten, missen
weit genug vom Installations-, Reparatur-, und
Entsorgungsbereich, wo entflammbare Kalte-
mittel in den umgebenden Raum freigesetzt
werden konnen, entfernt sein. Vor Beginn der
Arbeiten muss der Bereich um das Gerat herum
Uberprtift werden, um sicherzustellen, dass
keine Brandgefahr oder Ziindgefahr besteht.

Es missen Rauchverbotsschilder angebracht
werden.

BELUFTETER BEREICH

- Stellen Sie sicher, dass der Bereich gedffnet
oder ausreichend beliiftet ist, bevor Sie das
System demontieren oder heil3e Arbeiten
ausfuhren. Wahrend der Arbeitszeitraums, muss
ein gewisses Maf} an Beliiftung aufrechterhalten
werden. Die Belliftung muss das freigesetzte
Kaltemittel sicher verteilen und vorzugsweise
extern in die Atmosphare austreten lassen.

KONTROLLEN AN DEN KUHLGERATEN

- Wenn elektrische Komponenten ausgewechselt
werden, mussen sie fur den Zweck und die ri-
chtige Spezifikation geeignet sein. Die Wartung-
sund Instanthaltungsrichtlinien des Herstellers
muissen jederzeit befolgt werden. Wenden Sie
sich im Zweifelsfall an die technische Abteilung
des Herstellers. Die folgenden Uberpriifun-
gen gelten fur Einrichtungen, die brennbare
Kaltemittel verwenden: Die GréR3e der Ladung
richtet sich nach der GréRe des Raums, in dem
die Kéltemittel enthaltenden Teile installiert sind;
Die Beliiftungsgerate und Ausgange miissen
ordnungsgemaf funktionieren und diirfen nicht
blockiert sein; Bei Verwendung eines indirekten
Kuhlkreislaufs muss die Existenz von Kaltemittel
im Sekundarkreislauf Uberprift werden; Die
Markierung am Gerat muss sichtbar und lesbar
sein. Unlesbare Schilder und Bezeichnungen
mussen korrigiert werden; Rohre oder Kihlkom-
ponenten missen an einer Position installiert
sein, an der es unwahrscheinlich ist, dass sie ei-
ner Substanz ausgesetzt sind, welche die Kom-
ponenten mit Kaltemittel korrodieren kénnen, es
sei denn, die Bauteile bestehen aus korrosions-
bestandigen Materialien oder sie ausreichend
gegen Korrosion geschitzt sind.



KONTROLLE DER ELEKTRISCHEN GERATE

- Die Reparatur und Wartung der elektrischen
Komponenten missen erste Sicherheitskon-
trollen und Prifverfahren der Komponenten
umfassen. Wenn ein Fehler vorliegt, der die
Sicherheit beeintrachtigen kdnnte, darf die
Versorgungsspannung nicht verbunden werden,
bis eine zufriedenstellende Losung gefunden
wurde. Wenn der Fehler nicht sofort behoben
werden kann, aber die Operation fortgesetzt
werden muss, sollte eine entsprechende tem-
porare Losung verwendet werden. Dies muss
dem Eigentimer des Gerats gemeldet, so dass
alle Parteien benachrichtigt werden.

Die anfanglichen Sicherheitsprifungen missen
sicherstellen, dass die Kondensatoren entla-
den sind: Dies muss auf eine sichere Art und
Weise erfolgen, um mdogliche Funkenbildung
zu vermeiden; Beim Laden, Wiederherstellen
oder Spulen des Systems durfen keine aktiven
elektrischen Kabel und Komponenten freigele-
gt werden; Der Erdanschluss muss dauerhaft
angeschlossen sein.

REPARATUREN ABGEDICHTETER
KOMPONENTEN

- Bei der Reparatur abgedichteter Bauteile muss
die Versorgungsspannung von den entspre-
chenden Geraten getrennt werden, bevor die
Dichtungen usw. entfernt werden. Wenn eine
dauerhafte Spannungsversorgung fiir den
Betrieb wahrend der Reparatur unbedingt
erforderlich ist, muss sich die Leckerkennung an
dem kritischsten Punkt befinden, um mégliche
Gefahrensituationen zu melden.

Bei der Arbeit mit elektrischen Bauteilen

muss besonders darauf geachtet werden das
Gehause nicht zu modifizieren, so dass keine
Beeintrachtigung des Schutzniveaus verursacht
wird. Dazu gehéren auch beschadigte Kabel,
Ubermafige Anzahl an Verbindungen, Ans-
chliisse, die nicht den Originalspezifikationen
entsprechen, beschadigte Dichtungen, falsch
angezogene Kabeldurchfiihrungen usw. Eine si-
chere Montage des Gerates muss sichergestellt
werden. Stellen Sie sicher, dass die Dichtungen
oder Dichtungsmaterialien nicht abgenutzt

sind und somit den Austritt von brennbaren
Atmospharen nicht mehr verhindern. Ersatzteile
mussen den Herstellerangaben entsprechen.
HINWEIS: Die Verwendung von Silikon
Dichtungsmittel kann die Wirksamkeit einiger
Arten von Leckerkennungsgeraten verhindern.
Eigensichere Komponenten dirfen nicht isoliert
werden, bevor an ihnen gearbeitet wird.

REPARATUR VON EIGENSICHEREN
KOMPONENTEN

- Legen Sie keine dauerhaften induktiven oder
kapazitiven Lasten auf den Schaltkreis an, ohne
sicherzustellen, dass die zulassige Spannung
und Stromstarke flir das verwendete Gerat nicht
Uberschritten wird.

- Die eigensicheren Komponenten sind die
einzigen Typen, die in Gegenwart von ent-
flammbaren Atmospharen funktionieren kénnen.
Das Prufgerat muss lber die richtige Eignung
verfligen. Die Komponenten durfen nur mit
den vom Hersteller vorgegebenen Ersatzteilen,
erneuert werden. Andere Bauteile kdnnen die
Entziindung von Kaltemittel in der Atmosphare
durch ein Leck verursachen.

VERKABELUNG

- Es muss sichergestellt werden, dass die Verka-
belung keinem Verschleil3, Korrosion, UbermaRi-
gem Druck, Vibrationen, scharfen Kanten oder
anderen nachteiligen Umwelteinflissen ausge-
setzt ist. Bei der Uberpriifung miissen auch die
Auswirkungen durch Abnutzung oder dauerhaf-
ten durch Vibrationsquellen wie Kompressoren
oder Ventilatoren beriicksichtigt werden.

ERKENNUNG VON ENTFLAMMBAREN
KALTEMITTELN.

- Unter keinen Umstanden durfen mégliche
Zindquellen bei der Suche oder Erkennung von
Kaltemittellecks verwendet werden. Es darf kein
Halogenbrenner verwendet werden (oder ande-
re Detektoren, die offene Flammen verwenden).

METHODEN DER LECKERKENNUNG

- Die folgenden Methoden zur Leckerkennung
gelten fir Systeme, die brennbare Kaltemittel
enthalten. Es missen elektronische Lec-
kerkennungsgerate verwendet werden, um
brennbare Kaltemittel zu erkennen, aber die
Empfindlichkeit ist moglicherweise nicht aus-
reichend oder erfordert eine Neukalibrierung.
(Das Leckerkennungsgerat muss in einem
Bereich ohne Kaltemittel kalibriert werden). Es
muss sichergestellt werden, dass der Detektor
keine potentielle Ziindquelle darstellt und fir
das verwendete Kaltemittel geeignet ist. Die
Gerat zur Leckerkennung muss mit dem LFL
Prozentsatz des Kaltemittels eingestellt werden
und es muss mit dem verwendeten Kéltemittel
kalibriert und der entsprechende Prozentsatz
des Gases bestatigt werden (max. 25%). Die
Flissigkeiten zur Leckerkennung sind fiir den
Einsatz mit den meisten Kaltemitteln geeignet,
aber die Verwendung chlorhaltiger Reinigungs-



mittel sollte vermieden werden, da das Chlor mit
dem Kaltemittel reagieren und die Kupferrohre
korrodieren kann. Wenn ein Leck vermutet
wird, mussen alle offenen Flammen entfernt /
geldscht werden. Wenn ein Kuhimittelleck ge-
funden wird, das einen Hartl6tvorgang erfordert,
muss das gesamte Kaltemittel aus dem System
zurlickgewonnen oder in einen entfernten Teil
des Systems vom Leck isoliert werden (mittels
Absperrventilen). Vor und wahrend des Létpro-
zesses muss Sauerstofffreier Stickstoff (OFN)
durch das System gesplilt werden.

EXTRAKTION UND EVAKUIERUNG

- Wenn der Kaltemittelkreislauf fir Reparaturen
oder flir andere Zwecke unterbrochen wird,
mussen konventionelle Verfahren verwendet
werden. Aufgrund der vorhandenen Brandge-
fahr ist es wichtig, dass die besten Praktiken
befolgt werden. Das folgende Verfahren muss
beachtet werden: Das KuhImittel entfernen; Den
Kreislauf mit Schutzgas sptlen; Evakuieren; Er-
neut mit Schutzgas spulen; Den Kreislauf durch
Schneiden oder Schweillen 6ffnen. Die Kélte-
mittelfillung muss in geeigneten Rickgewin-
nungszylindern zurlickgewonnen werden. Das
System muss in OFN ,gespdlt werden®, um das
einen sicheren Betriebszustand zu erreichen.
Dieser Prozess muss moglicherweise mehrmals
wiederholt werden. Es darf keine Druckluft oder
Sauerstoff fur diesen Vorgang verwendet wer-
den. Das Spiilen sollte erreicht werden, indem
das Vakuum im OFN System unterbrochen
wird und dann befllt wird, bis der Arbeitsdruck
erreicht ist, dann wird in die Atmosphare aus-
gestoRRen und schlief3lich auf Vakuum reduziert.
Dieser Vorgang muss wiederholt werden, bis
sich kein Kaltemittel mehr im System befindet.
Wenn die letzte OFN Fllung verwendet wird,
muss das System bei Atmosphéarendruck entla-
den werden, damit die Arbeit ausgefuhrt werden
kann. Dieser Vorgang ist unbedingt erforderlich,
wenn Loétarbeiten an einer Rohrleitung durchge-
fuhrt werden sollen. Stellen Sie sicher, dass
sich der Auslass der Vakuumpumpe nicht in der
Nahe einer Zindquelle befindet und dass eine
Beluftung vorhanden ist.

FULLVORGANG

- Zusatzlich zu herkémmlichen Fillvorgangen
mussen die folgenden Anforderungen eingehal-
ten werden.

- Stellen Sie sicher, dass bei der Verwendung der
Fillgerate keine Kontamination mit verschie-
denen Kaltemitteln auftritt. Die Schlauche oder
Leitungen mussen so kurz wie mdglich gehalten

werden, um die Menge der enthaltenden Kalte-
mittel zu minimieren.

- Die Zylinder mussen in aufrechter Position
gehalten werden.

- Die Erdung des Kihlsystems muss sicherges-
tellt werden bevor es mit Kaltemittel befullt wird.

- Das System, muss nach Abschluss des Fllvor-
gangs entsprechend beschildert werden (wenn
nicht vorhanden).

- Es muss sehr darauf geachtet werden, dass das
Kuhlsystem uberfiillt wird.

- Bevor das System wieder aufgeflllt wird, muss
es einem OFN Drucktest unterzogen werden.
Nach Abschluss des Fullvorgangs, aber vor der
Inbetriebnahme, muss das System auf Dichtheit
gepruft werden. Vor dem Verlassen der Baus-
telle muss ein Nachfolge Lecktest durchgefiihrt
werden.

DEMONTAGE

- Vor der Durchfiihrung dieses Verfahrens, ist es
wichtig, dass der Techniker mit dem Gerat und
all seinen Details vertraut ist. Es wird empfo-
hlen, dass alle Kaltemittel sicher zurlickgewon-
nen werden. Vor Durchfiihrung der Aufgabe
muss eine Olund Kaltemittelprobe entnommen
werden, falls eine Analyse vor der Wieder-
verwendung des regenerierten Kaltemittels er-
forderlich ist. Es ist wichtig, dass die Spannung
verfligbar ist, bevor die Aufgabe gestartet wird.

a) Machen Sie sich mit dem Gerat und seiner
Funktion vertraut.

b) Das System muss elektrisch isoliert werden.

c¢) Vor der Durchfuhrung des Verfahren muss
sichergestellt werden; Dass die mechanis-
chen Handhabungsgerate fir den Umgang
mit Kuhimittelzylindern, wenn notwendig, zur
Verfligung stehen; Dass alle personlichen
Schutzausrustungen verfugbar sind und
korrekt verwendet werden; Dass der Wieder-
herstellungsprozess zu jeder Zeit von einer
kompetenten Person tuberwacht wird; Dass
die Gerate und Ruckgewinnungszylinder den
entsprechenden Standards entsprechen.

d) Pumpen Sie das Kaltesystem durch, wenn
moglich.

e) Wenn kein Vakuum erzeugt werden kann,
muss ein Sammelsystem erstellt werden, um
das Kaltemittel aus verschiedenen Teilen des
Systems zu entfernen.

f) Stellen Sie sicher, dass sich der Rickgewin-
nungszylinder auf der Waage befindet, bevor



die Ruckgewinnung erfolgt.

g) Der Rickgewinnungsmotor muss einges-
chaltet und gemafR den Anweisungen des
Herstellers betrieben werden.

h) Zylinder nicht Gberfillen. (Nicht mehr als 80%
der Fullmenge).

i) Der maximalen Betriebsdruck des Zylinders
darf nicht Uberschritten werden, auch nicht
vorubergehend.

j) Nach der richtigen Fullung der Zylinder und
Abschluss des Prozesses, muss sichergestellt
werden, dass die Flaschen und Gerate sofort
vom Standort entfernt werden und dass alle
Absperrventile am Gerat geschlossen sind.

k) Das rickgewonnene Kaltemittel darf nicht in
ein anderes Kuhlsystem geladen werden, es
sei denn, es wurde gereinigt und verifiziert.

KENNZEICHNUNG

- Das Gerat muss gekennzeichnet werden, um
anzuzeigen, dass es deaktiviert und das Kalte-
mittel entfernt wurde. Die Kennzeichnung muss
datiert und unterzeichnet sein.

- Es muss sichergestellt werden, dass eine
korrekte Kennzeichnung mit den Hinweis auf
entflammbares Kaltemittel auf dem Gerat ange-
bracht ist.

ZUBRINGERSYSTEM

- Wenn Kaltemittel aus einem System entfernt
wird, entweder zur Wartung oder zur Entsor-
gung, wird empfohlen, dass gesamte Kaltemittel
sicher zu entsorgen. Beim Umfiillen der Kalte-
mittel in die Zylinder muss sichergestellt wer-
den, dass nur geeignete Rickgewinnungszylin-
der verwendet werden. Es muss sichergestellt
werden, dass die korrekte Anzahl an Zylindern
fur die Ruckgewinnung der gesamten Menge im
System, verflgbar ist. Alle Zylinder, die verwen-
det werden, mussen fur das zurtickgewonnene
Kaltemittel ausgelegt sein und flr dieses Kalte-
mittel gekennzeichnet sein (Das heildt, spezielle
Zylinder fur die Rickgewinnung von Kaltemitte-
In). Die Zylinder miissen mit allen Druckentlas-
tungsventilen und den dazugehdérigen Absperr-
ventilen in einwandfreiem Zustand ausgestattet
sein. Die leeren Riickgewinnungszylinder
mussen vor der Rickgewinnung evakuiert und,
wenn moglich, gekuhlt werden.

- Die Ausrustung zur Rickgewinnung muss sich
in einem einwandfreien Zustand befinden und
eine Reihe von Anweisungen fir das jeweilige
Gerat einhalten, sowie fir die Riickgewinnung
brennbarer Kaltemittel geeignet sein. Darlber

hinaus muss ein Satz kalibrierter Waagen ver-
fugbar und funktionsfahig sein. Die Schlauche
mussen mit leckagefreien Kupplungen versehen
und in gutem Zustand sein. Vor der Verwendung
des Rickgewinnungsgerats muss sichergestellt
werden, dass es ordnungsgemaf funktioniert,
dass es ordnungsgemal gewartet wurde und
dass alle zugehorigen elektrischen Kompo-
nenten abgedichtet sind, um eine Zindung zu
verhindern, falls Kaltemittel freigesetzt wird. Bei
Fragen, wenden Sie sich an den Hersteller.

Das rickgewonnene Kaltemittel muss dem
Kaltemittellieferanten im richtigen Riickgewin-
nungszylinder zurickgegeben werden, und

der entsprechende Uberweisungsnachweis
angebracht werden. Die Kaltemittel diirfen in
Ruckgewinnungseinheiten, insbesondere in
Zylindern nicht gemischt werden.

Wenn Kompressoren oder Kompressorole entfernt
werden, muss sichergestellt werden, dass sie auf
ein akzeptables Niveau evakuiert wurden, damit
keine brennbaren Kaltemittel im Schmiermittel ver-
bleiben. Bevor der Kompressor an den Lieferanten
zurlickgesendet wird, muss der Evakuierungspro-
zess ausgefiihrt werden. Um diesen Prozess zu
beschleunigen, sollte eine elektrische Heizung im
Gehause des Kompressors verwendet werden.
Das Ol darf nur auf sichere Art und Weise aus
einem System extrahiert werden.

KOMPETENZ DES
SERVICEPERSONALS
ALLGEMEIN

- Beim Umgang von Geraten mit brennbaren Kal-
temitteln, ist eine spezielle Schulung, zusatzlich
zu den Ublichen Verfahren zur Reparatur von
Kuhlgeraten erforderlich.

- In vielen Landern wird diese Ausbildung von
anerkannten, nationalen Ausbildungsorganisa-
tionen durchgefiihrt, um die relevanten nationa-
len Kompetenzstandards zu vermitteln, die in
den Rechtsvorschriften festgelegt sein konnen.

- Die erreichte Kompetenz muss durch ein Zerti-
fikat dokumentiert werden.

AUSBILDUNG

- Die Ausbildung sollte folgende Inhalte beinhal-
ten:

- Informationen zum Explosionspotential von
entflammbaren Kaltemitteln, die darstellen,
dass brennbare Produkte bei unsachgemaflem
Umgang gefahrlich sein kdnnen.

- Informationen tber moégliche Ziindquellen, ins-



besondere solche, die nicht offensichtlich sind,

wie Feuerzeuge, Lichtschalter, Staubsauger,

elektrische Heizungen.

Informationen zu den verschiedenen Sicher-

heitskonzepten:

Ohne Beluftung (siehe Abschnitt GG.2) Die

Sicherheit des Gerates hangt nicht von der

Beluftung des Gehauses ab. Die Abschaltung

des Gerétes oder das Offnen des Gehauses hat

keinen wesentlichen Einfluss auf die Sicherheit.

Austretendes Kaltemittel kann sich jedoch im

Gehause ansammeln und beim Offnen des

Gehauses eine entflammbare Atmosphare

freisetzen.

Bellftete Umgebung (siehe Abschnitt GG.4) Die

Sicherheit des Gerates hangt von der Bellftung

des Gehauses ab. Die Abschaltung des Gerates

oder das Offnen des Schaltschranks hat einen
wesentlichen Einfluss auf die Sicherheit. Es ist
darauf zu achten, dass zuvor eine ausreichende

Beluftung gewahrleistet ist.

Beliufteter Raum (siehe Abschnitt GG.5) Die

Sicherheit des Gerates hangt von der Bellftung

des Raumes ab. Die Abschaltung des Gerates

oder das Offnen des Gehauses hat keinen
wesentlichen Einfluss auf die Sicherheit. Die

Beluftung des Raumes darf wahrend der Repa-

ratur nicht unterbrochen werden.

- Informationen zum Konzept von abgedichteten
Bauteilen und abgedichteten Gehausen nach
IEC 60079-15: 2010.

- Informationen Uber korrekte Arbeitsverfahren:

INBETRIEBNAHME

- Es muss sichergestellt werden, dass die Raum-
groRe ausreichend fir die Kaltemittelfillung
oder dass der Beliiftungskanal richtig montiert
wurde.

- Die Rohre anschlieen und vor dem Einfillen
des Kaltemittels einen Lecktest durchfihren.

- Vor der Inbetriebnahme missen die Sicherheits-
vorrichtungen Uberpriift werden.

INSTANDHALTUNG

- Das tragbare Gerat muss im Freien oder in
einer speziell eingerichteten Werkstatt repariert
werden, um die Einheiten mit entflammbaren
Kaltemitteln zu reparieren.

- Es muss fir ausreichende Belliftung am Repa-
raturort gesorgt werden.

- Es sollte beachtet werden, dass die Fehl-
funktion des Gerates durch Kuhimittelverlust
verursacht werden kann und dass ein KuhImitte-
lleck vorhanden sein kann.

- Die Kondensatoren missen so entladen
werden, dass dabei keine Funken entstehen
kénnen. Im Allgemeinen, werden beim Standar-
dverfahren zum KurzschlieRen der Kondensato-
ranschlisse, Funken erzeugt.

- Sie abgedichteten Gehause mussen mit Prazi-
sion wieder zusammengesetzt werden. Wenn
die Dichtungen abgenutzt sind, mussen diese
ersetzen werden.

- Vor der Inbetriebnahme missen die Sicherheits-
vorrichtungen Uberprift werden.

REPARIEREN

- Das tragbare Gerat muss im Freien oder in

einer speziell eingerichteten Werkstatt repariert

werden, um die Einheiten mit entflammbaren

Kaltemitteln zu reparieren.

Es muss fiir ausreichende Beliiftung am Repa-

raturort gesorgt werden.

Es sollte beachtet werden, dass die Fehl-

funktion des Gerates durch KihImittelverlust

verursacht werden kann und dass ein Kiihimitte-

lleck vorhanden sein kann.

Die Kondensatoren miissen so entladen

werden, dass dabei keine Funken entstehen

kénnen.

Wenn Hartléten erforderlich ist, werden die

folgenden Verfahren in der richtigen Reihenfol-

ge ausgefiihrt:

KuhImittel entfernen. Wenn die nationalen Vors-

chriften keine Ruckgewinnung erfordern, kann

das KuhImittel nach aufen abgelassen werden.

Es muss darauf geachtet werden, dass keine

Gefahr von dem abgelassenen Kuhimittel aus-

geht. Im Zweifelsfall muss eine Person den Aus-

fluss Uberwachen. Es muss besonders darauf

geachtet werden, das abgelassene Kihimittel

nicht innerhalb des Gebaudes abzulassen.

Den Kaltemittelkreislauf evakuieren.

Der Kaltemittelkreislauf muss 5 Minuten lang mit

Stickstoff gesplt werden.

Danach erneut evakuieren.

Alle Teile entfernen, die durch Schneiden aber

nicht durch schweiflen, geldst werden kénnen.

Der Lotpunktpunkt muss wahrend des Hart-

I6tvorgangs mit Stickstoff gesplilt werden.

Vor dem Einfiillen des Kaltemittels muss ein

Lecktest durchgeflhrt werden.

Sie abgedichteten Gehause missen mit Prazi-

sion wieder zusammengesetzt werden. Wenn

die Dichtungen abgenutzt sind, mussen diese

ersetzen werden.

- Vor der Inbetriebnahme miissen die Sicherheits-
vorrichtungen Uberprift werden.



DEMONTAGE

- Wenn die Sicherheit bei der AuRerbetriebnahme
beeintrachtigt wird, muss das Kaltemittel vor der
Entsorgung entfernt werden.

- Es muss fur ausreichende Beliiftung am Aufste-
llungsort gesorgt werden.

- Es sollte beachtet werden, dass die Fehl-

funktion des Gerates durch KuhImittelverlust

verursacht werden kann und dass ein Kihimitte-
lleck vorhanden sein kann.

Die Kondensatoren miissen so entladen

werden, dass dabei keine Funken entstehen

kénnen.

KuhImittel entfernen. Wenn die nationalen Vors-

chriften keine Rickgewinnung erfordern, kann

das KuhImittel nach auRen abgelassen werden.

Es muss darauf geachtet werden, dass keine

Gefahr von dem abgelassenen Kihimittel aus-

geht. Im Zweifelsfall muss eine Person den Aus-

fluss Uberwachen. Es muss besonders darauf
geachtet werden, das abgelassene Kihimittel
nicht innerhalb des Gebaudes abzulassen.

- Den Kaltemittelkreislauf evakuieren.

- Der Kaltemittelkreislauf muss 5 Minuten lang mit
Stickstoff gespdlt werden.

- Danach erneut evakuieren.

- Dann mit Stickstoff bis atmospharischen Druck
auffillen.

- Eine Kennzeichnung welche die Entfernung des
KuhImittels anzeigt, auf das Gerat anbringen.

ENTSORGUNG

- Eine ausreichende Beliiftung am Arbeitsplatz
muss sichergestellt werden.

- Kihlmittel entfernen. Wenn die nationalen Vors-
chriften keine Rickgewinnung erfordern, kann
das KuhImittel nach auRen abgelassen werden.
Es muss darauf geachtet werden, dass keine
Gefahr von dem abgelassenen Kihimittel aus-
geht. Im Zweifelsfall muss eine Person den Aus-
fluss Uberwachen. Es muss besonders darauf
geachtet werden, das abgelassene Kihimittel
nicht innerhalb des Gebaudes abzulassen.

- Den Kaltemittelkreislauf evakuieren.

- Der Kaltemittelkreislauf muss 5 Minuten lang mit
Stickstoff gesplilt werden.

- Danach erneut evakuieren.

- Den Kompressor abtrennen und das Ol ablas-
sen.

TRANSPORT, KENNZEICHNUNG
UND LAGERUNG VON GERATEN, MIT
BRENNBAREN KALTEMITTELN

TRANSPORT VON GERATEN, DIE
BRENNBARE KALTEMITTEL ENTHALTEN

- Es wird darauf hingewiesen, dass moglicherwei-
se zusatzliche Transportvorschriften fir Gerate
mit brennbaren Gasen bestehen. Die maximale
Anzahl der Gerate oder die Konfiguration der
Gerate, die zusammen transportiert werden
durfen, richtet sich nach den geltenden Trans-
portvorschriften.

KENNZEICHNUNG VON GERATEN MIT
ZEICHEN

- Die Hinweisschilder fur ahnliche Gerate, die am
Arbeitsbereich verwendet werden, miissen im
Allgemeinen nach den Mindestanforderungen
fur die Bereitstellung von Kennzeichnungen fir
Sicherheit und Gesundheitsschutz am Arbeits-
platz, nach den ortlichen Vorschriften erfolgen.
Alle erforderlichen Schilder mussen erhalten
werden und die Arbeitgeber mussen sichers-
tellen, dass die Mitarbeiter angemessen und
ausreichend in Bezug auf die Bedeutung der
entsprechenden Sicherheitssignale und Mal3na-
hmen in Bezug auf diese Schilder geschult und
ausgebildet werden.

Die Wirksamkeit der Schilder darf nicht durch
zu viele, zusammen angebrachte Schilder,
verringert werden.

Jedes verwendete Symbol sollte so einfach wie
moglich gehalten werden und nur wesentliche
Details enthalten.

ENTSORGUNG VON GERATEN, MIT
BRENNBAREN KALTEMITTELN

- Siehe nationale Vorschriften.

LAGERUNG VON GERATEN /
ELEKTROGERATEN

- Die Lagerung des Gerates muss den Anweisun-
gen des Herstellers entsprechen.

- Lagerung von verpackten Geraten (nicht
verkauft)

- Die Verpackung zur Lagerung muss uber einen
ausreichenden Schutz verfiigen, so dass eine
mechanische Beschadigung des Gerats in der
Verpackung nicht zu einem Austritt der Kaltemit-
telfillung fuhrt.

- Die maximale Anzahl der Geréate, die zusam-
men gelagert werden dirfen, richtet sich nach
den ortlichen Vorschriften.



Italiano

CONDIZIONATORE
PORTATILE
TOP TEMP CONNECT

LL.—‘!'-I—I Non installare né utilizzare il condizionato-

re portatile prima di aver letto attentamente
questo manuale. Conservare questo manuale di
istruzioni per un’eventuale garanzia del prodotto
e come riferimento per il futuro.

DESCRIZIONE

A On / Off

B Temperatura / Tempo +
C Temperatura / Tempo -
D Modalita raffreddamento / deumidificatore /
ventilatore / riscaldamento
E Velocita del ventilatore
F Timer

G Display

H Swing (Scansione)

| Modalita sleep (notte)

J 'C<°F interruttore

K WIFI

1 Coperchio superiore

2 Pannello di controllo

3 Griglia di uscita dell'aria

4 Pannello frontale

5 Ruote

6 Pannello posteriore

7 Filtro Eva

8 Foro per il drenaggio ininterrotto
9 Uscita dell'aria

10 Filtro CON

11 Foro per il drenaggio

12 Spina

13 Kit condotto uscita

14 Kit piastra di sigillatura della finestra

Se il modello del Suo apparecchio non fosse
dotato degli accessori anteriormente elencati,
pud acquistarli separatamente presso i punti di
assistenza tecnica autorizzati.

PRECAUZIONI D’USO:

- Prima di ogni utilizzo, svolgere completamente
il cavo dell'apparecchio.

- Per il trasporto, utilizzare le apposite maniglie.

- Scollegare la spina dalla presa di corrente
quando I'apparecchio non € in uso e prima di
eseguire qualsiasi operazione di pulizia.

- Riporre I'apparecchio fuori dalla portata di
bambini e persone con problemi fisici, mentali
o di sensibilita o con mancanza di esperienza
nell’'utilizzo dello stesso.

Non esporre I'apparecchio a temperature
estreme. Conservare e riporre I'apparecchio
in un luogo asciutto, lontano dalla polvere e
dalla luce del sole. Non lasciare I'apparecchio
in funzione senza supervisione. Si otterra un
risparmio energetico e si prolunghera la vita
dell’apparecchio stesso.

INSTALLAZIONE:

- Rispettare le disposizioni legali in materia di
distanze di sicurezza da altri oggetti, come
tubature, condutture elettriche, ecc.

- Assicurarsi che I'apparecchio sia livellato.

- Non coprire né ostruire le aperture dell'appa-
recchio.

- La presa di corrente deve essere facilmente
accessibile, per poter scollegare velocemente
'apparecchio in caso di necessita.

MONTAGGIO DEL TUBO DI USCITA
DELLARIA:

- Allungare il tubo e agganciarne I'estremita al
connettore di uscita dell’aria. Seguire le figure
1,2,3,4.

- La lunghezza del tubo di uscita dell’aria dipen-
de dalle caratteristiche tecniche dell'apparec-
chio. Non utilizzare tubi di uscita dell’aria con
misure o materiali diversi, giacché potrebbero
provocare guasti.

MODO D'USO
UTILIZZO:

- Srotolare completamente il cavo prima di attac-
care la spina.

- Collegare I'apparecchio alla rete.

- Orientare I'apparecchio per dirigere il flusso
d’aria nella direzione desiderata.

- Avviare I'apparecchio azionando il pulsante on/
off (A)

- Selezionare la modalita desiderata (D).

- Selezionare la velocita desiderata (E).



CONNESSIONE WI-FI E DOWNLOAD DELLA
APP

- Per poter utilizzare il radiatore Top Temp Con-
nect da qualsiasi luogo, & necessario scaricare
la App di Taurus Connect.

CONFIGURAZIONE:

- Scaricare la App Taurus Connect da App Store
o Google Play.

- Registrarsi con la propria e-mail e una pass-
word.

- Confermare la registrazione mediante un
codice di verifica, inviato all’indirizzo di posta
elettronica fornito.

- Creare la propria casa, darle un nome, stabilire
I'ubicazione geografica e selezionare la stanza
in cui sara attivo il dispositivo intelligente.

- Aggiungere Top Temp Connect seguendo i
passi spiegati nella GUIDA RAPIDA.

IMPORTANTE
- Supporta solamente reti Wi-Fi da 2,4 GHz.

- Se la connessione dovesse interrompersi,
verificare quanto segue:

- Che Top Temp Connect si trovi entro la portata
del router.

- Che la password Wi-Fi sia corretta
- Che la rete Wi-Fi sia di 2,4 GHz.

MODALITA RAFFREDDAMENTO:

- Premere sulla modalita, per selezionare la
modalita raffreddamento, e il relativo indicatore
si accendera.

- Premere + o - per regolare la temperatura
secondo un intervallo di 16~31°C.

- Premendo + o - una volta, la temperatura au-
mentera o diminuira progressivamente.

- Premere (E) per selezionare la velocita, alta o
bassa, del ventilatore.

MODALITA DI RISCALDAMENTO:

- Premere sulla modalita, per selezionare la
modalita riscaldamento, e il relativo indicatore
si accendera.

- Premere + o - per regolare la temperatura
secondo un intervallo di 16~31°C.

- Premendo + o - una volta, la temperatura au-
mentera o diminuira progressivamente.

- Premere (E) per selezionare la velocita, alta o

bassa, del ventilatore.

MODALITA VENTILATORE:

- Premere la modalita (D) per selezionare la
modalita ventilatore e il relativo indicatore si ac-
cendera. Premere (E) la potenza per aumenta-
re o diminuire la velocita.

MODALITA DEUMIDIFICATORE:

- Premere (D) per selezionare la modalita deu-
midificatore.

- Lindicatore modalita deumidificatore si illumi-
nera.

FUNZIONE TIMER:
ATTIVARE IL TIMER

- Con il condizionatore spento, premere il
pulsante “F” e selezionare il tempo di funziona-
mento mediante i pulsanti di regolazione della
temperatura e del tempo.

- Lora di accensione pud essere regolata fino a
24 ore.

- Il tempo programmato o il tempo rimanente
saranno visualizzati sullo schermo.

DISATTIVARE IL TIMER

- Con il condizionatore acceso, premere il
pulsante “F” e selezionare il tempo di funziona-
mento mediante i pulsanti di regolazione della
temperatura e del tempo.

- Lora di spegnimento puo essere regolata fino
a 24 ore.

- Il tempo programmato o il tempo rimanente
saranno visualizzati sullo schermo.

PROTEZIONE DEL COMPRESSORE:

- re minuti dopo aver premuto on / riavvia, il
compressore entrera in funzione.

PROTEZIONE DEL SERBATOIO DELL'ACQUA

- Quando il livello dell’acqua della piastra
inferiore si trovi al di sotto del livello minimo,
I'apparecchio avvisera automaticamente.

- Versare dell’acqua nella macchina, seguendo
le indicazioni del capitolo “drenaggio dell'ac-
qua”.

DRENAGGIO DELL'ACQUA:

- Questo apparecchio & dotato di due modalita
di drenaggio: drenaggio manuale e drenaggio
costante (fig. 5).

- Quando il serbatoio dell'acqua sia pieno, il



relativo indicatore di illuminera sul display.

- L'apparecchio entra in modalita di standby
(riposo)

- Per svuotare il serbatoio, togliere il tappo,
spegnere I'apparecchio e poi accenderlo nuo-
vamente: funzionera in modo completamente
normale.

- Questo modello possiede una funzione di auto
evaporazione, nella modalita di raffreddamen-
to. Per ottenere un maggior effetto di raffredda-
mento, non eseguire drenaggi continui.

DOPO AVER UTILIZZATO LAPPARECCHIO:

- Arrestare I'apparecchio con il pulsante on/off
(A).

- Scollegare I'apparecchio della rete elettrica.

- Scollegare la spina dalla rete elettrica e aspet-
tare che I'apparecchio si raffreddi, prima di
eseguirne la pulizia.

- Pulire I'unita elettrica e il connettore di rete con
un panno umido e poi asciugarli. NON IMMER-
GERLI MAI IN ACQUA O IN QUALUNQUE
ALTRO LIQUIDO.

PULIZIA

- Pulire I'apparecchio con una panno umido
impregnato di gocce di detergente. Per la
pulizia non impiegare solventi o prodotti a pH
acido o basico come la candeggina, né prodotti
abrasivi.

- Non immergere I'apparecchio in acqua o altri
liquidi, né lavarlo con acqua corrente. Conser-
vare |'apparecchio in buone condizioni.

PULIZIA DEL FILTRO DELLARIA

- Pulire i filtri dell’aria ogni 2 settimane. Se il filtro
€ bloccato dalla polvere, il suo rendimento sara
ridotto Fig. 6.

- Lavare i filtri dell’aria immergendoli con cautela
in acqua calda con un detergente neutro, sci-
acquarli e lasciarli asciugare completamente in
un luogo all'ombra.

- Dopo la pulizia, installare i filtri con cura.

DOPO LA MANUTENZIONE PERIODICA:

- Spegnere l'apparecchio e scollegarlo dall’ali-
mentazione.

- Separare il tubo di scarico dell’aria e riporlo
accuratamente.

- Conservare I'apparecchio in un luogo fresco e
asciutto.

- Togliere le pile del telecomando e riporle accu-
ratamente.

ANOMALIE E RIPARAZIONI

- Se sirilevassero anomalie, consultare la segu-
ente tabella:

ﬁs

L'apparecchio contiene un refrigerante infiam-
mabile



Problema

Cause

Soluzioni

L’aria condizionata non
funziona.

Non & presente corrente
elettrica.

Accendere I'apparecchio
dopo averlo collegato alla rete
elettrica.

La spia di troppopieno
lampeggia

Drenare 'acqua interna

La temperatura ambiente &
troppo alta o troppo bassa

Temperatura d’'uso
raccomandabile: 7-35 °C (44-
95 °F).

Nella modalita freddo la
temperatura ambiente &
inferiore a quella selezionata;
nella modalita calore la
temperatura ambiente &
superiore a quella selezionata

Modificare la temperatura
selezionata

Posizionare I'apparecchio in
un luogo con una temperatura
ambiente superiore a 17 °C
(62 °F).

Le prestazioni in modalita
raffreddamento non sono
buone

Luce solare diretta

Scorrere le tende

Porte o finestre aperte, ci sono
molte persone o, nella modalita
raffreddamento, sono presenti
altre sorgenti di calore

Chiudere porte e finestre e
riavviare I'aria condizionata

La griglia del filtro & sporca

Pulire o sostituire la griglia del
filtro

L’entrata o l'uscita dell’aria &
bloccata

Eliminare le ostruzioni

Forte rumore

L’apparecchio non ¢ livellato

Appoggiare I'apparecchio su
una superficie piana e dura
(per ridurre il rumore)

Il compressore non funziona

Inizia a formarsi brina

Si attiva la protezione contro il
surriscaldamento

Attendere 3 minuti, affinché
scenda la temperatura, quindi
riavviare I'apparecchio

Il telecomando non funziona

La distanza fra I'apparecchio e
il telecomando & eccessiva

Il telecomando non € allineato
con il ricettore

Avvicinare il telecomando
all'apparecchio e verificare
che sia orientato direttamente
verso il ricettore

Le pile sono esaurite

Sostituire le pile

Schermate “E1”.

Errore del sensore di
temperatura ambiente

Verificare lo stato del sensore
e dei relativi circuiti

Schermate “E2”.

Errore del sensore di
temperatura del tubo

Verificare lo stato del sensore
di temperatura del tubo e dei
relativi circuiti




ISTRUZIONI PER LA
RIPARAZIONE DI
ELETTRODOMESTICI CHE
CONTENGONO R290

ISTRUZIONI GENERALI
CONTROLLARE LAREA

- Prima di iniziare a lavorare su sistemi che
contengono refrigeranti infiammabili sono
necessari dei controlli di sicurezza, per garantire
la minimizzazione del rischio di ignizione. Per
preparare il sistema di raffreddamento si devo-
no prendere le seguenti precauzioni, prima di
eseguire dei lavori sul sistema.

PROCEDURA OPERATIVA

- Il lavoro sara eseguito secondo un procedimen-
to controllato per minimizzare il rischio di pre-
senza di gas o di vapore infammabile durante il
lavoro stesso.

AREA GENERALE DI LAVORO

- Tutto il personale di manutenzione e le altre
persone che lavorino nell’area locale, riceveran-
no istruzioni riguardanti la natura del lavoro in
esecuzione. Evitare di lavorare in spazi ristretti.
L’area attorno allo spazio di lavoro dovra es-
sere delimitata. Assicurarsi che le condizioni
all’interno dell’area siano state rese sicure me-
diante un controllo del materiale infiammabile.

VERIFICARE LA PRESENZA DI
REFRIGERANTE

- Si deve verificare I’area con un rilevatore
di refrigerante prima e durante il lavoro, per
assicurarsi che il tecnico sappia localizzare le
atmosfere potenzialmente infiammabili. Assi-
curarsi che il dispositivo di protezione contro le
fughe utilizzato sia adeguato al rilevamento di
refrigeranti infammabili, vale a dire, anticorro-
sione, una sigillatura adeguata o intrinsecamen-
te sicura.

PRESENZA DI ESTINTORI

- Se si dovesse eseguire un lavoro a caldo nel
dispositivo di raffreddamento o in qualsiasi parte
associata, si deve avere a portata di mano un
dispositivo adeguato per I’estinzione di fuochi.
Situare un estintore a polvere secca o CO,nella
zona adiacente all’area di caricamento.

ASSENZA DI FONTI DI IGNIZIONE

- Nessuna persona che esegua un lavoro relativo

a un sistema di raffreddamento, che implichi
scoprire un sistema di tubazioni che contenga

o0 abbia contenuto refrigerante inflammabile,
dovra utilizzare una qualsiasi fonte di ignizio-

ne in modo da poter provocare un incendio

o un’esplosione. Tutte le possibili fonti di ignizio-
ne, compreso il consumo di tabacco, devono
esse tenute sufficientemente lontane dal luogo
in cui si esegua I’installazione, la riparazione,
I’estrazione e lo smaltimento, operazioni duran-
te le quali & possibile che venga liberato refri-
gerante infammabile nello spazio circostante.
Prima di eseguire il lavoro si deve ispezionare
I'area circostante il dispositivo, per assicurarsi
che non siano presenti sostanze infiammabili né
rischi di ignizione. Esporre i cartelli di “Vietato
Fumare”.

AREA VENTILATA

- Assicurarsi che I'area sia aperta o che sia
convenientemente ventilata, prima di entrare nel
sistema o di realizzare qualsiasi lavoro a caldo.
Conservare un certo livello di ventilazione per
tutto il tempo necessario a eseguire il lavoro.

La ventilazione deve disperdere in sicurezza
qualsiasi refrigerante emesso e, possibilmente,
espellerlo nell’atmosfera esterna.

VERIFICARE IL DISPOSITIVO DI
RAFFREDDAMENTO

- Quando si debbano cambiare i componenti
elettrici, quelli sostitutivi dovranno essere adatti
all’'uso specifico. Si devono sempre seguire le
indicazioni del fabbricante per la manutenzio-
ne e il servizio. In caso di dubbio, consultare
il dipartimento tecnico del fabbricante per
ottenere assistenza. Negli impianti che utilizzino
refrigeranti infiammabili, si dovranno eseguire
le seguenti verifiche: che le dimensioni della
ricarica siano adeguate alle dimensioni della
stanza in cui si debbano installare i componenti
che contengono refrigerante; che il dispositivo di
ventilazione e le uscite funzionino correttamente
e non siano ostruite; se si utilizza un circuito di
raffreddamento indiretto, si deve verificare la
presenza di refrigerante nel circuito secondario;
che la marcatura del dispositivo sia sempre
visibile e leggibile. Marchi e segnali illeggibili
devono essere corretti. Le tubazioni o i compo-
nenti di raffreddamento devono essere installati
in una posizione poco soggetta a rimanere es-
posta a qualsiasi sostanza che possa corrodere
il componente che contiene refrigeranti, a meno
che i componenti siano costruiti con materiali
intrinsecamente resistenti alla corrosione o



che siano convenientemente protetti contro la
corrosione stessa.

VERIFICARE | DISPOSITIVI ELETTRICI

- La riparazione e la manutenzione dei compo-
nenti elettrici devono comprendere controlli di
sicurezza iniziali e procedure di ispezione dei
componenti stessi. Se fosse presente un guasto
che possa compromettere la sicurezza, non si
dovra collegare alcuna alimentazione elettrica al
circuito finché il guasto non sia stato convenien-
temente risolto. Se non fosse possibile risolvere
immediatamente il guasto, ma fosse necessario
continuare I’operazione, si dovra cercare una
soluzione temporanea adeguata. Si dovra
comunicare il problema al proprietario del dispo-
sitivo, affinché sia notificato a tutte le parti.

Le verifiche iniziali di sicurezza devono com-
prendere: che i condensatori siano scarichi, ve-
rifica da realizzare in sicurezza, per evitare che
si formino scintille; che cavi e dispositivi elettrici
attivi non siano esposti durante il caricamento, il
recupero o lo spurgo del sistema; che la presa a
terra sia sempre attiva.

RIPARAZIONE DEI COMPONENTI SIGILLATI

- Durante le riparazioni dei componenti sigillati,
tutte le alimentazioni elettriche devono essere
scollegate dal dispositivo sul quale si sta lavo-
rando, prima di togliere i coperchi sigillati, ecc.
Se fosse assolutamente necessario alimentare
elettricamente il dispositivo durante il servizio,
si deve posizionare il Rilevatore di fughe, in mo-
dalita di funzionamento costante, nel punto piu
critico, affinché possa avvisare se si verificasse
una situazione potenzialmente pericolosa.

Si dovra prestare particolare attenzione a
quanto segue, per garantire che, lavorando con
componenti elettrici, non si modifichi il corpo in
modo da influire sul sistema di protezione. Cio
comprende danni ai cavi, un numero eccessivo
di collegamenti, morsetti non realizzati secondo
le specifiche originali, danni ai giunti, regolazio-
ne erronea dei premistoppa, ecc. Assicurarsi
che I'apparecchio sia montato in modo sicuro.
Assicurarsi che i giunti o i materiali di sigillatura
non siano usurati, in modo da non poter evitare
I'entrata di atmosfere infiammabili. | pezzi di
ricambio devono rispettare le specifiche del
fabbricante.

NOTA: Lutilizzo di un sigillante al silicio pud
ridurre I’efficacia di alcuni tipi di dispositivi di
rilevamento di fughe. | componenti intrinseca-
mente sicuri non devono essere isolati prima di
lavorare su di loro.

RIPARAZIONE DI COMPONENTI
INTRINSECAMENTE SICURI

- Non applicare carichi induttivi o a capacitanza
permanente al circuito senza prima assicurarsi
che non eccedano la tensione e la corrente
consentite per il dispositivo.

- | componenti intrinsecamente sicuri sono gl
unici tipi sui quali si puo lavorare in presenza
di un’atmosfera inflammabile. L'apparecchio di
prova deve avere la qualifica corretta. Sostituire
i componenti solamente con parti indicate dal
fabbricante. Altre parti potrebbero provocare
I’ignizione del refrigerante nell’atmosfera, a
causa di una fuga.

CABLAGGIO

- Verificare che il cablaggio non sia esposto a
usura, corrosione, eccessiva pressione, bordi
affilati o qualsiasi altro effetto ambientale avver-
so. La verifica dovra tenere conto anche degli
effetti dell’invecchiamento o delle vibrazioni
continue, provenienti da fonti come compressori
o ventilatori.

RILEVAMENTO DI REFRIGERANTI
INFIAMMABILI.

- In nessun caso si dovranno utilizzare potenziali
fonti di ignizione per la ricerca o il rilevamento di
fughe di refrigerante. Non si devono usare torce
ad alogenuri (o qualsiasi altro rilevatore che
utilizzi fiamme vive).

METODI DI RILEVAMENTO DI FUGHE

- | seguenti metodi di rilevamento di fughe
sono considerati accettabili per i sistemi che
contengono refrigeranti infiammabili. Per rile-
vare refrigeranti infiammabili si devono usare
rilevatori elettronici di fughe, ma la sensibilita
potrebbe non essere adeguata o potrebbe esse-
re necessaria una ricalibratura. (Il dispositivo
di rilevamento deve essere calibrato in un’area
senza refrigerante). Assicurarsi che il rilevatore
non sia una potenziale fonte di ignizione e che
sia indicato per il refrigerante utilizzato. Il dispo-
sitivo di rilevamento di fughe si dovra attenere
a una certa percentuale di LFL del refrigerante,
si dovra calibrare con il refrigerante utilizzato e
si dovra confermare la percentuale adeguata
di gas (massimo 25%). | fluidi di rilevamento
di fughe sono indicati per la maggior parte dei
refrigeranti, ma si deve evitare I'uso di deter-
genti che contengano cloro, visto che il cloro
potrebbe reagire con il refrigerante e corrodere
le tubazioni di rame. Se si avesse il sospetto di
una fuga, tutte le flamme vive devono esse-
re eliminate / spente. Se si trova una fuga di



refrigerante che richiede una brasatura, tutto il
refrigerante deve essere evacuato dal sistema
o isolato (mediante valvole di chiusura) in una
parte del sistema lontana dalla fuga. L'azoto
senza ossigeno (OFN) deve essere spurgato
mediante il sistema prima e durante il procedi-
mento di brasatura.

ESTRAZIONE E SMALTIMENTO

- Quando si rompa il circuito del refrigerante, per
effettuare riparazioni o per qualsiasi altro moti-
vo, si devono impiegare procedimenti conven-
zionali. E importante, tuttavia, seguire le migliori
procedure, tenuto conto dell'infiammabilita. Si
deve rispettare il seguente procedimento: elimi-
nare il refrigerante; spurgare il circuito con del
gas inerte; evacuare nuovamente con del gas
inerte; aprire il circuito, tagliandolo o saldandolo.
La ricarica di refrigerante sara recuperata nei
corretti cilindri di recupero. Il sistema si “spurg-
hera” con OFN per rendere sicura I’unita. Si po-
trebbe dover ripetere questo procedimento varie
volte. Non utilizzare aria compressa o ossigeno
per questa operazione. Si deve ottenere il ris-
ciacquo rompendo il vuoto nel sistema con OFN
e continuare a riempire fino ad ottenere la pres-
sione di lavoro, poi si espellera nell’atmosfera e,
infine, si ridurra il vuoto. Si dovra ripetere ques-
to procedimento fino ad eliminare completamen-
te il refrigerante dal sistema. Quando di utilizza
la ricarica finale di OFN, il sistema deve essere
scaricato rispettando la pressione atmosferica,
per consentire I’esecuzione del lavoro. Questa
operazione € assolutamente vitale se si devono
effettuare lavori di brasatura sulle tubazioni.
Assicurasi che I'uscita della pompa a vuoto non
si trovi vicino a nessuna fonte di ignizione e che
sia presente una buona ventilazione.

PROCEDIMENTI DI RICARICA

- Oltre ai procedimenti di ricarica convenzionali, si
devono rispettare i seguenti requisiti.

- Assicurarsi che non si verifichi una contami-
nazione di vari refrigeranti quando si utilizza il
dispositivo di ricarica. Le tubazioni o le linee de-
vono essere il piu corte possibile, per minimiz-
zare la quantita di refrigerante che contengono.

- | cilindri devono rimanere in posizione verticale.

- Assicurarsi che il sistema di raffreddamento sia
collegato a terra, prima di caricare il sistema
con il refrigerante.

- Etichettare il sistema, quando la ricarica sia
completa (se non €& cosi).

- Bisogna essere estremamente cauti, per non riem-
pire eccessivamente il sistema di raffreddamento.

- Prima di ricaricare il sistema, praticare la prova
di pressione con OFN. Al termine della ricarica,
ma prima dell’avvio, il sistema dovra essere
verificato contro le fughe. Si deve effettuare
una prova di fuga di controllo prima di lasciare
il luogo.

SMANTELLAMENTO

- Prima di effettuare questo procedimento, & fon-
damentale che il tecnico conosca perfettamente
il dispositivo e tutti i sui particolari. Si racco-
manda come buona prassi che tutti i refrigeranti
siano recuperati in sicurezza. Prima di realiz-
zare I'operazione, si estrarra un campione di
olio e di refrigerante, nel caso fosse necessaria
un’analisi prima del riutilizzo del refrigerante ri-
generato. E fondamentale che I’energia elettrica
sia disponibile prima di iniziare I’operazione.

a) Prendere dimestichezza con il dispositivo e il
suo funzionamento.

b) Isolare elettricamente il sistema.

¢) Prima di iniziare il procedimento, assicurarsi
che: il dispositivo di manipolazione meccanico
sia disponibile, se necessario, per la mani-
polazione del refrigerante; tutto il dispositivo
di protezione personale sia disponibile e
usato correttamente; il processo di recupero
sia sempre supervisionato da una persona
competente; i dispositivi e i cilindri di recupero
rispettino le normative adeguate.

d) Se possibile, pompare il sistema di refrige-
rante.

e) Se non fosse possibile pomparlo a vuoto,
disporre un collettore, affinché il refrigerante
possa essere estratto dalle varie parti del
sistema.

f) Assicurarsi che il cilindro sia posizionato sulla
bilancia, prima di effettuare il recupero.

g) Avviare la macchina di recupero e agire se-
condo le istruzioni del fabbricante.

h) Non riempire troppo i cilindri. (Non oltre il 80%
di ricarica liquida in volume).

i) Non superare la pressione massima di lavoro
del cilindro, anche se solo temporaneamente.

j) Quando i cilindri si siano riempiti correttamente
e il sia terminato il processo, assicurarsi che
i cilindri e il dispositivo siano ritirati immedia-
tamente dal luogo e che tutte le valvole di
isolamento del dispositivo siano chiuse.



k) Il refrigerante recuperato non deve essere
caricato in un altro sistema di raffreddamento,
se non dopo essere stato pulito e verificato.

ETICHETTATURA

- Il dispositivo deve essere etichettato con
l'indicazione di essere stato disattivato e svuota-
to dal refrigerante. L'etichetta dovra riportare
data e firma.

- Assicurarsi che il dispositivo disponga di etichet-
te indicanti che il dispositivo stesso contiene
refrigerante infiammabile.

RECUPERO

- Quando si evacua il refrigerante di un sistema,
per eseguire la manutenzione o per la disatti-
vazione, si raccomanda una buona prassi per
I'eliminazione sicura dei refrigeranti. Quando si
trasferisca il refrigerante ai cilindri, assicurarsi
di utilizzare solamente cilindri adatti al recupero
di refrigeranti. Assicurarsi di avere a disposi-
zione la quantita corretta di cilindri, che possa
contenere il carico completo del sistema. Tutti i
cilindri che saranno utilizzati sono progettati per
il refrigerante recuperato e sono etichettati per
questo tipo di refrigerante (ossia, cilindri speciali
per il recupero di refrigerante). | cilindri devono
possedere una valvola di sfiato della pressione
e delle valvole di chiusura in buono stato di
funzionamento. | cilindri di recupero vuoti saran-
no smaltiti e, se possibile, raffreddati prima di
effettuare il recupero.
Il dispositivo di recupero deve essere in buono
stato di funzionamento, possedere una serie di
istruzioni inerenti il dispositivo, da tenere a por-
tata di mano, e deve essere adatto al recupero
di refrigeranti infiammabili. Inoltre deve essere
presente un sistema di bilance calibrate, in buo-
no stato di funzionamento. Le tuberie devono
possedere un accoppiamiento a disinserzione
senza fughe e in buone condizioni. Prima di
usare la macchina di recupero, verificare che
sia in buone condizioni di funzionamento, che
le sia stata praticata la dovuta manutenzione
e che tutti i componenti elettrici associati siano
sigillati, per evitare I'accensione se ci dovesse
essere una fuga di refrigerante. In caso di dub-
bio, rivolgersi al fabbricante.
Il refrigerante recuperato dovra essere restituito
al fornitore nel cilindro di recupero corretto e si
apporra la corrispondente Nota di trasferimento
dei residui. Non miscelare refrigeranti nelle unita
di recupero e, soprattutto, nei cilindri.
- Se i compressori o gli oli del compressore
dovessero essere rimossi, assicurarsi che siano

stati evacuati a un livello accettabile, per garan-
tire che il refrigerante infammabile non rimanga
nel lubrificante. Il procedimento di evacuazione
si effettuera prima di restituire il compressore

ai fornitori. Per accelerare questo processo,
utilizzare solamente il riscaldamento elettrico
nel corpo del compressore. L'operazione di
estrazione dell’'olio da un sistema deve essere
effettuata in sicurezza.

COMPETENZA DEL
PERSONALE DI SERVIZIO
GENERALE

- Si richiede una competenza maggiore, rispetto
agli abituali procedimenti di riparazione dei
dispositivi di raffreddamento, quando si tratta di
un dispositivo con refrigeranti infiammabili.

- In molti Paesi questa competenza & data da
organizzazioni nazionali di perfezionamento
professionale, accreditate per insegnare le piu
importanti norme di perfezionamento nazionali,
stabilite per legge.

- La competenza raggiunta deve essere docu-
mentata da un certificato.

FORMAZIONE

- La competenza deve comprendere quanto
segue:

- Informazioni sul potenziale esplosivo dei refrige-
ranti infammabili, per dimostrare che i prodotti
infammabili possono essere pericolosi, se
manipolati senza precauzioni.

- Informazioni su possibili fonti di ignizione,
in particolare quelle ovvie, come accendini,
interruttori elettrici, aspirapolvere, apparecchi
elettrici di riscaldamento.

INFORMAZIONI SUI VARI CONCETTI DI
SICUREZZA:

- Senza ventilazione (Vedere Clausola GG.2).

La sicurezza dell'apparecchio non dipende

dalla ventilazione del corpo. Lo scollegamento
dell’apparecchio o I'apertura del corpo non
hanno nessun effetto significativo rispetto alla
sicurezza. E tuttavia possibile che si accumuli
refrigerante con fughe nell'involucro e sara
rilasciata un’atmosfera infiammabile quando si
apra l'involucro stesso.

Ambiente ventilato (Vedere Clausa GG.4) La si-
curezza del dispositivo dipende dalla ventilazio-
ne del corpo. Lo scollegamento dell’apparecchio
o 'apertura dell’'armadio hanno un impatto signi-
ficante sulla sicurezza. Si deve far attenzione di



assicurare prima una ventilazione sufficiente.

- Sala ventilata (Vedere Clausola GG.5) La
sicurezza dell’'apparecchio dipende dalla
ventilazione della stanza. Lo scollegamento
dell’apparecchio o I'apertura del corpo non
hanno nessun effetto significativo rispetto alla
sicurezza. La ventilazione della stanza non sara
scollegata durante i processi di riparazione.

- Informazioni riguardo il concetto di componen-
ti sigillati e involucri sigillati ai sensi del IEC
60079-15: 2010.

- Informazioni sui corretti procedimenti di lavoro:

MESSA IN SERVIZIO

- Assicurarsi che I'area del pavimento sia
sufficiente per la ricarica del refrigerante o che
il condotto di ventilazione sia montato corretta-
mente.

- Collegare le tubazioni ed eseguire una prova di
fughe, prima di ricaricare il refrigerante.

- Verificare il dispositivo di sicurezza prima di
metterlo in funzione.

MANUTENZIONE

- Il dispositivo portatile deve essere riparato
all’esterno o in un’officina appositamente
equipaggiata per la riparazione di unita con
refrigeranti infiammabili.

- Assicurare una ventilazione sufficiente nel loca-

le della riparazione.

Considerare che il mal funzionamento del dispo-

sitivo potrebbe essere causato dalla perdita di

refrigerante e che possibilmente sia presente

una fuga di refrigerante.

Scaricare i condensatori in modo che non pro-

ducano scintille. Il procedimento standard per

cortocircuitare i morsetti del condensatore, in
genere, produce scintille.

Rimontare con precisione gli armadi sigillati. Se

i sigilli sono usurati, sostituirli.

Verificare il dispositivo di sicurezza prima di

metterlo in funzione.

RIPARAZIONI

- Il dispositivo portatile deve essere riparato
all’esterno o in un’officina appositamente
equipaggiata per la riparazione di unita con
refrigeranti infammabili.

- Assicurare una ventilazione sufficiente nel loca-
le della riparazione.

- Considerare che il mal funzionamento del dispo-
sitivo potrebbe essere causato dalla perdita di
refrigerante e che possibilmente sia presente
una fuga di refrigerante.

- Scaricare i condensatori in modo che non pro-
ducano scintille.

QUANDO SIA RICHIESTA UNA BRASATURA,
SI EFFETTUERANNO | SEGUENTI
PROCEDIMENTI, NELLORDINE CORRETTO:

- Togliere il refrigerante. Se i regolamenti na-
zionali non richiedono il recupero, drenare il
refrigerante verso I’esterno. Fare attenzione che
il refrigerante drenato non provochi pericoli. Nel
dubbio, una persona deve controllare I’uscita.
Prestare particolare attenzione che il refrige-
rante drenato non rimanga nuovamente in
sospensione dentro I’edificio.

- Evacuare il circuito del refrigerante.

- Spurgare il circuito del refrigerante con azoto
per 5 minuti.

- Evacuare nuovamente.

- Togliere i pezzi da sostituire tagliandoli, non con
fiamma.

- Spurgare il punto di saldatura con azoto durante
il procedimento di brasatura.

- Effettuare una prova di fughe prima di caricare |l
refrigerante.

- Rimontare con precisione gli armadi sigillati. Se
i sigilli sono usurati, sostituirli.

- Verificare il dispositivo di sicurezza prima di
metterlo in funzione.

SMANTELLAMENTO

- Se al momento di arrestare il dispositivo la

sicurezza viene compromessa, la ricarica del

refrigerante dovra essere eliminata prima della

chiusura.

Assicurare una ventilazione sufficiente nella

posizione del dispositivo.

Considerare che il mal funzionamento del dispo-

sitivo potrebbe essere causato dalla perdita di

refrigerante e che possibilmente sia presente

una fuga di refrigerante.

Scaricare i condensatori in modo che non pro-

ducano scintille.

Togliere il refrigerante. Se i regolamenti na-

zionali non richiedono il recupero, drenare il

refrigerante verso I'esterno. Fare attenzione che

il refrigerante drenato non provochi pericoli. Nel

dubbio, una persona deve controllare l'uscita.

Prestare particolare attenzione che il refrige-

rante drenato non rimanga nuovamente in

sospensione dentro I'edificio.

- Evacuare il circuito del refrigerante.

- Spurgare il circuito del refrigerante con azoto
per 5 minuti.

- Evacuare nuovamente.



- Riempire di azoto fino alla pressione atmosfe-
rica.

- Apporre una etichetta sul dispositivo, per indica-
re che é stato tolto il refrigerante

SMALTIMENTO

- Assicurare una ventilazione sufficiente nel luogo
di lavoro.

- Togliere il refrigerante. Se i regolamenti na-

zionali non richiedono il recupero, drenare il

refrigerante verso I'esterno. Fare attenzione che

il refrigerante drenato non provochi pericoli. Nel

dubbio, una persona deve controllare I'uscita.

Prestare particolare attenzione che il refrige-

rante drenato non rimanga nuovamente in

sospensione dentro 'edificio.

Evacuare il circuito del refrigerante.

Spurgare il circuito del refrigerante con azoto

per 5 minuti.

Evacuare nuovamente.

Tagliare il compressore e drenare I'olio.

Trasporto, marcATURA e stoccaggio di unita

che utilizzano refrigeranti infiammabili

Trasporto di dispositivi che contengono refrige-

ranti inflammabili

Si fa notare che potrebbero esservi ulteriori

regolamenti per il trasporto, rispetto ai dispositivi

che contengono gas infiammabili. La quanti-

ta massima di dispositivi o la configurazione

del dispositivo che si permette di trasportare

assieme sara stabilita dalle norme sul trasporto

applicabili.

MARCATURA DI DISPOSITIVI CON SEGNALI

- Gli avvisi degli elettrodomestici simili, usati in
un’area di lavoro, sono generalmente stabiliti
dai regolamenti locali e indicano i requisiti mini-
mi per I'apposizione di segnali di sicurezza e / o
di salute per un luogo di lavoro.

- Si devono conservare tutti i cartelli richiesti
e i datori di lavoro devono assicurarsi che gli
impiegati ricevano istruzioni e abbiano una com-
petenza adeguata e sufficiente rispetto al signifi-
cato dei segnali di sicurezza e alle misure che si
devono prendere rispetto a questi segnali.

- Lefficacia dei segnali non deve essere diminuita
da troppi segnali esposti assieme.

- Qualsiasi pittogramma utilizzato deve essere il
pit semplice possibile e deve contenere sola-
mente dettagli essenziali.

SMALTIMENTO DI DISPOSITIVI CHE
UTILIZZANO REFRIGERANTI INFIAMMABILI

- Vedere regolamenti nazionali.

STOCCAGGIO DI DISPOSITIVI/
ELETTRODOMESTICI

- Lo stoccaggio del dispositivo deve essere
effettuato nel rispetto delle istruzioni del fabbri-
cante.

- Stoccaggio di dispositivi imballati (non venduti)

- La protezione del pacchetto di stoccaggio deve
essere costruita in modo I'eventuale danno
meccanico del dispositivo all'interno del pacco
non provochi una fuga del carico di refrigerante.

- La quantita massima consentita di dispositivi
per lo stoccaggio congiunto sara stabilita dalle
normative locali.



Portugués

AR CONDICIONADO
PORTATIL
TOP TEMP CONNECT

LL.—‘!'-I—I Leia com atengdo este manual antes de

instalar e utilizar o seu ar condicionado movel.
Guarde este manual de instrugdes caso
necessite de utilizar a garantia e para o poder
consultar no futuro.

DESCRIPCAO
A On/ Off
B Temperatura / Tempo +
C Temperatura / Tempo —
D Modo de frio / desumidificador/ ventilador /
calor
E Velocidade do Ventilador
F Temporizador
G Ecra
H Swing (varrimento)
| Modo sleeping (espera)
J ‘C<°F interruptor
K WIFI

1 Tampa superior

2 Painel de controlo

3 Grelha de saida do ar

4 Cobertura frontal

5 Rodas

6 Tampa posterior

7 Filtro Eva

8 Orificio de drenagem continua
9 Saida de ar

10 filtros CON

11 Orificio de drenagem

12 Ficha

13 Kit condugéo da saida

14 Kit placa de fecho de janela

Caso o seu modelo de aparelho ndo disponha
dos acessorios descritos anteriormente, pode
adquiri-los separadamente nos Servigos de
Assisténcia Técnica.

UTILIZAGAO E CUIDADOS

- Antes de cada utilizagéo, desenrole completa-
mente o cabo de alimentacao do aparelho.

- Utilize as pegas para transportar o aparelho.

- Desligue o aparelho da corrente quando néo
estiver a ser utilizado e antes de iniciar qual-

quer operagao de limpeza.

- Guarde este aparelho fora do alcance de crian-
¢as e/ou de pessoas que apresentem capaci-
dades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas,
ou falta de experiéncia e conhecimento

- Nao exponha o aparelho a temperaturas
extremas. Mantenha e guarde o aparelho num
local seco, sem po6 e afastado da luz solar.
Nao deixe o aparelho em funcionamento sem
vigilancia. Poupara energia e prolongara a vida
do aparelho.

INSTALAGAO:

- Respeite as disposi¢des legais referentes a
distancias de seguranga entre outros elemen-
tos como tubagens, instalagdes elétricas, etc.

- Assegure-se de que o aparelho esta bem nive-
lado em relagéo ao solo.

- N&o cobrir nem obstruir nenhuma das abertu-
ras do aparelho.

- A tomada de corrente devera ser facilmente
acessivel para se poder desligar rapidamente
o aparelho em caso de emergéncia.

MONTAGEM DO FILTRO DE SAIDA DO AR

- Estique o tubo e enrosque a extremidade ao
conector da saida do ar. Siga as instrugdes
das figuras 1, 2, 3, 4.

- O comprimento do tubo de saida do ar depen-
de das carateristicas do aparelho. Nao utilize
tubos de saida do ar com outros tamanhos
ou de material diferente, pois podem causar
problemas.

MODO DE UTILIZAGAO
UTILIZAGAO:

- Desenrole completamente o cabo antes de o
ligar a tomada.

- Ligue o aparelho a rede.

- Oriente o aparelho de modo a dirigir o fluxo de
ar na direcéo desejada.

- Coloque o aparelho em funcionamento, acio-
nando o bot&ao on/off (A)

- Selecione o modo desejado (D).

- Selecione a velocidade desejada (E).

LIGAGAO WI-FI E DOWNLOAD DA APP:

- Para poder usar o aquecedor Top Temp Con-
nect em qualquer lugar, tem primeiro que fazer
o download da App Taurus Connect.



CONFIGURAGAO:

- Descarregue a App Taurus Connect na App
Store ou no Google Play.

- Registe-se com o seu enderego de e-mail e
uma palavra-passe.

- Confirme o registo com um cédigo de verifi-
cagao que ira receber na sua conta de e-mail.

- Crie o seu lar, dé um nome ao seu lar, estabe-
lega a localizagéo geografica e selecione a di-
visdo onde ira colocar o dispositivo inteligente.

- Adicione o Top Temp Connect seguindo os
passos descritos no GUIA RAPIDO.

IMPORTANTE
- Apenas suporta a rede Wi-Fi de 2,4G.

- Caso a ligagéao falhe, verifique as possiveis
causas:

- Se o Top Temp Connect esta fora do alcance
do router.

- Se a palavra-passe do Wi-Fi esta incorrecta
- Se arede Wi-Fi é de 2.4GHz

MODO DE FRIO:

- Prima modo para selecionar o modo de frio, o
indicador de modo de frio ira acender.

- Prima + o - para ajustar a temperatura num
intervalo de 16~31°C.

- Se premir + ou - uma vez, a temperatura ira
aumentar ou diminuir gradualmente.

- Prima (E) para selecionar uma alta ou baixa
velocidade do ventilador.

MODO DE AQUECIMENTO:

- Prima modo para selecionar o modo de calor, o
indicador de modo de calor ira acender.

- Prima + o - para ajustar a temperatura num
intervalo de 16~31°C.

- Se premir + ou - uma vez, a temperatura ira
aumentar ou diminuir gradualmente.

- Prima (E) para selecionar uma alta ou baixa
velocidade do ventilador.

MODO DE VENTILADOR:

- Prima modo (D) para selecionar o modo de
ventilador, o indicador do modo de ventilador
ira acender. Prima (E) poténcia para aumentar
ou diminuir a velocidade.

MODO DE DESUMIDIFICADOR:

- Prima modo (D) para selecionar o modo de
desumidificador.

- Acende-se o indicador de desumidificador.
FUNGAO DE TEMPORIZADOR:
ATIVAR O TEMPORIZADOR

- Quando o ar condicionado esta desligado,
prima o botdo "F" e selecione o tempo de
funcionamento desejado através dos botdes de
ajuste da temperatura e do tempo.

- O tempo de funcionamento que pode ser regu-
lado vai até as 24 horas.

- Aparecera no visor o tempo programado ou
tempo que ainda falta (G).

DESATIVAR O TEMPORIZADOR

- Quando o ar condicionado esta desligado,
prima o botado "F" e selecione o tempo de
funcionamento desejado através dos botdes de
ajuste da temperatura e do tempo.

- O tempo de desligamento que pode ser regula-
do vai até as 24 horas.

- Aparecera no visor o tempo programado ou
tempo que ainda falta (G).

PROTECAO DO COMPRESSOR:

- O compressor comegara a funcionar trés minu-
tos apds premir ON / reiniciar.

PROTEGAO DO DEPOSITO DE AGUA

- Quando o nivel da agua no tabuleiro inferior
estiver abaixo do nivel minimo, o aparelho
envia um aviso automatico.

- Verta a agua no aparelho de acordo com as
indicacdes do capitulo "drenagem da agua".

DRENAGEM DA AGUA:

- Este aparelho dispde de dois métodos de
drenagem: drenagem manual e drenagem
continua (fig. 5).

- Quando o interior do depdsito do aparelho esta
cheio, o indicador acende-se no visor.

- O aparelho entra em modo de standby (repou-
S0)

- Para esvaziar o depdsito de agua, abra a tam-
pa de drenagem, desligue o aparelho, volte a
liga-lo e devera funcionar normalmente.



- Este modelo possui uma fungéo de evapo-
ragdo automatica no modo de frio. Para obter
un maior efeito de frio, ndo efetue drenagens
continuas.

UMA VEZ TERMINADA A UTILIZAGAO DO
APARELHO:

- Pare o aparelho, acionando o botéo on/ off (A).
- Desligue o aparelho da corrente elétrica.

- Desligue o aparelho da corrente elétrica e
deixe-o arrefecer antes de iniciar qualquer
operagéo de limpeza.

- Limpe o aparelho e o cabo elétrico com um
pano humido e seque-os de seguida. NUNCA
MERGULHE O APARELHO OU O CONEC-
TOR EM AGUA OU EM QUALQUER OUTRO
LIQUIDO.

LIMPEZA

- Limpe o aparelho com um pano humido com
algumas gotas de detergente. Nao utilize
solventes, produtos com um fator pH acido ou
basico como a lixivia, nem produtos abrasivos
para a limpeza do aparelho.

- Nao submergir o aparelho em agua ou em
qualquer outro liquido nem o coloque debaixo
da torneira. Mantenha o aparelho em boas
condigdes.

LIMPEZA DO FILTRO DE AR:

- Limpe os filtros de ar cada 2 semanas. Se o
filtro de ar estiver bloqueado com po, a sua
eficiéncia diminuira. Fig 6.

- Lave os filtros do ar mergulhando-os cuidado-
samente em agua

- quente com um detergente neutro, em seguida
passe-0s a torneira e deixe-os secar totalmen-
te num local a sombra.

- Instale os filtros cuidadosamente apds estarem
limpos.

POS MANUTENGAO PERIODICA

- Desligue o aparelho e desconecte-o da cor-
rente.

- Separe o tubo de escape do ar e guarde-o
cuidadosamente.

- Guarde o aparelho num lugar seco e frio.

- Remova as pilhas do comando a distancia e
guarde-as cuidadosamente.

AVARIAS E REPARAGAO

- No caso de detectar algum problema, consulte
a seguinte tabela:

ﬁs

O aparelho contém um gas de refrigeragéo
inflamavel.



Problema

Causas

Solugdes

O ar condicionado néo
funciona.

N&o ha corrente elétrica.

Ligue-o apés o conectar a
corrente elétrica.

O indicador de transbordo fica
a piscar

Drene a agua do interior

A temperatura ambiente é
demasiado alta ou demasiado
baixa

Temperatura de funcionamento
recomendavel: 7-35 °C (44-95
°F).

No modo de frio, a temperatura
ambiente é inferior a
selecionada; no modo de calor,
a temperatura ambiente é
superior a selecionada

Altere a temperatura
selecionada

No modo de desumidificagéo,
a temperatura ambiente é
baixa

Coloque o aparelho num local
com temperatura ambiente
superior a 17 °C (62 °F).

O rendimento em modo de
refrigeragéo é baixo

Luz solar direta

Feche os cortinados

Portas ou janelas abertas,
esta muita gente presente ou,
no modo de refrigeracéo, ha
outras fontes de calor

Feche as portas e as janelas e
reinicie o ar condicionado

A grelha do filtro esta suja

Limpe ou substitua a grelha
do filtro

A entrada ou saida do ar esta
obstruida

Elimine as obstrugdes

Ruido forte

O aparelho ndo esta nivelado

Coloque o aparelho sobre uma
superficie plana e dura (para
reduzir o ruido)

O compressor néo funciona

Ha formagéao de geada

A protecéo anti
sobreaquecimento foi ativada

Espere 3 minutos para que
a temperatura baixa e, em
seguida, reinicie o aparelho

O controlo remoro nao
funciona

A distancia entre o aparelho e
o controlo remoto é demasiada

O controlo remoto ndo esta
alinhado na diregéo do recetor

Aproxime o controlo remoto do
aparelho e verifique se esta
voltado diretamente na direcdo
do recetor

As pilhas estao esgotadas

Substitua as pilhas

Ecras ‘E1’. Falha no sensor de Verifique o estado do sensor e
temperatura ambiente dos circuitos relacionados
Ecras ‘E2'. Falha no sensor de Verifique o estado do sensor

temperatura do tubo

da temperatura do tubo e dos
circuitos relacionados




INSTRUCOES PARA A REPA-
RACAO DE ELETRODOMESTI-
COS QUE CONTEM R290
INSTRUQOES GERAIS

CONTROLO DA AREA

- Antes de se comecgarem os trabalhos em
sistemas que contém gases de refrigeracao
inflamaveis, é necessario realizar um controlo
de seguranca para garantir que o risco de ig-
nicdo € minimizado. Para reparar o sistema de
refrigeragéo, devem ser tomadas as seguintes
precaugdes antes de se realizarem quaisquer
trabalhos no sistema.

PROCEDIMENTO DE TRABALHO

- O trabalho realizar-se-a sob um procedimen-
to controlado a fim de minimizar o risco da
presencga de gases ou vapores inflamaveis
enquanto se efetua o trabalho.

AREA GERAL DE TRABALHO

- O pessoal de manutengao e todas as outras
pessoas que trabalharem no local irdo receber
instrugdes sobre a natureza do trabalho que
vai ser efetuado. Deve-se evitar trabalhar em
espacos confinados. A area em redor do espago
de trabalho deve ser seccionada Certifique-se
de que as condi¢des no interior da area foram
asseguradas mediante o controlo do material
inflamavel.

COMPROVAGAO DA PRESENGA DE GAS DE
REFRIGERAGAO

- A area deve ser toda verificada com um
detetor de gas apropriado, antes e durante o
trabalho, para assegurar que o técnico toma
conhecimento das atmosferas potencialmente
inflamaveis. Certifique-se de que o equipamen-
to de protecéo contra fugas que se esta a ser
utilizado é adequado a utilizagdo com gases
de refrigeracdo inflamaveis, nomeadamente,
desembaciamento e selagem adequada ou
intrinsecamente segura.

PRESENCA DE EXTINTOR

- Sempre que se for realizar um trabalho a
quente no equipamento de refrigeragéo, ou em
qualquer outra pega associada, dever-se-a ter
a mao equipamento apropriado para extinguir
fogos. Tenha um extintor de p6 seco ou CO2
adjacente a area de carga.

AUSENCIA DE FONTES DE IGNIGAO

- Quem for realizar um trabalho no sistema
de refrigeragédo que implique expor qualquer
tubagem que contenha ou tenha contido um
gas de refrigeragao inflamavel, ndo devera
utilizar nenhuma fonte de ignigdo sob pena de
causar um incéndio ou uma exploséo. Qualquer
fonte de igni¢ao, incluindo o tabagismo, devera
ser mantida suficientemente afastada do local
durante a instalagéo, reparagéo e eliminagéao,
uma vez que é possivel que se liberte gas de
refrigeragao inflamavel para o espago circun-
dante. Antes de se iniciar o trabalho, a area em
redor do equipamento deve ser inspecionada
para se certificar de que ndo existem materiais
inflamaveis nem risco de ignicdo. Devem ser
colocados letreiros com “Proibido Fumar”.

AREA VENTILADA

- Certifique-se de que a area é aberta ou esta su-
ficientemente ventilada antes de entrar no sis-
tema ou de efetuar qualquer trabalho a quente.
Deve ser mantido um certo grau de ventilacdo
durante a realizagao do trabalho. A ventilagéo
devera dispersar em seguranga qualquer gas
de refrigeragéo que se tenha libertado e, de
preferéncia, expulsa-lo para o exterior.

CONTROLO DO EQUIPAMENTO DE
REFRIGERACAO

- Quando se mudam componentes elétricos,
estes deverao ser os adequados ao proposito e
com a especificagédo correta. Deve-se sempre
seguir as guias de manutencéo e servico do
fabricante. Em caso de duvida, consulte o
departamento técnico do fabricante para obter
assisténcia. Deve-se comprovar o seguinte
nas instalagdes que utilizam gases de refrige-
racdo inflamaveis: o tamanho da carga esta
de acordo com o tamanho da divisdo onde
se instalam as pecas que contém gases de
refrigeragdo; o equipamento de ventilagéo e
as saidas funcionam corretamente e nao estéo
obstruidos; se se utilizar um circuito de refrige-
ragao indireto, deve-se verificar a presenca de
gases de refrigeracéo no circuito secundario; a
etiquetagem do equipamento continua visivel
e legivel. As etiquetas e os simbolos que estéo
ilegiveis devem ser corrigidos; as tubagens ou
os componentes da refrigeragdo devem estar
instalados numa posigao na qual é pouco pro-
vavel estarem expostos a qualquer substancia
gue possa corroer os componentes que contém
os gases de refrigeragdo, a menos que esses
componentes sejam fabricados com materiais



intrinsecamente resistentes a corroséo ou este-
jam protegidos de maneira adequada.

CONTROLO DOS DISPOSITIVOS ELETRICOS

- Areparacéo e a manutencao dos componentes
eléctricos devem incluir controlos de seguranca
iniciais e procedimentos de inspecéo dos com-
ponentes. Se existir alguma falha que possa
comprometer a seguranga, entdo nao se devera
conectar nenhuma fonte de alimentagéo elétrica
ao circuito até que tenha sido solucionada. Se

a falha nédo puder ser imediatamente corrigida,
mas ao mesmo tempo é necessario continuar
com a operagao, deve-se entdo utilizar uma so-
lucéo temporaria adequada. Deve-se informar o
proprietario do equipamento para que todas as
partes sejam notificadas.

As verificagdes de seguranca iniciais devem
incluir: os condensadores devem estar desca-
rregados: isto deve ser feito de maneira segura
para evitar a possibilidade de ocorréncia de
faiscas; ndo devem haver nenhum cabo nem
nenhum componente elétrico ativo exposto
durante a carga, recuperagéo ou purga do siste-
ma; deve haver continuidade na ligacao a terra.

REPARAGAO DE COMPONENTES SELADOS

- Durante as reparagdes dos componentes
selados, todas as ligagdes elétricas devem ser
desconectadas do equipamento em que se
esta a operar antes de se retirar as coberturas
seladas, etc. Se for absolutamente necessario
efetuar um fornecimento eléctrico ao equipa-
mento durante o servigo, entao devera existir
um equipamento de detecéo de fugas em
funcionamento permanente colocado no ponto
mais critico para advertir sobre uma situagcao
potencialmente perigosa.
Dever-se-a prestar especial atencéo ao
seguinte para garantir que, nos trabalhos em
componentes elétricos, a cobertura ndo seja
modificada de forma que o nivel de protecéo
seja afetado. Isto inclui danos nos cabos, um
numero excessivo de conexdes, terminais que
ndo seguem as especificacdes de origem, da-
nos nas juntas, ajuste incorreto das caixas, etc.
Certifique-se de que o aparelho esta montado
de forma segura. Certifique-se de que as juntas
ou os materiais de selagem n&o estéo degra-
dados de tal maneira que ja ndo sirvam para
prevenir a entrada de ar inflamavel. As pecas
sobressalentes devem estar de acordo com as
instrugdes do fabricante.
- NOTA O uso de selante de silicio pode inibir a
eficacia de alguns tipos de equipamentos de

detecéo de fugas. Os componentes intrinseca-
mente seguros n&o necessitam de ser isolados
antes de se trabalhar neles.

REPARAGAO DE COMPONENTES
INTRINSECAMENTE SEGUROS

- Nao aplique cargas indutivas ou de capaci-
tancia permanentes ao circuito sem primeiro
certificar-se de que estas ndo excedem a volta-
gem e a corrente permitidas para o equipamen-
to em questéo.

Os componentes intrinsecamente seguros

sdo 0s unicos tipos em que se pode trabal-

har enquanto na presenga de uma atmosfera
inflamavel. O aparelho de teste deve possuir a
qualificagdo correta. Os componentes devem
apenas ser substituidos com as pegas especi-
ficadas pelo fabricante. Outros tipos de pecas
poderao provocar a ignigdo do gas de refrige-
ragdo no ar devido a fuga.

CABLAGEM

- Verifique que a cablagem nao esta sujeita
a desgaste, corrosao, pressao excessiva,
vibragdes, pontas afiadas ou qualquer outro
efeito ambiental adverso. A verificagdo também
deve ter em conta os efeitos do envelhecimento
e da vibragao continua de fontes como com-
pressores ou ventiladores.

DETECAO DE GASES DE REFRIGERACAO
INFLAMAVEIS.

- Sob nenhuma circunstancia se devem utilizar
fontes de ignicdo potenciais na busca e/ou de-
tegcéo de fugas de gases de refrigeracao. Nunca
utilizar tochas de halogénio (ou qualquer outro
detetor que utilize uma chama aberta).

METODOS DE DETEGAO DE FUGAS

- Os seguintes métodos de detecao de fugas
séo considerados aceitaveis para os sistemas
que contém gases de refrigeracéo inflamaveis.
Devem-se usar detetores eletronicos de fugas
para detectar gases de refrigeragao inflamaveis,
mas a sensibilidade do equipamento pode
ndo ser a adequada ou pode requerer uma
recalibragéo. (O equipamento de detecéo deve
ser calibrado numa area sem gases de refrige-
racdo). Certifique-se de que o detetor néo se
torna numa potencial fonte de ignicéo e que é
adequado para o gas de refrigeracao utilizado.
O equipamento de detegéo de fugas deve ser
ajustado a uma percentagem do LFL do gas de
refrigeragéo e calibrado com o gas de refrige-
ragéo utilizado e deve-se também confirmar a
percentagem apropriada do gas (maxima 25%).



Os fluidos de detegdo de fugas sédo adequa-
dos para utilizagdo com a maioria dos gases
de refrigeragédo, mas deve-se evitar o uso de
detergentes que contenham cloro, ja que o
cloro pode reagir com o gas de refrigeragéo e
corroer os tubos de cobre. Se se suspeitar de
uma fuga, todas as chamas abertas devem ser
eliminadas/extintas. Se se encontrar uma fuga
de gas de refrigeragéo que requeira uma sol-
dadura forte, todo o gas de refrigeragédo devera
ser recuperado do sistema ou isolado (por meio
de valvulas de fecho) numa parte do sistema
afastada da fuga. O azoto isento de oxigénio
(OFN) deve ser purgado através do sistema
antes e durante o processo de soldadura forte.

EXTRAGAO E EVACUAGAO

- Sempre que se quebre o circuito de refrigeracéo
para realizar reparagdes, ou para qualquer ou-
tro proposito, devem-se utilizar procedimentos
convencionais. No entanto, € importante que se
sigam as melhores praticas ja que a inflama-
bilidade é um fator a ter em consideragao.
Deve-se cumprir o seguinte procedimento:
eliminar o gas de refrigeragéo; purgar o circuito
com gas inerte; evacuar; purgar de novo com
gas inerte; abrir o circuito cortando ou soldando.
A carga de gas de refrigeragéo é recuperada
para os cilindros de recuperagéo corretos. O
sistema deve ser “purgado” com OFN para
fazer com que a unidade seja segura. Pode ser
necessario repetir varias vezes este proces-
so. Nao se deve nunca utilizar ar comprimido
nem oxigénio nesta tarefa. O enxaguamento
deve ser feito quebrando o vazio do sistema
com OFN e continua-se a encher até atingir a
pressao de trabalho, expulsando-se logo em
seguida a atmosfera e, finalmente, reduzindo-a
até ao vazio. Este processo deve ser repetido
até ndo haver mais gas de refrigeragéo dentro
do sistema. Quando se utiliza a carga final de
OFN, o sistema deve descarregar até a pressao
atmosférica para permitir que possa realizar o
trabalho. Esta operacao € absolutamente vital
para a realizacéo de operagdes de soldadura
forte na tubagem. Certifique-se de que a saida
da bomba de vazio n&o esta perto de nenhuma
fonte de igni¢éo e que ha ventilagéo.

PROCEDIMENTOS DE CARGA

- Para além dos procedimentos de carga
convencionais, devem-se seguir os seguintes
requisitos.

- Certifique-se de que ndo ha contaminagéo com
diferentes gases de refrigeracao quando utilizar
0 equipamento de carga. As mangueiras ou

tubos devem ser 0 mais curtos possivel para
minimizar a quantidade de gases de refrige-
racdo que possam conter.

- Os cilindros devem ser mantidos na posigao
vertical.

- Certifique-se de que o sistema de refrigeragao
esta ligado a terra antes de carregar o sistema
com o gas de refrigeragao.

- Faca a etiquetagem do sistema quando a carga
estiver completa (se ainda néo estiver).

- Deve-se ter imenso cuidado para nao sobreca-
rregar o sistema de refrigeragéo.

- Antes de carregar o sistema, teste a pressao
com OFN. O sistema devera ser testado contra
fugas apos a carga estar completa, mas antes
de ser ligado. Deve ser feito um novo teste de
fugas antes de abandonar a area.

DESMANTELAMENTO

- Antes de levar a cabo este procedimento, é es-
sencial que o técnico esteja completamente fa-
miliarizado com o equipamento e todos os seus
detalhes. Recomenda-se como boa pratica que
todos os gases de refrigeragcdo sejam recupe-
rados de maneira segura. Antes de realizar a
tarefa, deve-se colher uma amostra de éleo e
de gas de refrigeragéo para o caso de que se
requerer uma analise antes da reutilizagéo do
gas de refrigeracdo regenerado. E essencial
que haja energia elétrica antes de comecar a
tarefa.

a) Deve-se familiarizar com o equipamento e o
seu funcionamento.

b) Isolar eletricamente o sistema.

c) Antes de iniciar o procedimento, certifique-se
que: o equipamento mecanico esta disponivel,
se necessario, para o manejo dos cilindros de
refrigeragéo; todo o equipamento de protecao
individual esta disponivel e é utilizado corre-
tamente; o processo de recuperagao € super-
visado em todos os momentos por alguém
competente; os equipamentos e cilindros de
recuperacdo cumprem todos os standards
apropriados.

d) Bombeie o sistema de refrigeracao, se pos-
sivel.

e) Se nao for possivel o vazio, arranje um cole-
tor para que o gas de refrigeracao possa ser
extraido de varias partes do sistema.

f) Certifique-se de que o cilindro esta colocado
na balanga antes de iniciar a recuperagao.



g) Arranque a maquina de recuperagao e opere-
a de acordo com as instru¢des do fabricante.

h) N&o encha demasiado os cilindros. (N&o mais
de 80% do volume de carga liquida).

i) Nao exceda a pressao maxima de trabalho do
cilindro, mesmo temporariamente.

j) Quando os cilindros forem corretamente enchi-
dos e o processo esteja completo, certifique-
se de que os cilindros e o equipamento séo
imediatamente retirados do sitio e que todas
as valvulas de isolamento do equipamento
estéo fechadas.

k) O gas de refrigeragéo recuperado nao deve
ser carregado noutro sistema de refrigeracao
a menos que tenha sido limpo e verificado.

ETIQUETAGEM

- O equipamento deve estar etiquetado indicando
que foi desativado e o gas de refrigeragéo esva-
ziado. A etiqueta devera estar selada e fixada.

- Certifique-se de que existem etiquetas no equi-
pamento a indicar que o equipamento contém
um gas de refrigeragao inflamavel.

RECUPERAGAO

- Quando se retira o gas de refrigeragéo de um
sistema, seja para manutengéo ou encerramen-
to, recomenda-se como boa pratica que todos
os gases de refrigeracdo sejam eliminados de
forma segura. Ao transferir o gas de refrige-
ragéo para os cilindros, assegure-se de que
apenas se utilizam cilindros de recuperagéo
apropriados para gases de refrigeracéo. Certifi-
que-se de que existe a disposi¢ao a quantidade
correta de cilindros para reter a carga total do
sistema. Todos os cilindros a utilizar devem ter
sido projetados para a recuperagéo de gases
de refrigeragao recuperado e etiquetados para
esse gas (ou seja, cilindros especiais para a re-
cuperagao do gas de refrigeragéo). Os cilindros
devem estar completos com valvula de alivio
de presséo e valvulas de fecho associadas em
bom estado de funcionamento. Os cilindros

de recuperagéo vazios séo evacuados e, se
possivel, refrigerados antes de se proceder a
recuperacao.

O equipamento de recuperagao deve estar em
bom estado de funcionamento e vir com um
conjunto de instrugdes que se deve ter a mao

e devera ser adequado para a recuperagéo de
gases de refrigeracao inflamaveis. Para além
disso, devera haver a disposi¢gdo um conjunto

de balangas calibradas em bom estado de
funcionamento. As mangueiras devem estar
completas com acoplamentos de desconexéo
isentos de fugas e em boas condigdes. Antes
de utilizar a maquina de recuperacéo, verifique
se estd em bom estado de funcionamento, se
foi mantida de maneira adequada e se todos

0s componentes elétricos associados estéo
selados para evitar a ignicdo em caso de fuga
de gas de refrigeragdo. Em caso de duvida,
consulte o fabricante.

O gas de refrigeragado recuperado deve ser
devolvido ao fornecedor do gas no cilindro de
recuperacao correto e deve ser colocada a eti-
queta de transferéncia de residuos correspon-
dente. Nunca misture gases de refrigeragéo nas
unidades de recuperacao e, muito especialmen-
te, nos cilindros.

Se os compressores ou 0 6leo do compressor
também forem removidos, certifique-se de

que sdo evacuados a um nivel aceitavel para
se ter a certeza de que de que ndo permane-
ce gas de refrigeragéo inflamavel dentro do
lubrificante. O processo de evacuagado deve ser
realizado antes de se devolver o compressor
aos fornecedores. Para acelerar este processo,
deve apenas utilizar-se aquecimento elétrico no
corpo do compressor. Quando se extrair o 6leo
do sistema, tal deve ser efetuado de maneira
segura.

COMPETENCIAS DO
PESSOAL DA ASSISTENCIA
TECNICA

GERAL

- E requerida capacitagéo especial adicional
aos procedimentos habituais de reparacéo
de equipamentos de refrigeragéo para o caso
de equipamentos com gases de refrigeracao
inflamaveis.

- Em muitos paises, esta capacitagado ¢é levada a
cabo por organizagdes nacionais de formagéo
que estao acreditadas para ensinar as normas
de competéncia nacional relevantes estabeleci-
das na legislacéo.

- A competéncia obtida deve estar documentada
num certificado.

FORMAGAO

- A capacitagao deve incluir o seguinte conteudo:
- Informacéo sobre o potencial de explosédo
dos gases de refrigeracéo inflamaveis para
demostrar que os produtos inflamaveis podem



ser perigosos se ndo forem manipulados com
cuidado.

Informacgao sobre possiveis fontes de ignigéo,
especialmente aquelas que n&o séo 6bvias,
como isqueiros, interruptores de luz, aspirado-
res, aquecedores elétricos.

Informacgéo sobre os diferentes conceitos de
seguranga:

Sem ventilagao (ver Clausula GG.2) A segu-
ranga do aparelho ndo depende da ventilagéo
da cobertura. A desconexao do aparelho ou a
abertura da cobertura ndo tem nenhum efeito
significativo na seguranga. No entanto, é possi-
vel que se acumule gas de refrigeracéo devido
a fugas dentro do recinto e se liberte uma
atmosfera inflamavel quando se abrir o recinto.
Recinto ventilado (ver Clausula GG.2) A segu-
ranga do aparelho depende da ventilagdo da
cobertura. A desconexao do aparelho ou a aber-
tura do recinto tém um efeito significativo na se-
guranga. Deve-se tomar as devidas precaugdes
para garantir ventilagédo suficiente.

Sala ventilada (ver Clausula GG.2) A seguranca
do aparelho depende da ventilagao da diviséo.
A desconexao do aparelho ou a abertura da
cobertura ndo tem nenhum efeito significativo
na seguranca. A ventilagao da divisdo nao deve
ser desligada durante os procedimentos de
reparagao.

Informagéao sobre o conceito de componentes
selados e envolventes selados segundo a nor-
ma |EC 60079-15: 2010.

Informagéo sobre os procedimentos de trabalho
corretos:

LIGAGAO

- Assegure-se de que a area de piso é suficiente
para a carga de gas de refrigeragédo ou de que
as condutas de ventilagdo foram corretamente
montadas.

- Conecte os tubos e efetue um teste de fugas
antes de carregar o gas de refrigeracgao.

- Verifique o equipamento de seguranga antes de
o por em funcionamento.

MANUTENGAO

- O equipamento portatil deve ser reparado no
exterior ou numa oficina especialmente equi-
pada para reparar unidades com refrigerantes
gases de refrigeragao inflamaveis.

- Certifique-se de que o local de ventilagéo é
suficientemente ventilado.

- Tenha em conta que o mau funcionamento do
equipamento pode ser causado pela perda de

gases de refrigeracdo e é possivel que haja
uma fuga.

- Esvazie os condensadores de maneira a néo
provocar faiscas. O procedimento standard
para o curto-circuito dos terminais do condensa-
dor geralmente gera faiscas.

- Volte a armar os gabinetes selados com
precisdo. Se os selos estiverem desgastados,
proceda a sua substituicéo.

- Verifique o equipamento de seguranga antes de
o por em funcionamento.

REPARAGAO

- O equipamento portatil deve ser reparado no
exterior ou numa oficina especialmente equi-
pada para reparar unidades com refrigerantes
gases de refrigeracao inflamaveis.
Certifique-se de que o local de ventilagédo &
suficientemente ventilado.

Tenha em conta que o mau funcionamento do

equipamento pode ser causado pela perda de

gases de refrigeracao e é possivel que haja
uma fuga.

Esvazie os condensadores de maneira a ndao

provocar faiscas.

Quando for necessario uma soldadura forte,

devem ser executados os seguintes procedi-

mentos na ordem correcta:

Proceda a remocgao do gas de refrigeragéo.

Se os regulamentos nacionais néo exigirem a

recuperagao, drene o gas de refrigeragéo para

o exterior. Tenha cuidado para que o gas de

refrigeracéo drenado ndo cause nenhum perigo.

Em caso de duvida, devera estar alguém de

guarda a saida. Tenha especial cuidado para

que o gas de refrigeracéo drenado nao flutue
novamente para dentro do edificio.

Proceda a evacuacéo do circuito de refrige-

ragao.

Purgue o circuito de refrigeragédo com azoto

durante 5 minutos.

Proceda novamente a evacuagao.

Retire as pecgas a substituir através de corte,

ndo com chama.

Purgue o ponto de soldadura com azoto duran-

te o procedimento de soldadura forte.

Realize um teste de fugas antes de efetuar a

carga do gas de refrigeracao.

- Volte a armar os gabinetes selados com
precisdo. Se os selos estiverem desgastados,
proceda a sua substituicao.

- Verifique o equipamento de seguranca antes de
o por em funcionamento.



DESMANTELAMENTO

- Se a seguranca for afetada quando o equipa-

mento é posto fora de servigo, a carga de gas

de refrigeragdo devera ser eliminada antes do

encerramento.

Certifique-se de que existe ventilagédo suficiente

na divisdo onde esta o equipamento.

Tenha em conta que o mau funcionamento do

equipamento pode ser causado pela perda de

gases de refrigeragao e é possivel que haja

uma fuga.

Esvazie os condensadores de maneira a ndao

provocar faiscas.

Proceda a remocao do gas de refrigeragéo.

Se os regulamentos nacionais nao exigirem a

recuperacao, drene o gas de refrigeragéo para

o exterior. Tenha cuidado para que o gas de

refrigeragéo drenado ndo cause nenhum perigo.

Em caso de duvida, devera estar alguém de

guarda a saida. Tenha especial cuidado para

que o gas de refrigeracdo drenado néo flutue

novamente para dentro do edificio.

- Proceda a evacuagéo do circuito de refrige-
ragao.

- Purgue o circuito de refrigeracéo com azoto
durante 5 minutos.

- Proceda novamente a evacuagéo.

- Proceda ao enchimento com azoto até a pres-
sdo atmosférica.

- Coloque uma etiqueta no equipamento a indicar
que se removeu o gas de refrigeragao.

ELIMINAGAO

- Certifique-se de que existe ventilagao suficiente
no local de trabalho.

- Proceda a remocéo do gas de refrigeragéo.
Se os regulamentos nacionais nao exigirem a
recuperagao, drene o gas de refrigeragcdo para
o exterior. Tenha cuidado para que o gas de
refrigeragédo drenado ndo cause nenhum perigo.
Em caso de duvida, devera estar alguém de
guarda a saida. Tenha especial cuidado para
que o gas de refrigeragéo drenado néo flutue
novamente para dentro do edificio.

- Proceda a evacuagao do circuito de refrige-
ragéo.

- Purgue o circuito de refrigeragdo com azoto
durante 5 minutos.

- Proceda novamente a evacuagao.

- Proceda ao corte do compressor e a drenagem
do dleo.

TRANSPORTE, MARCAGAO E
ARMAZENAMENTO DE UNIDADES QUE_
CONTENHAM GASES DE REFRIGERAGAO
INFLAMAVEIS

TRANSPORTE DE EQUIPAMENTOS QUE
CONTEM GASES DE REFRIGERAGCAO
INFLAMAVEIS

- Chama-se especial atengdo sobre poderem
existir regulamentos de transporte adicionais
relativamente aos equipamentos que contém
gases inflamaveis. A quantidade maxima de
equipamentos ou a configuracdo do equipa-
mento que é permitido transportar em conjunto
é determinada pelas normas de transporte em
vigor.

MARCAGAO DE EQUIPAMENTOS COM
SIMBOLOS

- As marcacgdes de eletrodomésticos similares
que séo utilizados numa area de trabalho geral-
mente s&o tratados pelos regulamentos locais e
visam os requisitos minimos para o fornecimen-
to de avisos de segurancga e/ou higiene no local
de trabalho.
Devem manter-se todos os letreiros requeridos
e os empregadores devem assegurar-se de que
0s seus empregados recebem as instrucdes e
capacitagdo adequadas e suficientes sobre o
significado dos avisos de seguranga e as agdes
que devem tomar relativamente a estes avisos.
- A eficacia dos simbolos ndo deve ser diminuida
por se colocarem demasiados simbolos juntos.
- Qualquer pictograma utilizado deve ser o mais
simples possivel e conter apenas os detalhes
essenciais.

ELIMINAGAO DE EQUIPAMENTOS QUE
UTILIZAM GAS DE REFRIGERAGCAO
INFLAMAVEIS

- Ver os regulamentos nacionais.

ARMAZENAMENTO DE EQUIPAMENTOS /
ELETRODOMESTICOS

- O armazenamento do equipamento deve ser
feito de acordo com as instrugdes do fabricante.

- Armazenamento de equipamentos embalados
(sem venda)

- A protegao da embalagem de armazenamento
deve ser feita de maneira a que quaisquer
danos mecanicos causados ao equipamento
dentro da embalagem néo provoquem a fuga do
gas de refrigeragéo.

- A quantidade maxima de equipamentos permi-
tidos em armazenagem conjunta é determinada
pelos regulamentos locais.



Catala

AIRE CONDICIONAT
PORTATIL
TOP TEMP CONNECT

LL.—‘!'-I—I No instal-leu ni feu servir I'aire condicio-

nat mobil sense haver llegit abans aquest manual
atentament. Deseu aquest manual d’instruccions
per si necessiteu fer Us de la garantia i per poder
consultar-lo en el futur.

DESCRIPCIO

A On/ Off

B Temperatura / Temps +
C Temperatura / Temps —
D Mode fred / deshumidificador / ventilador /
calor

E Velocitat del ventilador
F Temporitzador

G Pantalla

H Swing (Escombratge)

| Mode sleep (repos)

J 'C<°F interruptor

K WIFI

1 Tapa superior

2 Tauler de control

3 Reixeta de sortida d’aire
4 Coberta davantera

5 Rodes

6 Coberta posterior

7 Filtre Eva

8 Orifici de drenatge continu
9 Sortida d’aire

10 Filtre CON

11 Orifici de drenatge

12 Clavilla

13 Kit conducte de sortida
14 Kit placa de segellat de finestra

En el cas que el model del vostre aparell no
disposi dels accessoris descrits anteriorment,
aquests també poden adquirir-se per separat als
Serveis d’Assisténcia Técnica.

UTILITZACIO | CURA

- Abans de cada Us, desenrotlleu completament
el cable d’alimentacié de I'aparell.

- Feu servir les nanses per transportar-lo.

- Desconnecteu l'aparell de la xarxa si no el feu
servir i abans de qualsevol operacié de neteja.

- Manteniu I'aparell fora de I'abast dels nens i/o
persones amb capacitats fisiques, sensorials o
mentals reduides o no familiaritzades amb I'Us.

- No exposeu I'aparell a temperatures extremes.
Manteniu i deseu I'aparell en un lloc sec, sense
pols i allunyat de la llum del sol. No deixeu
I'aparell sense vigilancia. A més, estalviareu
energia i perllongareu la vida de I'aparell.

INSTAL-LACIO:

- Respecteu les disposicions legals referents a
distancies de seguretat amb altres elements
com ara canonades, conduccions electriques,
etc.

- Assegureu-vos que l'aparell esta ben anivellat
respecte de terra

- No cobriu ni obstruiu cap de les obertures de
I'aparell.

- La presa de corrent ha de ser accessible
facilment per poder desconnectar rapidament
I'aparell en cas d’urgéncia.

MUNTATGE DEL TUB DE SORTIDA D’AIRE:

- Estireu el tub i cargoleu-ne I'extrem al connec-
tor de sortida d’aire. Seguiu les figures 1, 2, 3,
4.

- La longitud del tub de sortida d’aire és con-
forme a les caracteristiques técniques de
I'aparell. No feu servir tubs de sortida d’aire
de diferent grandaria o material, ja que podria
causar alguna avaria.

INSTRUCCIONS D’US
UTILITZACIO:

- Esteneu completament el cable abans d’endol-
lar-lo.

- Connecteu I'aparell a la xarxa eléctrica.

- Orienteu l'aparell per dirigir el flux d’aire cap a
la direccié desitjada.

- Engegueu I'aparell accionant el botd on/off (A)
- Seleccioneu el mode desitjat (D).

- Seleccioneu la velocitat desitjada (E)

CONNEXIO WIFI | DESCARREGA DE L’APP:

- Per poder fer servir el radiador Top Temp Con-
nect des de qualsevol lloc heu de descarregar
I’App Taurus Connect.



CONFIGURACIO:

- Descarregueu I'’App Taurus Connect des de
I’App Store o Google Play.

- Registreu-vos-hi amb el vostre correu electro-
nic i contrasenya.

- Confirmeu el registre amb el codi de verifi-
cacio que rebreu al vostre compte de correu
electronic.

- Creeu la vostra llar, poseu-li un nom, establiu-
ne la ubicacié geografica i seleccioneu I'habita-
Ci6 on voleu situar el dispositiu intel-ligent.

- Afegiu Top Temp Connect seguint els passos
descrits a LA GUIA RAPIDA.

IMPORTANT:
- Només admet xarxes wifi de 2,4 GHz

- En cas que la connexi¢ falli, comproveu aques-
tes possibles causes:

- Que Top Temp Connect estigui dins I'abast de
'encaminador.

- Que la contrasenya wifi sigui correcta.

- Que la xarxa wifi no sigui de 2,4 GHz.

MODE FRED:

- Per seleccionar-lo, premeu el mode; I'indicador
de mode fred s’il-luminara.

- Premeu + o - per ajustar la temperatura en una
franja de 16~31°C.

- Per augmentar o disminuir gradualment la
temperatura, premeu una vegada + o -

- Premeu (E) per seleccionar la velocitat alta o
baixa del ventilador.

MODE D’ESCALFAMENT:

- Per seleccionar-lo, premeu el mode; I'indicador
de mode d’escalfament s'’il-luminara.

- Premeu + o - per ajustar la temperatura en una
franja de 16~31°C.

- Per augmentar o disminuir gradualment la
temperatura, premeu una vegada + o -

- Premeu (E) per seleccionar la velocitat alta o
baixa del ventilador.

MODE VENTILADOR:

- Per seleccionar el mode ventilador, premeu
(D); i l'indicador de ventilador s'il-luminara. Pre-
meu (E) per augmentar o disminuir la velocitat.

MODE DESHUMIDIFICADOR:

- Premeu (D) per seleccionar-lo.

- Lindicador del mode deshumidificacié s'il-lu-
minara.

FUNCIO TEMPORITZADOR:
ACTIVAR TEMPORITZADOR

- Amb l'aire condicionat apagat, premeu «F» i
seleccioneu el temps de funcionament desitjat
amb els botons d’ajust de temperatura i temps.

- El temps d’encesa es pot configurar fins a 24
hores.

- El temps programat o el restant apareixeran a
la pantalla (G).

DESACTIVAR TEMPORITZADOR

- Amb I'aire condicionat engegat, premeu «F» i
seleccioneu el mode d'estalvi d’energia desitjat
amb els botons d’ajust de temperatura i temps.

- El temps d’apagada es pot configurar fins a 24
hores.

- El temps programat o el restant apareixeran a
la pantalla (G).

PROTECCIO DEL COMPRESSOR:

- Tres minuts després de prémer on/reiniciar, el
compressor comengara a funcionar.

SUBSTITUCIO DEL DIPOSIT D’AIGUA

- Quan el nivell d’'aigua a la placa inferior estigui
per sota del nivell d’adverténcia, I'aparell us
avisara automaticament.

- Aboqueu l'aigua en l'aparell d’'acord amb les
instruccions del capitol “drenatge d'aigua”.

DRENATGE D’AIGUA:

- Aquest aparell disposa de dos métodes de
drenatge: drenatge manual i drenatge continu

(fig. 5).

- Quan el diposit d'aigua esta ple, I'indicador
s’il-lumina a la pantalla

- Laparell entra en mode standby (repos).

- Per buidar el diposit, traieu el tap, apagueu
I'aparell i tot seguit torneu a engegar-lo; funcio-
nara amb total normalitat.

- Aquest model té una funcié d’auto evaporacio
en el mode de fred. Per aconseguir un efecte
de fred més intens, s’aconsella no fer drenat-
ges continus.



UN COP USAT LAPARELL:
- Atureu I'aparell mitjangant el boté on/off (A).
- Desendolleu 'aparell de la xarxa eléectrica.

- Desendolleu I'aparell de la xarxa i deixeu-lo
refredar abans de dur a terme qualsevol opera-
Ccio de neteja.

- Netegeu el conjunt eléctric i el connector de
xarxa amb un drap humit i eixugueu-los de-
sprés. NO ELS SUBMERGIU MAI EN AIGUA
NI EN CAP ALTRE LIQUID.

NETEJA

- Netegeu I'aparell amb un drap humit impregnat
amb unes gotes de detergent. No feu servir
dissolvents ni productes amb un factor pH acid
o basic com el lleixiu ni productes abrasius per
netejar I'aparell.

- No submergiu I'aparell en aigua ni en cap altre
liquid, ni el poseu sota l'aixeta. Manteniu I'apa-
rell en bones condicions.

NETEJA DEL FILTRE D’AIRE:

- Netegeu els filtre d’aire cada 2 setmanes. Si
el filtre d'aire esta bloquejat amb pols, se’n
reduira I'eficacia. Fig 6.

- Renteu els filtres d’aire submergint-los amb
cura en aigua

- calenta amb un detergent neutre, esbandiu-los
i deixeu-los assecar per complet en un lloc a
'ombra.

- Instal-leu-hi els filtres amb cura després d’ha-
ver-los netejat.

DESPRES DEL MANTENIMENT PERIODIC:

- Apagueu l'aparell i desconnecteu-lo de la
xarxa.

- Traieu el tub d’escapament de l'aire i deseu-lo
amb cura

- Deseu l'aparell en un lloc sec i fresc.

- Traieu les piles del comandament a distancia i
deseu-les en un lloc segur.

AVARIES | REPARACIO

- En cas de detectar qualsevol anomalia consul-
teu la taula segient:

ﬁ3

L'aparell conté refrigerant inflamable.



Problema

Causes

Solucions

L’aire condicionat no funciona.

No hi ha corrent eléctric.

Engegueu-lo després de
connectar-lo a la xarxa.

L’indicador de desbordament
parpellejara

Dreneu I'aigua interior

La temperatura ambient és
massa alta o massa baixa

Temperatura d’Us recomanable:
7-35 °C (44-95 °F).

En el mode fred, la temperatura
ambient és inferior a la
seleccionada; en el mode calor,
la temperatura ambient és
superior a la seleccionada

Canvieu la temperatura
seleccionada

En el mode deshumidificacio, la
temperatura ambient és baixa

Col-loqueu 'aparell en un lloc
amb una temperatura ambient
superior a 17 °C (62 °F).

El rendiment en refrigeracioé no
és bo

Llum solar directa

Correu les cortines

Portes o finestres obertes,

hi ha molta gent o, en mode
refredament, hi ha altres fonts
de calor

Tanqueu portes i finestres i
renoveu l'aire condicionat

La reixeta del filtre esta bruta

Netegeu o substituiu la reixeta
del filtre

L'entrada o sortida d’aire esta
bloquejada

Elimineu les obstruccions

Soroll fort

L'aparell no esta anivellat

Col'logueu I'aparell sobre una
superficie plana i dura (per
reduir el soroll)

El compressor no funciona

S’inicia la formacié de gebre

S’activa la proteccié contra el
sobreescalfament

Espereu 3 minuts que baixi
la temperatura i tot seguit,
reinicieu I'aparell

El comandament a distancia no
funciona

La distancia entre I'aparell i el
comandament és excessiva

El comandament no esta
alineat amb la direccio del
receptor

Acosteu el comandament

a l'aparell i comproveu que
esta dirigit directament cap al
receptor

Les piles estan esgotades

Substituiu les piles

Pantalles ‘E1’. Fallada del sensor de Verifiqueu I'estat del sensor i
temperatura ambient els circuits relacionats
Pantalles ‘E2’. Fallada del sensor de Verifiqueu I'estat del sensor de

temperatura del tub

temperatura del tub i els circuits
relacionats




INSTRUCCIONS PER
A LA REPARACIO
D’ELECTRODOMESTICS QUE
CONTENEN R290

INSTRUCCIONS GENERALS
CONTROLS A LA ZONA

- Abans de comencar a treballar en sistemes que
contenen refrigerants inflamables, es reque- rei-
xen controls de seguretat per a garantir que es
minimitzi el risc d’ignicio. Per a reparar el sistema
de refrigeracid, s’han de complir les seguents
precaucions abans de fer treballs en el sistema.

PROCEDIMENT DE TREBALL

- El treball es realitzara sota un procediment con-
trolat a fi de minimitzar el risc de preséncia d’'un
gas o vapor inflamable mentre es fa el treball.

AREA DE TREBALL GENERAL

- Tot el personal de manteniment i altres perso-
nes que treballin en I'area local rebran instruc-
cions sobre la naturalesa del treball que s’esta
duent a terme. S’ha d’evitar el treball en espais
confinats. L'area al voltant de I'espai de treball se
seccionara. Asseguri’s que les condicions dins de
I'area s’hagin fet segures mitjangant el control del
material inflamable.

COMPROVANT LA PRESENCIA DE REFRIGE-
RANT

- L'area ha de verificar-se amb un detector de
refrigerant apropiat abans i durant el treball, per a
assegurar que el técnic conegui les atmos- feres
potencialment inflamables. Asseguri’s que I'equip
de protecci6 contra fugides que s’esta utilitzant
sigui adequat per al seu Us amb refrigerants
inflamables, és a dir, antiempafa- miento, sege-
llament adequat o intrinsecament segur.

PRESENCIA D’EXTINTOR

- Si es fara un treball en calent en 'equip de re-
frigeracio o en qualsevol peca associada, s’ha de
tenir a ma un equip apropiat per a extingir el foc.
Tingui un extintor de pols seca o CO

- Cap persona que faci un treball en relacio amb
un sistema de refrigeracié que impliqui exposar
qualsevol treball de canonada que contingui
o hagi contingut refrigerant inflamable haura
d’utilitzar qualsevol font d’ignicié de manera que

pugui ocasionar un incendi o una explosio. Totes
les possibles fonts d’ignicio, inclos el taba-
quisme, han de mantenir-se prou lluny del lloc
d’instal-lacié, reparacid, eliminacio i elimi- nacio,
durant el qual és possible que s’alliberi refrigerant
inflamable en I'espai circumdant.

- Abans que es dugui a terme el treball, s’ha
d’inspeccionar 'area al voltant de I'equip per a
assegurar-se que no hi hagi perills inflamables ni
riscos d’ignicio. Els rétols de “No Fumar” seran
desplegats.

AREA VENTILADA

- Asseguri’s que I'area estigui oberta o que esti-
gui adequadament ventilada abans d’ingressar al
sistema o fer qualsevol treball en calent. Un grau
de ventilacié continuara durant el periode en qué
es faci el treball. La ventilacié ha de dispersar
amb seguretat qualsevol refrigerant alliberat

i preferiblement expulsar-ho externa- ment a
I'atmosfera.

CONTROLS A LEQUIP DE REFRIGERACIO

- Quan es canviin components eléctrics, hauran
de ser aptes per al proposit i 'especificacio
correcta. En tot moment s’han de seguir les
pautes de manteniment i servei del fabricant. En
cas de dubte, consulti al departament técnic del
fabricant per a obtenir assisténcia. Les seguents
comprovacions s’aplicaran a les instal-lacions que
utilitzen refrigerants inflama- bles: la grandaria
de la carrega esta d’acord amb la grandaria de
I’habitacio en la qual s’instal-len les peces que
contenen refrigerant; la maquinaria de ventilacio
i les sortides fun- cionen correctament i no estan
obstruides; si s’utilitza un circuit de refrigera-

cio indirecte, s’ha de verificar la preséncia de
refrigerant en el circuit secundari; el marcat en
I'equip continua sent visible i llegible. Marques i
signes que son il-legibles han de ser corregits;
Les canonades o components de refrigeracié
estan instal-lats en una posicio en la qual és poc
probable que estiguin exposats a qualsevol subs-
tancia que pugui corroir el component que conté
refrige-rants, tret que els components estiguin
cons-truits amb materials que siguin intrinse-
cament resistents a la corrosio o que estiguin
adequadament protegits contra la corrocio.

CONTROLS A DISPOSITIUS ELECTRICS

- La reparacio i el manteniment dels components
electrics han d’incloure controls de seguretat ini-
cials i procediments d’inspeccié de components.
Si existeix una falla que podria compro- metre la



seguretat, llavors no s’haura de con- nectar cap
subministrament eléctric al circuit fins que no
s’hagi solucionat satisfactoriament. Si la falla no
es pot corregir immediatament, pero és necessari
continuar amb 'operacio, s’ha d’'usar una solucio
temporal adequada. Aixo s’informara el propietari
de I'equip perque es notifiqui a totes les parts.

- Les verificacions de seguretat inicials han
d’incloure: que els condensadors estiguin des-
carregats: aixd ha de fer-se de manera segura
per a evitar la possibilitat d’espurnes; que no hi
ha cables i components eléctrics actius expo-
sats durant la carrega, recuperacio o purga del
sistema; que hi ha continuitat de la vinculacio de
la terra.

REPARACIONS DE COMPONENTS SEGE-
LLATS

- Durant les reparacions dels components sege-
llats, tots els subministraments eléctrics han de

desconnectar-se de I'equip que s’esta treballant
abans de retirar les cobertes segellades, etc.

- Si és absolutament necessari tenir un submi-
nistrament eléctric a I'equip durant el servei,
llavors una forma de funcionament permanent
de la deteccio de fugides s’ha de situar en el
punt més critic per a advertir sobre una situacié
potencialment perillosa.

- S’haura de prestar especial atencio al seguent
per a garantir que, en treballar amb compo- nents
electrics, la carcassa no es modifiqui

de manera que es vegi afectat el nivell de protec-
cio. Aixd ha d’incloure danys als cables, un nom-
bre excessiu de connexions, terminals no fetes a
I'especificacié original, danys a les juntes, ajust
incorrecte dels prensaestopas, etc. Asseguri’s
que I'aparell estigui muntat de manera segura.
Asseguri’s que les juntes o els materials de se-
gellament no s’hagin degradat de manera que ja
no serveixin per a prevenir I'entrada d’atmosferes
inflamables. Les peces de recanvi han d’estar
d’acord amb les especifi- cacions del fabricant.

- NOTA L'us de segellador de silici pot inhibir
I'efectivitat d’alguns tipus d’equips de deteccio de
fugides. Els components intrinsecament segurs
no han de ser aillats abans de treballar en ells.

REPARACI() DE COMPONENTS
INTRINSECA- MENT SEGURS

- No apliqui carregues inductives o de capacitan-

cia permanents al circuit sense assegurar-se que

aixd no excedeixi el voltatge i el corrent permesos
per a I'equip en Us.

- Els components intrinsecament segurs sén els
unics tipus en els quals es pot treballar mentre
es viu en presencia d’'una atmosfera inflamable.
L’aparell de prova ha de tenir la qualificacio co-
rrecta. Reemplaci els components sol amb parts
especificades pel fabricant. Altres parts poden
provocar la ignicio de refrigerant en 'atmosfera
per una fugida.

CABLEJAT

- Verifiqui que el cablejat no estigui subjecte a
desgast, corrosio, pressio excessiva, vibracio,
vores afilades o qualsevol altre efecte am- biental
advers. La verificacio també tindra en compte els
efectes de I'envelliment o la vibracié continua de
fonts com ara compressors o ventiladors.

DETECCIO DE REFRIGERANTS INFLAMA-
BLES.

- Sota cap circumstancia s’hauran d’usar fonts
d’ignicio potencials en la cerca o deteccié de
fugides de refrigernate. Ne s’ha d’'usar una torxa
d’halur (o qualsevol altre detector que usi una
flama nua).

METODES DE DETECCIO DE FUITES

- Els seguents métodes de deteccio de fugides
es consideren acceptables per als sistemes que
contenen refrigerants inflamables. S’han d’usar
detectors electronics de fugides per a detectar
refrigerants inflamables, pero la sensibilitat pot
no ser adequada o pot requerir una recalibracion.
(L'equip de deteccio s’ha de calibrar en una area
sense refrigerant).

- Asseguri’s que el detector no sigui una font
d’ignicio potencial i sigui adequat per al refri-
gerant utilitzat. L'equip de deteccio de fugides
s’ajustara a un percentatge del LFL del refrige-
rant i es calibrara amb el refrigerant empleat i es
confirmara el percentatge apropiat de gas (maxim
del 25%). Els fluids de deteccio de fugides son
adequats per a usar amb la majoria dels refrige-
rants, perd s’ha d’evitar I'is de detergents que
continguin clor, ja que el clor pot reaccionar amb
el refrigerant i corroir les canonades de coure. Si
se sospita una fugida, totes les flames nues han
de ser eliminades / extingides. Si es troba una fu-
gida de refrigerant que requereix soldadura forta,
tot el refrigerant ha de ser recuperat del sistema
o aillat (per mitja de valvules de tancament) en
una part del sistema allunyada de la fugida. El
nitrogen lliure d’oxigen (OFN) s’ha de purgar a
través del sistema abans i durant el procés de
soldadura forta.



EXTRACCIO | EVACUACIO

- Quan es trenqui en el circuit de refrigerant per
a realitzar reparacions, o per a qualsevol altre
proposit, s’han d’usar procediments conven-
cionals. No obstant aixd, és important que se
segueixin les millors practiques ja que la infla-
mabilitat és una consideracié. S’ha de complir

el seguent procediment: eliminar el refrigerant;
purgar el circuit amb gas inert; evacuar; purgar
de nou amb gas inert; obri el circuit tallant o sol-
dando.la carrega de refrigerant es recuperara en
els cilindres de recuperacio correctes. El sistema
es ,purgara” amb OFN per a fer que la unitat
sigui segura. Aquest procés pot necessi- tar
repetir-se diverses vegades. L'aire com- primit

o oxigen no s’ha d’usar per a aquesta tasca.
L'esbandida ha d’aconseguir-se trencant el buit
en el sistema amb OFN i continua omplint-se fins
que s’aconsegueixi la pressio de treball, després
s’expulsi a 'atmosfera i finalment es redueixi al
buit. Aquest procés es repetira fins que no hi hagi
refrigerant dins del sistema. Quan s’utilitza la
carrega final de OFN, el sistema ha de descarre-
gar-se a la pressio at- mosférica per a permetre
que es dugui a terme el treball. Aquesta operacio
és absolutament vital si es realitzaran operacions
de soldadura forta en la canonada. Asseguri’s
que la sortida de la bomba de buit no estigui
prop de cap font d’ignicié i que hi hagi ventilacio
disponible.

PROCEDIMENTS DE CARREGA

- Amés dels procediments de carrega conven-
cionals, s’han de seguir els seglents requisits.

- Asseguri’s que no hi hagi contaminacio de
diferents refrigerants quan utilitzi I'equip de ca-
rrega. Les manegues o linies han de ser el més
curtes possible per a minimitzar la quantitat de
refrigerant que contenen.

- Els cilindres han de mantenir-se en posicio
vertical.

- Asseguri’s que el sistema de refrigeracio estigui
connectat a terra abans de carregar el sistema
amb refrigerant.

- Etiqueti el sistema quan la carrega estigui com-
pleta (si no és aixi).

- S’ha de tenir extrem cuidat de no sobrellenar el
sistema de refrigeracio.

- Abans de recarregar el sistema, se sotmetra

a prova de pressio amb OFN. El sistema es
provara contra fugides en finalitzar la carrega,
perd abans de la posada en marxa. S’ha de re-
alitzar una prova de fugida de seguiment abans
d’abandonar el lloc.

DESMANTELLAMENT

- Abans de dur a terme aquest procediment, és
essencial que el técnic estigui completament
familiaritzat amb I'equip i tots els seus detalls.

Es recomana com a bona practica que tots els
refrigerants es recuperin de manera segura.
Abans de dur a terme la tasca, es prendra una
mostra d’oli i refrigerant en cas que es requereixi
una analisi abans de la reutilitzacié del refrigerant
regenerat. Es essencial que I'energia eléctrica
estigui disponible abans de comencar la tasca.

a) Familiaritzar-se amb I'equip i el seu funciona-
ment.

b) Aillar el sistema eléctricament.

c) Abans d’intentar el procediment, asseguri’s
que: 'equip de maneig mecanic estigui disponi-
ble, si és necessari, per al maneig de cilindres
de refrigerant; tot I'equip de proteccio personal
esta disponible i s’'usa correctament; el procés
de recuperaci6 és supervisat en tot moment per
una persona competent; Els equips i cilindres
de recuperacié compleixen amb els estandards
apropiats.

d) Bombi el sistema de refrigerant, si és possible.

e) Si no és possible el buit, faci un col-lector per-
queé el refrigerant es pugui extreure de diverses
parts del sistema.

f) Asseguri’s que el cilindre estigui situat en la
bascula abans que tingui lloc la recuperacio.
g) Arrencada la maquina de recuperacio i operi
d’acord amb les instruccions del fabricant.

h) No ompli massa els cilindres. (No més del 80%
de carrega liquida de volum).

i) No excedeixi la pressié maxima de treball del
cilindre, encara que sigui temporalment.

j) Quan els cilindres s’hagin omplert correctament
i s’hagi completat el procés, asseguri’s que els ci-
lindres i I'equip es retirin del lloc immedia- tament
i que totes les valvules d’aillament de 'equip
estiguin tancades.

k) El refrigerant recuperat no ha de carregar-se



en un altre sistema de refrigeracio tret que hagi
estat netejat i verificat.

ETIQUETAT

- L'equip ha d’estar etiquetat indicant que ha estat
desactivat i buidatge del refrigerant. L'etiqueta
haura d’estar datada i signada.

- Asseguri’s que hi hagi etiquetes en I'equip que
indiquin que I'equip conté refrigerant inflamable.

RECUPERACIO

- Quan es retira el refrigerant d’un sistema, ja
sigui per al manteniment o la clausura, es reco-
mana una bona practica perqué tots els refrige-
rants s’eliminin de manera segura. En transferir
refrigerant als cilindres, asseguri’s que només
s’emprin cilindres de recuperacié de refrigerant
apropiats. Asseguri’s que estigui disponible la
quantitat correcta de cilindres per a retenir la
carrega total del sistema. Tots els cilindres que
s’utilitzaran estan dissenyats per al refrigerant
recuperat i etiquetatges per a aquest refrigerant
(és a dir, cilindres especials per a la recupe- racié
de refrigerant). Els cilindres han d’estar complets
amb valvula reductora de pressié i valvules de
tancament associades en bon estat de fun-
cionament. Els cilindres de recuperacio buits
s’evacuen i, si és possible, es refreden abans
que es produeixi la recuperacio.

- L'equip de recuperacio ha d’estar en bon estat
de funcionament amb un conjunt d’instruccions
relatives a I'equip que es té a ma i ha de ser
adequat per a la recuperacio de refrigerants infla-
mables. A més, ha d’haver-hi un joc de balances
calibrades disponible i en bon estat de funciona-
ment. Les manegues han d’estar completes amb
acoblaments de desconnexid lliures de fugides

i en bones condicions. Abans d’usar la maquina
de recuperacid, verifiqui que estigui en bon estat
de funcionament, que s’hagi mantingut adequa-
dament i que tots els components eléctrics asso-
ciats estiguin sege- llats per a evitar 'encesa en
cas que s’alliberi refrigerant. Consulti al fabricant
si té dubtes.

- El refrigerant recuperat es retornara al provei-
dor de refrigerant en el cilindre de recuperacio
correcte i es col-locara la Nota de transferéncia
de residus corresponent. No barregi refrige- rants
en unitats de recuperacio i especialment no en
cilindres.

- Si els compressors o olis del compressor han
de ser remoguts, asseguri’s que hagin estat

evacuats a un nivell acceptable per a assegu-
rar-se que el refrigerant inflamable no romangui
dins del lubrificant. El procés d’evacuacio es dura
a terme abans de retornar el compressor als pro-
veidors. Per a accelerar aquest procés, només
ha d’emprar-se calefaccio estéctrica en el cos del
compressor. Quan s’extreu 'oli d’'un sistema, ha
de dur-se a terme de manera segura.

- Competéncia del personal de servei General

- Es requereix capacitacio especial addicional als
procediments habituals de reparacié d’equips de
refrigeracio quan I'equip amb refrigerants inflama-
bles es veu afectat.

- En molts paisos, aquesta capacitacio es duu
a terme per organitzacions nacionals de capaci-
tacié que estan acreditades per a ensenyar les
normes de competéncia nacional rellevants que
poden establir-se en la legislacio.

- La competéncia reeixida ha d’estar documenta-
da per un certificat.

FORMACIO

- La capacitacié ha d’incloure el contingut del
segulent:

- Informacio sobre el potencial d’explosio de
refrigerants inflamables per a demostrar que els
productes inflamables poden ser perillosos si es
manipulen sense cura.

- Informacio sobre possibles fonts d’ignicio, es-
pecialment aquelles que no sén Obvies, com a
encenedors, interruptors de llum, aspiradores,

escalfadors eléctrics.

- Informacio sobre els diferents conceptes de
seguretat:

- Sense ventilacio - (veure Clausula GG.2) La se-
guretat de I'aparell no depén de la ventilacié de la
carcassa. La desconnexi6 de I'aparell o 'obertura
de la carcassa no té cap efecte significatiu en

la seguretat. No obstant aix0, és possible que
s’acumuli refrigerant amb fugides dins del gabinet
i s’alliberara una atmosfera inflamable quan s’obri
el gabinet.

- Recinte ventilat - (veure Clausula GG.4) La
seguretat de I'artefacte depén de la ventilacio

de la carcassa. La desconnexi6 de I'aparell o
I'obertura de I'armari té un efecte significatiu en la
seguretat. S’ha d’anar amb compte per a garantir
una ventilaci6 suficient abans.

- Sala ventilada - (veure Clausula GG.5) La
seguretat de I'aparell depén de la ventilacio



de I'habitacio. La desconnexio de I'aparell o
I'obertura de la carcassa no té cap efecte signifi-
catiu en la seguretat. La ventilacio de I'habitacié
no es desconnectara durant els procediments de
reparacio.

- Informacio sobre el concepte de components
segellats i envolupants segellats segons IEC
60079-15: 2010.

- Informacio sobre els procediments de treball
correctes:

POSADA EN SERVEI

- Asseguri’s que I'area del pis sigui suficient per
a la carrega de refrigerant o que el conducte
de ventilacio estigui assemblat de la manera
correcta.

- Connecti les canonades i realitzi una prova de
fugides abans de carregar el refrigerant.

- Verifiqui I'equip de seguretat abans de posar-lo
en servei.

MANTENIMENT

- L'equip portatil ha de reparar-se en I'exterior o
en un taller especialment equipat per a reparar
unitats amb refrigerants inflamables.

- Asseguri suficient ventilacié en el lloc de repa-
racio.
- Tingui en compte que el mal funcionament de

'equip pot ser causat per la pérdua de refrigerant
i és possible que hi hagi una fugida de refrigerant.

- Descarregui els condensadors de manera que
no provoquin espurnes. El procediment estandard
per a cortocircuitar els terminals del condensador
generalment crea espurnes.

- Torni a armar els armaris segellats amb precisio.
Si els segells estan desgastats, reemplaci’ls.

- Verifiqui I'equip de seguretat abans de posar-lo
en servei.

REPARAR

- L'equip portatil ha de reparar-se a I'exterior o
en un taller especialment equipat per a reparar
unitats amb refrigerants inflamables.

- Asseguri suficient ventilacié en el lloc de repa-
racio.

- Tingui en compte que el mal funcionament de
'equip pot ser causat per la pérdua de refrigerant
i és possible que hi hagi una fugida de refrigerant.

- Descarregui els condensadors de manera que
no provoquin espurnes.

- Quan es requereixi soldadura forta, els se-
glents procediments es duran a terme en 'ordre
correcte:

- Retiri el refrigerant. Si les regulacions na-

cio- nals no requereixen la recuperacio, dreni

el refrigerant cap a I'exterior. Vagi amb compte
que el refrigerant drenat no causi cap perill. En

el dubte, una persona ha de guardar la sortida.
Tingui especial cuidat que el refrigerant drenat no
flotacié novament dins de I'edifici.

- Evacuar el circuit de refrigerant.

- Purgui el circuit de refrigerant amb nitrogen
durant 5 minuts.

- Evacuar novament.

- Retiri les peces que es reemplagaran tallant, no
per flama.

- Purgui el punt de soldadura amb nitrogen du-
rant el procediment de soldadura forta.

- Realitzi una prova de fugides abans de carre-
gar refrigerant.

- Torni a armar els armaris segellats amb precisié.
Si els segells estan desgastats, reemplaci’ls.

- Verifiqui I'equip de seguretat abans de posar-lo
en servei.

DESMANTELLAMENT

- Si la seguretat es veu afectada quan I'equip
es posa fora de servei, la carrega de refrigerant
haura d’eliminar-se abans de la clausura.

- Asseguri una ventilacio suficient en la ubicaci
de I'equip.

- Tingui en compte que el mal funcionament de
I'equip pot ser causat per la pérdua de refrigerant
i és possible que hi hagi una fugida de refrigerant.

- Descarregui els condensadors de manera que
no provoquin espurnes.

- Retiri el refrigerant. Si les regulacions na-

cio- nals no requereixen la recuperacio, dreni

el refrigerant cap a I'exterior. Vagi amb compte
que el refrigerant drenat no causi cap perill. En

el dubte, una persona ha de guardar la sortida.
Tingui especial cuidat que el refrigerant drenat no
flotacié novament dins de I'edifici.



- Evacuar el circuit de refrigerant.

- Purgui el circuit de refrigerant amb nitrogen
durant 5 minuts.

- Evacuar novament.

- Ompli amb nitrogen fins a la pressié atmosfe-
rica.

- Col-loqui una etiqueta en 'equip que indiqui que
es va retirar el refrigerant.

ELIMINACIO

- Assegurar una ventilacio suficient en el lloc de
treball.

- Retiri el refrigerant. Si les regulacions na-

cio- nals no requereixen la recuperacio, dreni

el refrigerant cap a I'exterior. Vagi amb compte
que el refrigerant drenat no causi cap perill. En

el dubte, una persona ha de guardar la sortida.
Tingui especial cuidat que el refrigerant drenat no
flotacié novament dins de I'edifici.

- Evacuar el circuit de refrigerant.

- Purgui el circuit de refrigerant amb nitrogen
durant 5 minuts.

- Evacuar novament.

- Tallar el compressor i drenar l'oli.

TRANSPORT, MARCAT | EMMAGATZEMATGE
PER A UNITATS QUE EMPREN REFRIGE-
RANTS INFLAMABLES

TRANSPORT D’EQUIPS QUE CONTENEN
REFRIGERANTS INFLAMABLES

- Es crida 'atenci6 sobre el fet que poden existir
regulacions de transport addicionals respecte als
equips que contenen gasos inflamables.

- La quantitat maxima d’equips o la configura-
ci6 de I'equip, que es permet transportar junts,
estara determinada per les normes de transport
aplicables.

MARCAT D’EQUIPS AMB SIGNES

- Els avisos d’electrodoméstics similars que
s’usen en una area de treball generalment sén
tractats per les reglamentacions locals i brinden
els requisits minims per a la provisio de senyals
de seguretat i / o de salut per a un lloc de treball.
- S’han de mantenir tots els rétols requerits i els
ocupadors han d’assegurar-se que els em- pleats
rebin instruccio i capacitacié adequada i suficient

sobre el significat dels senyals de seguretat
apropiades i les accions que han de prendre’s en
relacié amb aquests senyals.

- Lefectivitat dels signes no ha de veure’s dismi-
nuida per massa signes que es col-loquen junts.

- Qualsevol pictograma utilitzat ha de ser el més
simple possible i contenir sol detalls essencials.

ELIMINACIO D’EQUIPS QUE UTILITZEN RE-
FRIGERANTS INFLAMABLES

- Veure regulacions nacionals.

EMMAGATZEMATGE D’EQUIPS / ELECTRO-
DOMESTICS

- emmagatzematge de I'equip ha d’estar d’acord
amb les instruccions del fabricant.

- Emmagatzematge d’equips empacats (sense
vendre)

- La proteccio del paquet d’emmagatzematge
ha d’estar construida de tal manera que el mal
mecanic a I'equip dins del paquet no causi una
fugida de la carrega de refrigerant.

- La quantitat maxima d’equips permesos per a
emmagatzemar-se junts sera determinat per les
regulacions locals.



Nederlands

DRAAGBARE
AIRCONDITIONING
TOP TEMP CONNECT

Installeer en gebruik uw mobiele airconditioning
niet voordat u deze handleiding zorgvuldig heeft
gelezen. Bewaar deze handleiding in verband
met de eventuele garantie en voor toekomstig
gebruik.

BESCHRIJVING
A On / Off
B Temperatuur / Tijd +
C Temperatuur / Tijd —
D Functie: koelen / ontvochtigen/ ventileren /
verwarmen
E Ventilatiesnelheid
F Timer
G Scherm
H Swing (oscillatie)
| Slaapstand (rusten)
J 'C<°F schakelaar
K WIFI

1 Bovenste deksel

2 Bedieningspaneel

3 Luchtuitlaatrooster

4 Dekplaat voorzijde

5 Wielen

6 Deksel achterkant

7 Eva filter

8 Opening voor continue waterafvoer
9 Luchtuitvoer

10 CON filter

11 Opening voor waterafvoer
12 Stekker

13 Kit afvoerleiding

14 Kit voor afsluiting raam

Mocht het model van uw apparaat niet bes-
chikken over de hierboven beschreven acces-
soires dan zijn deze ook apart verkrijgbaar bij de
Serviceafdeling van de technische dienst.

GEBRUIK EN ONDERHOUD

- Rol voor gebruik het netsnoer van het apparaat
volledig af.

- Gebruik de handgrepen om het te transport-
eren.

- Trek de stekker uit het stopcontact wanneer het
apparaat niet in gebruik is en alvorens het te
reinigen.

Houd dit apparaat buiten bereik van kinderen
en/of personen met lichamelijke, zintuiglijke of
geestelijke beperkingen, of met een gebrek aan
ervaring en kennis

Stel het apparaat niet bloot aan extreme tem-
peraturen. Bewaar het apparaat op een droge
en stofvrije plaats zonder direct zonlicht. Laat
het apparaat niet onbeheerd achter. U bespaart
hierdoor energie en verlengt tevens de levens-
duur van het apparaat.

INSTALLATIE:

- Respecteer de wettelijke voorschriften betref-
fende veilige afstanden tot andere elementen
zoals waterleidingen, elektrische leidingen enz.

- Controleer dat het apparaat goed genivelleerd
is met de vloer.

- Bedek of blokkeer de openingen van het appa-
raat niet.

- Het stopcontact moet makkelijk bereikbaar zijn
zodat men de stekker in geval van nood snel uit
het stopcontact kan halen.

MONTAGE VAN DE BUIS VOOR
LUCHTAFVOER:

- Rol de buis uit en schroef het uiteinde op de
luchtuitgang. Volg vervolgens de aanwijzingen
van figuren 1, 2, 3 en 4op.

- De lengte van de uitvoerbuis is bepaald door
de technische eigenschappen van het appa-
raat. Gebruik geen afvoerbuizen met andere
afmetingen of gemaakt van andere materia-
len, aangezien daardoor storingen kunnen
optreden.

GEBRUIKSAANWIJZING
GEBRUIK:

- Rol het snoer helemaal af alvorens de stekker
in het stopcontact te steken.

- Steek de stekker in het stopcontact.

- Zet het apparaat zo dat de luchtstroom in de
gewenste richting gaat.

- Zet het apparaat aan door op de ON/OFF knop
te drukken (A)

- Selecteer de gewenste functie (D).

- Selecteer de gewenste snelheid (E).



WIFI VERBINDING EN APP DOWNLOADEN:

- Om de kachel Top Temp Connect vanaf een
willekeurige plaats te kunnen bedienen moet u
de App Taurus Connect downloaden.

INSTELLING:

- Download Taurus Connect van App Store of
Google Play.

- Log in met uw email adres en wachtwoord.

- Voer de verificatiecode die naar uw email
gestuurd wordt in.

- Creéer een woning, geef een naam aan uw
woning, voer de geografische locatie in en se-
lecteer de kamer waar het intelligente apparaat
geinstalleerd zal worden.

- Voeg Top Temp Connect toe door de in de
KORTE GIDS beschreven procedure te door-
lopen.

BELANGRIJK
- Werkt alleen met Wi-Fi netwerken van 2,4 GHz

- Wanneer de verbinding niet werkt, controleer
de volgende mogelijke fouten:

- De Top Temp Connect staat buiten het bereik
van de router.

- Het Wi-Fi wachtwoord is incorrect
- Het Wi-Fi netwerk is niet 2,4 GHz.

KOELING:

- Druk op de functietoets om de koelfunctie te
selecteren; het lampje van de koelfunctie gaat
aan.

- Druk op + of - om de temperatuur in te stellen
binnen het bereik van 16~31°C.

- Bij elke druk op + of - neemt de temperatuur
stapsgewijs toe of af.

- Druk op (E) om een hoge of lage ventilatorsnel-
heid te selecteren.

VERWARMING:

- Druk op de functietoets en selecteer deze
functie; het controlelampje van de verwarming
gaat aan.

- Druk op + of - om de temperatuur in te stellen
binnen het bereik van 16~31°C.

- Bij elke druk op + of - neemt de temperatuur
stapsgewijs toe of af.

- Druk op (E) om een hoge of lage ventilatorsnel-
heid te selecteren.

VENTILATIE:

- Druk op (D) om de ventilatorfunctie te selec-
teren; het lampje van de ventilatorfunctie gaat
aan. Druk op vermogen (E) om de snelheid te
verhogen of verlagen.

ONTVOCHTIGING:

- Druk op (D) om de ontvochtigingsfunctie te
selecteren.

- Het lampje van de ontvochtigingsfunctie gaat
aan.

TIMERFUNCTIE:
DE TIMER ACTIVEREN

- Druk op de knop "F" terwijl de airconditioning
uitstaat en selecteer de gewenste inschakeltijd
met de instelknoppen voor temperatuur en tijd.

- De maximaal instelbare inschakeltijd is 24 uur.

- De ingestelde of resterende tijd wordt op het
scherm weergegeven (G).

DESACTIVEER DE TIMER

- Druk terwijl de airconditioning aan staat op «F»
en selecteer de gewenste energiespaarstand
met de knoppen voor het instellen van tempe-
ratuur en tijd.

- De maximaal instelbare uitschakeltijd is 24 uur.

- De ingestelde of resterende tijd wordt op het
scherm weergegeven (G).

BEVEILIGING VAN DE COMPRESSOR:

- De compressor gaat pas drie minuten na een
druk op aan / herstart aan.

BEVEILIGING VAN HET WATERRESERVOIR

- Wanneer het waterniveau van de laagste
waterplaat onder het alarmniveau komt, zal het
apparaat u automatisch waarschuwen.

- Vul water bij volgens de aanwijzingen in het
hoofdstuk “water aftappen”.

WATER AFTAPPEN:

- Dit apparaat kan op twee manieren water
afvoeren: handmatig of continu (fig. 5).

- Wanneer het inwendige waterreservoir vol is,
gaat het controlelampje op het display aan.

- Het apparaat is in standby-modus.

- Verwijder de dop om het reservoir te legen,
zet het apparaat uit en zet het weer aan; het
apparaat zal normaal werken.



- Dit model beschikt over een automatisch sys-
teem om water te verdampen in de koelstand.
Tap niet voortdurend water af voor een maxi-
maal koeleffect.

NA GEBRUIK VAN HET APPARAAT:
- Zet het apparaat uit met de on/off knop (A)
- Trek de stekker uit het stopcontact.

- Trek de stekker uit het stopcontact en laat het
apparaat afkoelen alvorens het te reinigen.

- Maak het elektrische gedeelte en de stekker
eerst schoon met een vochtige doek en laat
deze daarna drogen. DOMPEL DE ONDER-
DELEN NOOIT IN WATER OF EEN ANDERE
VLOEISTOF ONDER.

REINIGING

- Reinig het apparaat met een vochtige doek,
geimpregneerd met enkele druppels zeep.
Gebruik geen oplosmiddelen of producten met
een zure of basische pH zoals bleekwater,
noch schuurmiddelen, om het apparaat schoon
te maken.

- Dompel het apparaat niet onder in water of
een andere vloeistof en houd het niet onder de
kraan. Houd het apparaat in goede staat.

REINIGING VAN HET LUCHTFILTER:

- Reinig de luchtfilters elke 2 weken. Wanneer
het luchtfilter verstopt is met stof, zal de effi-
ciéntie achteruitgaan. Fig 6.

- Was de luchtfilters door ze voorzichtig onder te
dompelen in warm water met een neutraal was-
middel, spoel ze af en laat ze goed opdrogen in
de schaduw.

- Installeer de filters voorzichtig nadat u ze
gereinigd heeft.

BlJ PERIODIEK ONDERHOUD:
- Haal de stekker uit het stopcontact.

- Koppel de luchtafvoerbuis los en bewaar haar
voorzichtig.

- Bewaar het apparaat op een droge en koele
plaats.

- Haal de batterijen uit de afstandsbediening en
bewaar ze zorgvuldig.

STORINGEN EN REPARATIE

- Raadpleeg de onderstaande tabel bij proble-
men:

ﬁ3

Het apparaat bevat brandbaar koelmiddel.



Probleem

Qorzaak

Oplossing

De airconditioning werkt niet

Er is geen elektrische stroom.

Sluit het apparaat aan op het
lichtnet en zet het aan.

De indicatie voor overlopen
knippert

Leeg het waterreservoir

De omgevingstemperatuur is
te hoog of te laag

Aanbevolen
omgevingstemperatuur: 7-35
°C (44-95 °F).

Bij koeling is de
omgevingstemperatuur lager
dan de ingestelde temperatuur;
bij verwarming is de
omgevingstemperatuur hoger
dan de ingestelde temperatuur

Wijzig de ingestelde
temperatuur

Bij ontvochtiging is de
omgevingstemperatuur laag

Plaats het apparaat
op een plek waar de
omgevingstemperatuur hoger
is dan 17 °C (62 °F).

De koelprestaties zijn niet goed

Er is direct zonlicht

Doe de gordijnen dicht

De deuren en ramen staan
open; er zijn veel mensen of bij
koeling is er een warmtebron
in de kamer

Sluit de deuren en ramen en
herstart de airconditioning

Het rooster van het filter is vuil

Reinig of vervang het rooster
van het filter

De luchtinvoer of -afvoer is
geblokkeerd

Verwijder de obstakels

Veel lawaai

Het apparaat is niet
genivelleerd

Plaats het apparaat op een
vlakke en harde ondergrond
(om het lawaai te verminderen)

De compressor werkt niet

Er wordt rijp gevormd

De beveiliging tegen
oververhitting wordt
geactiveerd

Wacht 3 minuten totdat de
temperatuur gedaald is en
herstart het apparaat

De afstandsbediening werkt
niet

De afstand tussen het apparaat
en de afstandsbediening is te
groot

De afstandsbediening is niet
op de sensor gericht

Beweeg de afstandsbediening
naar het apparaat toe en
controleer dat zij direct op de
sensor gericht is

De batterijen zijn leeg

Vervang de batterijen

Scherm ‘E1’. Fout van de sensor van de Controleer de staat van
omgevingstemperatuur de sensor en de ermee
gerelateerde circuits
Scherm ‘E2'. Fout van de temperatuursensor | Controleer de staat van de

van de buis

temperatuursensor van de
buis en de ermee gerelateerde
circuits




INSTRUCTIES VOOR

DE REPARATIE VAN
HUISHOUDAPPARATEN DIE
R290 BEVATTEN

ALGEMENE INSTRUCTIES
HET WERKGEBIED CONTROLEREN

- V66r aanvang van de werkzaamheden aan
systemen die brandbare koelmiddelen bevatten,
dienen er veiligheidscontroles uitgevoerd te
worden om ervoor te zorgen dat het risico
van ontsteking wordt geminimaliseerd. Om
het koelsysteem te repareren moet er worden
voldaan aan de volgende voorzorgsmaatregelen
alvorens werkzaamheden uit te voeren aan het
systeem.

WERKPROCEDURE

- De werkzaamheden moeten worden uitgevoerd
volgens een gecontroleerd proces om het risico
van de aanwezigheid van een brandbaar gas of
brandbare damp tijdens de werkzaamheden, te
minimaliseren.

ALGEMEEN WERKGEBIED

- Al het onderhoudspersoneel en andere perso-
nen die werkzaam zijn in de lokale omgeving,
zullen instructies ontvangen over de aard van
de werkzaamheden die worden uitgevoerd. Ver-
mijd het werken in besloten ruimten. Het gebied
rond de werkruimte moet worden afgezet. Zorg
ervoor dat de omstandigheden in het gebied
veilig zijn door de controle van het brandbare
materiaal.

DE AANWEZIGHEID VAN KOELMIDDEL
CONTROLEREN

- Het gebied moet vooér en tijdens de werk-
zaamheden worden gecontroleerd met een
geschikte koelmiddeldetector, om ervoor te
zorgen dat de technicus op de hoogte is van
de mogelijk brandbare atmosferen. Zorg ervoor
dat de gebruikte lekbeschermingsapparatuur
geschikt is voor gebruik in combinatie met bran-
dbare koelmiddelen, dat wil zeggen, apparatuur
tegen het beslaan, met een goede afdichting of
intrinsiek veilig.

AANWEZIGHEID VAN EEN

BRANDBLUSAPPARAAT

- Als u hete werkzaamheden uitvoert op
koelapparatuur of op een bijbehorend onder-
deel, moet u de juiste apparatuur bij de hand

hebben om brand te kunnen blussen. Zorg voor
een poederblusapparaat of een blusapparaat
met CO2 in de buurt van het laadgebied.

ZONDER ONTSTEKINGSBRONNEN

- Geen enkele persoon die werkzaamheden
uitvoert aan een koelsysteem waarbij er werk-
zaamheden moeten gebeuren aan leidingen
die brandbaar koelmiddel bevatten of hebben
bevat, mag een ontstekingsbron gebruiken,
want dat kan een brand of een explosie ve-
roorzaken. Alle mogelijke ontstekingsbronnen,
met inbegrip van roken, moeten ver genoeg uit
de buurt worden gehouden van de plaats van
installatie, reparatie, verwijdering en vernieti-
ging, waarbij er mogelijk brandbaar koelmiddel
wordt vrijgegeven in de omringende ruimte.
Voordat de werkzaamheden worden uitgevoerd,
moet het gebied rond de apparatuur worden
gecontroleerd om er zeker van te zijn dat er
geen ontvlambare stoffen aanwezig zijn of
ontstekingsrisico’s bestaan. Borden met “Verbo-
den te roken” dienen worden weergegeven.

GEVENTILEERDE ZONE

- Zorg ervoor dat de ruimte open is of voldoen-
de geventileerd is alvorens het systeem in de
ruimte in te voeren of alvorens hete werkzaa-
mheden uit te voeren. Er moet gedurende de
periode waarin de werkzaamheden worden
verricht, een zekere mate van ventilatie ge-
hanteerd worden. De ventilatie dient eventueel
vrijgegeven koelmiddel te dispergeren en bij
voorkeur het koelmiddel naar buiten in de
atmosfeer te drijven.

CONTROLES VAN DE KOELAPPARATUUR

- Wanneer elektrische componenten worden ver-
vangen, dienen zij geschikt te zijn voor het doel
en de juiste specificatie. De richtlijnen van de
fabrikant inzake onderhoud en service moeten
te allen tijde gevolgd worden. In geval van
twijfel neemt u contact op met de technische
dienst van de fabrikant. De volgende verificaties
moeten gebeuren voor installaties die bran-
dbare koelmiddelen bevatten: de grootte van
de lading komt overeen met de grootte van de
ruimte waarin de koelmiddel bevattende appara-
ten worden opgesteld; de ventilatiemachines en
de uitgangen werken goed en zijn niet verstopt;
als er een indirect koelcircuit wordt gebruikt,
verifieert u de aanwezigheid van koelmiddel in
het secundaire circuit; de markering op de ins-
tallatie blijft zichtbaar en leesbaar. Markeringen



en tekens die onleesbaar zijn, moeten worden
gecorrigeerd; koelingsleidingen of -componen-
ten zijn geinstalleerd in een positie waarin ze
waarschijnlijk niet worden blootgesteld aan een
stof die de koelmiddel bevattende component
kan aantasten, tenzij de componenten gemaakt
zijn van materialen die inherent corrosiebesten-
dig zijn of de componenten voldoende tegen
corrosie worden beschermd.

CONTROLES VAN ELEKTRISCHE
APPARATEN

- De reparatie- en onderhoudswerkzaamheden
van en aan elektrische componenten moeten
eerste beveiligingscontroles en procedures van
keuring van de componenten, bevatten. Als er
een defect bestaat dat de veiligheid in gedrang
kan brengen, mag er geen enkele elektriciteits-
voorziening op het circuit worden aangesloten,
totdat het defect naar tevredenheid opgelost

is. Als het defect niet onmiddellijk kan worden
gecorrigeerd, maar de werking moet worden
voortgezet, moet er een gepaste tijdelijke oplos-
sing worden gebruikt. Dat wordt doorgegeven
aan de eigenaar van de apparatuur, zodat alle
partijen op de hoogte worden gesteld.

De eerste veiligheidscontroles moeten het vol-
gende omvatten: nakijken of de condensatoren
ontladen zijn: dat moet gebeuren op een veilige
manier om eventuele vonken te voorkomen;
nakijken of er geen blootgestelde kabels of
actieve elektrische componenten zijn tijdens het
laden, het terugwinnen of het ontluchten van het
systeem; nakijken of er continuiteit van aarding
bestaat.

REPARATIE VAN AFGEDICHTE
ONDERDELEN

- Tijdens de reparatie van de afgedichte onderde-
len moeten alle elektrische stroomvoorzieningen
worden losgekoppeld van de apparatuur waarop
men aan het werken is voordat de afgedichte
deksels worden verwijderd, etc. Als het absoluut
noodzakelijk is dat er een stroomvoorziening op
het apparaat aangesloten is tijdens de service,
moet er een vorm van permanente lekdetectie
worden geplaatst op het meest kritieke punt om
te waarschuwen voor een potentieel gevaarlijke
situatie.

Er moet bijzondere aandacht besteed worden
aan de volgende zaken om ervoor te zorgen
dat, bij het werken met elektrische onderdelen,
de behuizing niet op zo’n manier gewijzigd
wordt dat het niveau van bescherming aange-
tast wordt. Dat geldt voor schade aan kabels,

een buitensporig aantal aansluitingen, termi-
nals niet aan de oorspronkelijke specificatie
voldoen, schade aan de afdichtingen, onjuiste
afstelling van de pakkingbus, etc. Zorg ervoor
dat het apparaat stevig en veilig gemonteerd
is. Zorg ervoor dat pakkingen of afdichtings-
materialen niet op zo’n manier aangetast zijn
dat ze niet langer dienen om het binnendringen
van ontvlambare atmosferen te voorkomen. De
reserveonderdelen moeten overeenstemmen
met de specificaties van de fabrikant.

- OPMERKING Het gebruik van siliconenkit kan
de effectiviteit van sommige soorten lekdetectie-
apparatuur verminderen. De intrinsiek veilige
componenten hoeven niet te worden geisoleerd
voordat u op hen werkt.

REPARATIE VAN INTRINSIEK VEILIGE
ONDERDELEN

- Pas geen permanente of inductieve ladingen
toe op het circuit zonder er zeker van te zijn dat
die de toegestane voltage en stroom van de
appartuur niet overschrijden.

Intrinsiek veilige onderdelen zijn de enige

types onderdelen waarop u kunt werken in de
aanwezigheid van een ontvlambare atmosfeer.
kunt. Het testapparaat moet beschikken over
de juiste kwalificatie. Vervang de onderdelen
uitsluitend door onderdelen opgegeven door de
fabrikant. Andere delen kunnen de ontsteking
van het koelmiddel in de atmosfeer door een lek
veroorzaken.

BEDRADING

- Controleer of de bedrading geen tekenen
vertoont van slijtage, corrosie, overmatige
druk, trillingen, scherpe randen of alle andere
nadelige omgevingseffecten. De controle dient
ook rekening te houden met de effecten van
veroudering of de continue trilling van bronnen
zoals compressoren of ventilators.

DETECTIE VAN BRANDBARE
KOELMIDDELEN.

- U mag in geen enkel geval mogelijke ontste-
kingsbronnen gebruiken bij de zoektocht naar
of de detectie van lekkages van koelmiddel.
Gebruik nooit een lamp met halogenide (of
eender welke andere detector die een naakte
vlam gebruikt).



LEKDETECTIEMETHODEN

- De volgende methoden van lekdetectie worden
als aanvaardbaar beschouwd voor systemen
die brandbare koelmiddelen bevatten. Er
moeten elektronische lekdetectoren worden
gebruikt voor het detecteren van brandbare
koelmiddelen, maar de gevoeligheid is mogelijk
niet geschikt of dient opnieuw gekalibreerd te
worden. (de detectie-apparatuur moet worden
gekalibreerd in een ruimte zonder koelmiddel).
Zorg ervoor dat de detector geen potentiéle
ontstekingsbron is en geschikt is voor het ge-
bruikte koelmiddel. Lekdetectie-apparatuur moet
worden aangepast aan een percentage van LFL
van het koelmiddel en moet worden gekalibre-
erd met het gebruikte koelmiddel en het correc-
te gaspercentage (maximaal 25%) moet worden
bevestigd. Lekdetectievloeistoffen zijn geschikt
voor gebruik met de meeste koelmiddelen, maar
vermijd het gebruik van reinigingsmiddelen
die chloor bevatten, aangezien chloor met het
koelmiddel kan reageren en corrosie van de
koperen leidingen kan veroorzaken. Indien een
lek wordt vermoed, moeten alle open vlammen
geélimineerd/gedoofd worden. Als er een lek
van koelvloeistof gevonden wordt waarvoor
hardsolderen vereist is, moet alle koelvloeistof
uit het systeem worden gehaald of moet alle
koelvloeistof worden geisoleerd (door middel
van afsluitventielen) in een deel van het sys-
teem ver verwijderd van de lekkage. Zuurstofvri-
je stikstof (OFN) moet uit het systeem worden
verwijderd voor en tijdens het proces van
hardsolderen.

VERWIJDERING EN ELIMINATIE

- Wanneer het koelcircuit wordt onderbroken
voor reparatie of voor enig ander doel, moeten
er traditionele werkwijzen gehanteerd worden.
Het is echter van belang dat de beste praktijken
worden gevolgd, aangezien er rekening moet
worden gehouden met de ontvlambaarheid.

De volgende werkwijze moet gerespecteerd
worden: verwijder het koelmiddel; ontlucht

het circuit met inert gas; evacueer; ontlucht
opnieuw met inert gas; open het circuit door het
te snijden of te solderen. Het koelmiddel wordt
in de juiste opvangcilinders opgevangen. Het
systeem wordt “ontlucht” met OFN om ervoor
te zorgen dat het toestel veilig is. Het kan nodig
zijn dat dat proces meerdere keren herhaald
wordt. Voor deze taak mag er geen perslucht
of zuurstof gebruikt worden. De spoeling moet
gebeuren door het vacuim in het systeem met

OFN te verbreken en u moet het blijven vullen
totdat de werkdruk bereikt wordt, vervolgens
wordt het naar de atmosfeer afgevoerd en
uiteindelijk wordt het vacuim verminderd. Dit
proces dient herhaald te worden totdat er geen
koelmiddel meer in het systeem aanwezig is.
Wanneer de laatste lading OFN gebruikt wordt,
moet het systeem zich afvoeren ontladen tot
atmosferische druk opdat de werken kunnen
worden uitgevoerd. Deze handeling is abso-
luut noodzakelijk als er werkzaamheden van
hardsolderen op de leidingen zullen worden
uitgevoerd. Zorg ervoor dat de uitgang van de
vacuimpomp niet in de buurt ligt van eender
welke ontstekingbron en dat er voldoende venti-
latie beschikbaar is.

PROCEDURES VOOR HET LADEN

- Naast de gebruikelijke laadprocedures dient u
aan de volgende vereisten te voldoen.

Zorg ervoor dat er geen besmetting bestaat
van verschillende koelmiddelen bij het gebruik
van de laadapparatuur. De slangen of leidingen
moeten zo kort mogelijk zijn om de hoeveelheid
koelmiddel dat ze bevatten, te minimaliseren
De cilinders moeten in verticale positie worden
gehouden.

Zorg ervoor dat het koelsysteem geaard is voor-
dat u het systeem vult met koelmiddel.
Etiketteer het systeem wanneer het laden vol-
tooid is (als het systeem al niet geétiketteerd is).
Wees uiterst voorzichtig en zorg ervoor dat het
koelsysteem niet te vol geraakt.

Voordat het systeem geladen wordt, wordt

het systeem onderworpen aan een druktest
met OFN. Het systeem wordt op lekken getest
nadat het laadproces voltooid is en voordat het
systeem in werking wordt gesteld. Er moet een
tweede lektest bij wijze van opvolging uitge-
voerd worden voordat u de werkplaats verlaat.

ONTMANTELING

- Voordat u deze procedure uitvoert, is het van
essentieel belang dat de technicus zeer goed
vertrouwd is met de apparatuur en alle details
ervan. Het wordt aangeraden om als goede
praktijk alle koelmiddelen veilig op te vangen.
Voor het uitvoeren van de taak moet er een
monster van olie en koelvloeistof worden geno-
men in het geval dat er een onderzoek nodig is
voordat het voortgebrachte koelmiddel opnieuw
gebruikt wordt. Het is van essentieel belang dat
de elektrische stroom beschikbaar is voordat u



met de taak begint.

a) Geraak vertrouwd met de apparatuur en de
werking ervan.

b) Voer een elektrische isolatie van het systeem
uit.

c) Voordat u de procedure uitprobeert, dient u na
te kijken: of de apparatuur voor de mechanische
hantering beschikbaar is, indien nodig, voor de
hantering van koelmiddelcilinders; of alle pers-
oonlijke beschermingsmiddelen beschikbaar zijn
en correct gebruikt worden; of het opvangproces
te allen tijde door een bevoegd persoon wordt
gemonitord; of de opvangapparatuur en opvang-
cilinders voldoen aan de juiste normen.

d) Pomp het koelmiddelsysteem indien mogelijk
leeg.

e) Indien het systeem niet volledig kan worden
leeggepompt, zorgt u voor een collector zodat
het koelmiddel uit verschillende delen van het
systeem worden geéxtraheerd.

f) Zorg ervoor dat de cilinder zich op de schaal
bevindt voordat het opvangen plaatsvindt.

g) Start de opvangmachine en bedien die volgens
de instructies van de fabrikant.

h) Vul de cilinders niet te vol. (niet meer dan 80%
van de vloeibare volumelading).

i) Overschrijd de maximale werkdruk van de cilin-
der niet, zelfs als het maar tijdelijk is.

j) Wanneer de cilinders correct gevuld werden
en het proces voltooid is, zorgt u ervoor dat de
cilinders en de apparatuur onmiddellijk van de
werkplaats verwijderd worden en dat alle afs-
luitventielen van de apparatuur gesloten zijn.

k) Het opgevangen koelmiddel mag niet in een
andere koelsysteem worden gebruikt tenzij het
schoongemaakt en nagekeken werd.

ETIKETTERING

- Er moeten op het apparaat etiketten worden
aangebracht om aan te geven dat het apparaat
gedeactiveerd werd en dat het geen koelmiddel
meer bevat. Het etiket moeten worden geda-
teerd en ondertekend.

- Zorg ervoor dat er etiketten op het apparaat
aanwezig zijn die aangeven dat het apparaat
brandbare koelmiddelen bevat.

OPVANG

- Wanneer er koelmiddel uit een systeem wordt
gehaald, voor onderhoud of sluiting van het
systeem, wordt een goede praktijk aanbevo-
len om ervoor te zorgen dat alle koelmiddelen
op een veilige manier verwijderd zijn. Zorg er
bij het overbrengen van koelmiddel naar de
cilinders voor dat enkel de juiste cilinders voor
opvang van koelmiddel worden gebruikt. Zorg
ervoor dat het juiste aantal cilinders beschikbaar
is voor het behoud van de totale lading van het
systeem. Alle cilinders die gebruikt worden, zijn
ontworpen voor het opgevangen koelmiddel en
zijn geétiketteerd voor dat specifieke koelmiddel
(d.w.z. speciale cilinders voor de opvang van
koelmiddel). De cilinders moeten volledig uitge-
rust zijn met overdrukventielen en bijbehorende
afsluitventielen die zich in een goede staat van
werking bevinden. De lege opvangcilinders
worden verwijderd en indien mogelijk afge-
koeld voordat de opvang van het koelmiddel
plaatsvindt.

De opvangapparatuur moet zich in een goede
staat bevinden met een reeks instructies over
de apparatuur die u bij de hand heeft en moet
geschikt zijn voor de opvang van brandbare
koelmiddelen. Bovendien moeten er een reeks
gekalibreerde weegschalen beschikbaar zijn

en in goede staat zijn. De slangen moeten
compleet zijn met afsluitingskoppelingen vrij van
lekken en in goede staat. Voordat u de opvan-
gapparatuur gebruikt, dient u na te kijken of die
zich in een goede staat van werking bevindt,

of die correct onderhouden werd en of alle
bijpehorende elektrische componenten afgedi-
cht zijn om ontsteking te voorkomen indien er
koelmiddel zou vrijkomen. Indien u twijfels heeft,
dient u de fabrikant te raadplegen.

Het opgevangen koelmiddel wordt teruggege-
ven aan de leverancier van het koelmiddel in
de juiste opvangcilinder en u dient het bijbeho-
rende formulier voor overdracht van resten ook
te overhandigen. Meng geen koelmiddelen in
opvangeenheden en zeker niet in cilinders.

Als er compressoren of compressorolién
moeten worden verwijderd, kijk dan na of die
geleegd werden tot op een aanvaardbaar
niveau om er zeker van te zijn dat er geen
brandbaar koelmiddel meer aanwezig is in het
smeermiddel. Het evacuatieproces moet plaats-
vinden voordat de compressoren teruggegeven
worden aan de leveranciers. Om dat proces te
versnellen, mag er enkel elektrische verwarming
gebruikt worden in het lichaam van de com-



pressor. Wanneer er olie uit een systeem wordt
verwijderd, moet dat veilig gebeuren.

BEKWAAMHEID VAN HET
DIENSTPERSONEEL
ALGEMEEN

- Er is speciale opleiding vereist aanvullend op
de gebruikelijke procedures van reparatie van
een koelinstallatie, wanneer de apparatuur met
brandbare koelmiddelen aangetast is.

- In veel landen wordt deze opleiding gegeven
door nationale opleidingsorganisaties die geac-
crediteerd zijn voor opleiding over de relevante
nationale competentieregels die in de wetgeving
worden vastgelegd.

- De behaalde competentie moet worden gedocu-
menteerd door een certificaat.

OPLEIDING

- De opleiding moet de volgende inhoud hebben:

- Informatie over de potentiéle explosie van
brandbare koelmiddelen om aan te tonen dat
brandbare producten gevaarlijk kunnen zijn
als er niet zorgvuldig en voorzichtig mee wordt
omgegaan.

- Informatie over mogelijke ontstekingsbronnen,
met name ontstekingsbronnen die niet voor de
hand liggend zijn, zoals aanstekers, lichtschake-
laars, stofzuigers, elektrische vuurtjes.

- Informatie over de verschillende veiligheidscon-
cepten:

- Niet-geventileerd - (zie clausule GG.2) De

veiligheid van het apparaat hangt niet af van de

ventilatie van de behuizing. De loskoppeling van
het apparaat of de opening van de behuizing
heeft geen significante invloed op de veiligheid
van het apparaat. Het is echter mogelijk dat er
koelmiddel wordt opgestapeld met lekken in de
behuizing en dat er een ontvlambare atmosfeer
ontstaat wannneer de behuizing geopend wordt.

Geventileerde ruimte - (zie clausule GG.2) De

veiligheid van het apparaat hangt af van de ven-

tilatie van de behuizing. De loskoppeling van het
apparaat of de opening van de behuizing heeft
een significante invlioed op de veiligheid van het
apparaat. Ga voorzichtig te werk en zorg vooraf
voor voldoende ventilatie.

Geventileerde ruimte - (zie clausule GG.2) De

veiligheid van het apparaat hangt af van de

ventilatie van de ruimte. De loskoppeling van
het apparaat of de opening van de behuizing
heeft geen significante invloed op de veiligheid
van het apparaat. De ventilatie van de ruimte

mag niet worden losgekoppeld tijdens repara-
tieprocedures.

- Informatie over het concept van afgedichte
componenten en behuizingen volgens IEC
60079-15: 2010.

- Informatie over de juiste werkwijze:

INGEBRUIKNAME

- Zorg ervoor dat het vloeroppervlak stevig
en groot genoeg is voor de belasting van de
koelbak en dat de ventilatieleidingen correct
gemonteerd zijn.

- Sluit de leidingen aan en voer een lektest uit
voordat u het koelmiddel laadt.

- Controleer de veiligheidsvoorzieningen voordat
u het apparaat in gebruik neemt.

ONDERHOUD

- De draagbare apparatuur moet worden gere-
pareerd in het buitenland of in een werkplaats
speciaal ingericht voor de reparatie van units
met brandbare koelmiddelen.

Zorg voor voldoende ventilatie van de ruimte
waarin de reparatie plaatsvindt.

Hou er rekening mee dat de slechte werking
van de apparatuur kan worden veroorzaakt
door het verlies van koelvloeistof en dat er een
koelmiddellek aanwezig kan zijn.

Ontlaad de condensatoren op zo’n manier dat
er geen vonken ontstaan. De standaardproce-
dure voor kortsluiting van de condensatortermi-
nals creéert over het algemeen vonken.
Monteer nauwkeurig de afgedichte kasten
opnieuw. Indien de afdichtingen versleten zijn,
vervangt u ze.

Controleer de veiligheidsvoorzieningen voordat
u het apparaat in gebruik neemt.

REPARATIE

- De draagbare apparatuur moet worden gere-
pareerd in het buitenland of in een werkplaats
speciaal ingericht voor de reparatie van units
met brandbare koelmiddelen.

- Zorg voor voldoende ventilatie van de ruimte
waarin de reparatie plaatsvindt.

- Hou er rekening mee dat de slechte werking
van de apparatuur kan worden veroorzaakt
door het verlies van koelvloeistof en dat er een
koelmiddellek aanwezig kan zijn.

- Ontlaad de condensatoren op zo’n manier dat
er geen vonken ontstaan.



- Wanneer hardsolderen vereist is, moeten de
volgende procedures worden uitgevoerd in de
juiste volgorde:

- Verwijder het koelmiddel. Indien de nationale
regelgeving niet vereist dat het koelmiddel wordt
teruggewonnen, voert u het koelmiddel af naar
buiten. Zorg ervoor dat het afgevoerde koel-
middel geen enkel gevaar veroorzaakt. Bij twijfel
moet een persoon de uitgang bewaken. Wees
extra voorzichtig dat de afgevoerde koelvloeistof
niet terug in het gebouw stroomt.

- Maak het koelcircuit volledig leeg.

- Draineer het koelmiddelcircuit met stikstof gedu-
rende 5 minuten.

- Maak het koelcircuit opnieuw volledig leeg

- Verwijder de onderdelen die worden vervangen
door ze te snijden, zonder daarbij viammen te
gebruiken.

- Draineer het laspunt met stikstof gedurende het
hardsoldeerproces.

- Voer een lektest uit voordat u koelmiddel laadt.

- Monteer nauwkeurig de afgedichte kasten
opnieuw. Indien de afdichtingen versleten zijn,
vervangt u ze.

- Controleer de veiligheidsvoorzieningen voordat
u het apparaat in gebruik neemt.

ONTMANTELING

- Als de veiligheid in gedrang kan komen wan-

neer de apparatuur buiten dienst wordt gesteld,

moet het koelmiddel worden verwijderd voordat

de buitengebruikstelling plaatsvindt.

Zorg voor voldoende ventilatie in de ruimte van

de apparatuur.

Hou er rekening mee dat de slechte werking

van de apparatuur kan worden veroorzaakt

door het verlies van koelvloeistof en dat er een

koelmiddellek aanwezig kan zijn.

Ontlaad de condensatoren op zo’'n manier dat

er geen vonken ontstaan.

Verwijder het koelmiddel. Indien de nationale

regelgeving niet vereist dat het koelmiddel wordt

teruggewonnen, voert u het koelmiddel af naar

buiten. Zorg ervoor dat het afgevoerde koel-

middel geen enkel gevaar veroorzaakt. Bij twijfel

moet een persoon de uitgang bewaken. Wees

extra voorzichtig dat de afgevoerde koelvloeistof

niet terug in het gebouw stroomt.

- Maak het koelcircuit volledig leeg.

- Draineer het koelmiddelcircuit met stikstof gedu-
rende 5 minuten.

- Maak het koelcircuit opnieuw volledig leeg.

- Vul met stikstof tot aan de atmosferische druk.

- Plaats een etiket op de apparatuur om aan te
geven dat het koelmiddel werd verwijderd.

VERWIJDERING

- Zorg voor voldoende ventilatie op de werkplek.

- Verwijder het koelmiddel. Indien de nationale
regelgeving niet vereist dat het koelmiddel wordt
teruggewonnen, voert u het koelmiddel af naar
buiten. Zorg ervoor dat het afgevoerde koel-
middel geen enkel gevaar veroorzaakt. Bij twijfel
moet een persoon de uitgang bewaken. Wees
extra voorzichtig dat de afgevoerde koelvloeistof
niet terug in het gebouw stroomt.

- Maak het koelcircuit volledig leeg.

- Draineer het koelmiddelcircuit met stikstof gedu-
rende 5 minuten.

- Maak het koelcircuit opnieuw volledig leeg.

- Snijd de compressor af en haal alle olie eruit.

TRANSPORT, MARKERING EN OPSLAG VAN
UNITS DIE BRANDBARE KOELMIDDELEN
GEBRUIKEN

VERVOER VAN INSTALLATIES DIE
BRANDBARE KOELMIDDELEN BEVATTEN

- Opgelet: er bestaan mogelijk extra regels voor
het vervoer van apparaten die brandbare gas-
sen bevatten. Het maximale aantal apparaten of
de configuratie van de apparatuur, toegestaan
om samen te vervoeren, wordt bepaald door de
van toepassing zijnde vervoersvoorschriften.

MARKERING VAN APPARATUUR MET
TEKENS

- De waarschuwingen van vergelijkbare elek-
trische huishoudapparaten die in een bepaald
werkgebied gebruikt worden, worden over het
algemeen geregeld door lokale regelgeving en
de minimale vereisten voor de bepaling van
veiligheidssignalering en/of gezondheidssigna-
lering voor een werkplek.
Alle vereiste borden moeten worden weerge-
geven en werkgevers moeten ervoor zorgen
dat werknemers een passende en adequate
opleiding en training krijgen over de betekenis
van de veiligheidssignalen en over de acties die
moeten worden genomen in verband met deze
signalen.
- De effectiviteit van de tekens mag niet worden
verminderd door een teveel aan tekens die
samen worden weergegeven.



- Elk gebruikt pictogram moet zo eenvoudig
mogelijk zijn en moet enkel essentiéle details
bevatten.

VERWIJDERING VAN INSTALLATIES DIE
BRANDBARE KOELMIDDELEN GEBRUIKEN

- Zie nationale voorschriften.

OPSLAG VAN APPARATUUR / ELEKTRISCHE
HUISHOUDAPPARATEN

- De opslag van de apparatuur moet overe-
enkomstig de instructies van de fabrikant
gebeuren.

- Opslag van verpakte (onverkochte) apparatuur.

- De bescherming van de verpakking moet op
zo’n manier worden gebouwd dat een mecha-
nische beschadiging van de apparatuur in de
verpakking geen lekkage van het koelmiddel
kan veroorzaken.

- Het maximum aantal toegestane apparaten dat
samen mag worden opgeslagen wordt bepaald
door lokale regelgeving.



Polski

KLIMATYZATOR PRZENOSNY
TOP TEMP CONNECT

LL.—‘!'-I—I Przed instalacjg i uzyciem klimatyzatora

przenosnego zapoznac sie z Instrukcjg obstugi.
Przechowywac te instrukcje obstugi jakg
ewentualng gwarancje produktu i jako odniesienie
w przysztosci.

OPIS
A On/Off
B Temperatura / Czas +
C Temperatura / Czas -
D Tryb chtodzenie / osuszanie powietrza / wen-
tylator / ogrzewanie
E Predkos$¢ wentylatora
F Czasomierz
G Wyswietlacz
H Swing (Ruch wahadtowy)
| Tryb uspienia
J ‘C<°F wylgcznik
K WIFI

1 Pokrywa gorna

2 Panel sterowania

3 Kratka wylotu powietrza

4 Przednia ostona

5 Koétka

6 Ostona tylna

7 Filtr Eva

8 Otwor statego odprowadzania wody
9 Wylot powietrza

10 Filtr CON

11 Otwor spustowy

12 Wtyczka

13 Zestaw przewodd odprowadzajgcy
14 Zestaw ptytka uszczelniajgca do okna

W przypadku, jesli model Panstwa urzadzenia nie
posiada opisanych powyzej akcesoriow, te mozna
réwniez naby¢ osobno w Serwisie Technicznym.

UZYWANIE | KONSERWACJA

- Przed kazdym uzyciem, rozwing¢ catkowicie
kabel zasilania urzgdzenia.

- Uzy¢ uchwytéw do przenoszenia.

- Wytgczac urzadzenie z pradu, jesli nie jest ono
uzywane i przed przystgpieniem do jakiegokol-
wiek czyszczenia.

- Przechowywac urzadzenie w miejsce
niedostepnym dla dzieci i/lub oséb o ogra-
niczonych zdolnosciach fizycznych, dotyko-
wych lub mentalnych oraz nie posiadajgcych
doswiadczenia lub znajomosci tego typu
urzadzen.

Nie wystawia¢ urzgdzenia na wysokie tempe-
ratury. - Przechowywac¢ urzadzenie w suchym
miejscu, gdzie nie ma kurzu, i z dala od $wiatta
stonecznego. Nie pozostawia¢ funkcjonujgcego
urzadzenia bez nadzoru. W ten sposéb
zaoszczedzi sie energie i przedtuzy okres
uzytkowania urzgdzenia.

MONTAZ:

- Przestrzega¢ przepiséw prawnych dotyczacych
odlegtosci bezpieczenstwa w stosunku do in-
nych elementow, takich jak rurociagi, przewody
elektryczne, itd.

- Upewni¢ sie, czy urzgdzenie jest dobrze wy-
réwnane w stosunku do podtogi.

- Nie zakrywac¢ ani nie blokowac zadnego z
otworéw urzgdzenia.

- Gniazdko elektryczne powinno by¢ tatwo
dostepne, aby w razie potrzeby mozna bytoby
szybko odtgczy¢ urzadzenie.

MONTAZ RURY ODPROWADZAJACEJ
POWIETRZE:

- Rozciggna¢ waz i przykreci¢ jego koncowki
do potgczenia ujscia powietrza. Postepowac
zgodnie z fig. 1, 2, 3, 4.

- Dtugos¢ rury odprowadzajgcej powietrze
jest zgodna z charakterystykg techniczng
urzadzenia. Nie uzywac wezy ujscia powie-
trza o innych rozmiarach lub materiatéw, gdyz
mogg mogg stworzy¢ problemy.

SPOSOB UZYCIA
SPOSOB UZYCIA

- Rozwing¢ catkowicie kabel przed
podtgczeniem do gniazdka elektrycznego.

- Podtaczy¢ urzadzenie do pradu.

- Ustawi¢ urzadzenie w taki sposob, aby powie-
trze leciato w pozgdanym kierunku.

- Wigczy¢ urzadzenie za pomocg przycisku On/
Off (A)

- Wybra¢ zgdany tryb (D).
- Wybra¢ odpowiednig moc (E)



POLACZENIE WI-FI | POBIERANIE
APLIKACJI:

- Aby korzystac¢ z urzgdzenia Top Temp Connect
z dowolnego miejsca, nalezy pobra¢ aplikacje
Taurus Connect.

KONFIGURACJA:

- Pobrac¢ aplikacje Taurus Connect App z App
Store lub Google Play

- Zarejestrowac sig, podajgc swoj adres e-mail
i hasto.

- Potwierdzi¢ rejestracje za pomocg kodu wery-
fikacyjnego, ktory otrzymamy na nasze konto
e-mail.

- Utworzy¢ swoj dom, nada¢ mu nazwe, ustawi¢
potozenie geograficzne i wybra¢ pomieszcze-
nie, w ktérym chcemy umiescic¢ inteligentne
urzadzenie.

- Dodac¢ Top Temp Connect, wykonujgc
czynnosci opisane w skréconej instrukcji
obstugi.

WAZNE
- Obstuguije tylko sieci Wi-Fi 2,4 GHz

- Jesli potgczenie nie powiedzie sig, nalezy
sprawdzi¢ nastepujgce mozliwe przyczyny:

- Czy Top Temp Connect znajduje si¢ w zasiggu
routera.

- Czy hasto do sieci Wi-Fi jest prawidtowe
- Czy sie¢ Wi-Fi jest 2,4GHz.
TRYB CHLODZENIE:

- Aby wybrac¢ ten tryb, nacisnag¢ tryb chtodzenie
zaswieci sie wskaznik trybu chtodzenia.

- Nacisna¢ + lub - aby ustawi¢ temperature w
zakresie 16~31°C.

- Naciskajgc + lub - jeden raz, temperatura
zwiekszy sig¢ lub zmniejszy stopniowo.

- Nacisna¢ (E), aby wybra¢ wiekszg lub mniejsza
predkos$¢ wentylatora.

TRYB OGRZEWANIE:

- Aby go wybra¢ nacisngé¢ tryb ogrzewanie,
zaswieci sie wskaznik trybu ogrzewania.

- Nacisng¢ + lub - aby ustawi¢ temperature w
zakresie 16~31°C.

- Naciskajgc + lub - jeden raz, temperatura
zwigkszy sie lub zmniejszy stopniowo.

- Nacisna¢ (E), aby wybra¢ wiekszg lub mniejszg
predkos¢ wentylatora.

TRYB WENTYLATOR:

- Nacisna¢ tryb (D), aby wybrac tryb wentylatora
y wskaznik wentylatora sig¢ zaswieci . Nacisng¢
(E), aby zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ predkosé
wentylatora.

TRYB OSUSZANIE POWIETRZA:

- Nacisna¢ (D), aby wybrac tryb osuszanie
powietrza.

- Zaswieci sie wskaznik trybu osuszania.
FUNKCJA CZASOMIERZA:
URUCHOMIC CZASOMIERZ

- Kiedy klimatyzator bedzie wytgczony, nacisng
przycisk ,F” i wybra¢ zgdany czas wtgczenia
poprzez przyciski selekcji temperatury i czasu.

- Czas wigczenia moze by¢ regulowany az do
24 godzin.

- Zaprogramowany czas lub czas pozostajgcy do
konca pokaze sig na panelu (G).

WYLACZYC CZASOMIERZ

- Przy Wytgcznie klimatyzacji, nacisng¢ «F» i
wybrac¢ pozadany tryb oszczedzania energii
przyciskami regulacji temperatury i czasu.

- Czas wytgczenia moze byc¢ regulowany w
zakresie 24 godz.

- Zaprogramowany czas lub czas pozostajgcy do
konca pokaze sig na panelu (G).

ZABEZPIECZENIE KOMPRESORA:

- Trzy minuty po nacis$nieciu przycisku ON /re-
start, sprezarka zaczyna dziatac.

ZABEZPIECZENIE ZBIORNIKA NA WODE

- Kiedy poziom wody na ptycie wewnetrznej
wody jest ponizej poziomu ostrzegawczego,
urzgdzenie powiadamia o tym automatycznie.

- Prosimy o wlanie wody do urzgdzenia zgodnie
ze wskazoéwkami rozdziatu "Odprowadzanie
wody".

ODPROWADZANIE WODY:

- To urzadzenie posiada dwie metody odprowad-
zania wody: reczng (fig. 5).

- Kiedy wewnatrz zbiornik wody jest petny,
wskaznik Swietiny pojawi sie na ekranie.

- Urzadzenie przechodzi w tryb standby (czu-
wanie).



- Aby oproznic zbiornik, wyjaé korek spustowy.
Wytaczy¢ urzadzenie, a nastepnie wiacz je
ponownie; bedzie dziata¢ normalnie.

- Ten model posiada funkcje auto parowania, w
trybie zimna. Nie nalezy odprowadza¢ wody w
sposob ciggty, aby uzyskaé lepszy efekt zimna.

PO ZAKONCZENIU KORZYSTANIA Z
URZADZENIA:

- Zatrzymac¢ urzadzenie naciskajgc przycisk on/
off (A).

- Odtgczy¢ urzadzenie od sieci elektrycznej.

- Odtgczy¢ urzadzenie z sieci i pozostawi¢ az do
ochtodzenia przed przystgpieniem do jakiego-
kolwiek czyszczenia.

- Czyscic zespol elektryczny i wtyczke wilgotng
Sciereczkg i po czym zaraz wysuszyc¢. NIE
ZANURZAC NIGDY W WODZIE ANI W INNEJ
CIECZY.

CZYSZCZENIA

- Czysci¢ urzadzenie wilgotng szmatkg zwilzong
kilkoma kroplami detergentu. Nie uzywac do
czyszczenia urzgdzenia rozpuszczalnikéw, ni
produktow z czynnikiem PH takich jak chlor,
ani innych $rodkow zracych.

- Nie zanurzac¢ urzgdzenia w wodzie ni innej
cieczy, nie wktada¢ pod kran. Utrzymywaé
urzadzenie w dobrym stanie.

CZYSZCZENIE FILTRA POWIETRZA:

- Filtry powietrza nalezy czys$cic¢ co 2 tygodnie.
Jesli filtr powietrza jest zablokowany przez
kurz, jego efektywnos$¢ zastanie zredukowana.
Fig 6.

- Filtry powietrza nalezy zanurzyc¢ ostroznie
w cieptej wodzie z neutralnym detergentem,
wyptukac je odstawi¢, aby wyschty catkowicie
w cieniu.

- Zatozy¢ ostroznie filtry po ich oczyszczeniu.

PO OKRESOWEJ KONSERWACJI:

- Wylaczy¢ urzgdzenie i odtgczy¢ od sieci
zasilania.

- Odtacz rure odprowadzajgcg powietrze i scho-
waj jg ostroznie.

- Urzgdzenie przechowywac w miejscu suchym
i chtodnym.

- Usun baterie z pilota i schowaj je ostroznie.

AWARIE | NAPRAWA

- W przypadku jakichkolwiek nieprawidtowosci
nalezy postepowac zgodnie z tg tabela:

ﬁs

Urzadzenie zawiera tatwopalny czynnik
chtodzacy.



Problem

Przyczyny

Rozwigzania.

Klimatyzacja nie dziata.

Nie ma pradu elektrycznego.

Po podtgczeniu do sieci
wigczy€ urzadzenie.

Wskaznik przepetnienia
zacznie migac.

Spusci¢ wode wewnetrzna.

Temperatura otoczenia jest
zbyt wysoka lub zbyt niska.

Zalecana temperatura: 7-35 °C
(44-95 °F).

W trybie chtodzenia
temperatura w pomieszczeniu
jest nizsza niz wybrana; w
trybie ogrzewania temperatura
W pomieszczeniu jest wyzsza
niz wybrana.

Zmieni¢ wybrang temperature.

W trybie osuszania
temperatura otoczenia jest
niska.

Umiesc¢ urzadzenie w miejscu
o temperaturze otoczenia
wyzszej niz 17 °C (62 °F).

Wydajnos¢ chtodzenia nie jest
dobra

Bezposrednie swiatto
stoneczne

Odstonic¢ zastony

Otwarte drzwi lub okna, duzo
ludzi lub w trybie chtodzenia sg
inne zrodta ciepta

Zamknij drzwi i okna i
ponownie uruchomié
klimatyzacje

Kratka filtra jest brudna

Wyczysci¢ lub wymienic kratke
filtra

Wilot lub wylot powietrza jest
zatkany

Usuna¢ przeszkody

Gtosny hatas

Urzadzenie nie jest
wypoziomowane

Umiesci¢ urzgdzenie na
ptaskiej i twardej powierzchni
(aby zedukowac hatas)

Sprezarka nie dziata.

Rozpoczyna sie tworzenie sie
szronu

Uruchamia sie ochrona przed
przegrzaniem

Poczekac 3 minuty, az
temperatura spadnie, a
nastepnie ponownie uruchomi¢
urzgdzenie

Nie dziata pilota zdalnego
sterowania

Odlegtos¢ miedzy urzgdzeniem
a pilotem jest zbyt duza

Pilot nie jest ustawiony w
kierunku odbiornika

Przysunaé¢ pilota blizej
zestawu i upewni€ sie, ze jest
skierowany bezposrednio na
odbiornik

Baterie sg wyczerpane

Wymieni¢ baterie

Ekran ‘E1’. Uszkodzony czujnik Sprawdzi¢ stan czujnika i
temperatury otoczenia powigzanych obwodéw
Ekran ‘E2’. Uszkodzony czujnik Sprawdzi¢ stan czujnika

temperatury rury

temperatury rury i powigzanych
obwoddéw




INSTRUKCJE DOT. NAPRAWY
SPRZETU AGD, KTORY
ZAWIERA R290

INSTRUKCJE OGOLNE
KONTROLE MIEJSCA

- Przede rozpoczeciem prac w systemach
zawierajgcych tatwopalne czynniki chtodzenia,
wymagane sg kontrole bezpieczenstwa w
celu zminimalizowania ryzyka zaptonu W
celu naprawy systemu chtodniczego, przed
przystgpieniem do pracy nalezy przestrzegac¢
nastepujgcych srodkéw ostroznosci.

PROCEDURA PRACY

- Prace bedzie realizowana zgodnie z procedurg
kontrolng w celu zminimalizowania ryzyka
obecnosci tatwopalnego gazu lub pary podczas
przeprowadzanych prac.

OGOLNY OBSZAR PRACY

- Caly personel zajmujacy sie konserwacjg oraz
inne osoby, ktére pracowatyby w obszarze
otrzyma instrukcje na temat natury pracy, ktéra
jest przeprowadzana. Nalezy unika¢ pracy w
ograniczonej przestrzeni. Obszar wokoto miej-
sca pracy zostanie wydzielony. Upewnic¢ sig, ze
warunki wewnatrz obszaru, beda bezpieczne w
wyniku kontroli materiatu fatwopalnego.

SPRAWDZANIE OBECNOSCI CZYNNIKA
CHLODNICZEGO

- Obszar powinien zosta¢ sprawdzony za
pomoca odpowiedniego detektora czynnika
chtodniczego przed i podczas pracy, aby
upewnic sie, ze technik zna potencjalnie
tatwopalng atmosfere. Upewnic¢ sie, ze zasto-
sowany sprzet ochrony przed wyciekami nadaje
sie do stosowania z tatwopalnymi czynnikami
chtodniczymi, tj. przeciwmgielny, odpowiednio
uszczelniony lub iskrobezpieczny.

OBECNOSC GASNICY

- Jesli bedzie przeprowadzana praca ,ha
goraco”w urzadzeniu chtodniczym lub na
jakimkolwiek powigzanym elemencie, to od-
powiedni sprzet do gaszenia pozaru musi by¢
pod rekg. Nalezy Umiesci¢ gasnice suchego
proszku lub CO, w poblizu miejsca tadowania.

BRAK ZRODEL ZAPLONU

- Zadna osoba wykonujgca prace zwigzang z
uktadem chtodniczym, ktére zaktadajg kontakt
z przewodami zawierajgcymi lub mogacymi

zawierac fatwopalny czynnik chtodniczy, nie
moze uzywac dowolnego zrodta zaptonu w
sposob, ktéry moze spowodowacé pozar lub
wybuch. Wszystkie mozliwe zrédta zaptonu,

w tym papierosy, muszg znajdowac sie
wystarczajgco daleko od miejsca instalacji,
naprawy, likwidowania, podczas ktérego
mozliwe jest uwolnienie tatwopalnego czynnika
chtodniczego do otaczajacej przestrzeni. Przed
przystgpieniem do pracy nalezy sprawdzi¢
obszar otaczajgcy urzgdzenie, aby upewnic sie,
ze nie ma fatwopalnych zagrozen ani ryzyka
zaptonu. Nalezy rozmiesci¢ plakaty z napisem
,Nie pali¢”.

OBSZAR WENTYLOWANY

- Przed wejsciem do systemu lub rozpoczeciem
prac na gorgco nalezy upewni¢ sie, ze obszar
jest otwarty albo ze jest on odpowiednio wen-
tylowany. Stopien wentylacji bedzie konty-
nuowany w okresie, w ktéorym wykonywana jest
praca. Wentylacja musi bezpiecznie rozproszy¢
uwolniony czynnik chtodniczy, a najlepiej
usungc¢ go na zewngtrz do atmosfery.

KONTROLE URZADZENIA CHLODNICZEGO.

- Kiedy zostang wymienione elementy elektrycz-
ne, muszg by¢ odpowiednie do celu i wlasciwej
specyfikacji. Caty czas nalezy realizowa¢ wska-
zania dot. konserwacji i serwisu producenta. W
przypadku watpliwosci, nalezy skonsultowa¢ sie
z dziatem technicznym producenta, w celu uzys-
kania pomocy.. Nastepujace kontrole zostang
zastosowane w przypadku obiektow, ktére
uzywajg fatwopalnych czynnikéw chtodniczych:
wielko$¢ natadowania jest zgodna z wielkoscig
pomieszczenia, w ktérym zainstalowane sg ele-
menty zawierajgce czynnik chfodniczy; maszyny
wentylacyjne i wyjscia dziatajg prawidtowo i
nie sg zatkane; jezeli stosowany jest posredni
obwad chtodzacy, nalezy sprawdzi¢ obecnosé
czynnika chtodniczego w obwodzie wtérnym;
oznaczenie na urzgdzeniu pozostaje widoczne i
czytelne. Oznaczenia i znaki, ktére sg nieczyte-
Ine, muszg zosta¢ poprawione; Rury i elementy
chtodnicze sg zainstalowane w potozeniu, w
ktérym jest mato prawdopodobne, aby byty
narazone na jakgkolwiek substancje, ktéra
moze korodowacé element zawierajgcy czynnik
chtodniczy, chyba ze komponenty sg wykonane
z materiatéw, ktére sg samoistnie odporne na
korozje lub sg odpowiednio zabezpieczone
przed korozj3.

KONTROLE URZADZEN ELEKTRYCZNYCH

- Naprawa i konserwacja komponentéw elek-



trycznych musi obejmowac wstepne kontrole
bezpieczenstwa i procedury kontroli czesci.
Jesdli istnieje usterka, ktére mogtoby zagrazaé
bezpieczenstwu, wtedy nie nalezy podtaczaé
do obwodu zadnego zrodta zasilania dopo-

ki nie zostanie ona rozwigzana w sposéb
zadowalajgcy. Jesli usterka nie moze by¢
usunieta bezposrednio, a operacja wymaga
dalszych prac, nalezy dokona¢ odpowiednie-
go tymczasowego rozwigzania. Zostanie to
zgtoszone wiascicielowi sprzetu, aby wszystkie
strony zostaty powiadomione.

- Wstepne kontrole bezpieczenstwa muszg
obejmowac: roztadowanie kondensatoréw:
nalezy to zrobi¢ w sposob bezpieczny, aby
unikng¢ powstania iskier; sprawdzenie, ze nie
ma dziatajgcych kabli elektrycznych i kompo-
nentéw podczas fadowania, odzyskiwanie lub
przedmuchiwanie systemu; oraz, ze nie ma
przerw w podfgczeniu uziemienia.

NAPRAWY USZCZELNIONYCH
KOMPONENTOW

- Podczas napraw komponentéw (podzespotow)
uszczelnionych, wszystkie zasilania elektrycz-
ne muszg by¢ odtagczone od urzadzenia przy
ktérym sie pracuje, jeszcze przed zdjeciem
uszczelnionych pokryw, itp. Jesli jest absolutnie
konieczne zasilanie elektryczne urzadzenia
podczas pracy, wéwczas staty tryb dziatania
wykrywania nieszczelnosci powinien znajdowac
sie w punkcie najbardziej krytycznym, aby ostr-
zec o potencjalnie niebezpiecznej sytuacji.
Nalezy zwréci¢ szczegding uwage na
nastepujace kwestie, aby zapewni¢, ze podczas
pracy z komponentami elektrycznymi obudowa
nie zostanie zmodyfikowana w taki sposob,
ktoéry moze wptyng¢ na poziom ochrony.
Obejmuje to: uszkodzenia kabli, nadmierng
liczbe potgczen, zaciskdw nie wykonanych
zgodnie z oryginalng specyfikacja, uszkod-
zenia uszczelek, nieprawidtowe ustawienie
dtawikow, itp. Upewni¢ sie, ze urzgdzenie jest
bezpiecznie zamontowane. Upewni¢ sie, ze
uszczelki lub materiaty uszczelniajgce nie uleglty
degradaciji, do takiego stopnia,ze nie stuzytyby
juz do zapobiegania wnikaniu fatwopalnych
atmosfer. Czesci zamienne musza odpowiadaé
specyfikacjg technicznym producenta.

UWAGA Zastosowanie silikonowego uszczel-
niacza moze hamowac¢ skutecznos¢ niektorych
typow urzadzen do wykrywania wyciekéw. Iskro-
bezpieczne komponenty nie muszg by¢ izolowa-
ne przed rozpoczeciem pracy przy nich.

NAPRAWA KOMPONENTOW
ISKROBEZPIECZNYCH

- Nie stosowac statego obcigzenia indukcyj-
nego ani pojemnosciowego do obwodu, nie
upewniajgc sie, ze nie przekracza to napiecia
i pradu dozwolonego dla urzadzenia w trakcie
uzycia..

- Komponenty Iskrobezpieczne sg jedynym
typem w ktérych mozna pracowac¢ podczas,
gdy sie przebywa w obecnosci atmosfery
fatwopalnej. Urzadzenie prébne musi posiadac
odpowiednig kwalifikacje. Wymieni¢ komponen-
ty z tylko na czgsci okreslone przez producenta.
Inne czegsci mogag spowodowac zapton czynnika
chfodniczego w atmosferze w wyniku wycieku.

OKABLOWANIE

- Sprawdzi¢, czy okablowanie nie jest zuzyte,
skorodowane, zbyt Scisniete, poddane wibracja,
przechodzi przez ostre kanty lub nie podlega
jakiemukolwiek innemu zagrozeniu. W trakcie
kontroli nalezy zwréci¢ uwage na efekt zestar-
zenia sie lub ciagtej wibracji , takich zrodet jak
kompresory i wentylatory.

WYKRYCIE LATWOPALNYCH CZYNNIKOW
CHLODZACYCH

- Pod zadnym pozorem nie mozna uzywac
potencjalnych zrédet zaptonu (ognia) do
poszukiwania lub wykrycia wycieku czynnika
chtodniczego. Nie wolno uzywa¢ palnika halo-
genkow (lub dowolnego innego detektora, ktéry
uzywa nagiego ptomienia).

METODY WYKRYWANIA WYCIEKOW

- Nastepujgce metody wykrywania wyciekow
uwazane sg za akceptowalne dla systemoéw,
ktére zawierajg fatwopalne czynniki chtodzace.
Nalezy uzywac¢ elektronicznych detektorow
wyciekéw w celu wykrycia tatwopalnych czyn-
nikéw chtodzacych, gdyz czuto$¢ moze nie by¢
odpowiednia lub moze wymaga¢ ponowne;j
kalibracji. (Urzadzenie do wykrywania powinno
by¢ kalibrowane w miejscu, gdzie nie ma czyn-
nika chtodniczego). Upewni¢ sie, ze wykrywacz
nie jest potencjalnym zrédtem zaptonu oraz
ze jest odpowiedni do uzywanego czynnika
chfodniczego. Urzgdzenie do wykrywania
wyciekdw nalezy ustawi¢ na dany procent LFL
czynnika chtodniczego i skalibrowa¢ z uzytym
czynnikiem chtodzgcym oraz potwierdzic¢
wiasciwy procent gazu (maksymalnie 25%).
Ptyny do wykrywania wyciekéw nadajg sig
do stosowania z wigkszoscig czynnikow



chtodniczych, ale nalezy unika¢ stosowania
detergentow zawierajgcych chlor, poniewaz
chlor moze reagowac z czynnikiem chtodniczym
i powodowac korozje rur miedzianych. Jesli
istniej podejrzenie wycieku, wszystkie zrédta
otwartego ognia musza by¢ wyeliminowane/
ugaszone. Jesli zostanie stwierdzony wyciek
czynnika chtodniczego, ktéry wymaga lu-
towania, caty czynnik chtodniczy musi zosta¢
$ciggniety z uktadu lub odizolowany (za pomoca
zaworéw odcinajgcych) w czesci systemu,

ktora jest oddalona od wycieku. Beztlenowy
azot (OFN) musi by¢ spuszczony przez system
przed i podczas procesu twardego lutowania
(,brazing”).

USUWANIE | EWAKUACJA

- Kiedy zostanie przerwany obieg czynnika
chtodniczego w celu naprawy lub w jaki-
mkolwiek innym celu, nalezy zastosowac
konwencjonalne procedury. Wazne jest
jednak przestrzeganie najlepszych praktyk
albowiem tatwopalnos¢ w tym przypadku
jest czyms$ oczywistym. Nalezy przestrzegac
nastepujgcej procedury: usung¢ czynnik
chtodniczy; oczysci¢ obwdd gazem obojetnym;
ewakuowac, przeczysci¢ ponownie za pomocag
gazu obojetnego; otworzy¢ obwod przez
ciecie lub spawanie (lutowanie) tadunek
czynnika chtodniczego zostanie odzyskany do
wiasciwych butli odzyskiwania. System zosta-
nie ,wyczyszczony” z OFN (beztlenowy azot),
aby zapewni¢ bezpieczenstwo urzgdzenia. Ten
proces moze wymagac wielokrotnego powtor-
zenia. Do tej czynnosci nie mozna uzywac
sprezonego powietrza ani tlenu. Plukanie musi
zostac osiggniete poprzez przetamanie prozni
w systemie z OFN i kontynuowanie napetniania
az do uzyskania cisnienia roboczego, nastepnie
zostaje wydalone do atmosfery i ostatecznie
zredukowane do prézni. Ten proces nalezy
powtarza¢ az do momentu, kiedy nie bedzie juz
czynnika chtodniczego w uktadzie. Kiedy zosta-
nie dokonane ostatnie dotadowanie OFN, sys-
tem musi zosta¢ roztadowany pod cisnieniem
atmosferycznym, aby umozliwi¢ wykonanie
pracy Ta operacja jest absolutnie niezbedna,
jesli bedg wykonywane czynnosci lutowania
(spawania) na rurach. Upewnic¢ sie, ze wyjscie z
pompy prozniowej nie znajduje sie blisko zrodta
zaptonu i ze jest odpowiednia wentylacja.

PROCEDURY NAPELNIENIA

- Oprocz konwencjonalnych procedur
napeniania (fadowania) nalezy przestrzegac¢
nastepujgcych wymagan.

- Upewnic sie, ze nie ma skazenia réznych
czynnikéw chtodniczych podczas korzystania z
urzgdzenia do napetniania. Weze lub przewody
powinny by¢ jak najkrétsze, aby zminimalizowac
ilo$¢ czynnika chtodniczego, ktory zawieraja.
Butle musza by¢ utrzymywane w pozycji pio-
nowej.

Przed napetnieniem czynnikiem chtodniczym
upewnic sie, ze uktad chtodzenia jest
podtgczony do uziemienia.

Oznacz system, gdy napetnienie jest kompletne
(jesli tak nie jest).

Nalezy zachowa¢ szczegdlng ostroznos¢, aby
nie przepetnia¢ uktadu chtodzenia.

Przed ponownym napetnieniem ukfad nalezy
poddac¢ prébie cisnieniowej z OFN. Po
zakonczeniu napetnienia, ale jeszcze przed
uruchomieniem uktad nalezy poddac¢ testowi
szczelnosci Takze przed opuszczeniem miejsca
nalezy przeprowadzi¢ prébe szczelnosci

DEMONTAZ

- Przed wykonaniem tej procedury wazne
jest, aby technik byt w petni zaznajomiony z
urzadzeniem i wszystkimi jego szczegdtami.
Zaleca sie, jako dobrg praktyke, aby wszys-
tkie czynniki chfodzenia byty odzyskiwane w
bezpieczny sposoéb. Przed wykonaniem zadania
zostanie pobrana probka oleju i czynnika
chtodniczego w przypadku, gdy wymagana jest
analiza przed ponownym uzyciem zregene-
rowanego czynnika chtodniczego. Jest istotne,
aby energia elektryczna byta dostepna przed
rozpoczeciem zadania.

a) Zapoznac sie z urzgdzeniem i jego
dziataniem.

b) Oddzieli¢ uktad (system) elektrycznie.

c) Przed przystapieniem do procedury nalezy
sie upewnic, ze: w razie potrzeby dostepny
jest sprzet mechaniczny do obstugi butli z
czynnikiem chtodniczym; wszystkie srodki
ochrony osobistej sg dostepne i uzywane sg
prawidtowo; proces odzyskiwania jest caty
czas nadzorowany przez kompetentng osobe;
Urzadzenia i butle do odzyskiwania spetniajg
odpowiednie normy.

d) Przepompowac uktad chtodniczy, jesli to
mozliwe.

e) Jesli nie jest mozliwa proznia, nalezy wykonaé
kolektor, aby czynnik chtodniczy mogt zostac
usuniety z réznych czesci systemu.



f) Przed rozpoczeciem procesu odzyskiwania
upewnic sie, ze butla znajduje sie na wadze.

g) Witaczy¢ maszyne do odzyskiwania i
postepowac zgodnie z instrukcjami producenta.

h) Nie napetnia¢ zbytnio butli. (Nie wiecej niz
80% objetosci napetnienia ptynnego).

i) Nie przekracza¢ maksymalnego cisnienia
roboczego butli, nawet chwilowo.

j) Po prawidtowym napetnieniu butli i
zakonczeniu procesu nalezy upewnic sie,
ze butle i wyposazenie zostaty natychmiast
usuniete z miejsca instalacji i ze wszystkie
zawory odcinajgce urzadzenia sg zamkniete.

k) Odzyskany czynnik chtodzenia nie moze
by¢ uzyty do napetienia innego ukfadu
chtodzenia, chyba ze wczesniej zostat on
oczyszczony i sprawdzony.

ETYKIETOWANIE

- Urzadzenie musi by¢ zaopatrzony w
odpowiednig etykiete, informujgca, ze zostat de-
zaktywowany i oprézniony czynnik chtodzenia.
Etykieta musi posiadac¢ date i podpis.

- Upewnic sie, ze urzadzenie posiada etykie-
ty, ktére informuja, ze urzadzenie zawiera
tatwopalny czynnik chtodzenia.

ODZYSKIWANIE

- Kiedy czynnik chtodniczy jest usuwany z ukfadu,
czy to w celu konserwacji lub zamkniecia,
zaleca sie jako dobrg praktyke, aby wszystkie
czynniki chtodnicze byty usuwane w sposob
bezpieczny. Przenoszgc czynnik chtodniczy do
butli nalezy upewni¢ sie, ze uzywane sg tylko
odpowiednie butle do odzyskiwania czynnika
chiodniczego. Nalezy upewni¢ sig, ze mamy do
dyspozycji odpowiednia ilo$¢ butli do prze-
chowania catego tadunku (odzysku) z ukfadu.
Wszystkie stosowane butle sg przeznaczone do
odzyskanego czynnika chtodniczego i oznac-
zone tym czynnikiem chtodniczym (tj. specjalne
butle do odzysku czynnika chtodniczego).

Butle muszg by¢ kompletnie wyposazone w
zawor bezpieczenstwa i powigzane zawory
odcinajace, w dobrym stanie technicznym. Butle
do odzysku sg oprézniane i, jesli to mozliwe,
chfodzone przed odzyskiem.

Sprzet do odzysku musi by¢ w dobrym

stanie technicznym, z zestawem instrukgji
dotyczacych danego sprzetu, ktéry ma sie pod
rekg i musi by¢ odpowiedni do odzyskiwania
tatwopalnych czynnikéw chtodniczych. Ponadto
musi by¢ dostepny zestaw skalibrowanych

wag, dziatajgcych prawidtowo. Weze muszg
by¢ kompletne ze szczelnymi ztgczkami i w
dobrym stanie. Przed uzyciem sprzetu do
odzyskiwania, nalezy upewnic sie, ze jest

on w dobrym stanie i dziata sprawnie, ze byt
konserwowany prawidtowo i ze wszystkie

jego czesci elektryczne sg uszczelnione, aby
zapobiec zaptonowi , w przypadku wydostania
sie czynnika chtodniczego. W razie watpliwosci
skontaktowac sie z producentem.

Odzyskany czynnik chtodzenia zostanie
zwrécony do dostawcy tego czynnika w butli
do odzysku i zostanie umieszczona na niej No-
tyfikacja dot. przekazania odpowiednich odpa-
dow. Nie wolno mieszaé czynnika chtodzacego
w pojemnikach do odzysku a przede wszystkim
w butlach.

Jesli konieczne jest usuniecie sprezarek lub
olejow sprezarkowych, nalezy upewnic sie, ze
zostaty one opréznione do akceptowalnego
poziomu, aby mie¢ pewnos¢, ze tatwopalny
czynnik chtodniczy nie pozostat w smarze. Pro-
ces ewakuacji zostanie przeprowadzony przed
przekazaniem sprezarki do dostawcow. W celu
przyspieszenia tego procesu, wystarczy tylko
zastosowac ogrzewanie statyczne w korpusie
kompresora Kiedy z uktadu jest pobierany olej,
czynnos$¢ te nalezy przeprowadzi¢ w bezpiecz-
ny sposaéb.

KWALIFIKACJE PERSONELU
SERWISOWEGO
OGOLNIE

- Wymagane jest dodatkowe specjalne przeszko-
lenie, oprocz zwyktych procedur naprawczych
urzadzen chfodniczych, kiedy jest uszkod-
zone urzadzenie z tatwopalnymi czynnikami
chtodniczymi .

- W wielu krajach szkolenie to jest prowadzone
przez krajowe organizacje szkoleniowe, ktére
sg akredytowane do nauczania odpowiednich
krajowych standardéw kompetenciji, ktére moga
zosta¢ ustanowione w prawodawstwie.

- Osiagniete kompetencje muszg byé udokumen-
towane zaswiadczeniem.

SZKOLENIA

- Szkolenie powinno obejmowac nastepujace
zagadnienia:

- Informacje na temat potencjatu wybuchowego
fatwopalnych czynnikéw chfodniczych, aby
pokaza¢, ze produkty tatwopalne mogg by¢
niebezpieczne w przypadku nieostroznego



obchodzenia sig z nimi.

- Informacje na temat mozliwych zrédet zaptonu,

zwilaszcza tych, ktére nie sg oczywiste, takich

jak zapalniczki, przetaczniki $wiatta, odkurzac-
ze, grzejniki elektryczne.

Informacje na temat réznych koncepc;ji

bezpieczenstwa:

Bez wentylacji - (patrz Klauzula GG.2).

Bezpieczenstwo urzgdzenia nie zalezy od

wentylacji korpusu. Odtgczenie urzagdzenia lub

otwarcie korpusu nie ma zadnego znaczgcego
wptywu na bezpieczenstwo. Niemniej jednak
istniej mozliwos¢, ze czynnik chtodniczy moze
gromadzi¢ sie wyciekajgc do obudowy i zos-
tanie uwolnienia fatwopalna atmosfera, kiedy
obudowa zostanie otwarta.

Obudowa wentylowana - (patrz Klauzula GG.4).

Bezpieczenstwo urzgdzenia nie zalezy od

wentylacji korpusu. Odtgczenie urzagdzenia lub

otwarcie korpusu nie ma zadnego znaczgcego
wptywu na bezpieczenstwo. Nalezy zachowaé
ostroznos$¢, aby wczesniej zagwarantowaé
wystarczajgcg wentylacje.

Pomieszczenie wentylowane - (patrz Klau-

zula GG.5). Bezpieczenstwo urzadzenia

nie zalezy od wentylacji pomieszczenia.

Odtgczenie urzadzenia lub otwarcie korpu-

su nie ma zadnego znaczgcego wptywu na

bezpieczenstwo. Nie wytgcza¢ wentylacji

pomieszczenia w czasie przeprowadzania
naprawy.

- Informacje na temat koncepcji elementow i
obwodoéw uszczelnionych zgodnie z IEC 60079-
15:2010.

- Informacje na temat prawidtowych procedur
pracy:

URUCHOMIENIE

- Upewnic sig, ze powierzchnia podtogi jest
wystarczajgca do napetnienia czynnikiem
chtodniczym lub, ze kanat wentylacyjny jest
zamontowany we wiasciwy sposaéb.

- Podtgczy¢ rury i przeprowadzi¢ probe
szczelnosci przed napetnieniem czynnikiem
chtodniczym.

- Sprawdzi¢ urzadzenie pod wzgledem
bezpieczenstwa przed oddaniem go do eksploa-
tacji.

KONSERWACJA

- Przenosne urzadzenie z tatwopalnymi czynnika-
mi chtodniczymi nalezy naprawia¢ na zewnatrz
lub w specjalnie wyposazonym warsztacie.

- Zapewni¢ odpowiednig wentylacje w miejscu
naprawy.

- Nalezy mie¢ na uwadze, ze zte dziatanie
urzgdzenie moze by¢ spowodowane wyciekiem
czynnika chtodniczego i ze moze mie¢ miejsce
wyciek czynnika chtodniczego/

- Roztadowa¢ kondensatory w taki sposéb, aby
nie wywotac iskrzenia. Standardowa procedu-
ra zwarcia zaciskow kondensatora generuje
generalnie iskry.

- Ztozy¢ ponownie z precyzjg uszczelnione szafki.
Jesli uszczelnienia sg juz zuzyte nalezy je
wymienic.

- Sprawdzi¢ urzadzenie pod wzgledem
bezpieczenstwa przed oddaniem go do eksploa-
taciji.

NAPRAWIAC

- Przenosne urzadzenie z tatwopalnymi czynnika-
mi chtodniczymi nalezy naprawia¢ na zewnatrz
lub w specjalnie wyposazonym warsztacie.
Zapewni¢ odpowiednig wentylacje w miejscu
naprawy.

Nalezy mie¢ na uwadze, ze zte dziatanie
urzgdzenie moze by¢ spowodowane wyciekiem
czynnika chtodniczego i ze moze mie¢ miejsce
wyciek czynnika chtodniczego/

Roztadowa¢ kondensatory w taki sposoéb, aby
nie wywotac iskrzenia.

Kiedy wymagane bytoby tzw. twarde lutowanie,
nastepujace procedury beda przeprowadzane w
odpowiedniej kolejnosci:

Usuna¢ czynnik chtodniczy. Jesli przepisy
krajowe nie wymagajg odzysku, ptyn chtodzgcy
mozna spusci¢ na zewnatrz. Nalezy zachowaé
ostroznos$¢, aby czynnik chtodniczy nie
spowodowat zadnego zagrozenia. W razie
watpliwosci jedna osoba musi pilnowac wyjscia.
Nalezy zachowac¢ specjalng ostroznos¢, aby
spuszczany czynnik chtodzenia nie wyptynat
ponownie do budynku.

Oprézni¢ uktad czynnika chtodniczego.
Przedmuchiwac¢ uktad czynnika chtodniczego
azotem przez 5 minut.

Ponownie opréznic.

Usuna¢ czesci, ktore bedg zamienione przez
wyciecie, nie przez odpalenie.

Przedmucha¢ miejsce lutowania azotem w cza-
sie procesu tzw. twardego lutowania (,brazing”).
Przeprowadzi¢ prébe szczelnosci przed
napetnieniem czynnikiem chtodniczym.

Ztozy¢ ponownie z precyzjg uszczelnione szafki.
Jesli uszczelnienia sg juz zuzyte nalezy je
wymienic.

- Sprawdzi¢ urzadzenie pod wzgledem



bezpieczenstwa przed oddaniem go do eksploa-
tacji.

DEMONTAZ

Jesli bezpieczenstwo jest zagrozone, kiedy
urzadzenie jest wytgczone z eksploatacji,
tadunek czynnika chtodniczego musi zosta¢
usuniety przed jego wytgczeniem z eksploataciji.
Zapewni¢ odpowiednig wentylacje w miejscu
ustawienia urzgdzenia.

Nalezy mie¢ na uwadze, ze zte dziatanie
urzgdzenie moze by¢ spowodowane wyciekiem
czynnika chfodniczego i ze moze mie¢ miejsce
wyciek czynnika chtodniczego/

Roztadowac¢ kondensatory w taki sposob, aby
nie wywotac iskrzenia.

Usung¢ czynnik chtodniczy. Jesli przepisy
krajowe nie wymagajg odzysku, ptyn chtodzgcy
mozna spusci¢ na zewnatrz. Nalezy zachowac
ostroznos$é, aby czynnik chtodniczy nie
spowodowat zadnego zagrozenia. W razie
watpliwosci jedna osoba musi pilnowac¢ wyjscia.
Nalezy zachowa¢ specjalng ostroznos¢, aby
spuszczany czynnik chtodzenia nie wyptynat
ponownie do budynku.

Oprozni¢ uktad czynnika chtodniczego.
Przedmuchiwa¢ uktad czynnika chtodniczego
azotem przez 5 minut.

Ponownie usungc.

Napetni¢ azotem az do ci$nienie atmosferycz-
nego.

Umiesci¢ etykietke na urzgdzeniu informujgca,
ze usunieto czynnik chtodniczy.

USUWANIE

Zapewni¢ odpowiednig wentylacje w miejscu
pracy.

Usung¢ czynnik chtodniczy. Jesli przepisy
krajowe nie wymagajg odzysku, ptyn chtodzgcy
mozna spusci¢ na zewnatrz. Nalezy zachowaé
ostroznos¢, aby czynnik chtodniczy nie
spowodowat zadnego zagrozenia. W razie
watpliwosci jedna osoba musi pilnowac¢ wyjscia.
Nalezy zachowac¢ specjalng ostroznosc¢, aby
spuszczany czynnik chtodzenia nie wyptynat
ponownie do budynku.

Oprézni¢ uktad czynnika chtodniczego.
Przedmuchiwa¢ uktad czynnika chtodniczego
azotem przez 5 minut.

Ponownie opréznic.

Odcig¢ kompresor i spuscic olej.

TRANSPORT, OZNACZENIEI |
PRZECHOWYWANIE URZADZEN, KTORE
UZYWAJA LATWOPALNYCH CZYNNIKOW
CHLODNICZYCH.

TRANSPORT URZADZEN, KTORE
ZAWIERAJA CZYNNIKI CHLODNICZE

Zwraca sie uwage na fakt, ze mogg istnie¢ do-
datkowe przepisy transportowe odnoszgce sie
do urzadzen, ktére zawierajg tatwopalne gazy.
Maksymalna liczba urzadzen lub konfiguracji
sprzetu, ktéry moze byé¢ transportowany razem,
zostanie okreslona przez obowigzujgce przepisy
transportowe.

OZNACZENIE URZADZEN SYMBOLAMI

Powiadomienia o podobnych urzgdzeniach
gospodarstwa domowego, ktére sg uzywane w
miejscu pracy, sg na ogot traktowane zgodnie

z lokalnymi przepisami i zapewniajg minimalne
wymagania dotyczace zapewnienia znakow
bezpieczenstwa i/ lub zdrowia w miejscu pracy.
Muszg by¢ zachowane wszystkie wymagane
oznaczenia, a pracodawcy muszg zapewnic,
ze pracownicy otrzymajg odpowiednie i
wystarczajgce instrukcje oraz szkolenia

na temat znaczenia odpowiednich znakow
bezpieczenstwa i dziatan, ktére nalezy podja¢ w
odniesieniu do tych znakow.

Skutecznosci znakow nie moze by¢ umniejszo-
na przez zbyt wiele znakow, ktore sg umieszc-
zone razem.

Kazdy uzyty piktogram powinien by¢ mozliwie
jak najprostszy i zawierac tylko istotne
szczegoty.

ELIMINOWANIE URZADZEN, KTORE
ZAWIERAJA CZYNNIKI CHLODNICZE

Patrz przepisy krajowe

MAGAZYNOWANIE URZADZEN / SPRZET
GOSPODARSTWA DOMOWEGO

Magazynowanie urzgdzenia powinno odbywaé
sie zgodnie z instrukcjami producenta.
Przechowywanie zapakowanych urzgdzen (nie
sprzedanych).

Zabezpieczenie opakowania magazynowego
musi by¢ skonstruowane w taki sposob, aby
mechaniczne uszkodzenia urzgdzenia wewnagtrz
opakowania nie powodowaty wycieku czynnika
chtodniczego.

Maksymalna ilos¢ urzadzen, ktdére mozna
przechowywac razem, bedzie okreslona przez
lokalne przepisy.



EAAnvika

®OPHTO KAIMATIZTIKO
TOP TEMP CONNECT

LL.—‘!'-I—I Mnv £yKaTaOTACETE OUTE VO

XPNOIUOTIOIEITE TO POPNTO KANIHATIOTIKO 0OG
TTPOTOU BIOBACETE TIPOCEKTIKG TO TTAPOV
eyxeIpidlo. PUAGEETE TO TTAPOV EYXEIPIOIO 0dNYIWY,
MATTWG KAl XPEIAOTEN VA XPNOIJOTTOINCETE TNV
€yyunaon, aAAG Kai yia va TO CUPBOUAEUEDTE GTO
HEAAOV.

NEPIFrPA®H

A On/Off

B ©¢ppokpaaia / Xpovog +

C Ogppokpaaia / Xpdvog —

D TpdTrog Aeitoupyiag wigng/ aguypavtipa /
aveploTipa / Bépuavang

E TaxdTtnTta TOU aveuioThpa

F Xpovodiakottng

G 086vn

H Swing (cdpwon)

| TpoToG AgiToupyiag sleep (avapovn)
J AlokoTTTNG ‘C<°F

K WIFI

1 ETavw Katrdki

2 lMivakag eAéyxou

3 Ipikia €€6dou aépa

4 M1TpoaTIVO KAAUPPO

5 Tpoxoi

6 lMiow KGAuppa

7 ®iAtpo Eva

8 X1OpI0 guveXOUG aTTOOTPAYYIONG
9 'E€0d0¢ agpa

10 - ®iAtpo CON

11 Z16pI0 arooTPAYYIONG

12 Buopa

13 ZeT aywyou £¢6dou

14 Zet TAAKAG 0QPAYIONG yia To TTapdBupo

>€ TTEPITITWAON TTOU TO HOVTEAO TG OUOKEUN 0aG
Oev O1a0£Tel Ta EEAPTHPATA TTOU TTEPIYPAPOVTAI
TTAPATTAVW, QUTA TO EEAPTAPOTA PTTOPEITE Va

TO ATTOKTHOETE HEMOVWHEVA aTTO TIG YTTNPETIEG
TEXVIKAG OUVOPOUNG.

XPHZH KAI ZYNTHPHZH

- Mpiv a1ré K&Be xprion, EeTUAIGTE TEAEiWG TO
KaAwdI0 TPOPOdOCiag TNG CUCKEUNG.

- XpNOIYOTTOIRCGTE TA XEPOUAIA YIA TN HETAPOPA
™mng.

- ATTOOUVOEETE TN CUOKEUNR aTTO TO peUAQ,
6Tav dev TN XPNOIYOTIOIEITE KABWG Kal TTPIV
TTPayUaTOTTOIEIOTE OTTOIadNTTOTE dladIKATia
KaBapiopou.

AlatnproTe TNV TTapoUca CUCKEUR JOKPId
amé Ta Taidid f/kal Ta Topa Je PEIWPEVES
OWMATIKEG, AIoONTNPIAKES 1 DIAVONTIKEG
IKAVOTNTEG N PE EAAEIYN EPTTEIPIAG I YVWOEWV.

- Mnv eKBETETE TN OUOKEUN O€ OKPAiEG
Beppokpaacieg. AlaTnpeite Kl aTTOONKEUOTE
TN OUCKEUN O€ OTEYVO PEPOG, XWPIG OKOVN
KOl ATTOJOKPUOUEVO aTTO TO WG TOUu AAIOU.
Mnv a@AveTe a@UAAKTN TN CUCKEUN OTaV
AeiToupyei. ‘ETol Ba e§oikovopeiTe evépyela Kal
Oa eTPNKUVETE TN {wH TNG CUCKEUNAG.

ErKATAZTAZH:

- Na AapBdvete uTrown TIG VOUIKEG SIATALEIG TTOU
a@OPOUV TIG ATTOOTACEIS AOPAAEIAG WG TTPOG
GAANa oTOIXEIO OTTWG, CWANVWOEIG, YPAUMES
METAPOPAG NAEKTPIKAG EVEPYEIQG, K.ATT.

- BeBaiwBeite 611 n ouokeur) dev £xel KAion o€
oxéon YE TO TTATWHA.

- Mnv kKaAUTTTETE OUTE VA TTAPEPTTODILETE KAvEVQA
a1 TA AVOiyHaTa TNG CUOKEUNG.

- H mpica yia TN Afyn peUpaTog TTPETTEN VO
eival eUKoAa TTPOCRACIUN VI VO UTTOPEITE
VO aTTOOUVOECETE T CUOKEUN YPIyopa O€
TTEPITTTWON ETTEIyOUCAG AVAYKNG.

ZYNAPMOAOIHZH ZQAHNA EEAEPIZMOY:

- TevTwaoTe Tov aywyod Kal BIdWaoTe TNV dkpn
TOU OTO Onueio oUvdeong TNG §6dou agpa.
AkoAoubnoTe TIg 0dnyieg oTa axédia 1, 2, 3, 4.

- To ynKog Tou aywyou ££0d0ou Tou aépa
OUUMOPQUWVETAI JE TA TEXVIKA XOPAKTNPIOTIKA
TNG OUOKEUAG. Mn xpnoipoTrolgital CWARAVEG
£€0O0U TOU aépa SIOPOPETIKWY PEYEBWV N
UANIKWV, ETTEIBN PTTOPEI va dnuIoUpyRoouV
TpoBAAaTA.

TPOMOZ AEITOYPIIAZ
XPHEH:

- Z€TUAIgTE TEAEIWG TO KAAWDIO TTPIV OUVOETETE
TN OUOKEUN OTO pelpa.

- 2UVOEOETE TN OUOKEUR OTO NAEKTPIKO OiKTUO.

- AA\GETE TOV TTpOCaVATOAIGHS TNG CUCKEUNG
WOTE N POK TOU aépa va KaTEUBUVETAI TTPOG
TNV €mMOUPNTA KaTeBuvVON.



- ©€0TeE TN OUOKEUN o€ AgiToupyia,
XPNOIPOTTOIWVTAG TO KOUuTTi on/off (A)

- EmAECTE TOV €mMOUPNTS TPOTTO AciToupyiag (D).
- EmA&ETe TRV emOBupnTA TaxuTnTa (E).

ZYNAEOEITE ME TO WIFI KAl KATEBAZTE
THN E®APMOTIH:

- MNa va putropeite va XpnoIYOTIOINCETE
10 KaAopipép Top Temp Connect amd
OTTOUBATIOTE, TTPETTEI VO KOTERATETE TNV
e@appoyn Connect Tng Taurus.

AIAMOPO®OQZH:

- KateBaoTe Tnv epapuoyn Taurus Connect amé
10 App Store fj T0 Google Play.

- Eyypageite pe Tnv nAekTpovikr dielbuvar oag
Kal ToV KwdIKS 0ag.

- EmBeBaiwoTe TNV eyypagn ocag PE TOV KWOIKO
eTaARBeuang TTou Ba AGBETE OTNV NAEKTPOVIKA
d1elBbuvon oag.

- AnpIoUpyAOTE TO OTTITI 0AG, BAATE TO Gvoud
0ag, KaBopioTe TN yewypa@ikr) B€on Kal
eTTIAEETE TO OWNATIO OTTOU Ba TOTTOBETATETE TN
smart oUoKeUR.

- MpooBéote 10 Top Temp Connect
akoAouBwvTag Ta BApaTa TTou TEPIypa@ovTal
otov ZYNTOMO OAHTO.

ZHMANTIKO
- AtmodéyeTarl pévo diktua Wi-Fi Twv 2.4GHz

- Z& TTEPITITWON TToU aTTOTUYXEI N OUVOEDN,
eAEYETE TIG TTAPAKATW TTIBAVEG QUTIEG:

- MATTWG 10 Top Temp Connect BpiokeTal EKTOG
NG eUPEAEIOG TOU poUTEP.

- MATTWG 0 KwdIK6G yia To Wi-Fi dev eivai
owoToG

- MATTwg T0 dikTUO Wi-Fi d¢v gival 2.4GHz.
TPONOZX AEITOYPrIAZ KPYO:

- MiéoTe Tov TPATTO AEITOUpPYiag yia va eTTIAEEETE
TPOTTO AeIToupyiag kpUo, TOTE N €vOEIEN TOU
TPOTTOU AgIToupyiag kpUo Ba avAayel.

- MéoTe + 0 - yia va puBuioeTe TN Bepuokpacia
o010 @dopa 16~31°C.

- MégovTag + o - pyia popd, n Beppokpacia Ba
augnBei ) Ba peiwBei oTadiakd.

- MéoTte (E) yia va eMAEEETE UWPNAN | XQUNAR
TaxUTNTA TOU AVEMIOTAPA.

TPOMOZ AEITOYPI'IAZ OEPMANZHZ:

- Na va Tov emAEEETE, TTATACTE TOV TPOTTO
AeiToupyiag B€ppavang: n ewrelvr) £€vOeIEn Tou
TPOTTOU AgIToupyiag Bépuavong Ba avayel.

- MéoTe + 0 - yia va pubuioeTe Tn Bepuokpacia
o010 @dopa 16~31°C.

- MiédovTag + o - pia opd, n Beppokpaagia Ba
au¢nBei A Ba peiwBei oTadiakd.

- MéoTe (E) yia va emAEEETE UWNAN | XaUNAR
TaxUTNTO TOU QVENIOTAPA.

TPOMOZ AEITOYPI'IAZ ANEMIZTHPA:

- MiéoTe TpéTTO AciToupyiag (D) yia va eTTIAEEETE
TOV TPOTTO AEITOUPYIOG AVEPIOTHAPA KAl N
€vOeIn Tou avepioTApa Ba avdayel. MéoTe
(E) 10x0g yia va auEAOETE A VO PHEIWOETE TNV
TaxuTnTa.

TPOMOZ AEITOYPIIAZ AOYTITPANZH:

- MiéoTe 10 (D) yia va €TTIAEEETE TPOTTO
AeiToupyiag aguypavon.

- H owrteivh €vdein Tou TpoTTOU ASITOUpYiag
aguypavong Ba avAayel.

AEITOYPI'IA XPONOAIAKOMNTH:
ENEPrOnoIHzZH XPONOAIAKONTH

- Otav eival atmevepyoTToinUEVOG 0 KAIHATIOPOG,
matioTe «F» Kal eTMAEETE TOV XpbOVo
AeIToupyiag Tov oTroiov €TIOUNEITE PE Ta
KOUMTTI& pUBUIONG TNG BEpUOKPATiag Kal Tou
Xpovou.

- O xpbvog gvepyoTroinong PTTopEi va pubuioTei
YIQ TIG ETTOPEVEG 24 WPEG.

- O TTpoypaPPATIONEVOG XPOVOG 1) O
UTTOAEITTOPEVOG XPOVOG Ba eppavifovTal GTnV
0Bovn (G).

ANENEPIONOIHZTE TH AEITOYPTIA
XPONOAIAKONTH

- Otav 1o KANIPaTIOTIKO €ival avauPEéVo,
TNECTE TO KOUPTTI «F» Kal ETTIAEETE TN OTIVYUA
TTOU ETTIBUMEITE va KAEIOEI N OUOKEUNR,
XPNOIPOTTOIWVTAG TA KOUMTTIA pUBUIoNG
Beppokpaaiag Kal Xpovou.

- O xpOvog KAEIGiNaToG UTTopEi va pubuIoTEl
HEXPI HEOQ O€ 24 WPEG..

- O TTpoypaPPATIONEVOG XPOVOG 1 O
UTTOAEITTOPEVOG XPOVOG Ba ep@avifovtal aTnv
00évn (G).



MPOZTAZIA TOY ZYMMNIEZTH:

- Tpia AeTTTé a@OU TTOTACETE ON / €TTAVEKKIVNON,
0 CUUTTIECTNG Ba apxioel va AeIToupyei

MPOZTAZIA THZ AEEAMENHZ NEPOY

- OTav n 6TAOUN TOu vEPOU OTNV KATW
TAGKQO TOU veEPOU BpiokeTal KATW atrd TN
0Ta0uN TpoeIdoTToinoNng, N CUCKEUN Ba oag
€I00TTOINOEI QUTOMATA.

- ®povTioTe va TTpooBéaeTe vepd GTO PNXAvVNUA
, oUp@wva pe TIG eVOEiEEIG TOU KEPaAaiou
«aTTOOTPAYYION VEPOUX.

AMOZTPAITIZH NEPOY:

- H mapouca cuokeur d1a0£Tel dU0 peBAdOUG
ATTOOTPAYYIONG: XEIPOKIVNTN ATTOOTPAYYION
KOl GUVEXAG atrooTpdyyion. 5).

- O1av 10 e0WTEPIKS TNG dECAUEVAG VEPOU Egival
YEUATO, n €vdeign Ba avdawel aTnv 0Bo6vN.

- H ouokeun ptraivel o Aeitoupyia standby
(katdoTOoN NEEWIag)

- MNa va adeidoete Tn Se€apevn, aaipéaTe TO
KATTAKI, ATTEVEPYOTTOINOTE TN CUOKEUN Kal,
OTN CUVEXEIQ, EVEPYOTTOIACTE TN Kal TTAAI* Ba
AeIToupyroel aTTOAUTA PUOIOAOYIKA.

- To Tapdv povTtéAo d1aBéTel AsiToupyia
QUTOEEATHIONG GTOV TPOTTO AEITOUpPYiag Wugng.
MNa va eTOxeTe KOAUTEPO aTTOTéEAEOHO WUENG,
KNV TTPOYHUATOTIOIEITE CUVEXEIG OTPAYYIOEIG.

A®OY XPHZIMOMOIHZETE TH ZYZKEYH:
- ZBAOTE TN GUOKEUN PE ToV BIakoTITn on/off (A)

- ATTOOUVO£CETE TN CUCKEUR ATTO TO NAEKTPIKO
OiKTUO.

- ATTOOUVOEETE TN CUCKEUR TTO TO PEUPA KAl
AQPNOTE TN VA KPUWOEI TTPIV TTPAYUATOTTOINCETE
oTroladnToTe dladikacia kabBapiouou.

- KaBapioTe To NAEKTPIKO HEPOG Kal TNV TTPiCa
ouvdeoNnG 0To pelPa PE Eva UYPO TTaVi KOl HETA
oTeyvwoTe Ta. MOTE MHN TA EMBANTIZETAI
2E NEPO H OINOIOAHMOTE AAAO YTPO

KAGAPIOTHTA

- KaBapioTe TN cuokeun Pe £va uypo
TTavi, EYTTOTIOPEVO PE HEPIKEG OTAYOVEG
atmmoppuTtravTikoU. Mn xpnoipoTroigital
S1aAUTIKG oUTE TTpoidvTa e 6EIvo 1) aAKaAIKS
TTapayovta pH, 6TTwg n xAwpivn, ouTe
AglavTIKG TTpOidvVTa yia Tov KaBapioud Tng
OUOKEUNG.

- Mnv epBaTrTifeTe TTOTE TN CUOKEUN O€ vEPO
1 dAAo uypo, oUTe va Tn BAeTe KATW ATTO
TN BpUon. AlaTnpEiTe TN CUOKEUN O€ KAAR
KatdoTaon.

KAGAPIOTHTA TOY ®IATPOY AEPA:

- KaBapioTe Ta @iATpa aépa KABe 2 efOOPADES.
Av 1O QiATpO aépa eival yeudTo okovn, n
aTToTEAEOPATIKOTNTA TOU Ba pelwBei Fig. 6.

- MAOveTe Ta QiATpa aépa, eyBamTifovTdag Ta
TTPOCEKTIKA O€ (£0TO vEPO

- M€ OUDETEPO ATTOPPUTTAVTIKO, EETTAUVETE TA
KOl GQAOTE TA VA OTEYVWOOUV TEAEIWG KATTOU
oKigpd.

- EykataothoTe Ta QIATPA TIPOOEKTIKA a@oU Ta
£xeTE KABapioel

META THN NEPIOAIKH ZYNTHPHZH:

- MawTe TN AeIToupyia TNG GUOKEUNG Kal
aTTooUVOEDTE TNV ATTO TNV TTAPOoXA PEUNATOG.

- ApaipéaTe Tov agpaywyo Kal QUAGETE Tov
TIPOCEKTIKG.

- AtroBnkeloTe TN guakeun o€ Enpd kal dpoaepd
UEPOG.

- AQaIp£aTE TIG UTTATAPIEG TOU TNAEXEIPIOTNPIOU,
KOl QUAGETE TEG TTPOTEKTIKG.

BAABEZ KAI EMNIAIOPOQZH

- 2€ TTEPITITWON TTOU EVTOTTIOETE OTTOIAdNTTOTE
avwpaAia, CUPBOUAEUTEITE aPETWG TOV TTIVAKA:

ﬁs

H ouokeun TTepIEXEl EUPAEKTO WUKTIKO PECO.



Mpo6BANua

Aitieg

Ndoeig

To KAIMATIOTIKO BEV AEITOUPYEI.

Agv uttdpyel NAEKTPIKG pevpa.

EvepyoTtroinote 10 KAIHATIOTIKO,
a@oU TTPWTA TO EXETE OUVOEDEI
OTO NAEKTPIKO peUA.

AvaBoaBrvel n QwTeIvh £vOeEIgn
NG UTTEPXEIAIONG.

ATTOOTPAYYIOTE TO ECWTEPIKO
vePo.

H Bepuokpacia dwpatiou
eivar uttepBoAIkG upnAn A
UTTEPBOAIKA XaunAn

2 UVIOTWHEVN BepUokpaacia
xpnong: 7-35 °C (44-95 °F).

>1ov TpOTTO AgIToupyiag wigng,
n Beppokpaaia dwuatiou

gival xaunAotepn ato tnv
€TMIAEYPEVN: OTOV TPOTTO
Aeitoupyiag Bépuavong, n
Bepuokpaacia dwyaTiou gival
uwnASTEPN QTTO TNV ETTIAEYMEVN

AAANGETE TNV eTTIAEYPEVN
BOeppokpaaia

1oV TPOTIO AgiToupyia
aguypavTtipa, n Beppokpaaia
Swpariou givar XapnAn

ToTroBeTAOTE TN GUCKEUN O€
éva PEPOG e Beppokpaaia
SwuaTtiou uwnAoTeEPN aTd 17
°C (62 °F).

H ammédoon otnv wuén dev
gival KaAn

AtreuBeiag nAiakd ewg

KAgioTe TIG KOUPTiVEG

AvoixTég TTOPTEG 1) TTapdBupa,
TTOAUKOO Hia 1}, OTOV TPOTTO
AgIToupyiag wugng, rapouoeg
GAAeG TTNYEG BepOTNTAG

KAgioTe TIG TTOPTES
Kal Ta TTapGBupa Kal
ETTAVEPYOTTOINCTE TO
KAIJOTIOTIKO

To TAéypa @iATpou eivai
Bpwpuiko

KaBapioTe | avTikataoTAGTE TO
TAEYHa QIATpOU

Eival @paypévn n €icodog A n
£€¢0d0g aépa

ATTOPOKPUVETE Ta EUTTODIO

Auvatog 86puBog

H ouokeun €xel kKAion

ToTTOBETAOTE TN GUCKEUN O€
opaAR Kal oKANnpr| TTIQAveIa
(y1o va peiwBei o 86puBog)

O oupeoTng dev Aeimoupyei

ApxiCel va dnuioupyeital TTaxvn

Evepyotroicital n rpooTacia
KaTd TNG UTTEPBEPPAVONG

Mepipévere 3 AeTITA va TTECEI N
Beppokpaaia Kal, 0TN CUVEXEIQ,
EVEPYOTTOIEIOTE Kal TTAAI TN
OUOKEUN

To TnAexeIpIOTAPIO dEV
AerIToupyei

H amréoTaon petagu Tng
OUOKEUNG Kal TOU XEIPIOTNPioU
gival uTTEPBOAIKG aKPIVA

To xelpIoTrpIO BV £XEI
euBuypappIOTEL uE TNV
KOTEUBUVON TOU OEKTN

MAnoI1doTE TO XEIPIOTAPIO GTN
ouoKeur kal BeBaiwBeite OTI
KOTEUBUVETAI aTTEUBEING TTPOG
TOV OEKTN

O1 ptratapieg €xouv e€avTAnBei

AVTIKOTAOTAOTE TIG MTTATAPIES

086veg «E1».

Z@daAua Tou ailobnTrpa
Bepuokpaaciag dwpartiou

EAéyETe TNV KaTAOTOON TOU
aIoONTAPA Kal TWV OXETIKWV
KUKAWPATWYV

0006veg «E2».

Z@daAua Tou ailgBnTpa
Bepuokpaciag cwAfva

EAéy¢Te TNV KATAGTOON TOU
aiIoOnTAPa CWArvVa Kal Twv
OXETIKWY KUKAWPATWV




OAHrIIEZ I'A THN ENIZKEYH
HAEKTPIKQN ZYZKEYQN MOy
NEPIEXOYN R290

FENIKEZ OAHIIEX

EAErXOIl £TH rYPQ NEPIOXH

- MpoTou apyioeTe va pyAdeaTe o€ CUOTAPATA
TTOU TTEPIEXOUV EUPAEKTA WUKTIKA PECQ,
atraitolvTal EAEyX0l ACQAAEIOG WOTE va
eival BERain n eAaxioToTroinon Tou KivoUuvou
avaeAegng. MNa Tnv €TMIOKEUN TOU CUCTAPOTOG
Wueéng, TPETTEl va TTANPoUVTal 01 aKOAOUBEG
TTIPOQUAGEEIG TTPOTOU dievepynBoUV epyaaieg
oT0 oUCTNUO.

AIAAIKAZIA EPTAZIQN

- H egpyacia payuatotrolgital cUNQWVa PE
eAeyxopevn diadikaoia wWaTe va EAAXIOTOTTOIEITAI
0 KivOuvog TTapouciag EUPAEKTOU agpiou 1
aTPoU yia 600 BIEVEPYEITAI N Epyaaia.

EYPYTEPH NEPIOXH EPTAZIAZ

- KéBe péAog Tou TTpoowTTikoU GuvTrpnong
KOl GAAQ GTOpA TTOU EPYAOVTAl OTNV TTEPIOXN
emTéTTOU AapBdvouv odnyieg yia T @Uaon Tng
gpyaciag TTou TTpayuaToTrolgital. Mpéter va
aro@elyovTal Epyacieg o€ KAeIoTS xwpo. H
TTEPIOXN YUPW OTTO TOV XWPO £pyaTiag XwpigeTal
e TuApaTa. BeBaiwBeite 611 01 CUVONKEG EVTOG
TNG TTEPIOXNG Eival AOPOAAEIG, HECW TOU EAEyXOU
TOU EUQAEKTOU UAIKOU.

EMAAHOEYZH THZ NAPOYZIAZ WYKTIKOY
MEZOY

- H mrepioyn mpétrel va eAEyxeTal Pe KATGAANAo
QVIXVEUTA TTPIV KaI KATA TN SIAPKEIa TNG
€pyaciag yia va d1ao@aAileTal 0TI O TEXVIKOG
yvwpidel TIG TMBavE eUPAEKTEG ATUOTPAIPEG.
BeBaiwBeite 611 0 Xpno1PoTTOI0UPEVOG
€COTTAIONOG aopaleiag katd dlappowv eival
KATAAANAOG yia Xprion o€ YUKTIKG péoaq,
OnAadh, avTiBapBwTIKAG, pe KATAAANAN
oQPAyIon A EYYEVWGS A0QAAAG.

NMAPOYZIA NYPOZBEZTHPA

- Av TrpékeITal va yivel epyacia ev Beppw oTn
OuOKeur Wuéng fj o€ OTToI00NTTOTE CUVOEDEUEVO
€€APTNHA, TTPETTEI VO KPOTATE KATAAANAO
€COTTAIONO avd XEipag yia TNV KATaoReon NG
QwTIAS. Na €xeTe TTUPOORECTAPA ENPNG OKOVNG
1) CO, ditrAa aKpIBWG GTOV XWPO POPTIONG.

XQPIZ MHFEZ ANAGAEZHZ

- OtroloodniTIOTE dIEVEPYED EpyacTia o€ oxéon
Me oloTNUa YUENG n oTToia CUVETTAYETAI TNV
£€KOEON OTTOIACBATIOTE EPYATIAG AYWYWV
TTOU TTEPIEXOUV N TTEPIEIXAV EUPAEKTO WUKTIKO
péoo dev TTPETTEI VO XPNOIPOTIOIET Kapia TNy
avAPAEENG pE TPOTTO TTOU Ba uTTopoUaE va
TpoKaAéoel TTupkayid i ékpnén. OAeg oI mBavég
TTNYEG AvAQAEENG, akdun Kal Ta TOIyaPa, TTPETTE
va diatnpolvTal apKeTA PHakpid atré Tov T
£YKOTAOTOONG, ETTIOKEUNG Kal didBeong, yiaTi
KOTA TN OIGPKEID TOUG PTTOPET VO EAEUBEPWOET
€UQAEKTO WUKTIKO PECO OTOV YUPW XWPO.
Mpiv Tn dievépyeia TNG pyaaiag, TTPETTEN va
eAeyxOei n TTEPIOYKN YUPW aTTd T CUOKEUR, WOTE
va gival oiyoupo 611 8V UTTAPXOUV Kivouvol
PWTIAG 1 avaPAeEnG. Oa TTpoBAaAAeTal n EvOeIgn
«ATTOYOPEUETAI TO KATTVIOUAY.

EZAEPIZMOZ XQPOY

- BeBaiwBeite 611 0 XWPOG €ival avoixTog A 611 0
€€0EPITPOG TOU €ival ETTAPKNAG TIPIV EITENDETE
07O OUCTNHA f TTPAYUOTOTTOINCETE OTTOIODNTTOTE
epyaaia ev Beppw. ‘Evag Babudg egaepiapol
OuvexiCel va UTTAPXE! YIa 00O TTPAYHATOTTOIEITAl
n epyaaia. O e§aepiopdg TPéTel va SIOAUEN PE
A0@AAEIQ OTTOI0 WUKTIKO PECO eAeUBEPWIVETQI
Kal, KaTd TTPOTiPNG”, va To dIWXVEl EEw aTnV
argooalpa.

EAEIXOI ZTON EZOMNAIZMO WY=ZHZ

- O1av aAAG{ouv NAeKTPIKA eCapTrApaTa, TTPETTE
va gival KAaTdAANAa yia Tov oKOTTé Kal va £Xouv
TIG CWOTEG TTPOBIAYPAPES. AVA TTACT OTIYHNA
TTPETTEl va TRpoUvVTal Ta BIGCTAPOTA CUVTHPNONG
KOl ETTIOKEUNG TOU KATOOKEUAOTT). Z€ TTEPITITWON
ap@IBoAiag, GUUBOUAEUTEITE TO TEXVIKO TUAHA
TOU KATAOKEUOOTH yia va oag BonBnaoel. Ol
akoAouBol £Aeyxol I0XUOUV I TIG EYKATAOTAOCEIG
TTOU XPNOIUOTIOIOUV EUPAEKTA WUKTIKA PEOQ:

0 BaBuég eopTiong oupBadicel pe To péyebog
TOU OWWATIOU OTO OTTOIO yKaBioTAVTAI TO
€EOPTANATA TTOU TTEPIEXOUV WUKTIKO PECO-

TO gnXaviuaTa eEagpiopou Kai ol €§odol
AeiIroupyouv owaoTd Kal dev TTapeuTTodifovTal-
av XPNOIUOTTOIEITAI EUUETO WUKTIKO

KUKAWMQ, TTRETTEI VO EAEYXETAI N TTAPOUTIa
WUKTIKOU PEOOU OTO EUTEPEUOV KUKAWUA- Ol
€TMONUAVOEIG OTN GUOKEUN e§akoAouBolv va
gival opaTég Kal euavayvwoTeg. Emonudvoeig
KOl OAPaTa TTOU OV €ival EuavayvwaoTa
TPETTEl va SlopBwvovTal- ol agpaywyoi A Ta
eCaptipaTta wugng eykabioTavtal e BEon 6TTOU



eival amifavo va ekteBoUv o€ OTToIadNTIOTE
oucia n oTroia Ba uTTopoUce va dlaBpwatl To
€EAPTNHA TTOU TTEPIEXEI WUKTIKO YETO, EKTOG QV
Ta €EAPTAPATA £XOUV KATOOKEUAOTET HE UNIKA
TToU €ival eyyevwg avBekTikd atn didpwaon
TTOU €XOUV TNV KATAAANAN TTpoaTacia KaTd TnG

dIGBpwang.

EAEIrXOIl ZE HAEKTPIKEZ AIATAZEIZ

- H emmoKeun ka1 GUVTAPNON TWV NAEKTPIKWY
eCapTnUaTwy TTPETEl va TTEpIAaBAavouv
APXIKOUG EAEYXOUG O PAAEING Kal BIadIKATTESG
€MOEWPNONG £CAPTNUATWYV. AV UTTAPXOUV
BAABeg TTOU Ba pTTOpoUGav va dnuioupyRcouV
TTPOBANUa ac@dAciag, TOTE dev TTPETTEI val
OUVOEETOI KAPIa NAEKTPIKN) TTAPOXT) OTO
KUKAwMQA, PHEXPI TTOU TO TTPORANUO va €XE
€mMAUBEi IKavoTToINTIKA. Av n BAGRN dev

pTTopEi va emdiopBwoei apuécwg, aAAG givail
avaykaia n ouvéxion TnNG AeIToupyiag, TTPETTEN va
XPNOIYOTTOINBE hIa TTPOCWPIVE| IKAVOTTOINTIKA
AUon. O I1810KTATNG TNG OCUCKEUNRG Ba evnuepwOEei
yIO va evnuePWaOEl OAa Ta PEPN.

O1 apyikoi éAeyxol aopAAelag TTPETTEN

va TTPoBAETTOUV: OTI OI TTUKVWTEG €ival
ATTOQOPTICUEVOI: QUTO TTPETTEI VA YIVETOI JE
A0@AAEIO WOTE VO ATTOPEUYETAI N TTIBAVOTNTA
dnuioupyiag omiBag: 6T dev UTTAPXOUV KAAWDIO
Kal evepyd NAEKTPIKA EapTANATA KATA TN
SIGPKEI TNG GOPTIONG, AVAKTNONG ) KaBapIGHoU
TOU OUCTAMATOG" OTI UTTAPYXEI CUVEXEID TNG
yeiwong.

ENMIZKEYEZ ZOPAIZMENQN
EZAPTHMATQN

- Katd 1 S1dpKeia Twv ETTIOKEUWY OPPAYIOUEVWV
eEapTNUATWY, OAES Ol NAEKTPIKEG TTAPOXEG
TIPETTEI VO ATTOCUVOEOVTAI ATT TN OUOKEUR OTNV
oTroia yivovTal epyacieg TTpoTou apaipefolv

Ta O@PayIoPEVA KOAUPpATa, K.ATT. Av gival
ATTOAUTWG OTTAPAITNTO VO UTTAPXEI NAEKTPIKA
TIAPOXI OTn CUCKEUN KaTtd Tn didpKela

TNG ETMIOKEUNG, TOTE HIA HOPPR HOVIUNG
AeIToupyiag TnG avixveuong dIapPOwYV TTPETTE
va ToTToBeTNOE OTO M0 KaipIo onueio, wg

HEOCO TTPOEIBOTTOINONG VIO HIO EVOEXOMEVWG
emikivduvn katdoTaon.

Mpétel va diveTal €10IKA TTPOogoXA 010 akdAoubo
yia va diacaAigeTal 11, 6TavV YivovTal EPYACies
pe NAekTpIKd e€apTAPATA, TO TTEPIBANUa dev
aAAGCel TGOO WOTE va ETTNPEACETAI TO ETTITTESO
TpooTaciag. H mpoooxr mepiIAapBavel

BAGBeg oTa KaAwdIa, UTTEPBOAIKG peydAo
apIOuod ouvdéoeEwy, TEPUATIKA TTOU BEV £yIvav

oUpQwva JE TNV apxIkr TTpodiaypadr), BAGREG
oTIG oUuCeUEeIg, E0@aAUEVN TTpOCAPUOYH
OTUTTIOBAITTTWY, K.ATT. BeBaiwbeite 611 n
OUOKEUN €XEl oUVAPUOAOYNOEi he ao@aAn
TpOTT0. BeBaiwBeite 6T o1 oulelEeIg iy Ta UAIKG
o@pdyiong dev xaAaoav €101 WOTE va Pnv
A€IToupyoUV TTI0 WG TTPOCKOPMATA OTNV €000
EUPAEKTWV OTUHOO@AIPWY. Ta AVTAAAAKTIKA
TIPETTEI VO CUPQWVOUV WE TIG TTPOdIaYPAPESG TOU
KOTOOKEUAOTH.

- ZHMEIQXH H xprion cuokeuwv o@payiong
ME OINIKOVN UTTOPET Va TTapePTTOdIoEl TV
QATTOTEAECHUATIKOTNTA OPICHEVWYV EIDWV
OUOKEUWV avixveuong dlappowv. Ta eyyeEvwg
ao@aAn eaptipaTa dev XpelddeTal va
aTTopovwooUV TTpIv SOUAEWETE O€ AUTA.

EMIZKEYH EEAPTHMATQN EITENQZ
AZOAAQN

- Mnv e@appoleTe @OPTION ETTAYWYIKA 1
NAEKTPIKAG XWPNTIKOTNTAG O€ poviun Bdon o1o
KUKAwpa 1rpoToU BePaiwbeite 6T dev uTTEPRaivel
TNV TAON KOl TO PEUPA TTOU ETTITPETTOVTAI VIO TNV
€V AOyw OUOKeuUr).

Ta eyyevwg ao@aAn e€apTrpaTa gival Ta

MOva €idn oTa oTToia UTTOPOUV Va yivovTal
EPYOAOIEG EVW ETTIKPOTEI EUPAEKTN ATHOOPAIPA.
H ouokeun dokIuNG TTPETTEN va IaBETel TNV
KOTAAANAN TTIOTOTTOINOT. AVTIKOTOOTHOTE TQ
eCapTAMATA HOVO PE AVTAAAQKTIKG TTOU TTPOTEIVEI
0 KOTOOKEUAOTHG. AN AVTOAAOKTIKG EVOEXETAI
Va TTPOKOAETOUV aVAPAEEN TOU WUKTIKOU PHECOU
Aoyw dI1appPOnAG.

KAAQAIQZH

- EAéyETe 611 n KaAwdiwaon Sev £xel UTTOOTEI
@Bopd, didBpwan, uTTEPBOAIKA TTiEON,
TAAQVTWOEIG, Ta KOAWDIa Sev €XOuV aixunpa
Akpa ) Oev £XOUV UTTOOTEI OTTOIAOATTOTE GAAN
apvNnTIKA ETTITTTWON At TO TTEPIBAAAOV.

O éAeyxog Ba AapBavel etmiong uttéywn TIg
ETMITITWOEIG AOYyWw TTaAQiwoNG 1 TN CUVEXN
TAAGVTWON ATTO TNYEG OTTWG CUMTTUKVWTEG A
€COEPIOTAPEG.

ANIXNEYZH EYOAEKTQN YYKTIKQN
MEZQN.

- & Kapia TTepiTTTwon dgv TTPETTEl Va
xpnoigotroloUvTal TINYEG TOavVAG avagAegng
KaTd TV avalhtnon r avixveuon diappowv
WUKTIKOU JEooU. Agv TTPETTEI va XPNOIKOTTOIEITAI
@ak6g ahoyovidiou (i oTToloadrTToTE AGAAOG
QVIXVEUTAG TTOU XPNOIUOTIOIET YUPVA QAOYQ).



MEO©OAOI ANIXNETYZHZ AIAPPOQN

- O1 ak6AouBeg péBodol aviyveuang dlappowv
BewpolvTal aTTodEKTEG YIa TO CUCTAKATA TTOU
TTEPIEXOUV EUPAEKTA WUKTIKA péaa. MpéTel
Va XPNOIMOTTOIoUVTAl NAEKTPOVIKOI QVIXVEUTEG
SIAPPOWYV YIO TNV AVIXVEUOT EUPAEKTWV
WUKTIKWV péowvV, aAAG n evaioBbnaoia ptropei
va unv gival KAaTadAANAn f PTropei va atraitei
emravadiakpiBwon. (H ouokeur avixveuong
TIPETTEI VO UTTOKEITaI O€ dlaKPiBwan o€ pia
TTEPIOXN) XWPIG WUKTIKG pEco). BeBaiwBeite
OTI 0 QVIXVEUTAG OEV GUVICTA TTIBAvVN) TTyN
avaeAeENG kal OTI gival KATAAANAOG yia TO
WUKTIKG PECO TTOU XpnaoiyoTTolgiTal. H ouokeun
avixveuong dIappPowYV TTPOCapuUOleTal o€ €va
1000076 Tou LFL Tou WukTIKOU pécou Kal
UTTOKEITaI OIaKPIBWON PE TO WUKTIKS PECO va
€xel XpnoluoTtroinBei, aAAG kal eReRaIlvETal
TO KATGAANAO TTO00CTS TOU Agpiou (MEYIOTO
Tou 25 %). Ta uypd avixveuong dIaPPOwWV
€VOEIKVUVTAI VO XPNOIMOTIOIOUVTal OTNV
TTAEIOYNQIa TWV WUKTIKWV PECWV, OPWG TTPETTEI
va atroQeUYETAI N XPAON ATTOPPUTTAVTIKWY TTOU
TTEPIEXOUV XAWPIO, ETTEION TO XAWPIO PTTOPET va
avTIdpAael Pe TO WUKTIKG Uypd Kal va dliaBpwaoel
TOUG XAAKIVOUG aywyoug. Av uTtdpxel utrévola
yla diappor), OAEG 01 YUUVEG GAOYEG TTPETTEI v
ekAgiyouv / oBAcouv. Av ouvavTtroeTe dlappon
WUKTIKOU PECOU TToU aTtraiTei ouykOAAnon
ev BepPw, OAO TO WUKTIKG PECO TTPETTEI VOl
avaktnBei atd 1o oUoTNUa A va aTTopovVWwOEi
(nE BaABideg SIAKOTTAG PONG) O€ éva THAKA
TOU OUCTANATOG, Makpid atrd Tn diappor]. To
atmnAAaypévo oguyévou alwto (OFN) trpéTrel
va KaBapideTal dIaPECOU TOU CUCTAUOTOG
TIPIV Kal KaTtd Tn didpKela TnG diadikaaiag TNG
OUYKOAANONG v Beppw.

A®AIPEZH KAl EKKENQZH

- Otav d1aKoTTEl TO KUKAWMO TOU WUKTIKOU PETOU
ME OKOTTO TNV ETTIOKEUN A YIO OTTOIOOATTOTE GAAO
AOYO, TTPETTEI VO XPNOIKOTIOIOUVTal CUHBOTIKEG
diadikaaies. BéBaia, givalr anuavTikd va
akoAouBouvTal oI KOAUTEPEG BUVATEG TTPAKTIKEG
€TTEION N avaPAECINOTNTA €ival éva evOEXOUEVO.
Mpétrel va Tnpeital n akéAoudn diadikaaia:
8160€0m TOU WUKTIKOU péoou, kaBapiopog
TOU KUKAWPATOG HE EUYEVEG OEPIO- EK VEOU
KOBaPIoPOG PE EUYEVEG AEPIO- GVOIYUa TOU
KUKAWPaTOG KOBOVTAG TO 1) GUyKOoAAWvTag T0. H
@OPTION TOU WUKTIKOU péoou Ba avakTnBei aToug
owoToUg KUAIiVEpOUG avakTnong. To cuoTnua
«kaBapigetar» pe OFN woTe n povada va eival
ao@aiig. AuTr n diadikaaoia YTTOPEi va XPEINOTET

va eTTaVOANQOEi apKETEG POPEG. Agv TTPETTEI VOl
XPNOIHOTTOIEITAI YIA QUTOV TOV OKOTTO TTIECUEVOG
aépag f oguyodvo. H éktrAuon TpéTrel va
€TMITEUXOE] DIOKATITOVTAG TO KEVO OTO OUCTNUA
pe OFN kai oTn ouvéxeia yeuidovtag péxp! va
eTMITEUXOEi N Trieon epyaagiag, YETA eKAUETAl OTNV
aATHOCPaIPA Kal TEAIKA TTEPIOPICETAI OTO KEVO.
AuTi n diadikacia eTTavaAauBaveTal uéxpl va
NV UTTAPXEl WYUKTIKO HECO PHECA OTO OUCTNUA.
‘Otav xpnoiyoTroleital n TEAIKR @OPTION TOU

OFN 10 gUOTNO TTPETTEI VO OTTOPOPTICETAI GTNV
ATHOOQAIPIKI ATUOCPAIPA WOTE VA ETTITPETTETAI
n dievépyela Twv epyaciwy. AuTr n diadikaaia
gival atroAUTWG avayKaia av TTPOKEITAl va
yivouv 81adikaagieg ouykOAANGNG €V Bepuw)
0oToUG aywyous. BeBaiwBeite 611 n €£0d0G TNG
avTAiag kevoU dev BpiokeTal KOVTA O€ KATTOIN
YR avAa@Aegng Kai 611 UTTapXEl OI0BETIPOG
€€aEPITPOG.

AIAAIKAZIA ®OPTIZHZ

- Ek166 a6 TIg cupBaTikég dladikaaieg GOpTIoNG,
TTPETTEl va TNpoUvTal ol akOAoUBEG ATTAITACEIG.

- BeBaiwBeite 611 dev uTTApYEl PUTTAVON OTTO

OIAPOPETIKA €181 WUKTIKWV HECWV, 6TaV

XPNOIYOTTOIEITE TN OUOKEUT POpTIong. Ol

OWANVEG 1) Ol YPAUUEG TTPETTEN va gival 600

TTI0 KOVTEG YiVETAI VIO VO EAAXIOTOTTOIEITAI N

TTO0OTNTA WUKTIKOU JECOU TTOU TTEPIEXOUV.

O1 KUAIVOpoI TTPETTEl va SlaTnpoUvTal o€ KABETN

Béon.

BeBaiwbeite 611 TO oUGTNUO WUENG ival

YEIWPEVO TTPIV QOPTIOETE TO GUCTNUA UE WUKTIKO

uéoo.

AvapTioTe €TIKETO 0TO oUOTNUA 6TOV

oAokANpwBOei N @opTIoN (av dev UTTAPKEI).

Mpétrel va €ioTe €EQIPETIKG TTPOTEKTIKOI VA UNV

UTTEPTTANPWOETE TO oUCTNHA YUENG.

Mpiv emavagopTtioeTe To CUCTNHA, SOKIPAOTE

T0 WG TTPOog Tnv Tiean ye OFN. To cuoTnua

OOKIUALeTaI KATA SlapPowV OTav OAOKANPwWOEi N

POpTION, OPWG TTPIV TEBEI o€ AciToupyia. MpéTel

Va TTPAYPOTOTIOINTETE ETTAVOANTITIKA SOKIUN

Slappong, TTPIV QUYETE aTTd TO PJEPOG.

AMNOZYNAPMOAOIHZH

- Mpiv oAokAnpwBOei n diadikaaia, gival oNUAvTIKO
0 TEXVIKOG va yVwpilel TTOAU KaAd Tn OUOKEUN
Kal OAeG TIG AeTTTopépEleG TNG. H avakTnon dAwv
TWV YUKTIKWV JECTWV PE ao@AAEIa TTPOTEIVETAI
WG opBA TTPaKTIKA. Mpiv oAokANpwoEi n
epyaoia, AauBdaveral deiyua Aadiou Kal WUKTIKOU
MEOOU YIa TNV TTEPITITWON OTTOU ATTAITNOET



avaAuon TTpIV ETTAVAXPNCIMOTIOINBET TO WUKTIKO
Méoo TTou avavewbdnke. Eival onuavTikd va givai
B106£01uN NAEKTPIKA vEPyEla TIPIV TNV €vapén
TNG EPYACiag.

a) Na yvwpieTe KaAd Tn CUOKEUR Kal TN
AeiToupyia TnG.

b) Na atropovwoeTe Tn cuokeur) amméd Tnv
NAEKTPIKN) EVEPYEIQ.

c) Mpiv gekivoete 1 diadikacia, Befaiwbeite
&TI: | CUOKEUR INXavIKoU XEIPIOHOU gival
oTn 8140¢e0r) 0ag, av Tn XPEIOOTEITE, yia
TOV XEIPIOPO KUAIVOPWY WUKTIKOU PEGOU-
&T1 OAOKANPOG 0 £EOTTAIGUOG TTPOCWTTIKAG
TpooTaciag:eival otn d1GdBeor) oag Kal
XPNOIYOTTOIEITa OWOTA:-6TI N dladikacia
avaktnong eAéyxetal avd TTdoa oTiyur amo
€vav utrelBuvo- OTI oI €EOTTAICHOI Kal Ol
KUAIVOPOI aVAKTNONG CUPHOPPWVOVTAI JE TA
eVOEDEIYMEVA TTPOTUTTA.

d) AvTAgioTe TO cUOTNPA TOU WUKTIKOU PECOU, vV
givar duvaro.

e) Av 10 Kevo dev eival duvaTo, dnUIoUPYAOTE
€vav OUANEKTN (OOTE TO WUKTIKO PECO VO
e€axOei pe dooeIg ammd 10 oUCTNUA.

f) BeBauwBeite 611 0 KUAIVOPOG BpiokeTal
TOTTOBETNMEVOG OTNV TTAACTIYYA TTPIV
TTpayparotroinBei n avaktnon.

g) BaATe pmmpooTd 10 unydvnua avakTnong Kai
AeiIToupynoTe To CUPPWVA PE TIG 0BNYiEg TOU
KOTOOKEUAOTH).

h) Mn yepioete TTapatmavw Toug KUAivopoug. (OxI
TEPIO0OTEPO aTd T0 80% TOU ByKOU UYPNG
popTIONG).

i) Na punv utrepBaiveral n gé€yioTn mieon epyaciag
TOU KUAiVOpOU, oUTE KAV TTPOCWPIVA.

j) Otav o1 KUAIvVEpoI €xOuV YepioEl CWOTA Kal
£xel ohokAnpwOei n diadikacia, Befaiwbeite
&T1 01 KUANIVEpOI Kal 0 eE0TTAIGHGG Ba
ATTOJOKPUVOBOUV auéowg aTTo TO PEPOG, Kal OTI
OAeg o1 BaABideg aTropdVWONG TNG CUCKEUNG
gival KAEIOTEG.

k) To avokTnNBEV WUKTIKG PECO BEV TTPETTEI VO
TotroBeTeiTal o€ GAAO cUOTNUO WUENG TTapd
HOVO a@ou KaBaploTei Kal EAEYXOEi.

EMIZHMANZH

- H ouokeun TpéTTel va QEpEl ETTIOHPAVON TTOU Va
avaypa@el Tl ATTEVEPYOTTOINBNKE Kal adEIGOTNKE

ATTO TO WUKTIKO PEOO TNG. ZTNV ETIKETA TTPETTEI
Va avaypd@ETal N NUEPOPNVIA Kal VO UTTAPXEI
uTToYPOPN).

- BeBaiwBeite &TI UTTAPYOUV ETIKETEG OTN CUOKEUN
TTOU AvVA@EPOUV OTI N CUCKEUN TTEPIEXE]
€UPAEKTO WUKTIKO PECO.

ANAKTHZH

- Otav aTTopakpUVETal TO WUKTIKG JECO aTTd éva
oUoTNMa, €TE TTPOKEITAI IO GUVTAPNON EITE yia
KA€ioIUo, TrpoTEiVETaI IO 0POH TTPAKTIKA Y TNV
aoQAAr dIGBEoN AWV TWV WUKTIKWV Péowy. Katd
TN METOPOPA WUKTIKOU HECOU OTOUG KUAIVOPOUG,
BeRaiwdeite 6T XpNOILOTIOIOUVTAI ATTOKAEIOTIKG
KUAIVOPOI avAKTNONG TwV KATAAANAWY WUKTIKWV
péowv. BeBaiwbeite 611 diatiBeTal N owoTh
TTOoOTNTA KUAIVOPWY VIO T OUYKPATNON TOU
GUVOAOU TNG POPTIONG Tou GUCTANATOG. OAol
ol KUAivOpol TTou Ba xpnaiuoTroinBolv £xouv
OXeOIAOTEl YIO TO AVOKTNOEV WUKTIKO PECO KOl OTIG
ETIKETEG QVAYPAPETAI TO £V AOYW WUKTIKO HECO
(dnAadH, €1d1Koi KUAIVOPOI yia TNV avAKTNGN Tou
WUKTIKOU péaou). O1 KUAIVOpOI TTPETTEN VAl €ival
TIANPEIG, ouvdedepévol e BaABida atrooupTrieong
Kai BoABideg SIaKOTIAG PONG O€ KAAr KaTdoTaon
Aerroupyiag. O1 kevoi KUAIVOpOI avakTnong
EKKEVWVOVTAL, av gival duvaTo, YuxovTal TTpIV oTTo
TNV avAakTnon.
H ouokeun avdkTnong TIpéTTel va BpioKeTal o€
KaAr kaTdoTaon AsIToupyiag He GUVOAO 0dnyIWV
OXETIKG JE TN GUCKEUN TTOU KPATATE aVA XEipag,
Kal TTPETTEN va gival KATAAANAN yia TNV avakTnon
EUPAEKTWV WUKTIKWV PEowV. ETTITTAEOV, TTPETTEN
va d100£Tel DIOKPIBWHEVN TTAACTIYYA KOl
KaAr katdoTaon Asiroupyiag. Or cwANVWOoEelg
TIPETTEI Eival TIAAPEIG OUCEUEEwV aTTooUvdeang
arraAAaypéVWY aTTo BIAPPOES KOl OE KOAN
kataoTtaon. MpoTol XpnoiuoTToinBei N unxavh
avakTnong, BePaiwbeite o1 BpiokeTal 0€ KAAR
KardoTaon Aeiroupyiag, 0Tl €xel ouvTnpPNBEi cWoTA
Kai OTI OAa Ta OXETIKA NAEKTPIKG £EapTANOTA Eival
OPPAYICUEVA WOTE VA ATTOPEUXOET TTUPKAYIG O€
TIEPITITWON TTOU aTTEALUBEPWOET WUKTIKS pETO.
ZUMPBOUAEUTEITE TOV KOTAOKEUAOTH, OE TTEPITITWON
ap@IBoAILV
To avoKTnBéV WUKTIKO PECO Ba ETTIOTPEPETAI GTOV
TIPOMUNOEUTA TOU WUKTIKOU PECOU GTOV OWOTO
KUAIVOpO avaKTnNong, kal Ba ToTroBeTeital To
QVTIOTOIXO ONMEiWPA pETAPOPAg atroBARTwyY. Mnv
QVOPEIYVUETE WUKTIKA HEOA O€ HOVABEG AVAKTNONG,
Kai e18IKé Ox1 o€ KUAIVOPOUG.
- Av 0l OUPTTIEDTEG 1) Ta AGDIO TWV GUUTTIECTWV
TIPETTEl VO aTTOPaKpuvBoUv, BeBaiwdeite &Ti o1
OUTTIEOTEG EKKEVWBNKAV OE ATTOOEKTO ETTITTESO



WOTE va gioTe aiyoupol 0TI TO EUPAEKTO PECO deV
TTOPAUEVE EVTOG TOU AITTavTIKoU. H diadikaaoia
EKKEVWONG TTPAYUATOTIOIEITAI TTPIV ATTO TNV
ETTIOTPOYPNA TOU CUUTTIETTY) OTOUG TTPOUNBEUTEG.
lMa va emmTaxuvOei auth n dladikaaia, TTPETTEl va
XpPnoihoTTolEiTal Hévo NAEKTPIKN Bépuavon oTo
OWHa Tou CUPTTUKVWTH. H e€aywyr| Tou Aadiol
atré To oUOTNUA TTPETTEN VA YIVETAI UE QOPAAEIQ.

EMNAPKEIA TOY NMPOZQMIKOY
EMNIZKEYHZ
FENIKA

- Otav €xel BAGBN cuokeun pe EUPAEKTA WUKTIKG
péoa, aTTaITeiTal EIBIKA) KATAPTION, ETTITTPOCOETN
o€ oxéon HE TIG ouvnBIopéveg dladiKaoieg
avAakTnong ¢apTNUATWY WUENG.

- Z& TTOAEG XWPEG, QUTA N KATAPTION TTapEXETAI
atod €BvikoUg opyaviapoug KaTdpTiong,
TTIOTOTTOINUEVOUG VO SIBACKOUV TOUG OXETIKOUG
Kavoveg €BVIKAG appodidTNTAG oI OTToioI
MTTOPOUV Va VOU0BETNBOUV.

- H emmdpkela TTou aTroKTATOl TTIPETTEI VO
TEKPNPIWVETAI ATTO £VA TTICTOTTOINTIKO.

EKNAIAEYZH

- H katdption mpétrel va TepIAapBAvel Ta €EAG:

- MAnpo@opieg yia Tn duvatdtnta €kpngng
TWV EUPAEKTWYV WUKTIKWV HETWV TTOU Va
KATadeIkvUouyv OTI Ta EUPAEKTA TTPOIOVTA UTTOPET
va gival eMKivOuva, av KAVEIG Ta XEIPIOTEI
ATTPOCEKTA.

- MAnpoopieg oxeTIKA pe TOAVEG TTNYEG
avaQAeEnG, eIdIKA ekeiveg TTou dev gival
TTPOPAVEIG, OTTWG AVATITAPEG, BIAKOTITEG PWTOG,
NAEKTPIKEG OKOUTTEG, NAEKTPIKA BEPUAVTIKG
owuara.

- MAnpo@opieg yia didpopa BépaTa aoPAAEING:

- Xwpig e§aepiapo - (BA. pnTpa GG.2) H aopdAeia

TNG OUOKEUNG Bev eEapTATAl ATTO TOV £60EPITUO

Tou TTePIBAApATOG. H atmoolvdeon TNG GUOKEUNG

1] TO Gvolyua Tou TTEPIBANMATOG deV EXEl

KOMiO ONUAVTIKA ETTITTITWON OTNV aoQAAEIa.

QoT600, UTTOPEI VO CUCCOWPEUTE WPUKTIKO

HECO pe OIPPOEG HETA OTNV KAPTTIVA Kal VOl

eAeuBepwWOEi EUPAEKTN aTHOCPaIPa POAIG VOIEEl

N KayTTiva.

KAeI0TOG XWPOog pe e€agpiopo - (BA. pnTpa

GG.4) H ao@dAeia TnG OUCKEUNG €apTdTal

atré Tov £€agpioud Tou TepIBAfuaTog. H

ATTOOUVOEDN TNG CUOKEUNAG I TO AVOIyUa

TOU EPPAPIOU £XEI CNUAVTIKN ETTITITWON

oTnv ac@dAeia. Xpelddetal TTpoooxn yia Tn

S100@daAIon eTTapKoUg EaePITUOU EK TWV

TTIPOTEPWV.
- AiBouoa pe egagpiopd - (BA. pRTpa GG.5) H
ao@aAela TNG CUOKEUNG e§apTdTal atrd Tov
e¢aepiopod Tou dwpaTiou. H amoolvdeon Tng
OUOKEUNG 1 To dvolypa Tou TTePIBAARNATOG dev
£XEI KAPIa oNPAVTIKH ETTITTTWON OTNV A0QAAEIQ.
O egaegpiopdg Tou dwpartiou dev Ba aTTOCUVOEDEI
KOTA TN SIAPKEIa TNG BIAdIKATIAG ETTIOKEUNG.
MAnpogopieg yia To BEPa Twv oPPaYIoHEVWY
€EAPTNHATWY KAl TWV TQPAYICHEVWYV
mePIBANUATWY oUpgwva ue 1o IEC 60079-15:
2010.
- MAnpogopieg yia TIg cwoTég dladIkaoieg

£pyaoiag:

OEZH ZE AEITOYPTIA

- BeBaiwBeite 6T n TrEPIOXN €ival ETTAPKNAG YIa TN
POPTION TOU WUKTIKOU PECOU 1 OTI 0 aywyog
e¢aepiopoU €xel ouvappoloynBei cwaTd.

- ZuvOEOTE TOUG aywyoUG Kal TTPOREiTe og dOKIUN
OIaPPOWYV TTPIV QOPTICETE TO WYUKTIKO PETO.

- EAéyETe TOV €€oTTAIONS ao@aleiag TTpIv TN
xprion Tou.

ZYNTHPHZH

- H @opnTr cuokeur TTPETTEN va ETTIOKEUALETAI OTO
UTTaIBpo ) o€ pyacTrpIo €IBIKG EEOTTAIOUEVO
VIO TNV ETTIOKEUR JOVASWY HE EUPAEKTA WUKTIKA
uéoa.

- E€¢ao@alioTe eTTapkn e€agpiopd aTOV XWPO
ETTIOKEUNG.

- Na &€peTe OTI N KAKA AEITOUPYia TNG CUCKEUNG
JTTOPE VO OPEIAETAl OTNV OTTWAEIT YUKTIKOU
UEoOU Kal EVOEXETAI VO UTTAPXEI Dlappon
WUKTIKOU péTOU.

- ATTOQOPTIOTE TOUG CUUTTUKVWTEG WOTE VA
un dnuioupynBouv oTriBeg. H TutroTToINuévn
d1adIkagia yia va TTapakap@BoUv Ta TEPUATIKG
TOU CUMTTUKVWTH YEVIKG dnuioupyei oTTiOEG.

- ETravarommoBetroTe Ta o@payiouéva epuapia
ue akpiBela. Av €xel xaAdoel n oepayion,
QVTIKOTAOTACTE TA.

- EAEyCTe Tov €€OTTAIGUO ao@aAgiag TTpIv T
Xpnon Tou.

EMIZKEYH

- H @opnTr cuokeur] TTPETTEN va ETTIOKEUALETAI OTO
UTTaIBpo 1) o€ epyacTrplo €18IKE EEOTTAICUEVO
VIO TNV ETTIOKEUR JOVASWY PE EUPAEKTA WUKTIKA
uéoa.



- E€ao@alioTe eTrapkr| e€aepIoPd OTOV XWPO
ETTIOKEUNG.

- Na g€pete 6T n KOKM AeIToupyia TNG CUOKEUNG

UTTOPEI VO OQEIAETAI OTNV OTTWAEIA WUKTIKOU

MEOOU Kal EVOEXETAI VO UTTAPXEI Dlappon

WUKTIKOU PEOOU.

ATTOQOPTIOTE TOUG CUPTTUKVWTEG WOTE VA PNV

dnuioupynBoulv oTTiBeg.

Ortav gival avaykaia GuykOAANon ev BepUwW,

TIPAYHATOTTOIOUVTAI O aKOAOUBEG diadikaaoieg

oTn OWOTH o€Ipd:

A@aipéoTe TO YUKTIKG PETO. Av oI €BVIKOI

KQVOVIOHOi dev atraitolv avdakTnon, avtARoTe

TO WUKTIKG PECO TTPOG Ta £Ew. MNpoaégTe va

HNV TTPOKAAETEI KivOUVO TO QVTANUEVO WUKTIKO

HECO. Ze TTEPITITWON APPIBOAIWV, KATTOI0G

TIPETTEL va QUAGCTEI TNV €€000. XpelddeTal

1I81QITEPN TTPOCOXN WOTE TO WUKTIKG YECO va Pnv

QIWPEITAI EK VEOU EVTOG TOU KTIPIOU.

EKKeEVWOTE TO KUKAWWPA TOU WUKTIKOU YECOU.

KaBapioTe T0 KUKAWPQ TOU YUKTIKOU JEGOU HE

GlwTo yia 5 AeTTTA.

EkkevwoTe €K VEOU.

AaipéoTe Ta e€opTripaTa Tou Ba

avTikataoTabouv KOBovTag, OxX1 ME PASYQ.

KaBapioTe 1o onueio ouykOAAnong pe alwto

Katd T diadikaagia TNG ouykOAANoNG ev Bepuw.

- MpoPeite o€ dokiun dlappPOwWV TTPIV YOPTICETE TO
WUKTIKO PETO.

- ETravartotmoBeTroTe Ta o@payiouéva epudpia
ue akpiBeia. Av éxel xaAdoel n oepayion,
QVTIKOTAOTACTE TNV.

- EAéyETe TOV e€oTTAIONG ao@aleiag TTpIv T
Xpron Tou.

AMNOZYNAPMOAOIHZH

- Av uttap&el TpoRAnua ao@aleiog étav n
ouoKeur) TeBei EKTOG AEITOUPYiag, TO WUKTIKO
Méoo Ba TTpéTrel va diaTeBEl TTPIV TO KAEIoIUO.

- E€ao@ahioTe eTrapkr| e€aepIopd OTOV XWPO
OTTOU BPIOKETAI N CUCKEUN.

- Na g€pete OTI n KOKM AeIToupyia TNG GUOKEUNG
UTTOPEi VO 0QEIAETAI OTNV OTTWAEIA WUKTIKOU
UEéoou Kal eVOEXETAI va UTTAPXEI DIappon
WUKTIKOU pécou.

- ATTOQOPTIOTE TOUG CUUTTUKVWTEG WOTE VA PNV
dnuioupynBoulv oTTiBEG.

- AQaip£oTe TO YUKTIKO péco. Av ol BvIKoi
KQVOVIOHOi dev atraitolv avdakTnon, avTARoTe
TO WUKTIKG PECO TTPOG Ta £Ew. MNpoaégTte va
HNV TTPOKAAETEI KivOUVO TO QVTANUEVO WUKTIKO
HECO. Ze TTEPITITWON AUPIBOAIWV, KATTOI0G

TPETTEl va UAGoTel TNV £6080. XpelddeTal
101aiTEPN TTPOCOXN WOTE TO YUKTIKO PYECO VA PNV
QIWPEITOI EK VEOU EVTOG TOU KTIPiOU.

EKKeEVWOTE TO KUKAWWA TOU WUKTIKOU PECOU.
KaBapioTe 10 KUKAWPQ TOU WUKTIKOU PHEGOU HE
AdwTo yia 5 AeTTTd.

EkkevwoTe €K VEOU.

[epioTe pe GLwTo PEXPI TNV OTUOOQAIPIKY) TTiECT.
ToTTOBETAOTE pIa ETIKETO TN CUOKEUR TTOU VA
avaypager 0TI aQaIPEONKE TO WYUKTIKG PETO.

AIAGEZH

E¢aopaAioTe emapkn e€aePIOUO OTOV XWPO

EPYACIWV.

AQaIpEDTE TO WUKTIKO PETO. Av oI €BVIKOI

Kavoviopoi 8ev atraitolv avakTnon, aviAfoTe

TO WUKTIKG YECO TTPOG Ta £Ew. MNpooégTe va

MNV TTPOKOAETEN KiVOUVO TO QVTANMEVO WUKTIKO

MECO. X TEPITITWON APPIBOAIWYV, KATTOI0G

TIPETTEl va QUAACTEI TNV £€6080. XpelddeTal

I81QITEPN TTPOCOX WOTE TO WUKTIKG PEGO va pnv

QIWPEITOI EK VEOU EVTOG TOU KTIpiou.

- EkkevwoTe TO KUKAWMA TOU WUKTIKOU JECOU.

- KaBapioTe TO KUKAWUO TOU WUKTIKOU PECOU HE
adwrto yia 5 AeTTTa.

- EkkevwoTe ek véou.

- Kéyrte Tov ouptrieaTr kal avtAAaTE TO AGOI.

META®OPA, ENIZHMANZH KAl
ANOGHKEYZH I'A MONAAEZ MNMOY
XPHZIMOMOIOYN EYOAEKTA WYKTIKA
MEZA

META®OPA ZYZKEYQN MOY NMEPIEXOYN
EYOAEKTA WYKTIKA MEZA

- IS1aitepn TTpocoxnA TPETTEl va doBei GTO yeyovog
OTI UTTOPET VA UTTAPXOUV TTPOCHETOI KAVOVIGHOI
UETAPOPAG YIa TIG CUCKEUEG TTOU TTEPIEXOUV
€UPAEKTA WUKTIKG péoa. H péyiotn moodtnTa
OUOKEUWV 1 N SIaUOP@WaOn GUGKEUWY, Ol
OTT0IEG EMTPETTETAI VA PETAPEPBOUV padi,
kaBopideTal atrd ToUg I0XUOVTEG KAVOVIGHOUG
METaPOPAG.

EMIZHMANZH TQN ZYZKEYQN ME ZHMATA

- O1 TTPOEIBOTTOINTEIG CUVOPWYV OIKIOKWV
NAEKTPIKWY GUOKEUWV Ol OTTOIEG IaXUOUV YIa
TOUG XWPOUG epyaaiag SIETTOVTAI YEVIKWG
aTTé TNV TOTTIKA VOUOBETia Kal TTEPIYPAQOUV
TIG eEAAXIOTEG OTTAITACEIG OOV APOopda TNV
TPORAEWn onudTwy aoaAeiag kai / A uyeiag yia
TOUG XWPOUG EPYOTiag.

- Mpétrel va diatnpoUvTal OAEG 01 ATTAITOUUEVES



€VOEILEIG KAl 01 EPYOBOTEG TTPETTEI VA
Siao@aAifouv 611 ol epyalduevol AapBdvouv
KOTAAANAEG KOl ETTOPKEIG 0dnYiEG Kal KATAPTION
6oov agopd Tn onUAdia Twv KAaTdAANAwvV
ONUATWY ao@aAgiag Kai TIg dPACEIG TTOU TTPETTE
va avoAauBavovTal o€ oxéon e aUTA Ta GARUATA.

- H ammoteAeopaTIKOTNTA TWV ONUATWY OEV
TpéTrel va uttoBaBuileTal atré TV TauTOXPOovN
TOTTO0£TNON UTTEPBOAIKA TTOAAWYV ONUATWV.

- OTT0100ATTOTE EIKOVOYPAUHO TTOU
XPNOIUOTTOIEITOI TIPETTEI VA €ival TO ATTAOUGTEPO
duvaTto kal va TTepIAaPBAvEl POV TIG BATIKEG
AETTTOPEPEIEG.

AIAGEZH ZYZKEYQN MOY NMEPIEXOYN
EY®OAEKTA WYKTIKA MEZA

- BA. €Bvikn vopoBeaia.

ANOOHKEYZH EZEAPTHMATQN /
HAEKTPIKQN ZYZKEYQN

- H a1mobrkeuon Twv CUCKEUWY TTPETTEN VO
aKoAouBei TIG 0dnyieg TOU KATAOKEUQOTH).

- ATTOBrKEUON CUOKEUAOHEVWY OUGKEUWV (TTOU
Oev £xouv TTOUANOEi)

- H mpooTacia Tou TTaKETOU aTTOBAKEUONG TTPETTEI
va €xel DIaNOPPWOET ETOT WOTE TUXOV PNXAVIKA
BAGBN O0TN GUOKEUN EVTOG TOU TTAKETOU VA PNV
TTPOKOAEI dlappor] TNG POPTIONG TOU WUKTIKOU
péaou.

- H péyiotn moodtnTa ETMITPETTOUEVWY CUCKEUWV
yla va armrodnkevovTal padi kabopidetal atrod
TOTTIKOUG KOVOVIOHOUG.



Pycckun

NMOPTATUBHbIA
KOHOULIMOHEP
TOP TEMP CONNECT

LL_-——-I-I MoxanywcTa, He ycTaHaBnMBamTe n He

nonb3yiTech BalWMM MOGUMbHBIM
KOHOMLIMOHEPOM A0 TOro, Kak BHUMATENbHO
npoynTaeTe 310 pykoBoacTBo. CoxpaHuTe
[aHHOe PYKOBOLCTBO A NOSyYeHNst
rapaHTUNHOro obcnyxmBaHusi U obpalleHns K
WHCTPYKUMSIM B ByayLiem.

OMNMUCAHUE

A On / Off (BKI / BbIKIT)

B Temnepartypa / Bpems +
C Temnepatypa / Bpewms -
D Pexum oxnaxaeHusi / ocylumtens Bosayxa /
BeHTUNATOp / oborpesaTterb
E CkopocTb BeHTMNsATOpa

F Tanmep

G [Hdwucnnein

H Ocuunnauus

| Chawmn pexum

J ‘C<°F nepekntovarens

K WIFI

1 BepxHss Kpblwka

2 lMaHenb ynpaBneHus

3 Bo3gyxoBbInyCKHbIE Xanto3un

4 TepeagHuin oTcek

5 Konecuku

6 3agHuii oTcek

7 dunetp EVA

8 OTBepcTMe Ans HeNpepbIBHOMO ApeHaxa
9 BeHTUNSALMOHHOE OTBEPCTUNE

10 ®unetp CON

11 OTBepcTye ons apeHaxa

12 Wrekep

13 BbixnonHas Tpyba

14 YnnoTHUTEenNbHasa nnactuHa Ans OKOH

Ecnn B komnnekTe ¢ Ballen Moaenbio He
NMOCTaBMSAOTCSA HY>XHblE BaM Hacaaku, ux
MOXXHO NMpPUOBPECTU OTAENBHO Yepes cryxoy
TEXHUYECKOW NOAAEPXKKU.

MCNOJNIb3OBAHUE U YXOL:

- ﬂepe,q KaXXablM UCMoJsib3oBaHMeEM MOJTHOCTbIO
OTKIoUMTE Kabenb NUTaHUsA OT UCTOYHUKA
nUTaHuA.

Mcnonb3ayiiTe pyyku Ans NepeHocku n
TpaHCnopTUpPOBKK Npubopa.

OTkntoyariTe 6NoK NUTaHUS OT ceTw,
korga npubop He ucnone3yeTcs, U nepesa
BbINONTHEHNEM KaKMX-NMBGo onepauuii no
ouncTke npubopa.

XpaHute npubop BHe JoCAraeMocTun AeTen
N/MnNu NUL, C orpaHnYeHHbIMU PU3NYECKUMU,
CEHCOPHbIMU NN YMCTBEHHbLIMM
BO3MOXHOCTSAMU, @ TakXe TeX, KTO He 3HaKoM
C NpaBunamu ero UCnonb3oBaHUS.

He noasepraite npubop BAUSHWIO BbICOKUX
TemnepaTyp. XpaHuTe npubop B Cyxom,
3aLLMLLEHHOM OT MbINW U CONTHEYHbIX Nyyen
mecTe. Hukorga He octaBnsiite npubop 6e3
npucMoTpa. ITo TakKe CIKOHOMUT SHEPTUIO U
NPOANUT CPOK cryx6bl npubopa.

YCTAHOBKA

- Cobntopaiite npeanucaHus
3akoHo4aTenbCTBa, kacatowmecs 6e3onacHbIX
paccTOSIHUI OT APYrMX NPeAMeTOB, Taknx kak
TpyObl, 9aneKkTpuyeckas NpoBoAgKa U T. 4.

- Cneawnte 3a TeM, 4Tobbl Npubop CTOSN POBHO
OTHOCUTENbHO nona.

- He HakpblBanTe 1 He 3arpaxgante oTBepcTus
npubopa.

- LlTekep pormkeH HaXoANTLCS B NErkow
[OCTYNMHOCTH, YTOObI OTKMIOYNTL €ro B Cryyae
BO3HWKHOBEHUS Ype3BbIYAHON CUTyaLnn.

MOHTAX BbIMYCKHOM TPYEbI:

- MpoTsiHWTe TPyBYy M NPUKPYTUTE ee KOHeLl
K pa3beMy Bbinycka Bo3ayxa. Crnenyite
pucyHkam 1,2,3,4.

- AnvHa BO34yXOBbINYCKHOWN TPYObI
[OIMKHa COOTBETCTBOBATb TEXHUYECKNM
XapakTepucTukam npubopa. He ncnonbayite
BO3/yXOBbIMYCKHble TPYyObl APYrnx pa3mepoB
UNn N3 Apyrux matepumanos, TakK Kak OHU
MOTYT Bbl3BaTb HENCMPABHOCTMW.



KAK NMOJIb3OBATbCHA
NMPUBOPOM
UCNONb30BAHUE

- MNMonHocTbio passepHUTE kKabenb nepen
NOAKMIOYEHNEM K CETU.

- MopkniounTte npnbop Kk ceTu.

- yCTaHoBUTE I'Ipl460p Ona noga4vun noToka
BO3[YyXa B XXeflaeMOM HanpaBlieHNN.

- BknounTte ycTponcTBO, HaxaB KHOMKY
BKITIOYEHUST / BbIKITtOYeHNs (A).

- BbibepuTe xenaembinn pexum (D).

- BuibepuTe xenaemyto ckopocTb (E).

NOAKNOYEHUE WIFI U CKAYUBAHUE
NPUNOXEHUA:

- [ng Toro, 4Tobbl MMETb BO3MOXHOCTb
1ncnonb3oBaTh anekTpooborpesaTenb
Top Temp Connect u3 nio6oro mecta
BalLUero Joma, Hy>HO cka4yaTb MobunsHoe
npunoxeHue Taurus Connect.

HACTPOWMKA:

- Ckavauite npunoxeHue Taurus Connect ns
App Store unu Google Play.

- 3aperncTpupyiTech, ykasas Ball agpec
3MNEKTPOHHOM NOYTbI 1 Naporsb.

- MNoaTBepanTe pernctpaunto, NCNOmMb3ys
NPOBEPOYHBIN KO, KOTOPbIV ByaeT oTnpaBneH
Ha yKa3aHHbI agpec aNeKTPOHHON NOYThI.

- Co3pante npodunb € BalMM OMOM,
Ha30BUTE ero, ykaxuTe reorpaduyeckoe
NorioXXeHne n BbIGepuTe KOMHaTy, B KOTOPOW
Bbl cobupaeTech pasaMecTuTb JaHHOEe cMapT-
YCTPONCTBO.

- No6aebTe Top Temp Connect, BbINONHMB
nencteus, kotTopble onucaHbl B BbICTPOM
PYKOBO[LCTBE.

3TO BAXHO

- YcTponcTtBo nogaepxmaet Tonbko cetb Wi-Fi
2,4 TTy.

- Ecnu ycTpoWicTBY He yaaeTcsl ycTaHOBUTb
coefVHeHune, NpoBepbTe credytoLme
BO3MOXHbIE MPUUKHBI.

- Top Temp Connect HaxoaUTCS CrULIKOM
fAaneko oT poyTepa.

- HenpaBunbHbin naponb ang Wi-Fi.

- CeTb Wi-Fine 2,4 Ty

XONOAHbINA PEXUM:

- HaxxmuTe kHonky Pexum, 4Tobbl BeIGpaTh
XOIOAHBIN PEXUM; 3aropuTcs NHAMKaTop
XONOAHOrO pexuma.

- HaxmuTte + unu -, 4Tobbl ycTaHOBUTH
TemnepaTypy B AgnanasoHe ot 16 go 31 °C.

- Haxatue + unu - oguH pas, Temnepartypa
6y,u,eT NOCTENeHHO yBenn4nBaTbCa Uun
YMeHbLUaTbCA.

- HaxxmuTe (E), 4To6bI BbIOPaTh BHICOKYHO UMK
HW3KYH CKOPOCTb BPaLLEHNs1 BEHTUNATOPA.

PEXXWM OBOIrPEBAHUA:

- HaxxmuTte kHonky Pexum, 4Tobbl BeIGpaTh
pexum 060rpeBaHI/I9|; 3aropuTtca nHOuKaTop
pexvma oborpeBaHus.

- Haxkmute + unu -, 4To6bl yCTaHOBUTL
Temnepatypy B guanasoHe ot 16 go 31 °C.

- HaxaTwve + unu - oavH pas, Temneparypa
GyneT NocTeNeHHO yBENMUNBATLCS UK
YMEHbLUATLCS.

- HaxmuTe (E), 4To6bI BbIGPaTH BHICOKYIO MK
HM3KYI0 CKOPOCTb BpaLLeHUs BEHTUNATOPA.

PEXWM BEHTUNATOPA:

- HaxmuTe kHonky (D), 4Tobbl BbIGpaTh pexum
BEHTUNATOPA, U 3aropuTcs MHANKaTOp
BeHTUnATopa. KHonka ckopoctu (E) ans
YBENUYEHNS UNN YMEHbLLEHUS CKOPOCTMK.

OCYLWUTENDb BO3OYXA:
- HaxmuTe (D), 4TOGbI BEIGPATL peXunM.

- HaxxmMuTe nHagukatop pexuma ocyLleHus
BO3/yXa, U 3aroputcs MHAUKaTOp pexuma
ocCyLLUeHNs BO3ayxa.

®YHKUUSA TANMEPA:
YCTAHOBKA TAUMEPA HA BKI:

- Korga KoHAULUMOHED BIKIMIOYEH, HaXMUTe
KHOMKY «F» 1 BbIGEpUTE Kenaemoe Bpems
BKIOYEHMUS MUTaHUS C MOMOLLbIO KHOMOK
perynvpoBku TemnepaTtypbl ¥ BPEMEHN.

- Bpems BkntoueHust MoxXeT BbITb 3a4aHo fo 24
Yyacos.

- 3anporpamMMypoBaHHOE UIN OCTaBLUeecs
BpeMs nosiBuTcs Ha gucnnee (G).

YCTAHOBKA TAUMEPA HA BbIK:

- Korga koHAWLMOHEP BKIOYEH, HaXMUTe
KHoMKy «F» 1 BbIGepuTe xenaemoe Bpems
OTKIMIOYEHMNS C NMOMOLLbIO KHOMOK PerynmpoBKu
TemnepaTypbl U BpEMEHM.



- Bpemsi oTkntoueHnss MoxeT 6bITb 3a4aHo 40
24 vacos.

- 3anporpamMM1MpoBaHHOE UMM OCTaBLLIeecs
BpeMs nosiButcs Ha gucnnee (G).

SALUNTA KOMMPECCOPA:

- Yepes Tpu MUHYTHI NOCHE BKOYEHUS /
nepesanycka KOMMNpeccop HayHeT paboTaTs.

3ALUMUTA PE3EPBYAPA C BOAIOM:

- Korpa ypoBeHb BOAbl B HWXKHEM NOTKE
04 BOAbl HAXOAUTCA OKOJ10 YPOBHA
npegynpexaneHusa, I'Ipl/I60p aBToMaTU4eCcKkun
yBeaomMmuT Bac 06 aToMm.

- Moxanyncra, 3anente Bogy B yCTPONCTBO
B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLUSIMU B rnaBe
«BopgooTBegeHue».

BOOOOTBEOEHMUE:

- [laHHbIN annapaT umeeT ABa ApPeHaxHbIX
MeTOAa: PyYHOW ApPEeHax U HenpepbIBHbIN
apenax (fig 5).

- Korga pesepByap ANnA BOAbl 3aN0OfIHEH, Ha
aucnnee 3aroputca MHOUKaTop.

- YCTPONCTBO NeperaeT B PEXUM OXNAAHUS.

- BbIHbTE BUIKY, 4TOObLI CNUTL BOAY, BbIKIIOUUTE
1 CHOBa BKJtOuMUTE Npubop, oH byaeT
paboTaTb HOpMarnbHO.

- OTa MoAenb umeeT PYHKLMIO ucnaputens,
B XONOAHOM pexume, noxanyicra, He
nblTavTeCb AOCTUTHYTb Gonbluero acdekta
Xonopaa, HenpepbIBHO UCMOSb3yst 3Ty
PyHKUMIO.

NOCHE UCMOJIb30OBAHUA NMPUBOPA:

- OctaHoBuMTE Npubop, HaxxaB KHOMKy (A) BKI.
/ BBIKI.

- OTknounTe Npubop oT ceTu.

- OTcoeanHuTe Npnbop OT ANEeKTPOCETU U
fAanTe eMy OCTbITb 40 TOrO, Kak OCYLLEeCTBMATb
nobyto YncTky npmbopa.

- OUUCTUTE BaXKHOW TKaHbIO aneKkTponpuéop
W ANIEKTPUYECKUI COEANHUTENb, @ 3aTEM
npocywute nx. HUKOIOQA HE NMOIrPY>XKAUTE
X B BOLAY U OPYT YO XNOKOCTb.

YACTKA

- MpoTpute NprMGOP BraxHoOW TKaHbHo,
NPOMUTaHHON HECKOMBbKMMM KannsMm

motoLero cpefcTea. He gonyckaetcs
MCMnonb3oBaTb PAcTBOPUTENMN NN NPOAYKTHI
Ha OCHOBE KWCIOTbI MU C BbICOKMM YPOBHEM
pH, Hanpumep, oT6enusBaTenb, a Takxe
abpa3suBHble YUCTSLWME BellecTBa.

- He norpyxante po3eTKy B BOAY UNu APYryIo
XWAKOCTb UNN HE NOACTaBMANTe ee noj
kpaH. Ecnu 3a npubopom He obecneynBaeTcs
OONXHbIN yXo4,

OYUCTUTE BO3QYLUHBIN ®UNBLTP:

- OunwanTte unbTpbl BO3AyXa Kaxable
2 Hepenv Ecnu Bo3ayLWwHbIM puneTp
3abnoKNpoBaH Mbinblo, ero 3PPEeKTUBHOCTb
noxmautcs. Fig 6.

- OuvwaiiTe BO3AYLWHbIE (OUNbTPLI, MOrPy3nB
nx

- OCTOPOXHO B TEMIYI0 BOAY C HeWTpanbHbIM
MOIOLLMM CPEeACTBOM, NMPOMOWTE UX 1 AainTe
MOSMHOCTbIO BbICOXHYTb B TEHUCTOM MECTE.

- MNocne ouncTkn, akKkypaTHO yCTaHOBUTE
PUNLTPbLI HA MECTO.

NOCNE NEPUOOUYECKOIO
OBCIYXXUBAHUA:

- BbikntounTe NpuGop v BbIHLTE BUMKY U3
pO3eTKy.

- OTcoeaunHUTe BbIXTIONHYO TpyBYy U akkypaTHO
MOMECTUTE ee Ha XpaHeHWe.

- MNocTtaBbTe NpnbOp B Cyxoe MecCTo.

- BblHbTE AKKYMYIATOPbI U3 NyJibTa N aKKypaTHO
NOMEeCTUTE UX Ha XpPaHEeHUe.

HEUCIMNPABHOCTU U PEMOHT

- Ecnu kakon-nmbo 13 KOMMNOHEHTOB He
paboTaeT foMmkHbIM 06pa3om, obpaTuTechb K
cnepywouwen tabnuue

ﬁs

MpuGop coaepxnT NerkoBoCMnameHsIILLIMecs
XragareHThbl



Mpobnembl

MpuymrHbI

PeweHunsa

KoHaumuuoHep He
paboTtaert.

Het anekTpuyecTsa.

Bkntounte npmubop, NOAKMOYMB K
po3eTKe C 3NeKTPUYECTBOM.

MHamnkaTop 3anonHeHus ceeTuTCs/
MuUraert.

Cnevite Bogy U3HyTpu npubopa.

Temnepatypa okpyatoLuen cpeabl
CIULLKOM HU3Kaa Ui Crikom
BblCOKas

PeKomeHnyech ncnonb3oBaTb
npubop npu Temnepartype 7-35
°C (44-95 °C).

B pexxume oxnaxgeHuss KoMHaTHas
TeMmnepartypa Huxe 3apaHHon; B
pexume O6OI’peBaHVI$| KOMHaTHas
Temnepartypa Bbille 3afaHHON.

MI3MeHnTEe HacTponKku
TemMneparypbl.

B pexvme ocylueHns Bo3gyxa
TemnepaTypa OKpyxaloLLen cpeapl
HM3Kas.

KoHamumoHep ycTtaHoBrneH B
NnoMeLLeHnn ¢ Temnepartypon
oKpy>KatoLert cpeabl Boilwe 17 °C
(62 °F).

Pexum oxnaxaneHus
He adppeKTMBEH

[MpucyTCTBYET NPSAMON COMHEYHbIN
CBeT.

3agepHuTe LWTOPHI.

[iBepu unun okHa OTKPbIThI; B
NOMELLIEHNM MHOTO FIOAEN; UNN Xe B
pexunme oxnaxaeHus npucyTcTeyoT
apyrme NCTOYHUKM Tenna.

3akpoiiTe ABEPY 1 OKHA 1 BHOBb
HacTpoNTe KOHAMLMOHED.

CeTtyaTblii PUNBTP rPA3HBIN.

Ounctute unu 3ameHuTe
ceTyarblvi punsTp.

Bosaayxo3abopHoe unu
BO3[YyXOBbINYCKHOE OTBEPCTUE
3a6r0knpoBaHo

Yapanute 6riokupytoLme
3MEMEHTHI.

CuvnbHbIA LWyM

[Mpubop He pasmMelLeH Ha POBHOM
NMOBEPXHOCTH.

YcTaHoBWTE KOHAMLMOHEP Ha
POBHY!0 1 TBEPAYIO MOBEPXHOCTb
(Ansa yMmeHbLUeHWS Wwyma).

He pabotaet

CpabatbiBaeT pexvmM oxnaxaeHust.

MopoxanTe 3 MUHYTBLI, NOKa

Komnpeccop. TemnepaTtypa He CHU3UTCS, a
P P CpabatblBaeT 3aliuTta oT neperpesa. paryp ’
3aTeM nepesanyctute NpuGop.
Mynet CriviukomM GonbLLoe paccTosiHie MoaHecuTe nynsT
AVCTaHLMOHHOTO MeXAY KOHAULIMOHEPOM W MyNTOM AVCTAHLMOHHOTO YpaBAeHNns
ynpaBneHus He AVCTaHLMOHHOTO yNpaBreHus. K KOHANLWMOHEPY 1 yBeauTecs,
paboTaer. YTO NyMbT AUCTAHLMOHHOTO

MynbT AMCTaHUMOHHOTO ynpaBneHus
He BbIPOBHEH OTHOCUTENBHO
HanpasrneHusi NpueMHuka
[AVNCTaHLUMOHHOIO YrpaBneHust.

ynpaeneHus HanpaeneH npsiMo
Ha NPUEMHUK ANCTaHLMOHHOIO
ynpaeneHus.

BaTapenkn paspsikeHsbl.

3ameHuTe GaTaperku.

Obopaxaetcs "E1".

HevcnpaBHOCTb AaTymka KOMHaTHON
Temreparypbil.

MpoBepkTe faTuunk

KOMHaTHOW TeMnepaTypbl 1
COOTBETCTBYIOLLYYIO 3MEKTPOHHYIO
CXEMY.

Obopaxaetcs "E2".

HeuncnpaBHoCTb AaTymka
Temneparypbl TpyObl.

MpoBepkTe AaTyMK Temneparypsl
TPYObl ¥ COOTBETCTBYHOLLYHO
3MEKTPOHHYHO CXEMY.




MHCTPYKLIUM MO
PEMOHTY AKCECCYAPOB,
COAEPXALLMX R290
OBLUME UHCTPYKLIUM

HEOBXOANMASA NMPOBEPKA

- MNepepn Hayanom paboTbl Hag cucTeEMamu,
coZepalyMmm rierkoBocnnameHsiowmecs
XnagareHTbl, HeobxoaMma NpoBepKu
6e30nacHOCTH, YTOObI MMHUMU3NPOBATb
pvcK BOocnnameHeHusl. [ns pemoHTa
oxnaxaatoLien cuctembl nepes NpoBeaeHNeEM
paboT B cucTeMe LOMXHbI cobnoaaTbes
crnepytoLwmne mepbl NPe4oCTOPOXHOCTU.

PABOYAA NMPOLEEAYPA

- PaboTbl npoBoasiTcs ¢ cobniogeHnem
KOHTpONMpyemoW npoueaypsbl, 4To6bl cBECTU
K MMHUMYMY PUCK BOCNIIaMeHeHUsi ra3a unm
napa, Npon3BOASALLMNXCS BO BpeMs paboThbl.

OBLAA PABOYAA 30HA

- Becb o6cnyxuBatoLwmnii nepcoHan v apyrue
paboTHMKK, paboTatoLme Ha TeppUToOpuN,
OOMXKHbI ObITb MPOVHCTPYKTUPOBAHbI
0 XapakTepe BbIMoHAEeMbIX paboT.

CnepyeT nsberaTtb paboTbl B 3aMKHY ThIX
npoctpaHcTBax. ObnacTtb Bokpyr paboyero
MecTa [omkHa bbITb oropoxeHa. Ybeautecs,
YTO yCroBusi B 30He 6e30onacHbl, KOHTPONUPYS
Hannyne BoCNaMeHsIoLWEerocs matepuana.

NMPOBEPKA HANNYUA XNAOATEHTA

- MNMepep akcnnyaTaunen 1 BO Bpems
paboTbl 06r1acTb AoSKHA ObITh MPOBEpeHa
COOTBETCTBYIOLMM AETEKTOPOM
xnagareHta, Ytobbl TEXHUYECKUI
cneumanucT 3Han o HanuynM NoTeHumanbHo
B3pbIBOONACHbIX aTMocdep. Yoeauteco, 4To
ncnonb3yemoe Ans o6HapyXeHust yteyek
obopyaoBaHue noaxoanT Anst paboTbl ©
NerkoBoCnNNaMeHsIWNUMNCA xnagareHtTamm,
T.€. 6e3bICKPOBOE, repMeTUYHOE NN
B3pbiBOGE30onacHoe.

HAJIMYME OMHETYLWUUTENA

- Ecnu kakas-nubo ropsivas pabota gomxkHa
NpoOBOANTLCS Ha XonoAnnbLHOM obopynoBaHum
Uny NoBbiX CBA3AHHBLIX C HUM YacTaX, TO
cooTBeTCTBYlOLEee obopyfoBaHve Ans
OrHeTYLUEeHNs AOMKHO BbITb 4OCTYNHO ANS
Mcnonb30BaHUA. Y Bac AoMKeH ObITb Cyxon
nopoLwok nnun ordetywmutens CO 2 pagom ¢
MecToM paboThl.

HET NCTOYHUKOB BOCMJIAMEHEHUA

- Jlnyo, BeINONHsOWee paboTy B OTHOLLEHWM
XOMNOAMNIMbHON CUCTEMBI, KOTOpast
BKIMOYaeT B cebsi paboTy, CBA3aHHY0
¢ Tpy6amu, KoTopble cogepaTt Unu
cogepykanu nerkoBocniiameHsoLwmincs
XnagareHT, He JOJIKHO UCMOoNb30BaThb
WUCTOYHUKM BOCMIIaMeHEeHMs Tak, YTOGbI
3TO MOTFJI0 NPUBECTU K BO3rOpaHuio nnu
B3pbIBY. Bce BO3MOXHbIE UCTOYHUKHN
BOCMMaMeHeHWs, BKINOYas KypeHne, JOMKHbI
HaxXO0AMTbCSA JOCTAaTOYHO Aarlieko oT MecTa
YCTaHOBKMW, PEMOHTA, NepeMeLLeHUs n
yTunusauum npubopa, Bo BpeMsi KOTOPbIX
NerkoBoCnnamMmeHsIloWMNes xnagareHT MoxeT
ObITb BbINYLLEH B OKpY»XKatoLLyto cpeay.
Mepen npoBeaeHnem pabot HeobxogMMO
obcnepnoBaTtb ob6nacTb BOKpyr o6opyaoBaHus,
4yTOGbl YO6EeanTbCs, YTO OTCYTCTBYET
0ONacHOCTb UMW PUCK BOCMIaMeHeHMs.
3Hak «KypeHue 3anpeLyeHo» AomKeH ObiTb
NMOBELUEH.

BEHTUITMPYEMASA 30HA

- Y6epuTtech, 4To 30Ha paboTbl HAXOANTCS B
OTKPbLITOM NPOCTPAHCTBE UMW YTO OHA XOPOLLO
BEHTUNUPYeTCS, Npexae YeM BHeAPSTLCS B
CMCTEMY UMW NPOBOANTL Kakyto-nnmbo ropsiyyio
paboTty. BeHTunauus gomkHa pabotatb BO
BpPeMsi NpoBeAeHNs paboT. BeHTunsuusa
pomkHa 6esonacHo paccenBaTb no6om
BbINYLLEHHbIN XagareHT v npeanoYTUTeNnsHO
BbITECHSITb €r0 B aTMOCdepy U3BHeE.

MPOBEPKA XOnoauibHOro
OBOPYNOBAHMUA

- [pu 3amMeHe aneKTpUYecKnx KOMMNOHEHTOB
OHW AOMKHbI 6bITb NPUTOAHBIMU ANSA 3TON
Lienn 1 cooTBeTCTBOBATL creuundukaumnam.
Bcerga gomkHbl cobniogatbcsa MHCTPYKLUK
NPOV3BOAUTENS NO TEXHUYECKOMY
MCnonb30BaHMo 1 o6cnyxmBaHuio npudopa.
Ecnu Bbl comHeBaeTecb, obpatutech B
TEXHUYeCKuI OTAen Npon3BoanTens 3a
nomotypbto. CneaytoLime NpoBepKn AOMKHbI
ObITb BbINONIHEHLI OTHOCUTENBHO YCTAHOBOK C
MCNonb30BaHNEM NErKOBOCMIIaMEHSIOLLMXCS
xnajareHToB: pa3Mep 3apsiaa AoMmKeH
COOTBETCTBOBATbL pa3Mepy NoMeLLeHus,

B KOTOPOM YCTaHOBIEHbl KOMMOHEHTHI,
copepxallne xnagareHT; BeHTUNALMOHHOE
obopyaoBaHue 1 BbIXIOMHbIe TPYObl AOMKHbI
paboTtaTb Hagnexalmm obpa3om 1 He ObITb
3aropoXeHHbIMU ApYyruMu npeameTamu;
€CInU UCMNOoMb3yeTcst HEeNPSMON XONOANIbHbIN
KOHTYpP, BTOPUYHASA LieMnb AOMKHA
NPOBEepATLCA Ha HanMune xnagareHTa;
MapKMpoBKa 060pyAOBaHMS MpU 3TOM JOJKHA
ocTaBaTbCH BUAVMON 1 pa3bopymBOW.
Hepas3bopuuBble NOMETKM U 3HAKW JOSXKHbI



ObITb UCMpPaBneHbl; xonoAunbHas Tpy6a nnm
€€ KOMMOHEHTbI AOMKHbI ObITb YCTAHOBMEHbI
B TAaKOM MecCTe, rie ManoBepOSTHO, YTO OHU
OyayT noaBepratbCcs BO3AENCTBUIO KAKOro-
nnbo BeLlecTBa, KOTOPOe MOXeT padbefaTb
KOMMOHEHTbI, CoAepXallne xnaaareHT; ecnu
TONbKO KOMMOHEHTbI HE U3roTOBMEHbI U3
mMaTepvanos, KOTOpbIe MO CBOEN Npupoae
YCTOMYMBbI K KOPPO3UW UMK HaAMexaLum
o6pasom 3aLyuLLeHbl OT KOPPO3UK.

NPOBEPKA 3NIEKTPUYECKUX NPUBOPOB

- PeMOHT 1 TexHu4eckoe obcnyxunaHune
3NEeKTPUYECKNX KOMMOHEHTOB AOIMKHO
BKJl0MATb NepBOHaYarnbHY NpoBepKy
6e30MnacHOCTM 1 NpoLeaypy No NpoBepke
KOMMOHEeHTOB. Ecnu cyliecTByeT
HENCNpaBHOCTb, KOTOPas MOXET NOCTaBUTb
nof yrpo3y 6e3onacHocTb, TO K Lienu He
[oNKeH 6blTb MOAKIOYEH 3NEKTPUYECKU
MCTOYHUK NUTaHUS 40 TeX Nop, Noka BONpoc
He OyaeT yooBNeTBOPUTENbHO PeLLeH.
Ecnu HeucnpaBHOCTb He MOXeT ObITb
ncnpasreHa HemeaneHHo, Ho HeobxoanMo
NPOAOMXUTb paboTy, TO HYXKHO NCMoNb3oBaTh
COOTBETCTBYHOLLEE BPEMEHHOE pELLEHME.
O6 3TOM HYXHO coobLWUTE BrnagenbLy
obopynoBaHus, 4Tobbl BCE CTOPOHbI OblnKn
npeaynpexaeHsoi.

MepBoHavanbHasa npoeepka 6e3onacHOCTU
[OMKHa BKNOYaTb: KOHAEHCATOPbl AOMKHbI
ObITb pa3psikeHbl: 3TO JOJIKHO ObITb cAenaHo
6e3onacHbiM 06pa3om, 4ToObI N3bexaTb
BO3MOXXHOCTM UCKPOOGpa3oBaHus; akTUBHbIE
3neKTpUYeckne KOMMOHEHTbI U NPOBOAKA

He OOMKHbl ObITb OBGHaXeHbI NpU 3apsiake,
BOCCTaHOBIIEHUW UMM OYUCTKE CUCTEMBbI;
[OJMKHO UMETbLCS HEMPEpPbIBHOE 3a3eMIleHUe.

PEMOHT OANA FrEPMETUYHbIX
KOMMOHEHTOB

- Bo Bpemsi peMoHTa repMeTnYHbIX
KOMMOHEHTOB BCE 3MeKTpoCcHabxeHne
[OIMKHO BbITb OTCOEANHEHO OT 06opyAOBaHUSA
npeaBapuTenbHO, A0 CHATUSA 3aKPbITbIX
Kpblllek 1 T. 4. Ecnu xe Heobxoanmo nmeTtb
anekTpocHabxeHne Bo Bpems obcnyxuBaHums,
TO annapart, obecneynBarLLMin NOCTOSAHHOE
oBHapyXeHne yTeyku, JOIKeH OblTb
yCTaHOBIEH B Hanbonee KpUTMHECKOM MecTe,
4106l NPeaynpeanTb 0 NOTeHUManbHO
onacHow cuTyauuu.

Ocoboe BHUMaHWe JoMmKHO BbiTh yaeneHo
crnepyoLwemy: Hy>XHo y6eauTbes, 4To npu
paboTe ¢ 3NeKTPUYECKUMMN KOMMOHEHTaMM
KOPMyC He UBMEHEH Tak, YTO CHUXEH YPOBEHb
3aWmnThI.

370 BKIOYaeT B cebs noepexaeHve kabenen,
Ype3MepHoe KONMYECTBO COEANHEHUN,

KNeMMbl, KOTOpblE HE COOTBETCTBYIOT
nepeBoHavanbHOW cneymdurkaumnm,
noBpexaeHne repMeTuYHbIX KOMMNOHEHTOB,
HenpaBWIbHbIA MOHTaX CallbHUKOB U T.

4. YbeauTtech, YTO yCTPOMUCTBO HAAEXHO
yCTaHOBINeHO. Y6eanTech, YTo repMeTUYHble
KOMMOHEHTbI UM FepMeTUYHbIE MaTepuarnbl
He U3HOCUNUCH A0 TakoW CTeNeHu, YTo

OHM Bonblue He MOTyT CINYXWUTb Ans
npenoTBpalleHns BbIbpoca B3pbIBOOMACHbIX
aTtMmocdep. 3anacHble YacTu LOMKHbI
COOTBETCTBOBATb Cneunpukalmsam
npousBoanTens.

NMPUMEYAHUE Ncnonb3oBaHne
CUITMKOHOBOIO repMeTrka MOXeT 3aTPyAHSATb
3(PPEeKTUBHOCTb HEKOTOPbIX TUNOB
obopyaoBaHus ANst o6HapyXeHUs yTeyek.
MckpobesonacHble KOMMOHEHTbI He HY>HO
n3onupoBatb nepef TeMm, kak pabotatb ¢
HUMMW.

PEMOHT BE3OMNACHbIX KOMMOHEHTOB

- He ocyuiecTBnsfiTe NOCTOAHHbIE
WNHOYKTUBHbBIE UMM EMKOCTHbIE Harpy3ku Ha
KOHTYP, €CNN HET rapaHTun, 4To 3TO He byaeT
npeBbIWaTh AONYCTUMOE HaMpsXXeHue 1 Tok,
ncnonb3yemMble Ars 4aHHOro 060pyAoBaHUS.
Tonbko ¢ uckpobe3onacHbLIMN KOMMOHEHTaMM
MOXHO paboTaTb, kKoraa oOHV HaxoasTcs
BO B3pblBOONACHOW atmocdepe. TectoBoe
YCTPOWCTBO AOIIKHO UMETh MpaBuribHble
pacyeTHble napaMeTpbl. 3ameHsaNTe
KOMMOHEHThI TONbKO Ha AeTanu, ykasaHHble
n3rotoBuTenem. Micnonb3oBaHve gpyrux
aetanein MoXeT NPUBECTU K BOCTNIAMEHEHUIO
XnapareHta B atMocdepe 13-3a yTeuku.

NPOKINAOKA KABENA

- Yb6eaunTtecn, 4To kabenu He NoaBepKeHbI
M3HOCY, KOPPO3UK, Ype3MEPHOMY AaBIEHNIO,
BUBpauun, He KacarTCsa OCTPbIX KpaeB Unu 1
He noBepXeHbl APYrMM HeGNaronpusTHLIM
BO34ENCTBUSAM OKpY>KatoLLen cpeabl.

[Mpun npoBepKe HyXHO TakXe yYnTblBaTb
nocneacTBUs U3HOCA UM NMOCTOSIHHOWM
BUGpauun, ncxogsulen oT Takux UCTOYHUKOB,
KaK KOMMNPEeCcCopbl UMM BEHTUMATOPSI.

OBHAPYXEHME
NEFKOBOCIJTIAMEHAOLWKUXCA
XNAQOATEHTOB

- Hu npwm kakmx obcTosiTeNbCTBaxX HEMb3st
MCNoNb30BaTh NOTEHUMaNbHblIe UCTOYHUKN
BOCMMaMeHeHNs Npu NOncKe unn
obHapyxeHun yTeuek xnagareHta lanoreHHas
ropenka (unv nobor apyro 4eTekTop ¢
MCNONb30BaHMEM OTKPbLITOrO NaMeHun) He
[OOMKHa UCMonNb30BaTbCS.



METOAbl OBHAPYXEHUA YTEYEK

- Cnepytouwme cnocobbl 06HapyxeHus
YTEUKN CUUTaOTCS NPUEMNEMbIMU A4St
CUCTEM, coaepXKaLlmnx BocnnaMmeHsowmecs
XnagareHTbl. ONeKTPOHHbIE AeTeKTopbI
YyTEUKN AOIMKHbI UCNOMb30BaTbCH ANA
oOHapyXeHusi NerkoBOCNIamMeHsoLWMXCS
XNaJareHToB, HO UX YYBCTBUTENbHOCTb
MOXeT ObITb HEAOCTATOYHOM, UNN MOXET
notpeboBaTbCsi UX NOBTOPHAsi kanMbpoBka.
(ObopynoBaHue Ans o6HapyXeHUst yTeuku
AOMXKHO BbITb OTKanUMbpoBaHo B MecTe, He
cogepalleM xnagareHTa.) Yoegurech, 4to
OEeTEeKTOp He ABNsAeTCs NoTeHUnanbHbIM
WUCTOYHUKOM BOCMIaMEHEHUs1 U MOAXOAUT ANs
ucnone3yemoro xnagareHta. O6opynosaHue
Ans 06HapyXeHUs yTe4kn AOMKHO
ycTaHaBnuBaTbCs B NpoueHTax ot LFL
XnajareHTa u JOJKHO ObITb oTkannbpoBaHo
OIS UCNonb3yemMoro xnagareHTta, a
Takxe A0MKeH ObITb NoaATBEPXKAEH
COOTBETCTBYOLUNIA NPOLIEHT rasda (Makcumym
25%). >KngkocTn ons onpegeneHus yTeyku
noaxoAsAT Ans 6onbWNHCTBA XNagareHToB.,
HO criegyeT n3beraTb MCMONb30BaHNUSA
OeTepreHToB, coaepxaLlmx xXmop,
MOCKObKY XJIOp MOXET BOUTU B peakLuto C
XnagareHToM 1 pa3becTb MeaHble TPyObl.
Ecnu nogospeBaeTcs yTeuka, BCe UCTOYHUKN
OTKPbITOro NriaMeHun [OIKHbI ObITb YCTpaHEeHbI
/ noraweHbl. Ecnin obHapyxeHa yTeuka
XxnajareHTta, kotopas TpebyeT nanku,
BECb XafareHT JOJKeH OblTb U3BMEeYeH
13 CUCTEMbI UIN N30NUPOBaH (C MOMOLLbIO
OTCEYHbIX KNanaHoB) B OTAANEHHOW OT YTeYKM
YacTu cuctembl. Cuctema formxkHa ObiTb
ounuieHa 6eskucnopogHeiM azotom (OFN), oo
1 B nNpoLecce nanku.

CHATUE N OYUCTKA

- MNpu NPOHUKHOBEHMM B KOHTYP XnagareHTta
0515 NpOBeAeHUs1 pEMOHTA Unu Ans Nobbix
APYruX Lenewn HyHOo crnefoBaTb 0ObIYHbIM
npoueaypam. OgHako HyXHO cobnogaTb
OCTOPOXHOCTb, MOCKONbKY peyb UAeT O
BOCNNaMeHsieMbix ob6bekTax. [JomkHa ObiTb
cobrofeHa cneaytouas npoueaypa: cnutb
XnagareHT; NpoAyTb KOHTYP MHEPTHLIM ra3omM;
NPOYUCTUTbL; CHOBA NPOAYTb UHEPTHbLIM
ra3oM; OTKpPbITb LieMb MNyTeM Pe3ku Unm
nanku. 3anpaBka xflagareHTa JoJbkHa
OCYLLECTBNSATLCS B COOTBETCTBYOLLME
UMNUHApLI Ans pekynepauun. Cuctema
[0MXHa 6bITh «ouunLleHa» ¢ nomollblo OFN,
4YTOObI YyCTPOMCTBO cTano 6e3onacHbIM.
OT0T npouecc MoxeT noTpeboBaTbCst
NMOBTOPUTbL HECKOMbKO pa3. CxaTblii BO34yX
UIN KUCIOPOA HE AOMXKHbI UCMONb30BaTLCS
ans aton uenu. MNpombiBKa fomxHa ObITh
AOCTUrHyTa NyTeM paspyLleHus Bakyyma B
cucteme c nomotubto OFN 1 3anonHeHnem go

Tex nop, noka He byaeT AocTUrHyTo paboyee
[aBreHue, a 3aTeM OCYLLEeCTBIEH BbIOpoC B
aTMocdepy U, HAKOHEL, OCTUTHY T BaKyyM.
OTOT npouecc AoMmKeH ObiTb MOBTOPEH A0 TexX
nop, noka B cucteme He ByaeT xnagareHTa.
Korga ncnonb3yetcs nocnegHun 3apsag

OFN, cucTtema gonxHa 6biTb copolueHa

[0 aTMOCEPHOro AaBreHus, YTobbI
No3BOJNINTb NPOBOAMUTL paboTbl. ATa onepauus
abcontoTHO Heobxoauma Npw NpoBeAeHN
nawku Ha TpybonpoBsoge.

Y6enutech, 4To BbIXOA ANSA BaKyyMHOro
Hacoca He HaxoauTcst B6GNM3n NCTOYHMKOB
BOCNJ/laMeHeHNsd, U UMeeTCA BEHTUNALNA.

NPOLIEAYPA 3APALOKN

- B fononHeHue kK o6bl4HbIM NpoLeaypam
3apaaKky AOMKHbl cobniogaTeea cneayoumne
TpeboBaHus.

Y6eauTtech, YTO NpY UCMOMb30BaHUN
3apsiaHoOro o6opyaoBaHNsi.HE MPOUCXOAUT
3arpsisHeHust xnagareHtos. LUnanru nnm
npoBoAa AOMKHbI ObITb Kak MOXXHO KOpoYe,
4TO6bI MMHMMU3NPOBATb KONTMYECTBO
XnajareHTta, cogepXallerocsi B HUX.

LnnuHapsl AOMKHBI HAXOAUTLCS B
BepPTUKaNIbHOM MNOJNOXXEHUN.

[Mepen 3apsagkon cUCTEMbI C MOMOLLbIO
xnapareHTta ybeautech, 4To cuctema
oxnaxaeHus 3asemreHa.

[MomeTbTe cuctemy, koraa 3apsigka
3aBeplueHa (ecnu oHa elle He 6bina
3aBepLueHa).

Heobxoanmo NposBnsTL Ype3BblHaHyto
OCTOPOXHOCTb, YTOObI HE NEPENONHNTL
CUCTEMY OXNaXAeHus.

Mepen nepesapsiakon CUCTEMbI, €€ HYXXHO
npotecTupoBatb noA AasneHvem ¢ OFN.
Cunctema gomnxHa 6biTb NpoTecTUpoBaHa

Ha yTeuKy no 3aBepLUeHUN 3apsiaku, 4O

BBOAA B akcnnyaTtauuto. MNepen Tem, kak
MOKUHYTb Y4acToK, criefyeT NpoBecTn TecT Ha
repMeTUYHOCTb.

BblBOA U3 SKCMITYATALIUKN

- MNepepn BbINOMHEHNEM 3TOW NPOLeAYPbI
BaXXHO, YTOObI cneunanucT Gbin
MOMHOCTbIO 3HAaKOM C 06opyfoBaHMEM U
BCeEMMU ero geTtansimu. PekomeHayeTtcs,
4TO6bI BCE XNlagareHTbl Obinin 6esonacHo
BOCCTaHOBIEHbI. [lepes BbiNONHEHNEM
paboT, Hy>XHO B35iTb 06pa3Lbl Macna u
XxnagareHTa, ecrnv Heo6xo4MMo NPoBECTU
aHanus nepeps NoBTOPHbLIM UCMONb30BaHNEM
pereHepupoBaHHoOro xnagareHta. O4yeHb
Ba)HO, YTOObI 3NeKTpoaHeprus bbina
[OCTyMNHa 40 Havana BbINONHeHWs paboT.



a) O3HakombTeCh ¢ 060pYAOBaHEM U €r0
paboTon.

b) N3onnpyinte cucteMy anekTpu4eckm.

c) Mepeq Tem, Kak NpUCTYNUTL K Npoueaype,
ybeamTecs, 4To: Npy HeobXoAUMOCTH,
MMeeTcs MexaHU4ecKoe norpy3oyHo-
pa3rpy3o4Hoe obopynoBaHue anst 06paboTku
LMNUHAPOB XNagareHTa; Bce CpeacTaa
VHOMBUAYaNbHOW 3aLUmUThl JOCTYMHBbI
1 MCNOnb3yTCA NPaBUIbHO; NPoLEece
pekynepaumu NOCTOSIHHO KOHTPONMpyeTCcs
KOMMeTeHTHbIM NULOM; obopyaoBaHue Ans
pekynepaunv 1 LUNUHAPLI COOTBETCTBYHOT
CTaHpapTam.

d) Ecnv BO3MOXHO, CnenTe xnagareHT.

e) Ecnv HeBO3MOXHO co3aaTb BakyyM, caenante
KONnekTop, 4Tobbl xnagareHT Mor 6biTb
yOaneH 13 pasHbix YacTel CUCTEMBI.

f) Nepen BoccTaHoBNEHNEM ybeanTech, YTo
LMNUHAP pacrnosnoxeH Ha Becax.

g) 3anyctute obopynoBaHue Ans pekynepauum
1 crnepynTe MHCTPYKUMAM NPOU3BOANUTENS.

h) He nepenonnsinte unnunapel. (He 6onee 80%
obbema XnakocTu).

i) He npeBbiwaiite MakcumarnbHoe paboyee
AaBreHne UMNMHApa, Aaxe BPEMEHHO.

j) Korga umnuHapsl 6611 cOOTBETCTBYHOLLUM
CnocoboM 3arnonHeHbl, U NPOLIECC 3aBEpLLEH,
ybeamTech, 4To LMNUHAPLI M 06opyaoBaHue
HemeaneHHO ybpaHbl, 1 BCe 3anopHble
KnanaHbl Ha 06opyAOBaHUM 3aKPbIThI.

k) BoccTtaHOBREHHbIN XxnagareHT He cnegyet
3apsixaTtb B APYryH XONOAWIbHYIO CUCTEMY,
€Cnu OH He Obl OYULLIEH U MPOBEPEH.

MAPKUPOBKA

- OBbopygoBaHue [OMKHO BbITb MOMEYEHO,
yKasblBasi, YTO OHO ObINIO CHATO C
aKcnnyaTaumm 1 OYULLIEHO OT XNafareHTa.
MeTka gomkHa 6bITb JaTUpoOBaHa u
nognucaa.

- Y6egutecb, 4To Ha o6opynoBaHum
MMETCS 3TUKETKM, KOTOPbIE YKa3blBaloT,
4YTO 06OpPYAOBaAHUE COOEPKUT
NerkoBoCcnnamMmeHsoLWMINCs XNagareHT.

BOCCTAHOBJEHME

- |-|pI/I yoaneHun xnagareHta n3 CUCTemMbl, Kak
ana O6CJ'Iy)KVIBaHVIF|, Tak 1 Ana BblBEAEHUA
13 aKcnfyataumn, pekomeHayeTcs, 4YTOObI

BCe xNagareHTbl 6biny yaaneHsl 6e3onacHo.
[Mpun nepeHoce xnagareHTa B LUNUHAPHI
ybeanTech, 4YTO NCMOMb3YHOTCH TOMbKO
COOTBETCTBYOLWME LMNMHAPLI ANSA BO3BpaTa
XxnapareHTta. Yoeamtech, YTo uMeeTcs
HeobxoaMMoe KONMYecTBO UMNNHAPOB ANs
obecneyeHuns obuiew 3apsiaku cuctemsl. Bee
ncnonb3yemble UNUHAPbI NpeaHa3HayYeHbl
AN BOCCTAHOBIIEHHOro xnagareHTa u
MapK1pylTCs Anst 9TOro xnagareHrta (T.e. 3to
cneymnanbHble ULMNUHAPLI ANS U3BNEeYeHUs
xnapareHTa). Lununapel 4onxHbl 6bITb
CHabXeHbl NpefoXpaHUTENbHbIM KnanaHoM U
COOTBETCTBYOLMMU 3aNOpPHbIMY KNlanaHamu
B Xopoluem paboyem coctosiHuu. MycTbie
pekynepaunoHHble LMIMHAPbI OYMLLAKTCS U,
Mo BO3MOXHOCTU, OXNaxAakTcs A0 Havana
npoLiecca BOCCTaHOBEHUS.

O6opynoBaHue A5si BOCCTaHOBIEHUS AOMKHO
ObITb B paboyeM COCTOsIHMM, BKIOYaTb B
cebs Habop UHCTPYKLMI MO 4OCTYMHOMY
060pyAoOBaHMIO 1 JOIBKHO ObITb NPUFOAHO ANS
BOCCTaHOBJIEHMS NErKoBOCMIaMeHSOLWMXCS
xnagareHToB. Kpome Toro, Habop
KannbpoBaHHbIX BECOB JOJIKEH ObITb
OOCTYNeEH 1 B XxopolueM paboyemM COCTOSIHUN.
LLnaHrn gomnxHbl ObITb OCHALLEHbI
HepasbeMHbIMU MydTaMu 1 GbiTb B XOPOLLEM
cocTosiHun. MNepepn Tem, kak MCNonb3oBaTb
obopyaoBaHvie Ans BOCCTaHOBIEHNS,
y6eanTech, YTO OHO HaxoA4uTCs B
YAOBNETBOPUTENIBHOM paboyeM COCTOSHMM,
32 HVUM OCYLLIECTBANCS AOMXKHbIA YXOA, 1

4YTO BCE CBSI3aHHbIE C HUM 3NEKTpUYEcKme
3N1eMeHTbl 3arepMeTU3nMpoBaHbl, YTOObI
npefoTBpaTUTb BOCNIIaMEHEHUE B clyyae
BbIXJiona xnagareHta. Ecnv y Bac ecTb
COMHeHUs1, obpaTUTech K NPOM3BOAMUTEIO.

BoccTaHoBneHHbIN xNnagareHT JoKeH
ObITb BO3BPALLLEH NOCTaBLUMKY XNnajareHTa
B Hagnexaiem umnuHape Ans
BOCCTaHOBIEHNS 1 C COOTBETCTBYHOLLEN
3ameTkon o TpaHCNopTUPOBKE OTXOO0B.

He cmelumnBariTe xnagareHTbl B 6rokax
BOCCTaHOBIIEHUS,, 0COOEHHO B LUMMHApaXx.
Ecnu komnpeccopel nnu macno komnpeccopa
HeobxoAMMo yaanuTb, ybeauTech, 4To

OHU BbINK OYMLLEHBI A0 MPUEMIIEMOrO
YPOBHS, 4TOObI yIOCTOBEPUTLCS, HTO
nerkoBocnnameHsoLWUnCs xnagareHt

He ocTancs B cMaske. pouecc o4ncTku
AOIMKEH NPOBOANTLCA A0 TOTO, Kak BEPHY Tb
KoMrnpeccop noctasLymkam. [1na yckopeHus
3TOro npotecca HeobxoaAnMo NCnonbL3oBaTh
TONbKO 3NEKTPUYECKUIA Harpes Kopnyca
komnpeccopa. Koraa macno cnusaetcs us
CUCTEMbI, 3TO HY>HO AenaTb OCTOPOXHO.



KOMNETEHTHOCTb
OBCINYXWUBAIOLLEIO
NEPCOHANA

OBLLEE

- lns pemoHTa 060pynoBaHus ¢
BOCMMaMeHsLWNMNUCS XnagareHTamm
TpebyeTcs cneunanbHasi NOAroToBka,
JonornHsowas obblYHble Mpoueaypbl peMoHTa
X0noAWnbHOro 060pyAoBaHMS.

Bo MHorux CTpaHax aTa noaroToBKa
ocyulecTBAeTCA HauMoHalbHbIMU y‘-le6HbIMVI
3aBejleHNAMU, KOTOpble akKpeaAUTOBaHbI A5A
o6yquM;| B COOTBETCTBUU C HAaLMOHaNbHbIMN
CTaHOapTamMu, KOTOpble MOTYT 6bITb NPUHATDI
B 3aKOHOo4aTesNbCTBe.

HocTurHytas komneTeHums gomxkHa bbiTb
3aJ0KYMEHTpOBaHa COOTBETCTBY LM
cepTudurkaTom.

OBYYEHUE
- OByuyeHune JOMKHO BKOYaTh criegyloLlee:

- VIHhopMauumsa o B3pbIBOOMNACHOCTKN
nerkoBocCnnaMeHsLWNXCs XNagareHTos,
4TOObI NPOUHCTPYKTMPOBATL O TOM, YTO
BOCMNIIaMeHs0LWNeCcs BeLecTBa MOryT ObiTb
onacHb! MPU HEOCTOPOXHOM OBpaLLeHUN.

MHdopMaLums o noTeHLManbHbIX UCTOYHMKAX
BOCMaMeHeHusl, 0COBGEHHO TeX, KoTopble

He O4YeBUAHbI Ha NepBbI B3rNsA, Takue kak
3aXuranku, Bolkno4vaTenu cBeTa, Nblinecocsl,
afieKTpoHarpesaTenu.

MHdopMaums o pa3nuyHbIX KOHLENUUsX
©6es3onacHocTu:

HeBeHTunupyewmsiii - (cm. Pazgen GG.2).
BesonacHocTb yCTpoicTBa He 3aBUCUT OT
BEHTUNSALMU MecTa XpaHeHusi. BobiknioyeHune
npubopa unu oTKpbITUE Kopryca He
OKa3bIBAET CyLLECTBEHHOIO BNUAHUS Ha
6e3onacHoCTb. TeM He MeHee, BEPOSITHO, YTO
yTeyka xnajareHTa MoxeT HakannmeaTbCs
BHYTpW Kopnyca, 1 B3pblBOONacHas
aTMocdepa MoXeT ObiTb BbiNyLLeHa HapyXy
npu OTKPbITUM KOopnyca.

BeHTunupyemeinn kopnyc - (cm. Pazgen GG.4).
BesonacHocTb ycTpoicTBa 3aBUCHT OT
BEHTUNSALMU KOpryca.

BbikntouyeHune npubopa nnm oTkpbiTUE
Kopryca CyLeCTBEHHO BIUSIET Ha €ro
6e3onacHoCTb.

- Mpexae Bcero, Heobxoanmo obecneynTs
LOCTaTOYHY0 BEHTUMALMIO.

- BeHTunupyemoe nometyenue - (cm. Pasgen

GG.5). besonacHocTb npubopa 3aBUCUT 0T
BEHTUMSALUM NOMELLEHNS.

- BbiknoyeHne npubopa nnu oTkpbITME
Kopryca He Oka3blBaeT CyLLEeCTBEHHOro
BMUSAHUS Ha 6e30NacHOCTb.

- BeHTMnauus nomelleHns He JomxkHa ObiTh
OTKITHOYEeHa BO BPEMS MpoLeayp peMOHTa.

- NHbopmaums o KoHLenumMm repMeTUYHbIX
KOMMOHEHTOB U repMEeTUYHBIX Koprycax
cornacHo IEC 60079-15: 2010.

- MHdopmauus o Hagnexallem BbiNofHeHUn
pabouyux npoueayp:

BBEAEHWE B 3KCMNNYATALUIO

- Y6eauTech, 4YTO nnowiagb nona JoctaTtovHa
05 3anpaBky XnagareHTa u 4to
BEHTUNSILMOHHas Tpyba cobpaHa npaBurbHO.

- MoacoeavHuTe Tpy6bl 1 BEINONHUTE
NPOBEpPKY Ha repMeTUYHOCTb Nepes 3apsakom
xInajareHTa.

- Mepen BBOAOM B 3KCMyaTaLmio NpoBepbTe
obopynoBaHue.

OBCITYXXUBAHMUE

- NopTtaTnBHOE 06OpYAOBaAHNE [OMMKHO
ObITb OTPEMOHTMPOBAHO CHAPY XKW UMN B
MacTepcKoW, cneunanbHo o6opyaoBaHHOM
ans obcnyxveaHus obopyaoBaHus ¢
nerkoBocnnaMeHsaLWNMUCS XnaaareHTaMu.

OGecneybTe AOCTATOYHYI0 BEHTUMALMIO HA
MecTe peMoHTa.

[MoMHWTE, YTO HencnpaBHOCTb 060PYAOBAHNS
MOXeT ObITb Bbi3BaHa NOTepen xnagareHta n
BO3MOXHa yTeuyka xragareHra.

Paspaaunte koHgeHcaTopbl Takum obpasom,
4YTOObI OHW He BbI3bIBaNu NCKPOOOpa3oBaHUS.
CraHpapTHas npoueaypa KOpoTKOro
3aMblKaHWNs KOHTAKTOB KOHAEHCaTopa 06bI4YHO
co3paaeT UCKPbI.

AkKypaTHO cobepuTe repMmeTnyHble BrOKM.
Ecnv nnombbl M3HOLLEHBI, UX HY>XHO
3aMeHUTb.

ﬂepe,q BBOAOM B 3KCNJ1yaTtauuko npoBepbTe
obopynoBaHue.
PEMOHT

MopTaTuBHOE 060OPYAOBaAHNE AOMKHO

ObITb OTPEMOHTUPOBAHO CHAPYXU UK B
MacTepcKow, cneumanbHo obopyaoBaHHOM
ans obenyxmBaHus Nnpubopos ¢
NerkoBocCnamMeHsloWMMUCS XNagareHTamu.

ObecneybTe 4OCTATOYHYIO BEHTUALMIO HA
MeCTe peMOoHTa.



- MomHuTE, YTO HENcNpaBHOCTb o6opy,c|,0|3aH|A;|
MOXeT ObITb BblI3BaHa notepeun xnagareHTa, B
9TOM Cliy4ae BO3MOXXHa yTe4ka XnagareHTa.

Pa3paauTte koHaeHcaTopbl Takum o6pasom,
4TOObI OHU He BbINo NckpoobpasoBaHMs.

Korga Tpebyetcs navika, cnegytowine
npouenypbl AOJKHbI BbINOJTHATLCA B
npaBubHOM NOPsIAKe:

Ynanute xnagareHT. Ecnu pekynepauus
He obs3aTenbHa B COOTBETCTBUM C
HaLMoHanbHbIMU 3aKOHOAATENLCTBOM,
cneWite xnagareHT Hapyxy.

CneguTe 3a TeM, YTOObI CANTBLIN XNagareHt
He BblI3blBan HMKaKoOM onacHocTu. B cnyyae
COMHEHUIN, KTO-TO AOMKEH cneauTb 3a
ero BbixogoM. Cobnogaiite ocobyto
OCTOPOXHOCTb, YTOObI CNTLIN XagareHT He
BO3BpaLyancs obpaTHoO B 3gaHue.

OuncTuTe KOHTYp XnagareHTa.

MpoaynTe KOHTYp XNajareHTa a3oTom B
TeyeHune 5 MUH.

OumncTnTe BHOBb.

YpnanuTe YacTu, Noanexaluve 3aMmeHe, cpesas
MX, HO C MOMOLLIbH OTHS.

MpoaynTe MecTo nariku a3oToM BO BpeMsi
npoLeaypbl Nanku.

Mepepn 3apaakoi xnagareHTa BbINonHUTE
NpoBeEpPKY Ha repMETUYHOCTb.

AkKypaTHO cobepuTe repMeTuyHble 6noku.
Ecnv nnom6bl M3HOLLEHBI, UX HY>XHO
3aMeHUTb.

Mepen BBOAOM B 3KCMyaTaLuo NnpoBepbTe
obopynoBaHue.

BbIBOO U3 SKCIMIYATALUN

- Ecnu BeiBeaeHHOe 13 cTposi obopyaoBaHue
BNMSeT Ha ypoBeHb 6e3onacHocTu, nepef,
BbIBOZ U3 3KCNyaTauum 3apsagka xnagareHra
[OrmkHa bbITb yaanexa.

ObecneybTe O0CTAaTO4YHY BEHTUNALUIO TaM,
rae pacnonaraetca o6opy,uosaHV|e.

MoMHWTE, YTO HencnpaBHOCTL 06OPyAOBaHUS
MOXeT GblTb BbI3BaHa NOTEPEN XNaaareHTa u
BO3MOXHA yTeyka xnagareHra.

PaspsagnTte koHAeHcaTopbl Takum obpasom,
4TOObI OHU He BbI3bIBaNu UCKPOOGPa3oBaHUs.

Ypanute xnagareHT. Ecnu pekynepauus

He o6sA3aTenbHa B COOTBETCTBUN C
HaLMOHanNbHbIMKU 3aKOHOA4ATENBCTBOM,
crnenTe xnagareHTt Hapyxy. Cnegute 3a
TeMm, 4TOObl CUTLIV XNagareHT He Bbi3blBar

HUKaKou onacHocTu. B cnyyae comHeHui,
KTO-TO [OJI)XKEH CNeAnTb 3a ero BbIXO4OM.
Cobntopanite 0cobyto 0CTOPOXKHOCTb, YTOObI
CNUTBIN XNagareHT He Bo3Bpallancs obpaTHO
B 3aHue.

OYUCTUTE KOHTYP XJNIAOATEHTA.

- MNMpoaynTe KOHTYp XxNagareHTa a3oToM B
TeyeHue 5 MuH.

- OYncTUTE BHOBbD.

- 3anonHuTe azoTom A0 aTMocdepHoro
OaBreHua.

- Coenavite meTKky Ha obopyaoBaHue, B
KOTOPOM ObIN yAaneH xnagareHT.

PA3MELLEHUE

- OGecneybTe 4OCTATOUHYIO BEHTUMALMIO HA
paboyem mecTe.

- Ypanute xnagareHT. Ecnu pekynepauns
He obsi3aTeribHa B COOTBETCTBUM C
HauWoHanbHbIMY 3aKOHO4ATENbCTBOM,
cnenTe xnagareHTt Hapyxy. Cnegute 3a
TeM, YTOObl CNUTLIV XNagareHT He Bbi3Barn
HUKaKoM onacHocTu. B cniyyae comHeHui,
KTO-TO JOJXXEH CMeAnTb 3a ero BbIXO4OM.
Cobntopante ocobyto 0CTOPOXHOCTb,
cnepsi 3a TeM, YTobbl CAUTLIN XNagareHT He
BO3BpaLancsa obpaTHO B 3gaHue.

OcBo6oanTe OT COAEPKMMOTO KOHTYP
xnagareHTa.

lMpoayiiTe KOHTYp XNagareHTa a3oTom B
TeyeHne 5 MUH.

OMNOPOXHWUTE ErO ELLUE PA3.

BbIPEXbLTE KOMIMPECCOP U CNENATE
MACHO.

TPAHCIMOPTUPOBKA, MAPKUPOBKA

N XPAHEHUE NMPUBOPOB, KOTOPBIE
COLEPXAT NErKOBOCMNMAMEHAIOLWUECA
XNAOATFEHTbI

TPAHCINOPTUPOBKA
OBOPYONOBAHUA, COOEPXALLEIO
JNErTKOBOCIJTIAMEHAOWMKUECA
XNALOATEHTbI

- Obpallaem Balle BHUMAHWE Ha TOT
dakT, YTO MOTYT CyLLeCcTBOBaTb
OONOoJNIHUTesNbHble NpaBuna B OTHOLWEHNN
nepeBo3kn 060pyAoBaHUs, cogepxallero
1ierkoBocnnaMeHsoLWmniics ras.
MakcrmManbHoe KONMYecTBO eANHNL,
obopyaoBaHusa nnu KoHUrypaums
obopynoBaHus, paspeLleHHoro ans
nepeBo3ku, byageT onpenensitbCcsa



COOTBETCTBYHOLWMMU NpaBunamu no
nepeBo3ke.

MAPKMPOBKA OBOPYOOBAHUA C
NCNOJNIb30OBAHMEM 3HAKOB

- 3Haku Ans aHanormyHbIX Nnpubopos,
ncnornb3yemblx Ha paboyem mecTe, 06bIYHO
perynupyoTcst MECTHbIMU HOpMaTUBaMu 1
cobniofaloT MYHUMarnbHble TpeboBaHua Ans
obecneyeHns 6esonacHOCTV U / N oxpaHbl
300pOBbsi Ha paboyem mecTe.

Bce HeoBxoammble 3HaKu OOMKHbI BbITb
coxpaHeHbl, paboTodarterb AOMKEH
rapaHTMpoBaTh, YTO COTPYAHMKM NonyyaT
Haanexatlyo U JOCTaTOHMHYI NMOATrOTOBKY

1 06yyeHne OTHOCUTENBHO 3HaYEeHNs
COOTBETCTBYHOLLMX 3HaKOB 6e30MacHOCTY

1 ByayT MHPOPMUPOBaHbLI O AECTBUSIX,
KOTOpble He0BX0AMMO NPeANnPUHATL B CBSA3M C
3TUMU NPUBHAKaMU.

O hekTMBHOCTL NpeaynpexgatoLnx 3HakoB
He [OMKHa YMeHbLIaTbCA U3-3a CMULLKOM
601bLLIOro KONMYEeCTBa 3HAKOB, Pa3MeLLeHHbIX
BMecTe.

- Jlobas NUKTOrpamMmma OOJSKHbI ObITb Kak
MOXHO H6onee NPOCTON N cofepxaTb TONbKO
CylleCTBEHHbIe aeTanun.

YTUNU3ALNA OBOPYOOBAHUA
C UCMOJIb3OBAHUEM
JIETKOBOCIMJIAMEHAKOLWNXCA
XNTAOQATEHTOB

- CM. HauMoHarnbHoe 3aKoHOAaTeNbCTBO.

XPAHEHUE OBOPYJOBAHUA /| NPUBOPOB

- XpaHeHue oGopyaoBaHUs LOKHO
OCYLLECTBMATLCA B COOTBETCTBUM C
WHCTPYKLUMSIMU MPOU3BOAUTENS.

XpaHeHve ynakoBaHHOro (HenpoaaHHoro)
obopynoBaHus

B3almTHas ynakoBka fomkHa ObITb caenaHa
Takum 06pa3om, YToObl BO3MOXKHbIE
MexaHuyeckune nospexaeHus obopynoBaHus
BHYTPM YNakoBKM He BbI3BaNu yTeyku 3apsaaa
XnapareHTa.

MakcumansHoe KoNM4ecTBo eanHuL,
o6opyaoBaHUsi, KOTOPbIE MOTFYT XPaHUTLCS
BMecTe, OyZeT onpeaensTbCs HaUMOHaNbHbIM
3aKoHOOaTENbCTBOM.



ROMANA

APARAT DE AER
CONDITIONAT PORTABIL
TOP TEMP CONNECT

LL.—‘!'-I—I Va rugam sa nu instalati si sa nu folositi

aparatul mobil de aer conditionat inainte de a citi
cu atentie prezentul manual. Va rugam sa pastrati
acest manual de instructiuni pentru o eventuala
garantie a produsului si pentru consultari
ulterioare.

DESCRIERE

A On / Off

B Temperatura / Timp +

C Temperatura / Timp -

D Mod racire/dezumidificare/ventilare/incélzire
E Viteza ventilatorului

F Cronometru

G Afisaj

H Rotire

| Mod repaus

J Tasta de comutare 'C<~F
K WIFI

1 Capac superior

2 Panou de comanda

3 Grila cu lamele pentru evacuarea aerului
4 Carcasa frontala

5 Rotite

6 Carcasa posterioara

7 Filtru Eva

8 Orificiu pentru evacuare continua

9 Ventilatie

10 Filtru Con

11 Orificiu pentru evacuare

12 Stecar

13 Ansambilul tevii de evacuare

14 Ansamblul placii de etansare a ferestrei

Daca modelul aparatului dvs. nu are accesoriile
descrise mai sus, acestea pot fi achizitionate si
separat de la serviciul de asistenta tehnica.

UTILIZARE SI INGRIJIRE:

- Inainte de fiecare utilizare, deconectati complet
cablul de alimentare de la sursa de energie.

- Utilizati manerele pentru a apuca sau transpor-
ta aparatul.

- Deconectati aparatul de la reteaua de alimen-
tare atunci cand nu il utilizati si inainte de a
efectua orice operatiuni de curatare.

Tineti aparatul intr-un loc care sa nu fie la
indemana copiilor si/sau a persoanelor cu
capacitati fizice, senzoriale sau mentale redu-
se, sau care nu sunt familiarizate cu utilizarea
acestuia.

Nu expuneti aparatul la temperaturi extre-

me. Pastrati aparatul intr-un loc uscat, lipsit

de praf si care nu se afla in lumina directa a
soarelui. Nu lasati niciodata aparatul nesupra-
vegheat. Astfel se economiseste energie si se
prelungeste durata de functionare a aparatului.

INSTALARE

- Respectati prevederile legale privind distantele
de siguranta fata de alte elemente cum ar fi
tevile, conexiunile electrice etc.

- Asigurati-va ca aparatul este la acelasi nivel cu
podeaua.

- Nu acoperiti sau obturati niciun orificiu al
aparatului.

- Stecherul trebuie sa fie usor accesibil, pentru
a-l putea deconecta in caz de urgenta.

MONTAREA TEVII DE EVACUARE:

- Tntindeti tubul si insurubati-i capatul la conec-
torul de iesire a aerului. Consultati figurile 1,
2,3,4.

- Lungimea tevii de iesire a aerului respecta
caracteristicile tehnice ale aparatului. Nu
utilizati tuburi de iesire a aerului de dimensiuni
sau materiale diferite, deoarece pot provoca
defectiuni.

MOD DE UTILIZARE
UTILIZARE:

- Desfasurati complet cablul inainte de a-I intro-
duce in priza.

- Conectati aparatul la reteaua de alimentare.

- Ghidati aparatul pentru a orienta fluxul de aer
n directia dorita.

- Porniti aparatul in functiune, actionand butonul
On/Off (A).

- Selectati modul dorit (D).

- Selectati viteza dorita (E).



CONEXIUNE WIFI S| DESCARCAREA
APLICATIEL:

- Pentru a putea utiliza radiatorul termic
Top Temp Connect de oriunde, trebuie sa
descarcati aplicatia Taurus Connect.

SETARE:

- descarcati aplicatia Taurus Connect din maga-
zinul de aplicatii sau din Google Play.

- Conectati-va utilizand adresa dvs. de e-mail si
parola.

- Confirmati inregistrarea prin codul de verificare
care va fi trimis pe adresa dvs. de e-mail.

- Creati-va spatiul de locuit, denumiti-l, stabiliti
locatia geografica si selectati incaperea unde
veti aseza acest aparat inteligent.

- Adaugati Top Temp Connect urmand pasii
descrisi in GHIDUL RAPID.

IMPORTANT

- Dispozitivul sustine doar 2,4 GHz de retea
WiFi.

- Tn cazul esuarii din nou a conexiunii, verificati
urmatoarele cauze posibile

- Top Temp Connect se afla la distanta prea
mare de router.

- Parola WiFi este incorecta.
- Reteaua WiFi nu este de 2,4 GHz

MODUL RACIRE:

- Apasati mod pentru a selecta modul de racire,
indicatorul modului de racire se va aprinde.

- Apasati + sau - pentru a seta temperatura intr-
un interval intre 16 ~ 31 °C.

- Apasand + sau - o data, temperatura va creste
sau va scadea treptat.

- Apasati (E) pentru a selecta o viteza de ventila-
re ridicata sau redusa.

MODUL INCALZIRE

- Apasati pe mod pentru a selecta modul de
incalzire, indicatorul modului de incalzire se va
aprinde.

- Apasati + sau - pentru a seta temperatura intr-
un interval intre 16 ~ 31 °C.

- Apasand + sau - o data, temperatura va creste
sau va scadea treptat.

- Apasati (E) pentru a selecta o viteza de ventila-
re ridicata sau redusa.

MODUL VENTILARE:

- Apasati Mod (D) pentru a selecta modul de
ventilare, indicatorul de ventilare se va aprinde.
Apasati pe Viteza (E) pentru a mari sau reduce
nivelul de viteza.

MODUL DEZUMIDIFICARE:
- Apasati (D) pentru a selecta modul

- Dezumidificare, iar indicatorul modului de
dezumidificare se va aprinde.

FUNCTIE TEMPORIZATOR:
SETAREA CRONOMETRULUI PE PORNIT:

- Cand aparatul de aer conditionat este oprit,
apasati butonul ,F” si selectati timpul de por-
nire dorit cu ajutorul butoanelor de ajustare a
temperaturii si timpului.

- Timpul de pornire poate fi setat pana la 24 ore.

- Timpul programat sau timpul ramas va aparea
pe afisaj (G).

SETAREA CRONOMETRULUI PE OPRIT:

- Cand aparatul de aer conditionat este pornit,
apasati butonul ,F” si selectati timpul de hiber-
nare dorit cu ajutorul butoanelor de ajustare a
temperaturii si timpului.

- Timpul de oprire poate fi setat pana la 24 ore.

- Timpul programat sau timpul ramas va aparea
pe afisaj (G).

PROTECTIE COMPRESOR:

- La trei minute de la pornire/repornire, compre-
sorul va incepe sa functioneze.

PROTECTIA REZERVORULUI DE APA:

- Cand nivelul de apa din tava de apa inferioara
se afla sub nivelul de avertizare, aparatul va va
notifica automat.

- Va rugam sa turnati apa in aparat conform
instructiunilor de la capitolul ,drenarea apei”.

EVACUAREA APEI:

- Acest aparat are doua metode de evacuare:
evacuare manuala si evacuare continua (fig. 5).

- Cand interiorul rezervorului de apa este plin,
indicatorul se va aprinde pe afisaj.

- Aparatul intra in modul standby.
- Scoateti stecherul, apoi goliti apa, opriti si

reporniti aparatul si acesta va functiona nor-
mal.



- Acest model are o functie de auto evaporare
fn modul de racire; va rugam sa nu efectuati
drenari continue pentru a obtine un efect de
racire mai mare.

DUPA UTILIZAREA APARATULUI:
- Opriti aparatul apasand butonul (A) pornit/oprit

- Deconectati aparatul de la reteaua de alimen-
tare.

- Decuplati aparatul de la priza si lasati- sa se
raceasca inaintea oricarei operatii de curatare.

- Curatati ansambilul electric si stecherul de ali-
mentare folosind o lavetd umeda, apoi uscati.
NU INTRODUCETI NICIODATA APARATUL IN
APA SAU ALT LICHID.

CURATARE

- Stergeti aparatul cu o laveta umeda impregnata
cu cateva picaturi de detergent. Nu utilizati
solventi sau produse cu pH acid sau bazic,
de exemplu inalbitori sau produse abrazive,
pentru curatarea aparatului.

- Nu introduceti conectorul in apa sau alt lichid
si nu 1l spalati la robinet. Daca aparatul nu este
pastrat in stare buna

CURATAREA FILTRULUI DE AER:

- Curatati filtrele de aer la fiecare 2 saptamani.
Daca filtrul de aer este blocat cu praf, eficacita-
tea sa va fi redusa. Fig 6.

- Spalarea filtrelor de aer prin imersarea lor.

- Cu atentie, in apa calda si cu un detergent
neutru, apoi clatiti-le si lasati-le sa se usuce
complet la umbra.

- Instalati cu atentie filtrele dupa curatare.

DUPA INTRETINEREA PERIODICA:
- Opriti aparatul si scoateti stecherul.

- Deconectati teava de evacuare de la aer si
depozitati-o cu grija.

- Puneti aparatul intr-un loc uscat.

- Scoateti bateriile din telecomanda si depozitati-
le cu grija.

ANOMALII S| REPARATII

- Daca se detecteaza orice anomalie, verificati
tabelul urmator:

ﬁs

Aparatul contine un agent frigorific inflamabil



Probleme

Cauze

Remedieri

Aparatul de aer conditionat
nu functioneaza.

Nu exista electricitate.

Porniti-I dupa conectarea la o
priza cu energie electrica.

Indicatorul de depasireva
luminaintermitent.

Evacuati apa din interior.

Temperatura ambianta este
prea scazuta sau prea ridicata

Recomandam utilizarea aparatului
la temperatura de 7-35 °C(44-95
°F).

Tn modul de ricire,
temperatura camerei este mai
scazuta decat temperatura
setata; Tn modul de incalzire,
temperatura camerei este mai
ridicata decat temperatura
setata.

Modificati temperatura setata.

Aparatul este amplasat intr-o
camera cu o temperatura
ambianta mai mare de 17 °C (62
°F).

Efectul de racire nu este
bun

Bate lumina directa a soarelui.

Trageti draperiile.

Usile sau ferestrele sunt
deschise; sunt prea multi
oameni; sau in modul de
racire, exista alte surse de
caldura.

nchideti usile si geamurile si da-i
drumul din nou la aparatul de aer
conditionat.

Ecranul de filtrare este murdar.

Curatati sau inlocuiti ecranul de
filtrare.

Admisia sau evacuarea aerului
este blocata.

Eliminati obstacolele.

Mult zgomot

Aparatul de aer conditionat nu
este amplasat pe o suprafata
plana.

Fixati aparatul de aer conditionat
pe un loc plat si dur (pentru a
reduce zgomotul).

compresorul nu
functioneaza.

Porneste producerea
inghetului.

Porniti protectia pentru
supraincalzire.

Asteptati 3 minute pana cand
temperatura scade, apoi reporniti
aparatul.

Telecomanda nu

Distanta dintre aparat si

functioneaza. telecomandé este prea mare. Apropiati telecomanda de aparatul
de aer conditionat si asigurati-va

Telecomanda nu este ca este indreptata direct spre
indreptata in directia directia receptorului de comandéa
receptorului de comanda la la distanta.
distanta. '
Bateriile sunt descarcate. Tnlocuiti bateriile.

Afiseaza ,E1”. Defectarea senzorului de Verificatisenzorulde temperatura
temperatura a camerei. din camera si circuitele aferente.

Afiseaza ,E2” Defectarea senzorului de Verificatisenzorul de temperatura

temperaturaa conductei.

al conducteisi circuitele aferente.




MHCTPYKLWU MO
PEMOHTY AKCECCYAPOB,
COOEPXALLUUX R290
OBLUME UHCTPYKLIMM

HEOBXOOUMAA NMPOBEPKA

- MNepen Hayanowm paboTkbl Hag cucTeMamu,
cofepXalyMMu NerkoBocniamMeHsioLmnecs
XnapareHTbl, Heobxoauma NpoBepKku
6e3onacHoOCTH, YTOObI MMHMMU3NPOBATL
puck BocnnameHeHus. [Ons pemoHTa
oxraxxgatLlen cuctemel nepes NpoBeaeHem
paboT B cucTemMe A0MKHbI cobrogaTbes
cnepyoLme Mepbl NPeaoCTOPOXHOCTY.

PABOYAA NPOLIEAYPA

- PaboTtbl npoBoasTcs ¢ cobniogeHnem
KOHTPONMpyeMon npoueaypsbl, 4ToObl CBECTU
K MUHUMYMY pUCK BOCMIIaMeHeHNs rasa unm
napa, Npon3BOAALLMXCHA BO BpeMs paboThbl.

OBLUAA PABOYAA 30HA

- Becb obcnyxuBatoLmin nepcoHan u apyrue
paboTHUKK, paboTatoLme Ha TeppuTopun,
OOJKHBI ObITb MPOUHCTPYKTUPOBAHbI
0 XapakTepe BbINoMHAeMbIX paboT.

CnepyeTt n3beratb paboThbl B 3aMKHY TbIX
npoctpaHcTBax. O6nacTb Bokpyr paboyero
MecTa AormkHa bblTb oropoxeHa. Ybeautecs,
YTO yCroBUS B 30He 6e30nacHbl, KOHTPONMPYS
Hanuuyne BoCNaMeHsIloLLEerocs matepumana.

NPOBEPKA HANMNMYUA XNTAOATEHTA

- MNMepep akcnnyaTauuen 1 Bo Bpems
paboTbl 06nacTb foKkHa ObITh NpoBepeHa
COOTBETCTBYIOLMM AeTEKTOPOM
xnagareHTa, YTobbl TEXHUYECKUIA
crneumanucT 3Han o Hanuuuy NoTeHuManbHo
B3pbIBOOMNACHbIX aTtMocdep. Ybeauntecs, 4To
ncnonb3yemoe Anst o6HapyxeHus yteyek
obopyaoBaHue NoaxoauT Ans paboTsl ¢
NerkoBocnnamMmeHsaWMMUCS XxnagareHtamu,
T.e. 6e3bICKPOBOE, repMeTUYHOE UMK
B3pblBOGE30MacHoe.

HAJNUWYME ONHETYLWUIUTENA

- Ecnu kxakas-nn6o ropsivas pabota gornxkHa
NPOBOAUTLCS Ha XONOoAWbHOM 060pyA0BaHUN
UK NoBbIX CBA3AHHBIX C HUM YacTsX, TO
cooTBeTCTBYylOLWee obopyaoBaHune Ans
OTHEeTYLUEeHNst AOIMKHO ObITb 4OCTYMHO ANS
Mcnonb3oBaHuA. Y Bac AOSMKEH ObiTb Cyxom
NOpoLLOK nnu orHeTywmutens CO 2 psgom ¢
MecToMm paboThl.

HET NCTOYHUKOB BOCMJTIAMEHEHUA

- Jlnuyo, BbINOMNHAWLWEEe paboTy B OTHOWEHWMN
XONOAWNbHOW CUCTEMBI, KOTOpast
BKItoYaeT B cebs paboTy, CBA3aHHYO
c Tpy6amu, KoTopble cogepxaT Unu
coaepkanu nerkoBocniamMeHsLWwmics
XnagareHT, He JOJIKHO UCMOSb30BaTh
MNCTOYHUKN BOCMaMeHeHUs Tak, YTobbl
3TO MOTT0 NPUBECTU K BO3rOpaHuio Unm
B3pbIBY. Bce BO3MOXHbIE UCTOUYHUKN
BOCMMaMeHEeHWs!, BKIOYas KypeHue, JOMKHbI
HaXOAUTbCS JOCTAaTOYHO Aaneko oT MecTa
YCTaHOBKMW, PEMOHTA, NepemMeLLeHns 1
yTunusauuu npubopa, Bo BpeMsi KOTOPbIX
NerkoBocnnameHsoLWmMNCs XxnagareHT MoXxeT
ObITb BbIMYLLEH B OKpPY>XKatoLLyo cpeay.
Mepen nposegeHnem pabot Heobxo4MMO
obcnenoBaTtb 06nacTb BOKpyr 060pyAoBaHus,
4YTOObI YOEeanTbCsl, YTo OTCYTCTBYET
0OMNacHOCTb UMM PUCK BOCMIaMeHEHNS.
3Hak «KypeHue 3anpeLLeHo» AomKeH OblTb
NnoBELUEH.

BEHTUINIUPYEMAA 30HA

- Y6enutech, 4To 30Ha paboTbl HAXOANUTCS B
OTKPbITOM NPOCTPaAHCTBE UM YTO OHA XOPOLLO
BEHTUNUPYETCS, NpeXae YeM BHeAPSATLCS B
CUCTEMY UNW NPOBOAUTL Kakyto-nmbo ropsyyio
paboTy. BeHTunsiums gonxHa pabotaTb BO
BpEMSi NpoBeAeHUs paboT. BeHTunsuus
forkHa 6esonacHo paccemBaTb No6oK
BbINYyLLEHHbIN XNagareHT u NnpeanovTUTensHoO
BbITECHSITb €r0 B aTMOCCeEpPY M3BHE.

NPOBEPKA XONnoaunbHOro
OBOPYOOBAHMUA

- [pun 3amMeHe aneKTpUYecKnx KOMMOHEHTOB
OHV AOMKHbI ObITb NPUTOAHBIMU ANSA 3TOW
Lienn 1 cooTBeTCTBOBaTbL cneuudukaumnsam.
Bcerpa gomkHbl cobntogatbCs MHCTPYKLUK
NpOV3BOANTENS MO TEXHUYECKOMY
MCMNoNb30BaHMo 1 ob6cnyxmBaHuio npubopa.
Ecnu Bbl cOMHeBaeTecb, obpatuTech B
TEeXHWYeCKuUi oTAen Npom3BoanTens 3a
nomotybto. CneayioLive NpoBepky AOMKHBbI
ObITb BbIMONHEHbBI OTHOCUTENBHO YCTAHOBOK C
MCNOMb30BaHNEM MErKOBOCMIIaMEHSIOLLMXCS
xnajareHToB: pa3Mep 3apsiia AOoMKeH
COOTBETCTBOBATL pa3mepy NoMeLLeHus,

B KOTOPOM YCTaHOBMEHbl KOMMNOHEHTbI,
copepxalune xnagareHT; BEHTUNSALNOHHOe
obopyaoBaHvie 1 BbIXJ10MHble TPYObl AOMXKHbI
paboTtaTb Haanexaiwym obpasom u He 6bITb
3aropoXeHHbIMU APYTMMU NpeaMeTamu;
€CIn UCNOMb3yeTCst HENPSAMON XONOANIbHbIN
KOHTYpP, BTOPUYHAA LieMnb JOMKHa
NpOBEpPATLCA HA HanM4ne xnagareHTa;
MapK/MpoBKa 060pyA0BaHNs MPU 3TOM AOJKHA
ocTaBaTbCs BUANMOM 1 pa3bopyrBOWi.
Hepa3bopunBble MOMETKM U 3HAKN AOIKHbI



6bITb UCMpaBneHbl; xonoaunbHasa Tpyba nnu
€€ KOMMOHEHTbI AOMKHbI ObITb YCTAHOBMEHbI
B TAKOM MecCTe, rie ManioBepOSiTHO, YTO OHU
OyayT noaBepratbCcs BO3AENCTBUIO KAKOro-
nn6o BellecTBa, KOTOPOE MOXeET pasbeaaTb
KOMTMOHEHTbI, CoAepXaluue xnagareHT; ecnu
TOSIbKO KOMMOHEHTbI HE N3rOTOBMEHbI U3
mMaTepuanos, KOTOpble Mo CBOEN Npupoae
YCTOWUMBBI K KOPPO3UN UNN HAANEeXaLLMM
0o6pa3oM 3aLuLLeHbl OT KOPPO3unK.

NPOBEPKA 3NIEKTPUHECKNX NPUBOPOB

- PeMOHT 1 TexHn4yeckoe obcnyxuBaHve
AMEeKTPUYECKMX KOMMOHEHTOB OJIKHO
BKIOYaTb NepBOHAYanbHYy NpoBeEpKY
6e3onacHOCTM 1 NpoLeaypy No NpoBepke
KoMnoHeHToB. Ecnu cyuwectsyet
HencnpaBHOCTb, KOTOPas MOXET NOCTaBUTb
nop yrpo3y 6e3onacHocTb, TO K LLenu He
OOIKEH BbITb NOAKIIOYEH 3MEeKTPUYECKUN
WNCTOYHUK NUTAHMSI JO TEX Nop, Noka BONPoOC
He GyaeT yooBNeTBOPUTENbHO pPeLLEH.
Ecnu HeucnpaBHOCTb He MOXET ObITb
ncnpaeneHa HeMeaneHHo, HoO Heob6xoaAnmMo
NPOAOMXUTbL paboTy, TO HYXXHO NCNOMb30BaTb
COOTBETCTBYIOLLEE BPEMEHHOE peLUEHME.
O6 3TOM HYXXHO COOBLWMTE BNaaenbLy
o6opynoBaHusi, 4Tobbl BCe CTOPOHbI BbInK
npeaynpexaeHsbi.

MepBoHavyansHas npoBepka 6e30nacHoOCTM
[OIKHa BKINOYaTh: KOHAEHCATOPbI AOMKHbI
ObITb pa3psikeHbl: 3TO AOIMKHO ObITb cAenaHo
©6e3onacHbIM 06pa3om, 4Tob6bI 3bexaTb
BO3MOXXHOCTM UCKPOOBpa3oBaHusl; akTUBHbIE
3N1eKTpUYEeCcKne KOMMOHEHThI M MPOBOAKA

He JOMKHbl BbITb OBHaXeHb! NpK 3apsiake,
BOCCTaHOBIIEHUM WU OYUCTKE CUCTEMBI;
OOMKHO UMETbCSl HEMPEepPbIBHOE 3a3eMIIeHNE.

PEMOHT ONA rEPMETUYHbIX
KOMMOHEHTOB

- Bo Bpemsi peMoHTa repMeTnyHbIX
KOMMOHEHTOB BCe 3MeKTpocHabxeHne
AOIMKHO BbITb 0TCOEANHEHO OT 06opyaAoBaHNSA
npeaBapuTenbHO, A0 CHATUS 3aKPbITbIX
Kpbllek n T. 4. Ecnn xxe Heobxoammo nmetb
aneKkTpocHabxeHne Bo Bpemsi ob6cnyxnBanus,
To annapart, obecneynBaloLLnil NOCTOSAHHOE
obHapyXeHune yTeykun, oIKeH 6biTb
ycTaHoOBNeEH B Hanbonee KpUTUHECKOM MecTe,
4YTOObI NPeaynpeanTb O NOTeHUMansHo
onacHou cuTyauum.

Ocoboe BHUMaHWe A0oMmKHO ObITb yaeneHo
crnepyowemy: Hy>XHo yb6eamnTbcsi, 4To npu
paboTe ¢ 3NeKTPUYEeCKUMU KOMMOHEHTaMM
KOpMyC He U3MEHEH TaK, YTO CHWXXEH YPOBEHb
3aWuThl.

370 BKMOYaeT B cebs noBpexaeHne kabenen,
Ype3MepHOEe KONMYECTBO COEANHEHU,

KNeMMbI, KOTOpPbIE HE COOTBETCTBYHOT
nepBoHavanbHOM cneyndukaumm,
noBpeXaeHne repMeTUYHbIX KOMMNOHEHTOB,
HenpaBUIbHbIA MOHTAX CalNlbHUKOB U T.

0. Ybeantechb, YTO YCTPOMCTBO HAZAEXHO
yCTaHOBNEHO. Y6eanTech, YTo repMeTUYHbIE
KOMMOHEHThI U FepMeTUYHbIe MaTepuanbl
He M3HOCUNNCH A0 TakoW CTeNeHu, 4YTo

OHV BornblUe He MOTYT CNYXWUTb A5
npenoTBpaLleHns BbiIopoca B3pbIBOOMACHLIX
aTMocdep. 3anacHble YacTy OOMXKHbI
COOTBETCTBOBAThL crieumdpukauusm
npoun3BoAuTEns.

NMPUMEYAHWE Ncnonb3oBaHue
CUINUKOHOBOTO repMeTrKa MOXeT 3aTPYAHSTb
9P PEKTUBHOCTb HEKOTOPbLIX TUMOB
obopyaoBaHus Ans obHapyXeHWs yTevek.
MckpobesonacHble KOMNOHEHTbI He HYXHO
n3onMpoBaTh nepej Tem, kak pabotaTb C
HUMMU.

PEMOHT BE3ONACHbIX KOMMOHEHTOB

- He ocyuwectBnsinTe NOCTOSAHHbIE
WHOYKTVUBHbIE UMM EMKOCTHbIE Harpy3ku Ha
KOHTYp, €Cnu HEeT rapaHTuu, 4To 3aTo He ByneT
npeBbilaTh 4ONYCTUMOE HanpsXXeHne 1 Tok,
ncnonb3yemMble Ans AaHHOro 060pya0BaHNS.
Tonbko ¢ uckpobesonacHbIMM KOMNOHEHTaMM
MOXHO paboTaTb, KOra OHU HaxoAsTcs
BO B3pblBOONacHom atmoccepe. TectoBoe
YCTPOWCTBO AOIXHO UMETb NpaBuibHblE
pacyeTHble NnapaMeTpbl. 3amMeHsANTe
KOMMOHEHThI TOMbKO Ha AeTanu, ykazaHHble
n3roToBMTENEM. Micnonb3oBaHue gpyrux
netanen MOXeT NPUBECTU K BOCNINIAaMEHEHUIO
XxnapareHta B atMocdepe 13-3a yTeuku.

NMPOKNAOKA KABENA

- Y6enuTech, 4To kabenu He NoaBEPXKEHbI
N3HOCY, KOPPO3UU, YPE3IMEPHOMY A ABEHMIO,
BnGpaunm, He KacatoTCs OCTPbIX KPAEB UMK U
He noaBepXeHbl APYrMM HeGNaronpuUATHLIM
BO3JEeNCTBUSAM OKpYy>KatoLLlen cpeabl.

[Mpu npoBepKe HY>XHO TakXe y4nTbiBaTb
nocrneacTBUS U3HOCA UITM NMOCTOSIHHOM
BnGpaunm, ncxoasiien oT Takux MCTOYHUKOB,
Kak KOMMNpeccopbl UM BEHTUMATOPSI.

OBHAPYXEHUE
JIETKOBOCIJTAMEHAKOLWUXCA
XNNAOATEHTOB

- Hu npwn kakux obcTosaTenbcTBax Hemnb3st
“cnonb3oBaTh NOTEHUMANbHbIE UCTOYHUKN
BOCMMaMeHeHNs Npu NoncKe nnm
obHapyxeHun yTevek xnagareHta lanoreHHas
ropenka (unv nobon apyromn AeTekTop ¢
MCMNonb30BaHNEM OTKPBLITOrO NraMeHn) He
OOIKHa UCNonb30BaTbCS.



METOObl OBHAPYXXEHUA YTEYEK

- Cnepytowme cnocobbl 06HapyxeHus
yTEUKM CYUTaTCH NpuemMnemMbIMu Ans
cUCTeM, coaepXaLlnx BocnnameHsowmecs
XnapareHTbl. QNeKTPOHHbIEe AeTEKTOPbI
YyTEUKM JOIKHBI UCMOMb30BaTbCs AN
oBHapyXeHuns ferkoBocnameHsoLWnXcs
XnajareHToB, HO X YyBCTBUTENBHOCTb
MOXET OblTb HEJOCTAaTOYHOW, NN MOXET
notpeboBaTbCsl UX MOBTOPHasi KanubpoBska.
(ObopynoBaHve Ans 06HapyXeHUs yTeuvku
[OIMKHO ObITh OTKAanNMbpoBaHo B MecTe, He
cogepxallem xnagareHrta.) Yoeamteco, 4to
[EeTEeKTOp He ABNsAeTCcs NoTeHUnarnbHbIM
VNCTOYHUKOM BOCMMaMeHeHUs 1 NOAXOAUT Ans
ncnonb3yemoro xnagareHta. O6opynosaHve
Ons o6Hapy>XeHUs yTeykn JOMKHO
yCcTaHaBNMBaTbCs B NpoueHTax ot LFL
XxnapareHTa v JOIMKHO ObITb OTKanmbpoBaHo
AN UCNonb3yeMoro xnagareHTa, a
TakXe JOIKEH ObITb NOATBEPXKAEH
COOTBETCTBYHOLLMIA NPOLIEHT ra3a (Makcumym
25%). >KugkocTu ansi onpeaeneHns yTeyku
noaxoasAT Ans 6onbWNHCTBA XNagareHTos,
HO cneayet nsberaTb NCNONb30BaHNSA
[eTepreHToB, coAepxallumx Xmop,
MOCKOMbKY XJTOp MOXET BOWTU B peakuuto C
XxnagareHToOM ¥ pas3becTb MeaHble TPyObl.
Ecnu nogo3peBaeTcs yTeuka, BCe UCTOYHUKN
OTKPbITOrO NraMeHn AOMKHbl ObiTb YCTpaHeHbI
/ noraweHbl. Ecriv obHapyxeHa yTeuka
XnajareHTa, koTopas TpebyeT nawku,
BECb XMafiareHT JOKeH ObiTb U3BMNEeYeH
13 CUCTEMbI UMW N30NIMPOBaH (C MOMOLLbIO
OTCEeYHbIX KranaHoB) B OTAANEHHON OT yTeYKn
yacTu cuctembl. Cuctema gomxHa 6biTb
oynweHa 6eskmcnopoaHeiMm azotom (OFN), oo
1 B Npouecce namnku.

CHATUE U O4YUCTKA

- MNpu NPOHMKHOBEHWM B KOHTYp XnajareHta
05 NpOBeAEeHMA PeMOHTa Uy s MobbiX
OPYruX Lenen Hy>XHO criefoBaTh 0ObIYHbIM
npouenypam. OfHaKo Hy>XHO cobnoaaTtb
OCTOPOXHOCTb, MOCKONbKY peyb UAeT O
BOCMNNaMeHsieMblx 0b6bekTax. [JonmkHa ObITb
cobnofeHa cnegyollas npoueaypa: cnutb
XnagareHT; NpoayTb KOHTYP MHEPTHBIM ras3om;
NPOYUCTUTbL; CHOBA NPOAYTb NHEPTHBIM
ra3oM; OTKPbITb Lienb MNyTeM pe3ku Unm
nanku. 3anpaBka xfagareHTa JoJkHa
OCYLLECTBNATLCS B COOTBETCTBYHOLLME
LUnNuHApbl Ans pekynepauuu. Cuctema
NOMKHa ObITb «oumMeHa» ¢ nomolubio OFN,
4TOOBI yCTPOMCTBO cTano 6e3onacHbiM.
3OT0T npouecc MmoxeT noTpeboBaTbes
NMOBTOPUTb HECKONBKO pa3. CxaTblil BO34yX
UINKN KUCNOPOA HE AOMKHbI UCMONb30BaTbCS
ans aton uenu. MNpombiBka AomxHa bbiTh
OOCTUrHYTa nNyTeM paspyLleHus Bakyyma B
cucteme c¢ nomoulbto OFN 1 3anonHeHnem oo

Tex nop, noka He ByaeT AoCTUrHYTO paboyee
OaBrieHne, a 3aTeM OCYLLEeCTBIEH BbIOpoC B
aTMoCeEpY U, HAKOHEL, JOCTUTHYT BaKyyM.
OTOT npouecc JoIKeH ObiTb MOBTOPEH A0 TeX
nop, noka B cucteMe He ByaeT xnagareHTa.
Korga ncnonb3yetcsa nocnegHun 3apag

OFN, cuctema gonxHa 6bITb cOpoLleHa

[0 aTMOCEePHOro AaBreHus, 4Tobbl
No3BOSINTb NPOBOAUTL paboTbl. Ta onepauus
abconoTHO Heobxoanma Npu NpoBefeHNn
nawku Ha TpybonpoBoae.

Y6enutech, 4To BbIXoA AN BakKyyMHOro
Hacoca He HaxoauTcs B6NIM3N NCTOYHMKOB
BOCN/laMeHeHNda, U UMeeTCA BEHTUNAUNA.

NPOLIEAYPA 3APAOKN

- B pononHeHue K 06bl4HbIM NpoLeaypam
3apaakM 4omkHbl cobniogaTbes cneayowne
TpeboBaHus.

Y6eanTtech, YTO Npu MCMOMNb30BaHUN
3apsiAHOro 06opyaoBaHKs.HE NPOUCXOaUT
3arpsisHeHust xnagareHTtos. LUnaHru nnm
npoBoAa AOMMKHbI ObITb Kak MOXXHO Kopoye,
4TOObI MMHUMM3NPOBATb KOJIMYECTBO
XnajareHTa, CoAepXaLlerocsi B HUX.

LinnuHapel AOMKHBI HAXOAUTLCS B
BEPTUKASIbHOM NOJIOXKEHUWN.

Mepen 3apagkon cUCTEMbl C MOMOLLbIO
XxnapareHta ybegutech, 4To cuctema
oxnaxaeHus 3asemreHa.

MomeTbTe cucTemy, korga 3apsiaka
3aBepllUeHa (ecnu oHa elle He bbina
3aBepluUeHa).

Heobxoanmo nposBnsTb Ype3BblHaNHyo
OCTOPOXHOCTb, YTOObI HE NEPENONHNTL
CUCTEMY OXNaXAEeHUs.

Mepen nepesapsaakon CUCTEMbI, €€ HYXXHO
npotecTupoBatb nog AasneHvem ¢ OFN.
CncTtema gommkHa 6bITb NpoTecTUpoBaHa

Ha yTeuyKy Nno 3aBepLUEeHUN 3apsiaku, A0

BBOJA B aKkcnnyaTtauuto. MNepen Tem, kak
NMOKWHYTb Y4acTOK, CriefyeT NPOBeCTM TeCT Ha
repMeTUYHOCTb.

BbIBOA U3 3KCMNYATALUU

- MNepen BbINOMHEHNEM 3TOW NpoLeaypbl
BaXkHO, YTOObI cneunanncT obin
NMOMHOCTbIO 3HAKOM C 060opyAOBaHEM U
BCeMu ero getansmu. PekomeHayeTtcs,
4YTOObI BCE XNagareHTbl 6binn 6esonacHo
BOCCTaHOBIeHbI. [lepes BbINONHEHNEM
paboT, HyXHO B35iTb 06pasLbl Mmacna n
XnajareHTta, ecnm Heo6xoaMMo NpoBecTn
aHanu3 nepepn noOBTOPHLIM UCMNOMb30BaHNEM
pereHepupoBaHHoro xnagareHta. O4eHb
Ba)HO, YTOObI 3NeKkTpoaHeprus 6oina
OOCTYMNHa 40 Havarna BbINONIHEHMS paborT.



a) O3HakoMbTeCh C 060pYyAOBaHMEM U €T0
paboToi.

b) Msonupynte cuctemy aneKkTpuyecku.

c) MNMepepg Tem, Kak NpUCTyNUTL K Npoueaype,
ybeaumTecs, 4TO: Npyu HEOBXOAMMOCTH,
MMeeTCs MexaHN4eckoe Norpy3o4Ho-
pasrpy3ouHoe obopynoBaHue ansi 06paboTkm
LUMNUHAPOB XNajareHTa; Bce CpeacTsa
VHAVBMAYaNbHON 3aLUMThbl OCTYMHbI
1 UCMONb3YHOTCH NPaBUbHO; NpoLEecc
pekynepawumm NoCTOSIHHO KOHTPONMPYETCs
KOMMETEeHTHbIM NULOM; obopyaoBaHue Ans
pekynepaumun 1 LnnHApbl COOTBETCTBYIOT
cTaHzapTam.

d) Ecnn BO3MOXHO, Criente xnagareHt.

e) Ecnn HeBO3MOXHO co3gatb Bakyym, caenante
KOMNnekTop, 4Tobbl XnagareHT Mor GbITb
yAarneH 13 pasHbix YacTeln CUCTEMBI.

f) NMepen BoccTaHoBNeHNem ybeanTech, 4To
LUMNUHAP pacrnonioXeH Ha Becax.

g) 3anycTtuTte obopyaoBaHue Ans pekynepauum
1 criepyvite MHCTPYKLMAM NPOU3BOAUTENS.

h) He nepenonnsiite umnuHapel. (He 6onee 80%
obbemMa XnakocTn).

i) He npeBbiwaiite makcumansHoe paboyee
[aBrieHne UMnuHapa, faxe BPEMEHHO.

j) Korga umnuHapbl 66 cOOTBETCTBYHOLLMM
cnocoboM 3anornHeHbl, ¥ NPOLIECC 3aBepLLEH,
ybeamTech, 4TO UMNUHAPLI M 06opyaoBaHWE
HemeaneHHo ybpaHbl, 1 BCe 3anopHble
KnanaHbl Ha 060PyA0BaHNUN 3aKPbIThI.

k) BoccTaHOBMEHHbIV XnagareHT He cnegyeT
3apsikaTb B APYryH XONOANUMbHYIO CUCTEMY,
€CINI OH He BbIN OYULLEH U NMPOBEPEH.

MAPKUPOBKA

- ObopyaoBaHune JOMKHO GbITb MOMEYEHO,
yKkasblBasi, HTO OHO ObINIO CHATO C
3KcnnyaTaumm 1 O4MLLEHO OT XragareHTa.
MeTka gornxHa 6bITb JaTUpOBaHa u
noanucaa.

- Y6eauTtech, 4To Ha ob6opyaoBaHMm
MMETCS 3TUKETKM, KOTOPbIE YKa3blBaloT,
4yTO 06OpyAOBaHUE COAEPXKUT
NerkoBoCnnameHslLWMNcs XxnagareHT.

BOCCTAHOBNEHUE

- |_|pl/| yoaneHuu xnagareHta n3 CUCTeMbl, Kak
ansa OGCJ'Iy)KVIBaHVIﬂ, Tak n Anga sbiBeeHnA
N3 aKkcnnyataummn, pekomeHayeTcd, 4YTOObI

BCe xnajareHTbl Obinn yaaneHsl 6e3onacHo.
Mpw nepeHoce xNagareHTa B LUMUHAPbI
ybeantech, YTO NCMOMb3YIOTCHA TOMNBKO
COOTBETCTBYOLME LMNUHAPLI ANA BO3BpaTa
XxnapareHTa. Yoeamtech, YTo umeeTcst
HeobxoAuMoe KONMYeCTBO LIMNUHAPOB ANst
obecneveHuns obuien 3apsakv cuctemsl. Bce
ncnonb3yemble LMNMHAPbI NpeaHasHavyeHsbl
0I5 BOCCTAHOBIEHHOr0 XnajareHTa un
MapKMpyrTCH A8 3TOro xnagareHTa (1.e. 310
cneumanbHble LMNMHAPbI A8 3BMEYeHus
xnapareHTa). LlunuHapbl 4omxHbI 6bITb
CHabxeHbl NpeAoXpaHNTeNbHbIM KNanaHom u
COOTBETCTBYIOLLMMM 3aNOPHbIMK KNnanaHamu
B Xopolem paboyem cocTosiHuu. MycTble
pekynepaunoHHble LMNUHAPLI OYMLLAIOTCS U,
no BO3MOXHOCTU, OxNaxjalTcst 4o Havana
npotiecca BOCCTaHOBMNEHHS.

O6opynoBaHue A5si BOCCTaHOBNEHUS [OMKHO
ObITb B paboyem COCTOSIHMM, BKMOYaTb B
cebs Habop MHCTPYKLUMIN MO 4OCTYNHOMY
060opyAoBaHNIO U AOIKHO ObITb NPUTOAHO ANs
BOCCTaHOBJEHUS NErKOBOCMIaMEHSIIOLLNXCS
xnapareHToB. Kpome Toro, Habop
KannbpoBaHHbIX BECOB OJIKEH ObITb
[OCTYMNEH 1 B XopoLleM paboyem COCTOSIHUN.
LLnaHrn gomkHbl 6bITb OCHALLEHbI
Hepa3beMHbIMU MydTamu 1 GblTb B XOpoLLEM
cocTosiHun. MNepepn TeMm, kak Mcnonb3oBaTh
obopyaoBaHue Ans BOCCTaHOBIEHNS,
y6eantech, YTO OHO HaxXoaWUTCS B
YOOBNETBOPUTENbHOM paboyeM COCTOSIHUM,
3a HUM OCYLLECTBANCS AOMXKHbIA YXOA, U

4YTO BCE CBSI3@HHbIE C HUM 3NIEKTpUYEcKue
3fIeMEHTbI 3arepMeTM3MpOoBaHbl, YTOObI
npefoTBpaTUTb BOCMNIaMeHeHNe B crny4vae
BbIXyiona xnagareHTta. Ecnv y Bac ecTb
COMHeHuUs1, obpaTUTeCch k NPOU3BOAMUTENIO.

BoccTaHoBNEHHbIN XNagareHT JOMmKeH
6bITb BO3BPALLIEH NOCTaBLUMKY XNlagareHTa
B Hagnexalem LunuHape Ans
BOCCTAHOBIIEHMS U C COOTBETCTBYHOLLEN
3ameTkoun 0 TpaHCNOPTUPOBKE OTXOL0B.

He cmelunBaviTe xnagareHTbl B 6rnokax
BOCCTaHOBIEHNS, 0CODEHHO B LMNMHApaXx.
Ecnu komnpeccopbl unu macno komnpeccopa
Heobxoaumo yaanuTb, ybeamTech, 4To

OHM BbINK OYNLLEHBI 4O MPUEMITEMOTO
YPOBHS, YTOObI YAOCTOBEPUTLCS, YTO
nerkoBoCnnaMeHsIoWnincs xnagareHTt

He ocTancs B cmaske. Npouecc o4ncTkn
[OIMKeH NPOBOANTLCSA A0 TOTO, Kak BEPHYTb
KoMnpeccop noctasLukam. [ing yckopeHus
3TOro npotecca HeobxoanMo NcnonbL3oBaTh
TONbKO 3MIEKTPUYECKUIA HarpeB Kopnyca
komnpeccopa. Korga macno cnveaetcst n3
CUCTEMbI, 3TO HYXHO fenaTb OCTOPOXHO.



KOMNETEHTHOCTb
OBCIYXXUBAKLLEIO
NMEPCOHANA

OBLLEE

- Ins pemoHTa 06opynoBaHUs ¢
BOCM/IaMeHSLWUMIUCS XNagareHTamu
TpebyeTcs cneumanbHas NoaroToBka,
AononHsiowas obbluHble Npoueaypbl peMoHTa
X0noAnnbHOro o6opyaoBaHus.

Bo MHormx CTpaHax 3Ta noaroTtoBka
ocyulecTBnAeTCA HauMoHalnbHbIMU y‘-lBﬁHbIMI/I
3aBeleHUAMN, KOTOpble akKKpeanToBaHbl OANA
06yquVIﬂ B COOTBETCTBUM C HALUMOHaNbHbIMU
CTaHgapTamMu, KOTopble MOTyT ObITb NPUHATDI
B 3aKOHOo4aTesnbCTBe.

[ocTurHytas komneTeHuus AorxkHa 6biTb
3a[0KyMeHTUpOBaHa COOTBETCTBYHOLLMM
cepTudurkaTom.

OBYYEHUE
- ObyyeHune JOMKHO BKMOYaTb cneyloulee:

- IHhopmaumsa o B3pbIBOONACHOCTMU
NerkoBOCMNNaMeHsLWNXCA XNnagareHTos,
4TOObI NPOUHCTPYKTMPOBATL O TOM, YTO
BOCMNIaMeHsloLMnecs BewecTsa MoryT ObiTb
onacHbl NP1 HEOCTOPOXHOM obpalLeHUn.

MHdopmaLumsa o noTeHunanbHbIX MCTOYHUKAX
BOCMIaMeHeHMs1, 0COBEHHO TeX, KOTOpbIe

He 04eBUOHbl Ha ﬂepBbIVI B3rnda, Takme Kak
3axurarku, Bbikro4aTenm ceeta, nblyiecochol,
AneKTpoHarpesaTesn.

MNHdopmauus o pa3nnyHbix KOHLENUMAX
©e3onacHocTu:

HeBeHTunupyemsbliii - (cm. Pasgen GG.2).
BesonacHocTb ycTpoiicTBa He 3aBUCUT OT
BEHTUMAUMM MecTa XpaHeHusi. BbikntoyeHne
npubopa unu oTkpbITUE KOopnyca He
OKa3bIBaeT CyLECTBEHHOIO BUSIHUS Ha
6e3onacHocTb. TeM HEe MeHee, BEPOSITHO, YTO
yTeuka xnafgareHTa MoXeT HakannneaTbCst
BHYTpU KOpnyca, 1 B3pblBOONacHas
aTMocdepa MOXeT BbiTb BbiNyLLEeHa HapyxXy
npuv OTKpbITUM KOpryca.

BeHTunupyemeiin kopnyc - (cm. Pazgen GG.4).
BesonacHocTb ycTpoiicTBa 3aBUCKT OT
BEHTUMSALMM Kopnyca.

BbikntoyeHne npubopa nUnm oTkpbiTUE
Kopryca CcyLeCTBEHHO BIUSET Ha ero
6e30nacHOCTb.

- Mpexae Bcero, Heobxoanmo obecneunTts
LOCTaTOYHYI0 BEHTUMSALMIO.

- BenTunupyemoe nometuyenne - (cm. Pasgen

GG.5). besonacHocTb npubopa 3aBUCUT OT
BEHTUMALUN NMOMELLEHUS.

- BbikntoyeHune npubopa nnm oTkpbITUE
Kopryca He oKa3blBaeT CyLeCTBEHHOro
BNMAHNSA Ha 6e3onacHoCTb.

- BeHTUnAuMAa nomelleHns He fomkHa ObiTb
OTKI0YEeHa BO BpeMsi NpoLieayp PEMOHTA.

- NHbopmauums o KoHUenuum repMeTUYHbIX
KOMMOHEHTOB 1 repMEeTUYHbIX Koprnycax
cornacHo IEC 60079-15: 2010.

- MHdbopmaums 0 HagnexalleM BbiNomHeHUn
paboymx npoueanyp:

BBEJEHME B 9KCMNYATALUIO

- Yb6eanTtecn, 4TO Nnowlagb nona JocTaToyHa
ONs 3anpaBky XnagareHTa u 4to
BEHTUNSILUMOHHasi Tpyba cobpaHa npaBubHO.

- MopcoennHuTe TpyGbl 1 BBINOMHATE
NPOBEPKY Ha repMeTUYHOCTb Nepes 3apsakoi
XnajareHTa.

- Mepen BBOAOM B 3KCMyaTaLmio NpoBepbTe
obopynoBaHue.

OBCNYXWUBAHUE

- MNopTtaTnBHOE 060pPYAOBAHME AOMKHO
ObITb OTPEMOHTMPOBAHO CHaPYXW UMK B
MacTepcKon, cneymnansHo 060pyA0BaHHOWM
Aans obenyxmeaHus obopyaoBaHns ¢
NerkoBoCnnaMeHsaLWMMUCS XNaaareHTamu.

OGecneybTe 4OCTATOYHYIO BEHTUMAUMIO HA
MecTe peMOoHTa.

[MomMHUTE, YTO HeMcnpaBHOCTbL 06OPYAOBaAHUSA
MOXeT ObITb Bbi3BaHa NoTepen xnagareHta u
BO3MOXHa yTeyka xnajareHra.

Paspsagute koHgeHcaTopbl Takum obpasom,
4YTOObI OHW He BbI3bIBaNM NCKPOOOPa3oBaHUS.
CraHpaapTHas npoueaypa KopoTKoro
3aMblKaHWsA KOHTAKTOB KOHAEHcaTopa 06bIYHO
co34aeT UCKPbI.

AkkypaTHO cobepuTe repmeTnyHble 6roku.
Ecnu nnom6bl M3HOLLIEHBI, UX HYXHO
3aMeHUTb.

[Mepen BBOAOM B 3KCnyaTaLmMio NpoBepbTe
obopyanoBaHnue.
PEMOHT

MopTtaTneHOe 060pyaoOBaHNE AOMKHO

ObITb OTPEMOHTMPOBAHO CHaPYXW UMK B
MacTepcKow, cneumansHo o6opyaoBaHHON
ans obenyxuBaHusi npubopos ¢
nerkoBoCnnaMmeHsWMMNCS XxnagareHTamu.

ObecneybTe 4OCTATOYHYIO BEHTUMALNIO HA
MeCTE peMoHTa.



- NMoMHuTE, YTO HENCNPaBHOCTb OﬁOpy,ClOBaHVIﬂ
MOXeT ObITb Bbl3BaHa noTepew xnagareHTa, B
9TOM Cliy4ae BO3MOXHa yTeYka XxnagareHra.

Paspsaaute koHgeHcaTopbl Takum obpasom,
4TO6bI OHU He BbINo nckpoobpaszoBaHus.

Korpga TpebyeTtcsa navika, cnegyowmne
npouenypbl 4OJTXHbI BbINONMHATLCA B
npaBunbHOM NOpsiAKe:

Ypanute xnagareHt. Ecnu pekynepauus
He obsizaTenbHa B COOTBETCTBUU C
HauMoHarnbHLIMU 3aKOHOAATENLCTBOM,
creiTe xnagareHT Hapyxy.

CneguTte 3a TeMm, YTOObI CNUTbLI XNaaareHT
He BbI3blBas HUKaKoM onacHocTu. B cnyvae
COMHEHUN, KTO-TO AOMXKEH crneauTb 3a
ero BbIxogoMm. Cobnopante ocobyto
OCTOPOXHOCTb, YTOObLI CANTLIN XNagareHT He
BO3BpaLlarncs obpaTHO B 34aHue.

OuncTUTE KOHTYp XNagareHTa.

[MpoayinTe KOHTYp XNagareHTa a3oToM B
TevyeHne 5 MuH.

QOuuncTnTE BHOBD.

YpanuTe yactu, nognexawue 3ameHe, cpesas
nX, HO C NOMOLLbI OrHA.

MpoayinTe MecTo nariku a3oToM BO BpeEMSI
npoueaypbl Nawku.

Mepepn 3apsaakon xnagareHTa BbinonHUTe
NPOBEpPKY Ha repMEeTUYHOCTb.

AkkypaTHO cobepute repMmeTuyHble 6110KN.
Ecnu nnom6bl N3HOLLIEHBI, UX HY>XHO
3aMeHUTb.

Mepen BBOAOM B 3KCMyaTaLuio npoBepbTe
obopynoBaHue.

BbIBO U3 SKCIJTYATALIUKN

- Ecnu BbIBegeHHOE 13 cTpos O60py,EI,OBaHVIe
BINMNAET Ha YPOBEHb 6e3onacHocTwy, nepen
BblBOA 13 3KCNNyaTauumn 3apagka xnagareHta
[oImKHa BbITb yoaneHa.

ObecneybTe AOCTaTO4YHYH BEHTUNALMUIO TaM,
rae pacnonaraetca oGopy,qosaHme.

MoMHWTE, YTO HeucnpaBHOCTL 0GOpyAOBaHMUS
MOXeT GblTb Bbl3BaHa NOTepeN XxnaaareHTa u
BO3MOXHa yTeyka xnajareHra.

Paspsagunte koHgeHcatopbl Takum obpasom,
4YTOObI OHU HE BbI3bIBaNM NCKPOOOPa3oBaHUs.

Ypanute xnagareHt. Ecnv pekynepauus

He ob6sA3aTenbHa B COOTBETCTBUN C
HauMoHanbHbIMK 3aKOHOAATENBCTBOM,
cnente xnagareHTt Hapyxy. CneguTte 3a
TeMm, 4ToObl CrINTBIV XNaAareHT He Bbi3biBan

HWKaKon onacHocTu. B cnyvyae comHeHu,
KTO-TO JOJKEH CleAnTb 3@ ero BbIXOL4OM.
CobntopanTte ocobyto 0CTOPOXKHOCTb, YTOObI
CNUTLIV XNaJareHT He Bo3Bpallancs obpaTHo
B 30aHue.

OYUCTUTE KOHTYP XNAOATEHTA.

- MNMpoaynte KOHTYpP XNagareHTa a3oToMm B
TeyeHne 5 MuH.

- O4YncTUTE BHOBB.

- 3anonHuTe azoToMm A0 aTMocdepHoro
AaBlieHnA.

- Coenavite meTKy Ha o6opynoBaHue, B
KOTOpOM ObIn yaaneH xnapareHT.

PA3MELLEHUE

- OBGecneybTe 4OCTATOYHYI BEHTUMASALMIO HA
paboyem mecTe.

- Ypanute xnagareHT. Ecnu pekynepauuns
He ob6si3aTenbHa B COOTBETCTBUM C
HaunoHanbHbIMU 3aKOHOAATENbCTBOM,
cnente xnagareHT Hapyxy. CneguTte 3a
TeM, YToObl CNUTLIN XNaaareHT He Bbi3Ban
HUKaKon onacHocTu. B cnyvyae comHeHu,
KTO-TO JOJIKEH ClieAnNTb 3@ ero BbIXO4OM.
Cobnopante ocobyt 0CTOPOXKHOCTb,
cnepsi 3a TeM, YToObl CIUTLIN XNajareHT He
BO3BpaLlancst obpaTHo B 34aHue.

OcBo6oanTe OT COAEPKMMOro KOHTYP
XfapareHTa.

[MpoayinTe KOHTYp XNagareHTa a3oTom B
TeyeHue 5 MUH.

OMOPOXHWUTE EIO ELLE PA3.

BbIPEXbTE KOMMPECCOP U CNEUTE
MACITO.

TPAHCIMOPTUPOBKA, MAPKUPOBKA

N XPAHEHUE NMPUBOPOB, KOTOPbIE
COLEPXAT NErKOBOCNNAMEHAKOLWMECA
XNAOATEHTbI

TPAHCIMOPTUPOBKA
OBOPYOBAHUA, COOEPXALLEIO
JIETKOBOCIJTAMEHAOLWUNECA
XNAOATEHTbI

- Obpallaem Balle BHMMaAHWE Ha TOT
paKT, YTO MOryT CyLLECTBOBATb
AONOJIHUTEeNbHbIE NpaBusia B OTHOWEHNN
nepeBo3Kn 060pyA0BaHUS, COAepXKaLLero
nerkoBocnnamMeHsILLNIACS ras.
MakcumanbHoe KoNM4yecTBO eanHuL,
obopyaoBaHus nnu KoHgUrypaums
obopynoBaHus, paspeLleHHoro ans
nepeBo3ku, bygeT onpefenaTbes



COOTBETCTBYHOLWMMU NpaBunamMmu no
nepeBoO3Ke.

MAPKWPOBKA OBOPYOBAHUA C
MCNoNIb30BAHUEM 3HAKOB

- 3Haku Ansg aHanornyHbIX Npubopos,
ncnonb3yembix Ha paboyeM mecTe, 06bIYHO
perynmpyTcs MECTHbIMU HOpMaTUBaMU 1
cobnioaloT MUHUManbHble TpeboBaHna Ans
obecneveHnsi 6eaonacHOCTU 1 / NN oXpaHbl
340poBbs Ha paboyem mecTe.

Bce HeoBxoammble 3HaKu AOMKHbI BbITb
coxpaHeHbl, paboToaartenb A0MKeH
rapaHTMpoBaTh, YTO COTPYAHUKM nonyyaT
Haanexatly n 0CTaTO4HYI NOATOTOBKY

1 06y4yeHne OTHOCUTENBHO 3HaYEeHNS
COOTBETCTBYHOLLMX 3HAKOB 6e3onacHoCTu

1 ByayT MHGOPMUPOBaHbI O AENCTBUSIX,
KOTOpble Heo6Xx0aAMMO NPeANPUHATL B CBSA3M C
3TUMM NPU3HAKaMU.

OdhekTMBHOCTL NpeaynpexaatoLnx 3HakoB
He [JOoMKHa YMeHbLIATbCsA U3-3a CIULLKOM
60NbLLOro KONMYEeCcTBa 3HAKOB, Pa3MeLLeHHbIX
BMecTe.

- JTo6as NUKTOrpaMmma OOJIKHbI ObITb Kak
MOXHO 6ornee NpPoCTOMN N cofep>kaTb TONbKO
CylleCTBEHHble aeTanu.

YTUIU3AUNA OBOPYOOBAHUA
C NCMNONb30OBAHUEM
JIETKOBOCMJTAMEHSAOLWKUXCA
XNAOATEHTOB

- CM. HauuoHanbHoe 3aKOHOAaTENbCTBO.

XPAHEHUE OBOPY[JOBAHUA /| NPUBOPOB

- XpaHeHune 06opyaoBaHUs LOMKHO
OCYLLECTBNATLCS B COOTBETCTBUM C
MHCTPYKUMSIMU MPOU3BOAUTENS.

XpaHeHune ynakoBaHHOro (HenpoAaHHoro)
obopynoBaHus

B3almTHasa ynakoBka AomkHa ObITb caenaHa
Takum 06pasoM, YToObl BO3MOXKHbIE
MexaHu4yeckue noepexaeHus obopynoBaHus
BHYTPY YNaKkoBKM He BbI3Banu yTeykn 3apsaa
XnafnareHTa.

MakcrMarnbHoe KonMYyecTBO eanHNLL
06opyaoBaHusi, KOTOPbIE MOTYT XpaHUTLCSA
BMecTe, OyaeT onpeaensiTbCa HauMoHanbHbIM
3aKoHOOaTEeNbCTBOM.



Bbnrapcku

NMPEHOCUMA KITMUMATUYHA
MHCTANALUUA

TOP TEMP CONNECT
LL—‘!'-I—I He nocrasanTte, n He nsnonssante

KnumaTtuka, npeam Aa cte npoyeny BHUMaTenHo
HacTosWoTo ynbTBaHe. Monsi, cbxpaHeTe
ynbTBaHETO, 3a 1A MOXETE Aa U3nonaearte
rapaHuusiTa, ako e HeobxoaumMo, a ChLLo 1 3a
6baeLy cnpasku.

OMNMUCAHUE

A On/Off

B Temnepartypa / Bpeme +

C Temnepatypa / Bpeme —

D Hacrtpolika ,cTyaeHo"/,06e3snaxHsiaHe"/
,BeHTunarop*/,Tonno"

E CkopocT Ha BeHTUnatopa

F Tamep (Temnopu3satop)

G EkpaH

H “Swing” ("iamutaHe”)

| HacTpoiika “sleeping” ("nokoin”
J ‘C—°FnpekbcBay

K WIFI

1 lFopeH kanak

2 KoHTtponHo Tabno

3 PelweTka Ha n3xoga Ha Bb3gyxa

4 TpepeH kanak

6 Konena

7 3apeH kanak

9 duntup ,EvVa“

10 OTBOp 3a HENpPeKbCHATO OTTUYaHe
11 M3xopg 3a Bb3gyxa

13 duntbp ,CON*

14 OpeHaxeH oTBOP

15 Wencen

17 Habop naxoneH kaHan

18 Habop 3a 3anevyatBaHe Ha npo3opeLa

B cny4yan, ye BawwuaT ypen e mogen,
HEOKOMMMEKTOBaH C ropeonuncaHnTe npucTaBku,
MoXeTe Aa rv npuaobreTe OTAENHO B CEpBU3UTE
3a TEXHUYECKO obCryxBaHe.

M3NON3BAHE U
NoAAPBXKA

- MNpeaw Bcsika ynoTtpeba, pa3suiite gokpan
3axpaHBalus kaben Ha ypepga.

3a npemecTBaHeTO My, u3nonasanTte
PBKOXBATKUTE.

M3knioveTe ypeaa, Korato He ro n3nonssare
U KoraTo ce roTtenTe aa ro no4YncTuTe.

CbxpaHsiBailTe ypeaa faned oT gocera Ha
Oeua u/unu xopa ¢ HamaneHu puanyecku,
CEH30PHM UM YMCTBEHN Bb3MOXHOCTU, UMK
Takuea 6e3 onuT 1 3HaHWsA 3a 6opaseHe ¢
ypeaa.

He nanarante ypena Ha KpanHO BUCOKMK

U HUCKKU TemnepaTypu. CbxpaHsiBaniTe 1
naseTe ypea Ha Cyxo MSCTo, 6e3 npax u
[aned oT cnbHYeBa cBeTnnHa. He octaBsanTe
paboTewms ypen 6e3 Hagsop. No To3n

Ha4MH LLie CNecTUTe eHepPrusl, a CbLo U1 Lwe
yABIKUTE XMBOTA Ha en.ypefa.

MOHTAX:

- CnaseTe 3aKOHHO YCTaHOBEHWTe pasnopeabu
3a 6e30MacHoO pa3cTosiHe OT Apyru
CbOPBXKEHUS KATO TPBOU, ENEKTPUYECcKn
NMPOBOAHMLM U Ap.

- BHumaBaiiTe ypeabT Aa e fobpe HuBenupax
cnpsiMo noaa.

- He nokpuBanTe 1 He 3anyLwBanTe oTBOpUTE
Ha ypena.

- ENekTpuyeckusaT KOHTAKT criefBa aa e
NecHOAOCTbNEH, 3a la MOXe ypeabT Aa MoXe
na 6bae U3KMYeH Npu M3BbHPEAHN criyyau.

MOHTAX HA TP bBATA 3A U3XO[ HA
Bb3OYXA:

- OnbHeTe Mapky4ya 1 3aBUIATE HETOBUS Kpaw
KbM KOHEKTOpa Ha n3xoa Ha Bb3ayxa.
BrnocneacTeue HanpaBeTe yka3aHOTO BbB
dburypn 1, 2, 3, 4.

- ObmxuHaTa Ha Bb34yx00TBOAHATA
Tpbba CbOTBETCTBA HA TEXHUYECKUTE
XapakTepucTuku Ha ypepa. Monsi, He
n3non3BanTe MapKkyuu 3a oTBeXaaHe Ha
Bb3AyXa, KOUTO ca OT pasnunyHu pasmepu u
maTepuan, Tbil KaTo ToBa MOXe Aa Aosefe A0
npobnemu.



HAYUH HA YINOTPEBA
YNOTPEBA:

- MNpean ynotpeba pas3BuinTe HanbIHO
3axpaHBalLus kaben Ha ypeaa.

- BkntoyeTe wencena B mpexarTa.

- Hacouete ypeaa, 3a a Haco4uTte Bb3ayLwHuna
NoTOK B )kenaHaTa oT Bac nocoka.

- BapgeiicTBanTe ypeaa yYpes 6yToH on/off (A) .
- N3bepeTte xenaHaTta HacTpoika (D).

- N3bepeTe xenaHata ot Bac ckopocT (E).

BPB3KA WIFI U CBANTAHE HA
NPUNOXEHUETO:

- 3a ga moxeTe fa nsnonasaTe paguaropa,
»Top Temp Connect” HaBcskbae, cneaBa ga
cBanuTe NpunoXxeHmeTo ot ,Taurus®.

HACTPOWKA:

- Ceanete npunoxeHueto Ha ,Taurus Connect”
B ,App Store” nnu ,Google Play“.

- PernctpupanTe ce ¢ enekTpoHHaTa cu nowia
1 naponara.

- MoTBbpAeTe perncTpayusTa cu c
noTBbPAXKAABALLMS KOA, KOWNTO e nonyynte
Ha CBOSI UMEWn.

- Cb3panite oM, ganTe MMe Ha CBOSl OM,
yCTaHoBeTe reorpadCcko NonoxeHne u
n3bepeTe cTasnTa, B KOATO Lie NOCTaBUTE
WHTENUIeHTHOTO YCTPOMCTBO.

- Nob6aseTe ,Top Temp Connect®, cneaBaiku
cTbNkUTE, onucann B KPATKNA
CMNPABOYHUK.

BAXHO!
- Mpuema eguHcTBeHO Mpexun Wi-Fi ot 2,4GHz

- B cnyyain, 4ye Bpb3kaTa ce pasnagHe,
npoBepeTe Aanv ToBa He ce AbIKU Ha
cnegHnTe NPUYUHK:

- Oanu ,Top Temp Connect* He ce Hamupa
n3BbH obcera Ha fieiicTBMe Ha pyTepa.

- [lanu cTe BbBENM NpaBunHa napona 3a ,Wi-
Fi“.

- Oanu mpexaTta Wi-Fi He e oT 2,4GHz.
HACTPOMKA "CTYOEHO"

- HatucHete “HacTtpoiika” ("modo"), 3a ga
n3bepeTe HacTporikaTa "cTyaeHo". LLle cBeTHe
CBETNUHHUAT MHAMKATOP 3@ HacTpounka
"CTyaeHo".

- HaTtucHete + unu -, 3a fa Harnacute
TemnepaTtypaTa B AuanasoHa 16~31°C.

- Mpwu HaTUCKaHe +Unu - BeOHbX,
Temneparypara CbOTBETHO NOCTENeHHO
HapacTBa Unu Hamansiea.

- HatucHerte (E), 3a na nsbepete Bucoka nunm
HMCKa CKOPOCT Ha BeHTMnarTopa.

HAYMH HA 3ATPABAHE

- 3a n3bupaHe Ha TO3U HAYMH, HATUCHETE
Ha HacTponka ,ToNnMHa“;, CBETNUHHUAT
MHOMKATOP 3a PEXUM LLie CBETHE.

- HaTtucHete + unu -, 3a ga Harnacute
TeMmnepaTtypaTta B gnanasoHa 16~31°C.

- MNpu HaTUCKaHe +Unn - BeAHbX,
Temneparypara CbOTBETHO NOCTENEeHHO
HapacTsa Unu Hamansiea.

- HatucHerte (E), 3a na nsbepete Bucoka nunm
HMCKa CKOPOCT Ha BeHTMnarTopa.

HACTPOWKA "BEHTUIATOP"

- HatucHerte “HacTtporika” ("modo”) (D), 3a ga
n3bepeTe HacTporikaTa “BeHTunaTop”. LLe
CBETHe CBETNMHHUAT MHANKATOP 3a HacTpomnka
“BeHTUNartop”. 3a yBenuyaBaHe nnu
HamansiBaHe Ha ckopocTTa, HaTucHete (E)

HACTPOWKA "OBE3BAXHABAHE"

- HatucHete (D), 3a aa n3bepete HacTpovika
“obesBnaxHaBaHe”.

- LLle cBeTHE CBETNUHHUAT MHOUKATOP 3a
obesBnaxHsiBaHe.

®YHKUUA "TEMNOPU3ATOP":
3AOEACTBAHE HA TAUMEPA

- Mpw n3kntoyeH KNMMaTuk, HatucHeTe ,F*“ n
n3bepeTe XenaHoTo BpeMe 3a paboTa vpes
B6yTOHUTE 3a HacTpolika Ha TemnepaTypaTa u
BpeMeTo.

- BpemeTo Ha BkntouBaHe MoOXe [ia ce Harnacsi
0o 24 vyaca.

- Ha ekpaHa e ce nosiBu 3afjafeHoTo Bpeme
nnu octaBalLoTo Bpeme (G).

DEAKTUBUPAWATE TEMMOPU3ATOPA

- Mpw BKIOYEH KNUMATUK, HATUCHETE
LF“n n3bepete xenaHusa pexum 3a
eHeprocnecTsiBaHe nocpeacTBoM ByToHUTe 3a
HacTpoiiBaHe Ha TemnepaTypaTta U BpeMeTo.

- BpemeTo 3a BkniouBaHe Moxe aa 6bae
HarnacsiHo Ao 24 yaca.



- Ha ekpaHa Le ce nosiBu 3agafeHoTo Bpeme
unu octasauloTo Bpeme (G).

3ALLUTA HA KOMMPECOPA

- Tpn MUHYTK cnepj HaTUCKaHeTo Ha “on” /
npesapexgaHe, KOMNPecopbT 3anoysa Aa
paboTu.

3ALUUTA HA BOOHUSA KOHTEVMHEP

- Korato paBHuLWweTo Ha BoAaTta B fonHaTa
nnaHKa ce HaMmupa noj CUrHanHoTo paBHULLE,
ypeabnT We BU N3BECTU aBTOMAaTUYHO 3a TOBaA.

- VlanenTte BogaTa B MmalimHara, B
CbOTBETCTBME C YKa3aHusATa B rnasa ,[JpeHax
Ha BogaTa“.

N3NPA3BAHE HA BOOATA:

- YpenbT pasnonara c aBa HauumHa
3a OTBOAHSIBaHe (ApeHax): pbYyHO U
HenpekbcHarto (fig. 5).

KoraTto BbTpeLwHocTTa Ha pesepBoapa 3a
BOJA € MbIiHa, CBETNUHHUSA UHOVKATOP Ha
eKpaHa Lie CBeTHe.

AnapatbT LWe Briese B pexum standby
(v3vakBaHe).

3a usnpaseaHe Ha pesepBoapa, u3BageTe
KanaukaTta, UsknoueTte ypeaa, crnes Koeto
ro BKIOYETEe OTHOBO. YpeasT we paboTtu
HambITHO HOPMaIHO.

To3n mopen pasnonara ¢ PyHKUMA 3a
camowusnapsiBaHe npu HacTpolika ,CTyAeHo"
He n3BbpluBaite nocnegoBaTenHu
n3npasBaHus Ha BoAaTa, 3a Aa NocTurHeTe
no-ronsim eekT Ha CTyaeHO.

CNEA NPUKNIOYBAHE HA PABOTATA C
YPEQA:

- M3kntoueTe ypeaa, HaTuckamku 6yToHa on/
off (A).

- M3knioueTe ypeaa oT 3axpaHsallata Mpexa.

- MNpeau nouncTeaHe nsknovyeTe ypeaa ot
3axpaHBallata Mpexa 1 ro octaseTe a
U3CTUHE.

- MouncTeTe enekTpyuyeckara 4acT v wencena
C BnaxkHa Kkbpna, creg KoeTo rv noacywere.
B HUKAKBB CITYYAWU HE T NOTAMANTE
EJNIEKTPUYECKATA YACT W LLIEMCENA BbB
BOOA I OPYTA HAKAKBA TEYHOCT.

NMOYUCTBAHE

- MouncTeTe ypena c BnaxHa kbpna, Hanoexa
C HSIKOMKO Kanku MueLly npenapar. 3a
MoYncTBaHeTO Ha ypeaa He u3nonasainTe
pas3TBOPUTENU U MpenapaTit C KUCENNHEH
Unm ocHoBeH pH dakTop, kaTo 6ennHa 1
abpasnBHM NPOAYKTH.

- He notansinTe ypepa BbB Boga unv gpyra
TEYHOCT, HATO ro NocTaBsiNTe NoA KpaHa
Ha Yewmarta. CbxpaHaBanTe ypeaa npu
NOAXOAALLN YCIOBUS..

NOYNCTBAHE HA Bb3YWHUA OUNTDHP:

- MNMouncTBariTe Bb3AYyLWHNTE DUNTPU Ha
BCEKM 2 ceamuLum. AKO Bb3AYLWHNS PUnTbP
e 3aApbCTEH C Npax, HeroBaTa eukacHocT
HamansBsa. Fig 6

M3muBanTe Bb3AyLWHUTE DUNTPYU Ypes
notansiHe B Tonna

BOJa C HeyTpalieH MUAaneH npenapart, cnej
KOEeTO ' n3snnakHeTe n ru noctaBeTe Ha
CEeH4YeCTO MACTO, 3a Aa U3CBbXHAT HanbJ1HO.

Crnep no4nctsaHeTo Ha unTpure,
BHMMATENHO ' NocTaBeTe OTHOBO.

CNEAQ NEPUOAUYHA NOAAPBIXKKA:
- N3kntoyeTe ypepna.

- MaBageTe Bb3gyxooTBOoAHATA TpbOA U
BHMMATENHO A CbXpaHeTe.

- CbxpaHsBanTe ypea Ha Cyxo U XnagHo
MSCTO.

- OTcTpaHeTe 6aTtepumnTe OT OUCTAHLMOHHOTO
yrnpaBrieHne 1 BHUMATEITHO I'M CbXpaHeTe.

HEWU3MNMPABHOCTU N PEMOHT

- B cnyuan, ue 3abenexuTe HaKakBa aHOManus
Ce KOHCynTupawTe cbe crneaHaTa Tabnuua:

ﬁB

YpenbT cbabpxka 3ananvma oxnagutenHa
TEYHOCT.



Mpobnem

MpuunHm

PelueHuns

KnumatuyHata

MHCTanaums He paboTu.

Hama enekTpunyecku Tok.

BkntoyeTe ro crnep
noaknoyYBaHe KbMm
ernekTpuyeckaTa Mmpexa.

MHaukaTopbT 3a NnpeTtoBapBaHe Lie
3ano4yHe ga npumMmuraea.

M3ToyeTe BOAara ot
BbTPELIHOCTTa Ha ypeaa.

OkonHata Temneparypa e
npekaneHo BUCOKa nnm npekaneHo
HWUCKa.

MpenopbunTenHa Temneparypa
npuv usnonseaHe Ha ypeaa 7-35
°C (44-95 °F).

B pexwum ,cTyaeHo" Temnepatyparta
Ha oKorHaTa cpefa e no-Hucka ot
n3bpaHaTa; npu pexum ,Tonno”
TemneparypaTta Ha oKonHaTta cpefa
HagBuvLwwaBa n3bpaHata

MpomeHeTe nsbpaHaTta
Temneparypa

MocTtaseTe ypena Ha MACTO
C OKOnHa Temnepartypa,
Hapsuwagala 17 °C (62 °F).

OxnaxaaHeTo He e

[MonagaHe Ha npsika CrbHYeBa

[MycHeTe 3aBecute

MbMHOLUEHHO. CBEeTJIMHa
Vima oTBOpeHM BpaTu 1 Npo3opLiy; 3aTBopeTe BpaTh 1 Npo3opLy,
1MMma npekaneHo MHOro xopa cnep KOeTo u3knoyete
UK, KOraTo YpeabT € B peXxum 1 BKIHOYETE OTHOBO
LoXnaxgaHe" ca Hanuue apyru KnMmaTuyHaTa MHcTanaums.
M3TOYHULM Ha TOMMNMHA.
Pewertkarta Ha punTbpa € [MoumncTeTe 1 3ameHeTe
3ambpceHa. pelueTkaTa Ha unTbpa.
BxodbT 1 M3xodbT Ha Bb3ayxa e OTcTpaHeTe ToBa, KOETO o
GrokupaH. 3agpbCTBa.

CuneH wym. YpenwbT He e noapaBHeH MocTaBeTe ypena Ha paBHa 1

TOI'IJ'I0yCT0I7ILII/IBa NMOBBLPXHOCT, C
KOEeTO Aa Hamanute wyma.

KomnpecopbT He

3anouBa ckpexoobpasyBaHe.

WMavakanTe 3 MUHYTKU, AokaTo

aboTn -
P 3apelicTea ce 3awumTara npoTms Temneparyparta cnafgHe, cnen
cBpbXHarpsiBaHe. KOETO BKIoYeTe ypeda OTHOBO.
[OunctaHuMoHHOTO [MpekaneHo ronsmo oTCTosiHNe

yrnpasneHne He paboTu.

Ha ypefa OT AUCTaHLMOHHOTO
ynpasreHue.

[OncTaHUMOHHOTO ynpasrneHue
He Ce HaMunpa Ha efHa NnHUA C
ynpasneHneTo Ha npnemMHuKa.

[obnuxeTe ANCTaHLMOHHOTO
ynpasreHue Ao ypeaa u ce
yBEpETe, Ye € HACOYEHO TOYHO
KbM MPUEMHHUKA.

M3ToweHn 6atepun.

Monsi, noomeHeTe GatepuuTe.

Ha ekpaHa ce na3nucsa
LE1%

MoBpena Ha ceH3opa 3a oKomnHa
Temneparypa

[MpoBepeTe CbLCTOAHMETO Ha
CeH30pa 1 Ha CBbp3aHuTe C
Hero Bepuru.

Pantallas ‘E2'.

MoBpeaa Ha TeMnepaTypHUsi CEH30P
Ha Tpbbarta.

[MpoBepeTe CLCTOAHMETO Ha
TemMnepaTtypHuUsa CeH30p U
CBbp3aHUTe C Hero Bepurn.




YKA3AHUA 3A NOMPABKA
HA ENEKTPOYPEAOM,
CbAbPXALLUU R290

OBLUN YKASAHUA

KOHTPONHM OENHOCTU B
NMPOCTPAHCTBOTO, KbJJETO E
NMOCTABEHA CUCTEMATA

- C uen rapaHTMpaHe Ha MMHUMareH pUck oT
3ananeaHe, npeau ga 3anoyHete paboTa CcbC
cUCTeMU, CbAbpXKaLLM 3ananumm oxnagutenmu
Ce M3MCKBa U3BBPLUBAHETO HA KOHTPOMHMU
AenHocTu. 3a nonpaska Ha oxnaguTenHaTa
cucTemMa, npeamn U3BbpLUBaHE Ha AefHOCTU
B Hesl criefiBa Aa ce npeanpuemMar crnegHute
npeaoxpaHUTENHN MEPKU.

HAYUH HA PABOTA

- C uen ceexaaHe 40 MUHUMYM Ha pucka
OT HaNMYMeTo Ha 3ananumMu ras unu napa,
paboTaTa cfiefBa Aa ce U3BbpLUBA NpU
KOHTpOnMpaHa npoueaypa.

NMPOCTPAHCTBO 3A OBLUA PABOTA

- MepcoHansT No noaapbXKKa U Apyrute nuua,
paboTeLLn Ha onpeaeneHoTo NPOCTPaHCTBO
cneaBa a nonyyaT ykasaHus 3a eCTeCTBOTO
Ha n3BbpluBallaTa ce paboTta. V3bareanTe
paboTa B 3aTBOPEHM NomeLleHusl. MsictoTo
0KOr0 paboTHOTO NPOCTPAHCTBO creaBa
fa ce oTuenu. YBepeTe ce, Ye yCcrnoBusita
Ha paboTHOTO MACTO ca 6e3onacHu, kaTo
NPOKOHTpONMpare 3ananuMmus matepuan.

NMPOBEPKA 3A HANIMYUE HA OXJNTAOUTEN

- Mpeau 1 no Bpeme Ha paboTa MACTOTO
criefBa Aa ce NpoBepu ¢ NOAXOAsALL AeTEKTOP
Ha oxnaguTenu. Taka TeXHUYECKUAT
nepcoHan npoBepsiBa, fanu BbB Bb3ayXxa ca
Hanuue NoTeHUnanHo 3ananumi BeLlecTBa.
YBepeTe ce, Ye ekunmMpoBKaTa 3a 3almTa oT
yTEUKM, KOSATO U3ronaeaTe e nogoxoasiia
3a paboTa cbC 3anansaeMv oxnagurenu, T.e.
[Aanu npuTexasa NPOTUBOOBNAXHABALLN
CBOWCTBA, lany ce 3aTBapsi XePMETUYHO U
[anv rno Havarno ocurypsiea gobpa sawmra.

NOXAPOIFACUTEN

- AKO npeacTou n3BbpLUBaHETO Ha paboTa
,Ha ropeLlo” B oxnaauTenHus ypea nnm
HSIKOS CBbp3aHa C Hero yacT crefBa fa cte
cHabaeHn ¢ NoAXOoASALM NPOTUBONOXAPHM
cpeacTBa. HenocpeacteeHo Ao MSACTOTO 3a
3apex/jaHe cbxpaHsBanTe noxaporacuren
CbCe cyxa npax unm CO,.

BE3 3ANAJNUTENH U3TOYHULIN

- MNpwn n3BbpLIBaHe paboTa No oxnagutenHa
cuctema, BKMoYBalla paboTa ¢ TpbOY,
CbAbpXaLLM UNU CbAbpXanu 3ananvm
oxnaauTen, NUUEeTOo, U3BbPLLBALLIO Tasu
nenHoct B HUKAKBB CITYYAU He 6uBa
[a 1n3nonsBa M3TOYHWLM Ha 3anarnBsaHe,

Taka 4ye Aa He npeAnsBuKa noxap unm

B3pMB. BCUYKM BB3MOXHMW M3TOYHULM Ha
3ananBaHe, BKINIOYUTENHO Te3n BCreacTBue
Ha TIoTIOHONYyLLEeHe cnefBa Aa ce AbpXKaT Ha
[0CTaTb4YyHO AaneyHo pa3cTostHUE OT MACTOTO
Ha MHCTanupaHe, nonpaska 1 OTCTpaHsiBaHe,
Tbi1 KaToO MO BpeMe Ha Te3n AeNHOCTU MOXe
[a nsteye 3anansiem oxnaguten B OKONHOTO
npocTpaHcTBo. MNpeamn n3BbpLUBaHE Ha
cbOoTBEeTHaTa AeNHOCT cneaBa Aa ce NpoBepu
nobpe NpoCTPaHCTBOTO OKOMO ypeaa C Len
[a ce yBepuTe, 4e HMa onacHu 3ananumu
BeLleCcTBa M He CbLyeCcTByBa ONacHOCT OT
3ananeaHe. CneaBa Aa ce NocTaBaT HaANUcK
,lyweHeTo 3abpaHeHo".

NMPOBETPEHME

- MNpeawn pa BkapaTe oxnaguTenHaTa cuctema
Unv Npeav n3BbpLIBaHE Ha kakBaTo 1 Aa
6uno paboTa ,Ha ropeLo”, yseperte ce,

Ye MSCTOTO € OTKPUTO Unu Ye e fobpe
npoBeTpeHo. o BpemMe Ha M3BBbPLUBAHETO Ha
paboTaTta crnefBa fa ce nogabpxa U3BecTHa
BeHTUNauus. BeHTnnauusata cnegBa
HanbnHo 1 6e3onacHo Aa pasceiBa BCAKaKbB
ocB0o6OAEH oxnaauTen, KaTo No Bb3MOXHOCT
ro n3tnackea B atmocdepara.

KOHTPOJ1 HA OXNAOUTENHUA YPEQ

- KoraTto ce nofMeHAT enekTpuyecku
KOMMOHEHTH, CbLUMTe crneaBa Aa
CBbOTBETCTBAT Ha Ta3u Ler, a CbLLO U
Aa nMmart npasunHarta CI'IeLl,I/ICbVIKaLWIFl.
YkasaHusTa 3a nogapbXka U CepBu3 Ha
npov3BoAuMTENs crnefBa Aa ce cnassaT
CTPOro. AKO Bb3HWKHE HsIKakbB BbMPOC, MOIsi
obbpHeTe ce 3a MOMOLL, KbM TEXHUYecKaTa
cnyx6a Ha nponsseguTens. Kbm nHctanauuu,
n3nonsealin sanannumMmm oxnagutenu ce
npunaraT crnegHuTe NpoBepKu: ganun
BeNMYMHaTa Ha 3apexaaHeTo ce HaMupa B
CBHOTBETCTBME C pa3Mepa Ha NOMELLEHNETO,
KbeTO Ce MHCcTanupaT CbabpXalute
OXNlaguTen vyacTu; Aanu MalunHuTe 3a
BEHTUNauna n naxogute paﬁOTﬂT n3npasHoO
W fanuv He ca 3anyLlleHu; B Cny4van, ye ce
n3nonsesa MHOUPEKTEH KPblr 3a oxnaxaaHe
crnefBa fa ce NPOBepu 3a Hanuyve Ha
OXJ1aauTen BbB BTOPUYHUSA KPBT; AATK
03Ha4YeHMeTo Ha ekuna e BUANMO 1 fobpe
yeTMMo. HeyeTnmeuTE O3HAYEHUS 1 3Hauu
cnepaBa Ada ce nonpasAT. Cneasa Aa ce
npoBepu Aanu TpbbuTe U oxnaguTenHuTe



KOMMOHEHTM Ca MHCTanMpaHu B TakoBa
NnosnoxeHue, Yye aa 6Gbae Manko BEposiTHO

na 6baaT U3noXeHn Ha BeLecTBO, KOeTo Aa
passge cbAbpXKallus oxnaguTen KOMMOHEHT,
WINW NOHE KOMMOHEeHTUTe Aa 6baaT 3roTeeHu
OT MaTepuanu, No Hayano Pe3nUCTeHTHU Ha
passkaaHe, Unu NbK Aa 6baat npaBuUHO
3alUMTEHN OT passikaaHe.

KOHTPOINHU OEMHOCTM HA
ENEKTPUHECKUTE YCTPOUCTBA

- MonpaBkaTta n nogapbxkaTa Ha
eneKkTpUYECKNTE KOMMOHEHTH creaBa
[0a BK/oYBaAT HayanHU KOHTPOITHU
aeviHocTu no 6e3onacHocCT 1 npoueaypwu
3a npoBepka Ha KOMMNOHeHTUTE. Mpun
HanMyne Ha HeEM3NpaBHOCT, 3acTpallaBalla
6e3onacHocTTa He 6MBa fa ce BKMYBa
HUKaKBO efnekTpo3axpaHBaHe, JoKaTo
HeunanpaBHOCTTa He 6bAe oTcTpaHeHa
3agosonutenHo. B cnyvan, ve
HeunsnpaBHOCTTa He MoXe Aa 6bae
OoTCcTpaHeHa He3abaBHO, HO e Heobxoanmo
onepauuaTa Aa NpoabIKKY, B TO3U criyvan
crefBa fa ce M3non3Ba CbOTBETCTBALLO
BPEMEHHO peLleHne Ha Bbrpoca. ToBa
nocnegHoTo cnenea Aa 6bae cbobLleHo Ha
cobcTBeHUKa Ha ypea, Taka ye fa 6bvaat
OCBEIOMEHM BCUYKM MMALLUN OTHOLLIEHNE KbM
TO3U BbMNPOC CTPaHW.

MbpBOHaYanHUTe Nposepku 3a 6esonacHoCT
crnenBa fa cbabpXaT CNeaHoTo: Aanm
KOHZIeH3aTopuTe ca paspeneHu (Tosa criefisa
[la ce n3BbpLIBA Mo 6e30naceH HauuH ¢ Len
n3barsaHe Bb3MOXHOCTTa 3a Bb3HUKBaHe

Ha UCKpW); Aanu No BpeMe Ha 3apexaaHeTo,
Bb3CTaHOBSBAHETO M NPOYUCTBAHETO Ha
cucTemara Hama OTKpUTY Kabenu 1 akTUBHN
€NeKTPUYECKN KOMMOHEHTW; anu Criy4YaiHo
3a3eMABAHETO He € NPeKbCHATO.

NONPABKA HA XEPMETUYHM
KOMMNOHEHTH

- Mpeau oTcTpaHABaHe Ha XepMeTUYHUTE
NMOKPUTUS U T.H., MO BpeMe Ha nonpaskaTa
Ha XepMETUYHNTE KOMMOHEHTU BCAKAKBO
rnofaBaHe Ha eneKkTpoeHeprus cneasa
na 6bae U3KMNYeHo oT eknna. Ako e
Hanuue KpaiiHa Hy)xaa aa ce nogasa
enekTposaxpaHBaHe Ha ekuna no Bpeme Ha
obcnyKBaHeTo My, criefjBa Haln-kpuTU4HaTa
TOYKa a ce YCTaHOBM HEMPEKbCHATo
crnefeHe 3a yTeyku C uen npegoTepartsasaHe
Bb3HMKBAHETO Ha NOTEHLMarHO ONacHo
nonoxeHue.

3a na ce noacurypum, vye npu paéortata

C eNeKTPOKOMMOHEHTM 06BMUBKaTA He Le
ce NpomeHu, Taka Ye fa 6bae sacerHarto
paBHMLLETO Ha 3aluuTa, 0cOBEeHO BHUMaHne
crnepaBa Aa ce o6bpHe Ha criegHoTo. Tosa

crnepnBa Aa BKNoYBa NoBpeaun Ha kebenute,
npekaneH 6poi Bpb3ku, TepMuHany,
HEeOoCbLLECTBEHN criope opuUruHanHara
cneundukauus, NoBpeau rno ynnbTHUTENUTE,
wyuepuTe U T.H. YBepeTe ce, Ye ypeabT e
MOHTUpaH no 6e3onaceH HaunH. YBepeTe
ce, Ye yNbTHUTENUTE U MaTepuanuTe,
OCUrypsiBaLLiy XepMETUYHOCTTa He ca
noBpeAeHu Taka, ye Beve aa He moraT ga
npenoTepaTaBaT 4OCTbMNa Ha 3ananumu
rasose. PesepBHu1Te YyacTu cneaea

[a oTroBapsT Ha crneundukaumuTe Ha
npoussoanTens.

- BENEXKA: YnoTtpebaTa Ha cunuumes
XepmeTusaTop MoXe Aa Hamanu
edeKTMBHOCTTa Ha HAKOW BMAOBE ypeau 3a
OoTKpMBaHe Ha yTeukun. He e Heobxoammo
KOMMOHEHTUTE, KoMTO No camo cebe cun ca
6e3onacHu fa 6bAaT n3onmpann, npean aa ce
npucTbNN KbM paboTa BbpXyY TAX.

MNOMNPABKA HA MO HAYATIIO BE3OMACHU
KOMMNOHEHTH

- He npunarainte MHAYKTMBEH TOBAap UMW TakbB
C MOCTOSIHEH KanauuTeT Ha Kpbra, ako He
CTe ce yBepunv npeaBapuTeriHo, Ye ToBa He
Ha[BWLIaBa pa3peLLeHns BONTax 1 ToK 3a
n3nonseaHus ypea.

- Mo cblyecTBOTO C 6€30NaCHNTE KOMMOHEHTH
ca eQUHCTBEHUTE, BbPXY KOUTO MOXe Aa
ce n3BbpLUBa MonpaBka B lecHo3ananuma
aTMmocdepa. YpeawT 3a nsnpobsaHe cneasa
Aa nputexasa HagnexHa ksanudukaums.
[MoameHsAnTe KOMNOHEHTUTE CaMo C
4acTu, ykasaHu OT Npon3BoANTENS.
HepernameHTupanu yactun morat fga
npeavs3BuKaT yTeyka, a oTTam - 3anansaHe Ha
oxnaguTtensi B aTmocdepara.

KABEIA

- Mons, yBepeTe ce Ye kabGenuTe He ca
NoANoXeHN Ha amopTu3aums, Ha gencTene
Ha passkaalwm cybcTaHLmm, Ha npekaneH
HaTuUck, Ha BuGpaumm, ocTpu pbbose Knm
KaKBOTO ¥ 1a € BpeaHO Bb3AeiicTBre B
okonHata cpega. MpoBepkaTa CbLL0 cneasa
Oa oTynTa edpekTa OT amopTU3aLmMsATa Unm
OT NOCTOSAHHUTE BMGpauun, MopoaeHN
OT U3TOYHULM KaTO KOMMPECopU U
BEHTUMaTOPW.

OTKPUBAHE HA 3ANMANUMU OXTNNAOUTENN

- Mpu TbpceHe UM oTKpPMBaHe Ha yTeuku B
HMKaKbB Cryyal He criefBa Aa ce usrnonaeat
NoTeHUManHW N3TOYHULM Ha 3anansaHe.

He 6vBa ga nsnonssare xanoreHHa cakna
UM KakbBTO M fla 61O AeTEKTOP Ha OTKPUT
nnambK.



METOAMN 3A OTKPUBAHE HA YTEYKU

- CnegHnTEe MeTOAM 3@ OTKPUBAHE Ha yTEYKM
ce cuuTaT 3a NpUeMIIMBY 3a CUCTEMMU,
cbAbpXalLM 3ananumu oxnagutenu. 3a
OTKpUBaHe Ha 3ananuMun oxnaguTenu e
HeobxoaMMO fa ce U3non3BaT enekTPOHHM
OETEeKTOPU Ha yTeUKN, HO TAXHaTa
YYBCTBUTEITHOCT MOXE [a Ce OKaxe
HenoaxoAsia u CbOTBETHO [ia Ce HanoXu
npeHacTpovika. ([JeTekTopbT cneasa aa
ce HacTpoyiBa Ha MSICTO, KbAeTo HAMa
oxnaauTen) YBepeTe ce, Ye caMuAT AeTEKTop
He npeAcTaBnsiBa NoTeHUMaNeH U3TOYHUK
Ha 3ananBaHe, a Cblo 1 4Ye oTroBapsi
Ha M3non3BaHus oxnaauten. YpeabsT 3a
OTKpMBaHe He yTeuku cneaBa Aa oTroBaps
Ha npoueHT LFL oT ynoTpebeHus oxnaguten,
KaTo ce NOTBbPAM NOAXOASLLUSA NPOLEHT
ras (Han-mHoro 25%). TeyHocTuTe 3a
OTKpPUBAHE Ha yTeYkM ca NoaxoasLum 3a
ynoTtpeba npv noBeyveTo oxnaguTenu, Ho
cnepgBa ga ce usbsirea n3nonsBaHeTo Ha
CbAbpXKallu Xfop pa3TBOpPUTENM, Tbih KaTo
XNOpBLT MOXeE a pearvpa c oxnagutens
1 fa passge megHute Tpbou. Ako umate
CbMHEHME 3a yTeuka, 3a4bJKUTENTHO
cnefBa BCUYKM OTKPUTY NNaMbLn Aa
6baaT npeMmaxHaTtu/msraceHu. B cnyvait, ye
OTKpMeTe MSCTO Ha yTeyka Ha oxnaguTen,
KOeTo [ja N3MCKBa BUCOKOTEMMepaTypHO
3aBapsiBaHe, MbpBO crnejBa Aa u3sagute
OT cUCTEMAaTa BCUYKUS OXNaAnuTenN, Unm
noHe Aa ro usonupare nocpeacTsoM
3aTBapsLWM ce Knanv B cucTema, n3onupaHa
oT yTeykata. OcBoboaeHUAT OT Knucnopos
asot (OFN) cnegBa ga ce oTcTpaHu ot
cuctemarta npeau 1 no Bpeme Ha npoueca Ha
BMCOKOTEMMNEPATYpPHO 3aBapsiBaHe.

WU3TEMMAHE N U3XBBPIAHE

- B cnyvan, ye oxnagutenHunaT kpber ce
noespeau, To 3a ia OCbLLECTBMTE NOMpaBKM
(vnu no kakbBTO M Aa 6o Apyr NOBOA)
cnepBa Aa npunaraTte cTaHA4apTHU MeToau.
HesaBncrMO OT BCUYKO, BaXHO € Aa ce
npunaraTt Han-gobpuTe NpakTUKK, Tbin
KaTo BMHAru cbLlecTByBa Bb3MOXHOCT OT
3ananeaHe. CnepBa Aa ce npunara cnegHata
nopeauvua oT AENCTBUS: MpemMaxHeTe
oxnaauTens; NpoYncTeTe Kpbra C MHEPTEH
ras; OTBOpeTe Kpbra, Kato paspexeTe unm
3aBapuTe. 3apsiabT ¢ oxnaauTen Le ce
Bb3CTAHOBU B NPaBUITHUTE UUNNHAPY 33
Bb3cTaHoBsiBaHe. C Len noBullaBaHe
6e3onacHocCTTa Ha cuctemara, cbliarta
cnepgBa ga ce npoynctea ¢ OFN. Bb3MoxHO
e TO3u npouec Aa ce Hanoxu ga 6vae
NOBTOPEH HEKOMKOKPAaTHO. CrbCTEHUAT
Bb34YX M KUCNopoabT He buBa fa ce
M3Mnon3Bart 3a U3nNbJIHEHME Ha Ta3n 3agava.
lMpomuBaHeTo criefBa Aa ce M3BbPLUK, KaTo

ce Hapylwu Bakyyma Ha cuctemata ¢ OFN

n nbnHOeHeTO Aa NPoABLIXKMU, foKaTO ce
nocturHe pabotHoTo HansiraHe. Cnepg ToBa
cnepfBa fa ce U3XBbpNu B aTmocdepaTa u
Hakpasi, a ce cBefe 40 BakyyM. To3u npouec
cnepfBa fa ce nNoBTaps 4oToraea, 4OKAaTo B
cucTemMaTa He ocTaHe oxnaauTen. Korato

Ce 13non3Ba oKoHYaTENHOTO 3apexaaHe
OFN, cucTtemaTa cnegBa ga ce paspegu oo
aTMOC(epHO Hansarave, ¢ Len fa Moxe ga

ce u3BbpLIBAT AenHocTMTe. Ta3u onepayms

€ KI0YOBO BaXHa, Korato ce U3BbpLuBaT
onepauumm no BMcokotTemnepaTypHo
3aBspsiBaHe no TpvbuTe. YBepeTe ce, Ye
n3xo4bT Ha BakyymMHaTa noMna He ce Hamupa
©Onn30 0O N3TOYHUK Ha MOXap, a CbLo U Ye
“Uma HaanexHa BeHTunauums.

NPOUEOYPA HA 3APEXOAHE

- OcBeH ob6u4anHnTe Npoueaypu Ha
3apexpjaHe, creaBa ga ce crnassaT U
cnefHUTE U3UCKBaHUS.

Mpu nsnonssaHe Ha ypeaa 3a 3apexaaHe ce
yBepeTe, Ye He e Hanumue Npumec oT pasfmyHm
oxnaguTenu. Mapkyuute unu nuHumTe
crefBa ja ca Bb3MOXHO Hal-KbCu, C Len aa
ce HaMasnu 4o MakCYMyM CbAbPXaLloTo Ce B
TSIX KONUYECTBO OXMaauTen.

LunuHgpute cneasa Aa ce noaabpxar B
OTBECHO MOSOXKEHME.

YBepeTe ce, 4e oxnaauTtenHarta cuctema e
CBbp3aHa KbM 3emMATa, npeau a sapeaute
cucTtemarta C oxnagurtern.

AKO He CTe ro cTopunu, eTukeTupanTe
cucTemaTta cnef NbiiHO 3apexaaHe.

Bvaete kpaliHO BHUMATENHW Aa He
npeHanbIIHUTE OXNagnTenHarta cucTema.

Mpenw fa npesapenuTe cuctemara cneasa
na 6bae n3BbpLUeHa NpoBepka Ha HansaraHeTo
¢ OFN. CnucTtemaTa ce npoBepsiBa 3a yTeYku
cnep 3aBbplUBaHe Ha 3apexaaHeTo. ToBa
obGaye crieaBa fja cTaHe cnep nyckaHeTo B
xoa. CneaBa Aa n3BbpluMTe NpocneasBsalla
npoBepka 3a yTeuku, npeamn Aa HanycHeTe
MSCTOTO.

PA3IMOBABAHE

- MNpeav pa n3BbLPLLMTE TOBA AENCTBUE, KPANHO
BaXKHO € TEXHNYECKOTO nuue Aa e gobpe
3ano3HaTo € ypeaa v BCUYKM HEFOBU YacTMu.
KaTo nobpa npakTvka ce npenopbyBa BCUYKU
oxnagutenu aa 6baaTt Bb3CTaHOBSIBAHM MO
©6e3onaceH HayvH. Mpean ga npuctbnuTe
KbM Ta3u eNHOCT ce B3ema MocTpa oT
Macrio v oxraguTen - B clyyan 4ye ce n3nckaea
aHanus npeau noBTopHaTta ynotpeba Ha
Bb3CTaHOBEHMWs oxnaauTten. KpaiHo BaxHo e



0a nmMmaTte Hanuue enekTpoeHeprudaTa npeamn
3anoyYBaHeTo Ha Tas3n AenHOCT.

a) 3anosHainTe ce fobpe ¢ yCTPOMUCTBOTO U
HeroBaTta paborta.

b) N3onupaiTte cuctemarta OT eneKkTpnu4ecTBo.

c) MNpeaun ga npuctTbNUTE KbM NpoLedypaTta,
MOnsi yBepeTe ce B CieJHOTO: Ye e Hanuue
YCTPOMCTBOTO 3a MexaHn4Ha pabota, a ako
e Heobxoaumo, 3a paboTta no LUnMHApUTe ¢
oxnaauTen; Yye usnarta ekMnmpoBka 3a NnvHa
3almMTa e Hanuue 1 ce 13nonsea no npasumneH
HauvH; Ye NpoLechT Ha Bb3CTaHOBsIBaHe ce
Hamupa nop HenpekbcHaTo HabnoaeHne
OT KOMMETEHTHO NKLe; Ye ypeanTe n
LMNUHApYTE 3a Bb3CTAaHOBSIBaHE OTTOBAPAT Ha
CBbOTBETHUTE CTaHAAPTU.

d) N3nomnanTe oT cuctemata oxnaguTens, ako
ToBa ce Hanara.

€) AKO He e Bb3MOXHO M3npasBaHeTo, TO
HanpaBeTe KONeKTop Taka, Ye OXnaguTensT
Aa Moxe Aa Obae n3TerneH ot pasnuyHn
YyacTu Ha cucTemara.

f) YBeperte ce, Ye LMNUHABLPBLT € Pa3nofnoXeH
Ha 6anaHcbopa, Npeaun Aa NPUCTbLNUTE KbM
Bb3CTaHOBSIBAHETO.

g) BknioyeTe MalumHaTa 3a Bb3CTaHOBsIBaHe
1 JencTBanTe CbINacHo ykasaHusaTa Ha
Npon3BOAUTENS.

h) He nbnHeTe npekaneHo umnuHgpuTte. (He
Hapxsbpnsite 80% oT o6emMa Ha Te4HUs
3apsia)

i) He HagxBbprisniTe, 4OPN BPEMEHHO,
MakcMmanHoTo paboTHO HansraHe Ha
LmMnuHabpa.

j) Cnen npaBunNHO HanbrBaHe Ha UMIMHAPUTE
1 NpUKIoYBaHe Ha npoueca, yBepere ce,
Ye LUMNMHApUTE 1 ypeaa ca He3abaBHO
OTCTPaHEHW OT MSICTOTO, U Ye BCUYKM
M30MaLVOoHHM KNanu Ha ypeaa ca 3aTBOPeHU.

k) Bb3cTaHOBEHUAT OXxMnagnTen Moxe aa ce
3apexaa B Apyra oxnaguTenHa cucrema
EOVNHCTBEHO cnep kaTto € 6un npoYmcTeH 1
NpOBEPEH.

ETUKETUPAHE

- YpeawT criefBa ga e eTukeTupad, kaTo ce
ykaxe, 4ye e 6Un geakTuBMpaH 1 U3NpasHeH
oT oxnaguTten. ETuKeTHT cneaBa ga cbabpxa
narta v ga 6bae noanucat.

- YBepeTe ce, 4e No ekuna nma eTukeTu,

yKasBalu, 4e CbLlUnNAT CbAbpiKa 3ananmm
oxnaguten.

Bb3CTAHOBABAHE

- |-|pl/l OTCTpaHABaHe Ha oxnaautena ot
cucTtemarta, 6uno 3a nogapbxka, 6uno
3a 3aTBapsHETO, NpenopbYBa ce KaTo
no6pa npakTuka BCUYKM OXNaguTenu
Aa 6baaTt enMMUHUPaHn No CUrypeH
HauvH. Mpu NnpexBbpnsiHe Ha oxnaauTen
KbM UUnuHOpuTe, yBepeTe ce,ve ce
n3nons3saT caMo NOAXOAALLN LUNUHOPN
3a Bb3CTaHOBABAHe Ha oxrnaguTen.
YBepeTe ce, Ye e Hanuue NpaBuUHOTO
KONMMYECTBO LUNMHAPY, 38 Aa yAbPXUTE
NMbNHOTO 3apexaaHe Ha cuctemara. Beuukum
N3NON3BaHU LUNMUHAPWU ca NnporpamMupaHu
3a Bb3CTAHOBEHUSA OXNnaauTern u ca
eTuKeTUpaHu 3a To3m oxnaguten (T.e.
cneuvanHy UMIMHAPY 3a Bb3CTaHOBsIBaHe
Ha oxnaawuTen), LunuHapute cneaBea aa ca
OKOMMJIEKTOBAHU C KNana 3a nanyckaHe Ha
HandaraHe n npucbeanHeHn 3aTtBapAaLm Knanu.
CobwuTe cnegBa ga ce Hammpart B 4o6po
paboTHO cbeTosiHMe. [MpasHuTe uMnuHapuTe
3a Bb3CTaHOBsIBAHE Ce OTCTPaHsBaT 1, ako
e Bb3MOXHO, Ce U3CTyasiBaT, Npeau aa ce
OCbLLECTBU KbM Bb3CTaHOBSIBAHETO.

YpensT 3a Bb3CTaHOBsIBaHe criefiBa fia ce
Hamupa B 4o6po paboTHO CbCTOsIHME, Aa
1MMa ykasaHusl, OTHacsLLu ce A0 Hero, Te

[a ce HamuparT noj pbka, a CbLo Taka, Ton
crnefBa a e NoaxoAsiy 3a Bb3CTaHOBsABaHe
Ha 3ananumu oxnagutenu. OcBeH ToBa,
cnepBa Aa e Hanuue Habop oT kanubpupaxu
6anaHcbopu, Hamupallu ce B 4o6po
paboTHo cbecTosAHME. MapkyyunTe cnefBa

na ce Hamupart B Jo6po cbCTosIHME U Ja ca
OKOMMIIEKTOBAHM C LLyLIepU 3a U3KIYBaHe,
no KouTo Aa HsiMa yTeuku. Mpeaun pa
13nonsBaTte ypeaa 3a Bb3CTaHOBsIBaHe,
Mons yBepeTe ce, 4Ye Tol ce Hamupa B o6po
paboTHO cbCTOsIHME, Ye e Bun noaabpxaH
NpaBUITHO, U Y€ BCUYKM ENEKTPUYECKN
KOMMOHEHTU ca 3anevyaTaHu, Taka ye aa ce
n3berHe Bb3HUKBaHE Ha NramMbk, B cy4vau
ye ce ocBoboaum oxnaguten. B cnyyant Ha
Bb3HMKHaNM BbNpocu, Monsi o6bpHeTe ce KbM
npou3BoAnNTENS.

Bb3cTaHOBEHUAT oxnaguTen crnensa aa obae
BbpHAT Ha JoCTaB4yMKa Ha oxnaauTens B
CbOTBETHUS LMNMHALP 32 Bb3CTaHOBsIBAHE.
Ha Hero crneaBa fga ce noctaBu CbOTBETHUS
npegaesarternieH NpoTokon 3a otnagbuun. Mons
He cmecBanTe oxnaguTenu B eAnHULM 3a
Bb3CTaHOBsIBAHEe, 0COOEHO B LUNUHAPMW.

AKO Ce HaloXmn KOMNpecopuTe unu Macnara
Ha Komnpecopa Aa 6baaT oTcTpaHeHu,
MoOrisi yBepeTe ce, Ye ca OTCTPaHeHu 4o



npnemMnmBeo HMBO, 3a Aa CTe CUTYPHU, He
3ananuMunAaT oxnaguten He ce Hamumpa B
CcMa3skKarta. I'Ipoue,uypaTa 3a OTCTpaHABaHe

cneaBsa Ada ce U3BbpLK Npean BpbLAHEeTO Ha

KoMmMpecopa Ha gocTaBunumTe. AKo XKenaeTe
[la ycKopuTe npoueca, NpocTo NpuoxeTe
enekTpMYecKo 3aTonnsiHe KbM Koprnyca Ha
komnpecopa. Korato oT egHa cuctema 6bvae
OTCTpaHeHo MacnoTo, TOBa crefBa Aa CTaHe
no 6e3onaceH HauyuH.

KOMNETEHTHOCT HA
OBCIYXBALUUA NMEPCOHATN
OBLLUY MONOXEHMA

- Mpw M3NBbRAHEHVE Ha NpoLeaypy, PasnuyHu
0T 06MYaHUTE 3a oxnaguTenHn ypeam
ce nauckaat 0cobeHn fOMbIHNUTENHM
kBanudukauum, ocobeHo koraTo cTasa gyma
3a ypep CbC 3ananvmMu oxnaguTenu.

B MHOro cTpaHu ToBa KBanuduumnpaHe ce
M3BBLPLUBA OT AbP)KaBHU KBanNMUKaLUOHHN
yupexaeHusi, akpeauTupaHu 3a HanaraHe
Ha CbOTBETHUTE HOPMM 3a KOMMNETEHTHOCT B
cboTBeTHaTa Abpasa, KaTo CbluUTe Morat
fa 6baat oTpaseHn 1 B 3aKOHOA4ATEeNCTBOTO.

- MocTurHaTaTa KOMNETEHTHOCT clefBa Aa
O6ble 0TpaseHa B JOKYMEHT cepTudukar.

OBYYEHUE

- KBanudwmkaumsTta cnegsa ga cbabpxa
cnepHoTo:

- MiHdopmauus 3a B3pMBHUS NOTeHUMan Ha
3ananumu oxnagutenu, 3a Aa ce rnokaxe,
Ye 3ananuMmuTe NPOAYKTU MOXE fa ce
okakaT onacHU, ako ¢ Tsx ce 6opasu 6e3
Heo6X0AMMOTO BHUMaHMe.

MHdopMaLms 3a Bb3MOXHN N3TOYHULM

Ha 3ananBaHe, 0co6eHOo OHe3U, KOUTO He
ca o4YeBUAHU, KaTo Hanpumep 3anarnku,
KIMIOYOBE Ha OCBETIEHNE, MPaxoCMyKayvku n
€NeKTPUYECKN OTOMMUTENN.

MHdopMaumsa 3a pasnmyHuTe onpegeneHus
3a 6esonacHocrT.

Bes BeHTUnauwms - (Bux knaysa GG.2).
BesonacHocTTa Ha ypeaa He 3aBuUCK OT
BEHTMNaumsaTa Ha Koxyxa. M3knouBaHeTo
Ha ypeaa unu oTBapsHETO Ha KoXyXa He
ce oTpa3siBa ocobeHo Ha 6e3onacHocTTa.
HesaBncrmMo OT ToBa € Bb3MOXHO Aa ce

HaTpyna oxnaguTen Cc yTeYkn B OTAeNeHNETO,

KaTo Nnpu oTBapsAHe Ha oTAeNleHNeTo ce
ocBoboau 3ananvMmMa rasoBa cCMec.

- BeHTunupaHo npoctpaHcTBo - (BUx Knaysa
GG.4). besonacHocTTa Ha U3genueTo 3aBUCK

OT BEHTUMMPAHETO Ha KoXyXxa. M3knioyBaHeTo
Ha ypeda unu oTBapsiHeTo Ha Lwkada ce
oTpassBa 3Ha4YNTeNHo Ha 6e3onacHocTTa.
MpenBapuTenHo crnensa Aa Aa ce BHUMABa,
3a ja ce OCUrypu goctaTbyHa BEHTUNaUus.

BeHTunupaHo nometyexue - (Bvx Knaysa
GG.5). be3onacHocTTa Ha ypeaa 3aBucu

OT BEHTMMaLmMsATa Ha NOMELLEHMETO.
M3kntouBaHeTo Ha ypeaa unum oTBapsiHeTo

Ha KOXyXa He ce oTpa3siBa HUKak Ha
6e3onacHocTTa. BeHTunauusta Ha
noMeLleHneTo crneaBa Aa He ce U3KMYBa no
BpeMe Ha AeiHOCTUTE Ha nornpaska.

MHdopmMaLmsa 3a XepMeTUYHN KOMMNOHEHTH U
koxycu cbrnacHo IEC 60079-15: 2010.

MHdopmauus 3a npaBunuute pabotHn
nenHocTun.

3AOEACTBAHE

YBepeTe ce, Ye Ha noga uma JocTaTbyHO
NPOCTPaHCTBO 3a 3apexjaHe ¢ oxnaauTen,
Unu Yye BeHTMNaunoHHaTta Tpbba e crnobeHa
npaBUIIHO.

Mpeav aa 3apeauTe ¢ oxnaguTen, Mons
cbeaunHeTe Tpb6MTE 1 U3BBPLIETE NPOBEpKa
3a YTEYKU.

MpoBepeTe ypena Ha GesonacHocT, npeau aa
ro BKIOYUTE.

noaoaPbXKA

MpeHocUMUAT ypes crneasa Aa ce nonpass Ha
OTKPUTO WS B CreumanHo ekunupaH Luex 3a
nonpaska Ha ypeau, Cbabpalim 3ananumm
oxnaguTenu.

Monsi ocurypeTe focTaTbyHO NpoBeTpsiBaHe
Ha MSICTOTO, KbAETO CE N3BbPLLBA
nonpaskara.

Wmaite npeasua, Ye HensnpasHaTta paboTa
Ha ypefa MOXe fia ce ObIKM Ha 3ary6a Ha
oxnaauTen, U Ye € Bb3MOXHO [la MMa yTeuka
Ha oxnaguTern.

Pa3pepnete koHOeH3aTOpUTE, 3a Aa He
npeausBukaT uckpu. CtaHgapTHaTta
npolieypa 3a nocTaBsiHe HAKBbCO Ha
TEPMUHANUTE Ha KOHAEH3aTopa 06MKHOBEHO
npean3BrKBa UCKPY.

CrnobeTe OTHOBO XepMeTU3npaHuTe
wkadoBe, KaTO U3BBPLUNTE TOBA TOYHO
1 BHUMATENHO. AKO YNNbTHEHUATA ca
amopTu3npaHu, Mons NogMeHeTe .

MpoBepeTe ypeaa Ha GesonacHocT, npeau aa
ro BKIouuTe.



NOMNPABKU

- MpeHocumuAT ypen creasa aa ce nonpasst Ha
OTKPMTO MM B CMELManHo eKnnmpaH Lex 3a
ronpaeka Ha ypeau, CbAbpKaliy 3ananvmm
oxnagurenu.

Monsi, ocurypeTte AoCTaTbyHO NPOBETPsSIBaHE
Ha MSICTOTO, KbAETO Ce U3BbpLUBA
ronpaskara.

MmawTe npensua, ye HensnpaBHata paboTa
Ha ypeAa Moxe Aa ce AbXu Ha 3aryba Ha
oxnaauTen, 1 4Ye e Bb3MOXHO a MMa yTeuka
Ha oxnaauTen.

Paspepnete koHAeH3aTOpKTE, 3a Aa He
npeav3BrKaT UCKPU.

KoraTto ce Hanara BucokoTemnepaTtypHa
3aBapka, crnefBa fia 6baaT N3BbpLUEHN
cnegHvuTe AeNHOCTU, U TO B MPaBUIHUSA
nopsiabK:

OTtcTpaHeTe oxnaautens. B cnyyan,

Ye AbpKaBHUS HOPMATUB HE U3NCKBA
Bb3CTaHOBSABaHe, U3npasHeTe oxnagutens
HaBbH. BbaeTe BHUMaTenHN nanpasHeHus
oxnaauTen fa He Npeau3BUKa HAKaKBa
onacHocT. [pu Bb3HMKHaNO CbMHEeHVe 3a
TOBa, €4HO NuLe creasa Aa cleaun Ha u3xoaa.
OcobeHo BHMMaHue oTaeneTe U3npasHeHnsaT
oxnaguTen Aa He 3anoyHe Aa niysBa OTHOBO B
crpagara.

ManpasHeTe Kpbra oT oxnaguren.

MpouncreTe Kpbra oT OXnaguTen ¢ a3oT B
NPOABbIKEHNE HA 5 MUHYTU.

OTcTpaHeTe OTHOBO.

OTCTpaHeTe 4YacTuTe, KOUTO crenBa fa ce
NnoAMEHAT Ype3 n3pd3BaHe, a He NnocpeaCTBOM
nnamMmbK.

I'IpquCTeTe MACTOTO Ha 3aBapsABaHe C
as3oT No BpemMe Ha BUCokoTeMnepaTypHOTO
3aBapsBaHe.

MpoBeneTe NpoBepka 3a yTeyku, Npeamn ga
3apeauTe C oxnaguTen.

CrnobeTe OTHOBO XepMeTu3MpaHuTe
LwKkadoBe, KaTO M3BBLPLUNTE TOBA TOYHO
1 BHUMATENHO. AKO ynnbTHeHusATa ca
amMopTU3MpaHu, Monsa NOAMEHeTE .

MpoBepeTe ypeaa Ha GesonacHoCT, npeau aa
ro BKIOUMTE.

PA3IMMOBABAHE

- AKo, JoKaTo ypenbT ce Hamvpa n3BbHpaboTeH
pexum 6e3onacHocTTa e 3acerHara,
3apefeHusT oxnaauTen cneasa aa 6vae
OTCTpaHeH Npeau 3aTBapsHETO My.

- YBeperte ce, Yye € Hanvue 4oCTaTb4yHO
npoBeTpsBaHe Ha MACTOTO, KbAETO ce
Hamwupa ypeabT.

VmanTte npensua, Ye HeusnpasHaTa pabota
Ha ypeaa Moxe Aa ce Obfxu Ha 3aryba Ha
oxnaguTen, 1 4ye e Bb3MOXHO Aa MMa yTeuka
Ha oxnaauTen.

Paspenete koHaeH3aTopuTe, 3a aa He
npeaunsBuKkaTt UCKPU.

OrtcTpaHeTe oxnagutens. B cnyyan,

Yye AbpXaBHUS HOPMATUB HE U3NCKBA
Bb3CTaHOBSIBaHe, U3npasHeTe oxnagutens
HaBbH. BbaeTe BHUMaTenHN nsnpasHeHus
oxnaauTen Aa He NpeAun3BKUKa HAKaKBa
onacHocT. [1py Bb3HWKHANO CbMHeHMe 3a
TOBa, €4HO NuLe cneABa Aa cneauv Ha u3xoga.
OcobeHo BHMMaHWe oTaeneTe n3npasHeHuaT
oxnaguTen Aa He 3anoyHe Aa nnyBa OTHOBO B
crpapara.

M3npasHeTe kpbra ot oxnaguTten.

[MpouncTteTe Kpbra oT oxnaguTen ¢ asoT B
npoabiKeHne Ha 5 MUHYTW.

OTcTpaHeTe OTHOBO.

HanbnHeTe ¢ a3oT Ao gocTUraHe Ha
aTMOCEPHOTO HansaraHe.

- MNMocTaBeTe eTukeT BbpXYy ypeaa, KOWTO Aa
YKasBa, 4e oxnagutenar e 6un OTCTpPaHeH.

ETMMUHUPAHE HA OXJNTAOUTENA

- YBepeTe ce, 4Ye Ha paboTHOTO MSCTO € Hanvue
[OCTaTbYyHO NPOBETPsiBaHE.

- OTcTpaHeTe oxnagutens. B cnyvan,
ye ObpKaBHUSA HOPMaTUB HEe U3NCKBa
Bb3CTaHOBsIBaHe, 3NpasHeTe oxnaautens
HaBbH. BbaeTe BHUMaTENHU N3NpasHeHns
oxnaauTen Aa He Npean3BUKa HsKakBa
onacHocT. Mpy Bb3HMKHANO CbMHEHUe 3a
TOBa, e4HO nuLe cneaBa Aa crnegu Ha u3xoaa.
OcobeHo BHMMaHWe oTAeneTe n3npasHeHuaT
oxlaguTen ga He 3ano4vHe ga ninysa OTHOBO B
crpagara.

M3npasHeTe kpbra oT oxnaguTten.

MpouyuncTeTe Kpbra oT oxnagnTen ¢ asoT B
NPOABIMKEHNE HA 5 MUHYTU.

OTcTpaHeTe OTHOBO.

W3knioveTe KoMnpecopa n nsnpasHete
MacrsoTo.

TPAHCMOPT, MAPKMPOBKA U
CKNAOUPAHE 3A YPEQM, U3MON3BALLM
3AMANUMW OXNTAAUTENU TPAHCMOPT
HA YPEOW, CbOBPXALLM 3AMNANUMU
OXNAOUTENU



- O6pblyamMe BHYUMaHMETO BU Ha TOBA, Ye e
Bb3MOXHO [a CbLLEeCTBYBAT AOMbNHUTENHN
HOpPMM 3@ TPAHCMOPT NO OTHOLLUEHWE Ha
ypeaw, cbabpxaliu 3ananvmuy ra3ose.
Makcumanuuat 6pow ypean unv ypeam ¢
onpegeneHa KOHMUrypauus, paspeLleHu
3a CbBMECTEH NpeBo3 ce onpeaens ot
NPUNOXUMUTE TPAHCNOPTHN HOPMMU.

O3HAYABAHE HA YPEOUTE C TABEJIKU U
3HAUM C

- OBbrKHOBEHO NpeaynpeanTenHUTE O3HAaYeHNS
3a eNeKTPUYECcKM JOMaKUHCKN ypeau,
13ronaBaHu B paboTHOTO NPOCTPaHCTBO ce
pasrnexaat B MECTHWUTE pernameHTu. Te
oTpassiBaT MUHUMAIHUTE U3UCKBAHUS 3a
cHabasiBaHe Cc 03HaveHusi 3a 6esonacHocT
n/unu 3a 3gpasHa 3almTa B €4HO paboTHO
NMpOCTPaHCTBO.

CnepBa fa ce NocTaBAT BCUYKM HEOBXoAUMM
Tabenku, a OTTOBOPHMTE 3a TOBa Nmua
cnepaBa fa ce yBepsT, ye crnyxebHuTe nuua
ca nony4Ymnu HaanexHara ksanupukaums u
MHCTPYKTaX 3a 3Ha4YeHNeTo Ha noaxoasLmTe
03Ha4yeHusa 3a 6e3onacHoCT, a CbLyo

1 3a AelCcTBUSATa, KOUTO criefBa fa ce
npeanpueMar BbB Bpb3Ka C TX .

AKO Ha efiHO MsicTO 6bAaT nocTaBeHU
npekaneHo ronsiMo KOfMYeCcTBO O3HAYEHWS,
TSIXHaTa YCMeLwwHOCT MOXe [ja ce oKaxe
orpaHuyeHa.

Bcsika nanonseaHa pucyHka unm cxema
cnenBa Aa 6bae Bb3MOXHO Hall-onpocTeHa,
1N Ja cbAbpKa caMo Hal-3HaYuMuTe
nogpo6HoOCTH.

YHULOXXABAHE HA YPEQW, CbABPXALLU
SANAJNIUMUN OXNAOUTENN

- Mons, HanpaBseTe cnpaska C gencTBalmTe
MECTHUN HOPMMU.

CbXPAHABAHE HA YPEOW/OOMAKUHCKHU
ENNIEKTPOYPEOMU

- CbxpaHsiBaHeTO Ha ypefa cneaBsa fia ce
ocbllecTBABaA B CbOTBETCTBME C YKa3daHUATa
Ha npov3BoAuTEnNs.

CbxpaHeHMeTo Ha onakoBaHu (HenpoaafeHn)
ypean

3awuTaTa Ha nakeTa 3a CbXxpaHeHue crnensa
[a e NpoeKTMpaHa Mo TakbB HauuH, Ye
MexaHu4HaTa LleTa, HaHeceHa Ha ypeaa

B NakeTa [a He npean3BuKa yTeyka Ha
oxnaguTen.

MaKcMMarnHoTO KONMYeCcTBO pe3peLleHn 3a
CbBMECTHO CbXPaHEHWE ypeam ce onpeaens
OT MECTHUSI HOPMATKB B TOBA OTHOLLEHME.



walsd)
sl 9l G A3IU & sptll (o 0SB

il Dl § s gl @l o G w sl 3B o YT sdodl 3zl ) sl 5 Gl wlssadl (il Y dabgll pslsll COlS 18] Lyl 51 A3 o3
Gkl 213 Bl a0l 5 5255 Bole] pas e waidl Hded) L85 G guied) Bade pasadl s

sl 3 851 b 63

.33 0 3ul o9 il w5 3,518 Lab

iz 5o WYL o3

Co3ll Bituly bilall ghl

Jsal AL a3l O3 pueiad Gl Slassll o5ely puslly )

Jlsad) ) sl Sl e g5 G Bia2Y1 s

Gl Slamdl Slslae] 51 85029 sasd (@B asdl wass eas i LB OB S @58 1 8502 3l logd Sl E8Lo] els) s 08 & ] oLVl o
oy Jast) Jaal) poll) Tads s Lylisy guas

OloMsly 3542V gwg

Oledle 997 Slllazbl (o QoY) asdl 18535 duloell Ul L (0 ple JSiy Jusl dihaie § daaseiak] dBlobl &30 ,asY) dd5all 88291 Olyles] zo Jalsall o2
Jasd) ISL dowall 51 / 9 dadl)

L) Lkl OloM! ime Jso il cayatlly Sloalstll o sl Jsas Olad Jasll Glool (e s Dsllall S sz s Blasd] o
Olladl oy Blaty Lod a3lisl calgll Olel 2Vl

To 885 Sladle oy UM (e Oladlsdl] Al o ol 2ty Vs

o bl Juolis e gsions 0l 58 oy pasities adass e ¢l 0552 O

Jlsasl) ) sl S pasid 31 838291 ge gl

Aabg lsll g2l

AU S A3kl 832Vl / Oolasbl o355

Ldsial) 38l Olegds) Tas g 834291 03355 0550 of

(Asldl x2) 8Lkl 34291 0355
) 3 Gob QS ] eyl 1 Sl ASSISA 510U e 5355 Y Camns 503501 daje Dlos JuSiS am
To Lty 30 Ly skl 83321 dus) (saBVl sl Zonkl sl saoxds



Jual!

i b Ogedn appadl) dondio OF stss

o O3 Lge Jaledll 63 18] 8yt 0555 Of S Izl AL Oloxill o oret) Jlzadl AL g 5l OB el Jlozo e Slosla
358801 SLladls A5 a8Y1 lShls 5l gilies OVl o dindly Cond I ells dols szl dlazell polab) o Slaslas
dalisll L) eaalibl e Olaglee

S @S5y O oSabl i U3 gy dadludl s S 135 & e ISl b 5 Slazdl uad O] - USea)) da505 e ezl Aol aazs3 Y (V.GG 8,51 g2l)) - dysad 09
Bzl b Loase Jlezid) W Too 3llays ymmend] J515 Ol s 2]

L3S Lsgll Olod) Hioll 255 ez Aol e 1S 535 & Byl 8 5l Slasd) head O] JSd) Dosad s Slad) dadl essS (£.GG 8,241 py) - dysadl dibaie
<31 88,301 dy505 Juad oy o Aadad) o S 8T & e USd] 8 5l Slazdl duad O] 88,301 dyse s Szl dedl et (0.GG 8,241 gl)) - dysas OIS By
oYl el

¥ 20V -AV+ T CEL (885 dogusd) Olalills dostsd) SUsShl pogia oo Slosles

ool Jasd] Slelyz] Jso Olaglme

Juszad|

ool Ayl dyspll sy oS53 o O T ) S G A8 2,V Aol O 3 ST

e b b Ol sl szl 635 CoabYl byl

deiall J8 daded! Slez e 3225

LSleat)

Il AL w53 OBl e 5205 I B3ae Y 3ol Lavas Bjame das dins & of golsd] @ Jaubl leadl o] o
' el 0lSs § 310 ysad) 3o 1S

3 G Il 95y 989wyl S OES ge ozl 55y 8 Slamd] Ui sgw OF slasVl e 3

Db 3l logas aSU GBlyb (o Sl,aSIl olodl @ht) k) Slelo¥ O] Ty o Y Caomy AL § 30
Ll 08 ST plisYI OIS 13] a0y dogiiekl iyl maesss Solsly o3

il J8 daded! Slez oo 3225

ey

Dl AL a5l O e g8 G 83a2 Y 3ol Laas Bame dos diys & of golsd] & Jaztl Slezdl edlol s
MYl 0l § AU &spll (o uSB

w3 o I 9553 935 a5 OIS e e 9550 93 Slamdl e s O el s 3

Db s Y o OLISH £ 30

emall Al W Slel2Y) 4 o2 b3 ol bty Louss

o il Al § s T @8l o2 $J1 a0l 56 o YT il g5 2l U] sl 56 Bzl ol b Y bl pslsll ClS 13 .yl S Ak o3
el U il gl S 53505 85le] pus e wasll yisdl (os5 s guid) Bais sl s

ol 3l B3l Ml o3

3B 0 80l o9l Wl e 8500 Hab

iz e MWL 63

sl 325k o s @Bl il e I el32Y1 AL 03

(sl plodll elz] o1 Gzsally ploxll s el

il S oo U3 ol sl szl 68

Ll 08 ST plisYl OIS 13] a0y dogiiekl iyl maess Solsly o3

deiall J8 daded! Slez o0 3225

5 A '

MY B ) 3 G A5] azed ol 0 3zl 2l o Lois dadld] ;,ﬂ: 13]

Slazdl @B § 431 ysadl oo 95T

sl 3 o i 0553 935 a5 OIS e e 9550 93 Slamdl et s O el s 3

Db s Y o OLISH £ 30

o il Dl § s T @8l o2 G a0l 56 o YT 5dodl g5 2l U] sl 56 Bzl ool b Y bl pslsll ClS 13 .yl i L o3
ekl U il gl 5 53505 85le] pus e sl yisdl (o5 s guid) Bais sl s

ol 3l B3l ML o3

3B 0 80l o9l Wl e 8500 Hab

iz e MWL 63

“gs2) bl Gio s il el

sl e DL pdo Sladl e Thals zo



clsgll plasiial iy ¥ .Ola Bas LS ] deasl] 0 gliod a3y dual Susll dsemd NFO y allil] “ palas” g donsomall 3155l) Sblshal § sl 3 oo

52l J] 4838 o) o (Jasdl s 34855 oy i sl § ezl NFO o ellail] § $Lall S 3p5b oo Cadaial] 3oy O - daghl 0dg) mnaSsYl 51 bssall
szl bl wis plladl &0,85 Caomd (NFO (o Jladd] o] plasitol wis eladl Jols 4y 50 5 Jlia 055 Y i deesll 04 1S5 wys a1 U] padssy Txsls

Ol Jmiil saae ol 3o QAL Cond il dnaa Jite 0 0 ST oY) § 55l ploll Olosy Ll sl Lo 13) Dol s dubosl] 0ms - hosl] ity ol
Aol Loy Jls

Sodd] Oilely=)

AU Oldhall gl e adidl gl Oleliz] J] d8LaYL

LazsmS G ) 5 e Jedds) 9ISVl 508 8y00d Lshsdl sl ulshl 9583 O Gy - omidl Slaz plasiil wis ay,dl Sl Calish Gisls 3925 pie oo OST
o) @9 § Olshudl A5 O G

s 3l el ot U8 52 0L sl el JeosS e ST

(IS 5y 6 18) ol JLST i pllad] Cato

!l s @ LAY pus) waddl yied] G5

8ol U8 dsmsliald ol Hlas) elyz] oz ettt U (5SUs ol elgnil aie Ol ) wb pladl Hlas) stew NFO ga bl jlasY g eladl g sole] 8
skl

5 A |

e doghly el U3 0Ll Wl OB guer Bolsiul Bayz duyloaS Grucmiuns dleols gozs Slazdl dab dilys Je il 055 Of @39,08) 0 cslyz¥l s v;w g8
Lol sy U8 dolin &3l a8 U 095 O (59 01 rms -asmbl gl 318 plasital Bole] U8 ko llasy OIS Ul § il Sles Sl o e 351

A3y Szl e Byl (2

Lol el s (b

IS lgalasialy dpasill B Oluse gz 3539 ) S Sblshul ga delazl) ¥l a3) 18] ESSST Dbl Sz 350 1 loa WST ez dsloxe J(c
Al lsll S1s5adl Gllshaly Sja2] Gsnads fomin pasd dd o OBV geaz & SIoiad] dilas o BV ey ‘pxonal]

Sl O el e plls o (d

Ll e dilies el e gl Wl 5 oSt Cum amdite dasld & ,a1) 5S Y 13 (e

sl Srsas U3 Olebl e Dilghudl 0525 e aST (F

dsall 3l Oladsd Tdg s lssudl AT Jzs (g

(ol Bl gz (00 %A (0 ST ) 30 (e ST LISl 6 Y (h

1850 O o) im cdilshaul Jos) 0a3V) azall jsloas Y (i

dalee ] § Uil Olloo geaz 0555 Oy sl e @skl oo Sladly OUlIshull A13] g WST ol LoxS3s grasmall JSEIL OUlshall s o Losis (j
o Blly daas oty b Lo 55T 050 el ) okl Wyl S ot e Y (K

dolayy) S

sdgag doyge oLl UL 0555 OF o sl 318 s agis elal] @3 &1 ] 5085 Slazdd dolend) UL 0555 O o

Uil 8 w5 5 e s Slazdl O J) i3 Sl e Claalbl 3525 o S

N Y

plazial (o 9ST «OUlshall J] w31 U85 wis Ol sl OB gaez oo palsdl o (S Bz debosy sosy 618 Y sl Bluall Lo plss o w5l 51 D) wie
0253 Lol o A Sllshull gras ouns 03 plaill JSUI oty BlizoM s Sllshall omall Susdl O (o 9SG a8 dewlihl oy 58 3135l Sblghaud
BUYI Sloleog baall (s ploo 2o dalS OUlshull 3553 O (a0 5 Slo5ad dols Sl @) S sl 3 Lol Sbldls Siwbl w5
I3l o] U3 Loy 5 ez (oSl 1] A2y a1 slssad] Sllshal M| oy Bz dos Al § dag)ll

B8LaYLs Jli AL Wl S slsiuY dubia 0553 O Cazws o) U1 Slazdly dalsal] Slegdsdll oo s saze g bz Jas dlo § Slosadl Sz 0550 ol
U8 Baz Ul G5 Ol ] s s o Cilos mo AklS skl 555 O azw Sz o Dlows dolie Splakl uglia (e degomme Iis 0585 O g U5 ]
S Al § Sl @ik dagises das,ll £35Sl LSl gz Oy coslin 525 e lgade Blasdl 63 3 Ly dasl) Sur Al § T g 3255 lostad) T plascal
Al e OIS 13 derall 301 8)lazaly o3 .yl 5l

ol Olasg @ wadl OBl hlss ¥ L) bkl SLlal J& dasMe gods ok Bows dousvall Sloudl Blghul & 2l 5 3yg0 ) bl Wl 5 glo] et
Oblshull § dols

U3 MY dilas LS aiws pemdal] B3la & Sl a1 o) S ol pas Oledd Jssie Ssin e M| oo WSS catlall &gy T bdlsall D3] ez O 1]
0Ll 03485y 8 el o Sl gyt oy Lowis haslall IS § hadd 450 45U A0l plusiiol iz dilasdl 04 2 maly a0asbl U] haslall 3ls]
dousd) abge 8elS

" el

st AL sl OB e sst sl Slezdl Sk Leis sl 83421 ool Balisbl Slel,z¥) ] BLEYL polsdl o pusl Clbany

i § s oS ) Al OIS dboll eIl ulee st Busist) dabsll g asll Oloaie oyl Ny glhis G oo S &s

Bolgo lude Jgasdl o3 U 8:LSU) 3595 s



J=lyl jolas Gy

obas 3o shas ol plaseial Jlexadl LB w5l Gle il 5T 98 Gl il dae ol a5 de (o g1 sl pllay Jasye dosy poiy pases @Y Ssz Y
elly LS @850 e DS 48 L Tamy ol s § L lazoed] Jlmzad] jolas maes GES O s el ol B2ym add ] @055 43 &y oy Jlszd]
Sblie 3529 pds (e aSTl Lzl daenk) dalaibl jasd oo Jaslly pLall U3 Jaeocd] elaadll & Jlerid LU a0l 5 M) ¥ e S sWls DI3Yls palsls
Sl g sins” OLY 53 atews i) bl ol it AL8

d gy dikie

Ol s Jasdl 345 Lo o ) B34 UM Losadl) o>yl B il das gl oLl ol sl J) Jss 1 i3 31 dysa5 I3 of B35S dabaill O e 1S
520 JlToyls 838 Jadys Conie w0 3 o ol dygadl s

Wl Olise s Jaslgdll

U & .0BsY puaz & dmiall 380 Lol dessdly Slall Ololiy] glol Cms doonall Slaolshly ooyall dodlo O35 O o il oS GbsSL s aie

oz 055 i AL w55 Sl pasid I GLSH e I Ologadll Galas giw Buaslukl e Jpaml) durall &l il pudl liculy 63 oluitud]
Q) 8315 plusial 63 13]5 Boguun 3553 Vg premmall ISl Jass gliebls Lyl ¥y el 5 o g8 I eliz¥l (S5 o o Al 88,801 amond Tadg yonid]
ol el S35 o5 Beg,all s Ssally Ollsll gl s Tesshag Tndly Iy ¥ 3lazdl e U] <@silil) 85001 & ay il S 525 (00 Baosdl (B3N 2
Liooms o JSTU L ym52 doslie dlsa (3o desian SLsSh 5S35 b Lo el OB e g5 A1 SUsSh i 3 Bolo Y (55 0l 48 ez ¥ 0o § i) SLsSe
LSS wo GIS JSiy

a3l S 838291 s sl

L GUasIl 5Ll beoss ety Mo ] iy Of Sg L Wlin OIS 13) . CUSLI pamd Slelyrls &sY1 dadld s &3l 4501 LS Bloog pdlol oty Of ey
s ) s bkl B354 Jslod) sl plasiinl G dibosd) § lyazall 3l oSUs sl e M) g 5Sg Y O 13] oML 5ol s dlr o33 i B51l)
BLBY gaz lhas] e iy Slas)

Aais 430,45 DSy Ml uzs3 Y Ol 2 Sga S| iz dual Ay I3 o3 O s 10 20,485 o3 Of 1Y) LSl s Slibas Jio3 O Gy
<291l &y slyeiad Flin 0583 Ol pladl abas T Balstal of gonds o1 Ay

dogused) BLgShI Olodo)

e gamd) el 655201 G OIS 19]5 .25 ] Loy Legzsekl AV A1) S o I Slashl e &3L S OIslaY) mooer b G ogiink] SsSU SloMo] 53T
0553 Ol iz s o5 ppdoxtl) ST Ayl At § Toszse Ot oo adSU el @311 @l 955 O ey diismd ol 5T Slumall &30 a5 Slola)
Ths

Ceosdl sues DY Al S Jody O ams Dilaod] st 3l Cam ISt a5 pas A3l Sl SUsS mo dosd) wis lod) o U ol plosal 3] e
Slsbl sl Lolall o oo oST . cpal ISy Slazdl ol rm aSTs S U] Lag p3ls,l premmall pe Jpasally Juolall (alis &Ll Glaolshl dssrall xe BlLLYIs I3
Asiall 3801 Olaolsh Tass HLadl ghd (555 OF g Jlatd) AL els2Yl Jssd gio o Jos dsd b sy o b dogzid]

laede Jasll U8 Dgima by AVl GUsSL 0555 O azmr ¥ o] o Sl B3] 1ol pamy Allmd (95 GSalead) 0t @il plasetal Jgon 03 Lasdlo

by092 &Yl OUsSL o)

sl 4 3zl Logs grsandl 5lalls dgzdl ol Y 1ia O oo aSTI O 8,501 s &8I dsdl ol &1l Yoo 3y ¥

Y] LS Jazad ¥ ool 8o 5LaY1 5l 055 O cazm Uzl LB 52 3529 & Gtesd) o1 b Jasll 58 () Bl glsi¥l b yase L1a¥) SUsSA) s
Ol G s szl § ) 3 il ] 6,5V ez Yl 6585 08 dsiall &) U e B3amdl <2V

WY

okl 3152a¥1 5T el JBT el e Bl dilw LS 5T abu G 555 T 5 ol Blsaalls 3l52aYls Lol basally JSTls JSiaM mass Y MY Of oo 3405
bl of ladlsall Jis salacl

=it AL w ) Sl e sl

psiay LT a3l 6 1) adle dled plusiiol g Y sl 3B Ol s o8 BiSIl ol Camdl § Bl (o b 6l Lo dlazod) Jlsid¥) olas plusiiol iz Y
(GoaSLl gl

Ob ] e -5 Y

al S e aSW ARSIV Gl (S Biam] plasiial e Jlenid) AL w sl OB G geis Gl elall Dsie Gl o B SUI Bob s
Taas ped @3S Slaz O 5o ST (a0 5 99w dibie § S Slaz Bnlee i) Bnlee ole] (llats o8 5l dewlin 9553 Y 03 dewluasdl OF Y] Uz AL
Ggtll Zudl 0SB pusctacd] a2l 36 o Skl @5 W) 5 e LEL & J] Sl ] 58 2SI Slaz slts] g - pasitaand) dy ) 30 Luolios izt Satone
Cuo sl e sio8 I Olalill plasiul ciod oy oSy ot OB ehime me plasiadl) duwlie O] abS Silgw s . (4OY a8V usdl) 3l e dewlid)
bty 31wl 3 G e sl 03 18] . BsiSUl gl goaz slab] / 5] Camed o § oVl 63 18] L dalonil] Censl¥I USTy g5l S ga Jslasll IS (Sig
S oo Ul Gz el nghs ] 58 Ty pllail] s ez & (BUEY) Slalowo G5k 35) s sl plathl o sl 31 manzr S0l et bisd Lol
(sl plodll dulos olSls U3 pladll UM e (NFO)

0583 Jlsal) LN Y Oluylekl Jadi L) eabl o U3 mos Al Slshzl plusiul G 2T 058 @Y ol OlWaYl pLall sl 5 8515 § ol wie
S5l giws plodll T ghal) 3,k (o B3I s als 3Ly 6551 Boe nahadlly s il shals 3l 851001 gy sl 31 D3 3 1 W ez ¥ Lol Gy Byt



asad) ol Jsl=dl
ey ¥ slsgll S -3LoaS UL d29 pus 3Ll Ll dioss am Al o3
waesy ol S5e Jl sl paty 08
Tas dadsis ol Tas 4l @,301 8, doyd Lgte doys OF-V iy soshl phisaadl Byl 2y
(Calgiyes doyo 08-£¢)
A o S8 48,21 Bylyer dzys (555 gl &5 & 8oumbl 8)lyodl dayd yuny o3
8,31 8yl dzyd (55 Al g9 B3 Boumdl
Boashl el e el
dzpd VN oo )l dops 033 O § Sl @2
(Colgad dzpo YY) dste
P NU -V PN Sl g1
Pz gued a3l o] & 5T el o SN dgy dogrie Bl f sl Slsgll CaSe et aely Wlsilly Llsll 3leT
Bylol) 5,51 solas s wy sl oy
EESRFS NIP W bl 8 Jual ol Calas
Ui elsgll zy5e sl dse Slslawa¥l Jj1
&8 slogos st né 3lazd) (sLosdll Jdad) dog siwe o e Slazdl 20
domy ¥ hazlall ahall d:Sas Tay sl @5 Byl doys ks i 3B Vsl
B el e dilosdl oS 02 Slazd) dess
Jesy Y sy s oSl Slge nS oSoatl 5lazy Slamdl o ALl dzrse &l (a3 Slazd) 5o oSl ez 53
JLan ez ol ge doss ne oSl Slaz Lzl 5l ) 8ile
dgin Ol Slladl Jugal
NVE olala)) 38,301 3yly> doyd ussiio Jae s,k Slgly uemoitbl Dlo o 3a55
UYE olalad) G5Vl bylyo doyd g dlae | lslly LgVl Bylye doyd puuerite Do o B
dag,Ll

Az giy (uablinag 48Ul §8Igl EU/ /€Y oY duzrgig (padsubl wyald EU/OY/EY Y duzgd jlaodl 130 Goitun
Jog= EC/O¥Y/A+ ¥ durgiy dwig iSU¥lg dl a8V 83421 & diusmo 8l dlge plusiiul 598 Jg> UE/OV/VY ¥
Bl dlat) O Olubl e Gaabl tad] easad) Oldlaze

SR e ggims G ddiabl Aol sl 852V 2o Oleudss

doll) Oilouds

dihitl e Jlgall

L o eyl pllas MY oY) sl ) Sl s Jlis Olad) Al byl bl Jlsidl) AL ] S e s5208 U pladl s ol § el L3
fa e JesYl sz U3 W) Slblas)

ol Oilelyr]

el s o1 el B 5l 5l 51 9529 st e GOV asdl ] Jelid) Ul e LB,U ols slz] Cob desll 5520 Bse

doll! ol ddbaio

0 Bous ddedll OSSN § Jasll Cind iiag 03k gym gV desdll dmb Oli Slonlss duloek dabibl § Oslomy (ran o289 Dbl ibge mrar LAl Bsw
sl ALl slsbl § oSed) Ba,b o dial Compol dahaill J21s Byl ol o oS . dasll dolus oo d2hil] geuds

Sl 38 3929 e Gdowl

oo Dlasdl Slez 055 OF o 0SB Il AL dlazoed) sloz V) Bymy Al O (oo ST chosl) oLy L w5l 5 (onlin 2218 plasealy dabaill e 3ol s
Lsose ol ol ek ISty poties of ol slaa o it AL ay )l S g plasadl) Lolie dalusiul o2y 31 Ol

&> Llib o529

2uSTGB 5l Blo Gsme lab @d . Ga5mdl 2bY Lwlia Tlaz adl Jslize & 0553 O ammsd « dasye dsbd ol s 5wyl Slez o Ll Jlosl slyz] o 3]
ool dabais Hlsz ] 0s0 S



helal Ll

el bt L) Tocew (Juieis 83le] / no e hasdll o 3B SN as

<l Ol doles

Lol elaeny Samd) pofaw pdodl Gstme Lo slhl (o deldud] doglll § slb) Gstan 3550 Lois

Mell) Uy " 8,540 laliyY 8y Slazd) @ elbl (S Of 2y

el & pad

(0.gf) yatun iy pay (30 L pa iy patl) (idesb e Slasdl e st

AL @ 83M s dilan el G135 0550 Lois

A(i;l)) ybdnats g5 § 3lesd! S

Aizghall allo JalSy Jsas et asl 65 Slazd) Gably olawd g 351 Ol @54

Byatuns iy e Slilos slyz] pasy guadh sl 5ST 36 Budio) sl mos & G s dads e 5L e s
Hlad) plasewl dsy

(&) ON / OFF )5 ely o5 32,k o= lazdl il

Sl Haas oo Slazdl 0B Ladl

ey os b sadl U8 30 45515 G eSS G Slasd) gl Ll

5T Bl ol sl el @ Tl guuaiss V.5 usmy ggiers dlls G3Led dshiy Ll doges 3U Sl bl il

u‘b“).‘A.‘I
Ahsls Olaiie Yo Olawhl Jio gulul 5T gans uzgyass 63) paim Olaiie Ys dode dlse paseiad ¥ icilite oo Olpld g & pisy dllse b3 dshaiy jlazdl calss
ol Gz

Bz B,k & Slazdl e B8l ysaiall S dsds Vs 5T Jile ol of sl § Slazd) pudais ¥
teloyl! e&)o s..a...hu’“ A

1 giF 36l e do B Ll elga)l puiiys ety 13] . pe gl ¥ US elggl] Olowdya il

Wl o ol § Tele iz S35 Lyakasl o3 bl hlite ma o5l sla § Dl Luuskais B2, o clogl] Slondipe St
laddas usy Gl Olipll s

g9 Bleall usy

LSOl s aladls Sl abl

Ay dladoly clogll psle sl Jadl

by Ble 35 & Slazdl adsl

-0al 08§ lahdols umy g (Soll ez oo Ssladl AL 63

ekl JlasYl

(JWI Jsazdl Jl g szl @sle 56 el ol BLESI Il &

A3

a6 w50 5k e Sl st



ol Jrogs Jd JalSIL ellud! 531

Ll Slazdl deosl

oolhbl oVl ] sloa)) 385 dursd el drony 03

(A) ON / OFF )1 (Lseiay lids 3lgad) Jixds

(D) wslhbl zogll su>

(E) &sllatl de dl dus

plascadl ddy )b

ol ddgl Olase

bl e Cadially &l Slge ganz AI3) oo WS

Ol 1 (853w pad 5 sy ks G5 Camaty 3 B0 UsY Slazd) heieds wis WU AL Slazdl eliel pamy S o3 0
Aoptll B 48,8 § el Bul 853 a8 e aliid o Bye JsY dalasitul wie Jlasd] e dimabl do)) e sladl
a2 pLdl) ollall dagoolt Tids Slasdl shash o3

s Gadadl] L339 WIFT Jlas)

Taurus Connect CSsS pusysh @b b33 elids 0 gl 5o Top Temp Connect gleidl alusial g oSzl
HWINER]

) dzsz 5l s OF aTaurus Connect gubs Jysin o3

291 &alSs oAV Juy p plasiiuly dzew

9V gy Ol § olibing Ml Baol 5a) plusiialy duzed)l A4Sy 03

Lad SISzl g a5 A 88,301 sus Skl @Bsll sty 035 liie dusty 085 «lljia slish o3

@l JJWl & ddshl lshadl gLl Top Temp Connect casl

{alb

3o Lz £ 3070 WI-Fi 05 hads sy

sdlazl] Ol 0o e 3355 Jlad¥l Jid dl> §

539l Sz Bl - Top Temp Connect g4

doomo ye Wi-Fi g lgll 8s 59,0 dalS

Py s €Y 3050 Cend Wi-Fi &0

ol zé9

il 2o b3e sl ol gos waod gosll e ksl

Aygte dopa W~ 1Y Bl § Bylodl doys hacdd - 5l + s haks

- sl e uly e ol Loy lgads o 8,1 doys B3l

Ao yal) GOV 5T Y1 de il wpsod (B) e o)

8wl mog

Al mos e s Bilyedl @y e sl ondod

Agte dopa W~ 1Y Bl § Bylodl deys hacdd - 5l + s haks]

- sl e usly e ol Loy lgads o 8y),d) doys 3oLy

Ao yal) GOV 5T Y1 de il dpssd (B) e o)

wdeg bl zog

s ) a5 51 85L3) 85l (B) o ased) dogyl e s sy (D) s haied gl s ayise)
dyshyl dyse o5

Loxasw) (D) e sl

Aysb))l Al] moy S50 s ghm

33k dabs

a5k L=

CBolls 8ylymdl doyd and i3l UM e Lgllabl iddll s sass B3 e sl dihe elgg)] S (550 Lodis
Aol € Jay o ] Jukal] 05 ouas 05

(G) Lsladl e Gkl Bl 5 grant) CBo)l sabivw

33k Juhss

Cglls 31,0l dzyd dad 513l UM (e sllall Bl 355 mdg Sug "F e baks] dibs slsall (aSe 0555 leuis
Aslo € Jay Lo ] +labYl ¢35 ey 5Ss

(G) Lsladl e Gkl 35l 5 grant] CBoll sabivw



EW]
Jazll slsall aSe
TOP TEMP CONNECT

N)

& 4l gzl oo $Satlls Slodl] e 0Lzl dlrliol Al § 1a SloliyY) Uy Jaiio) Blimy dudl 1 81,3 U3 Jabl elsg)l Caslo pluscul of Gty o5 Y
Y

PN

ON/ OFF A

+ 39l / 8ylydl doys B

- 391/ 8yl dmys C
ilye/dzg 0/ dish )l Jasal s gog D
o)l dsw B

3Ll B

LG

SWING (,u5) H

(d>1y) peels g5 1

Calaingd doyd ygte doys glise CF )
WIFI K

sle clas )

S5 doglY

clsgl gyine ASuh ¥

ALY sl €

e ©

g{:lﬁll clas)l 1

iV

ks g pas dod A

cloo 7y 4

Tée )

iy pal dod V)

o Y

ol sulse gib ¥

B8 o5 ) odib €

L)) Bloall Olods 3S,e & deadio JSis W3l Lyl S el 8580l Slamll) Gilgz b s oSs ¢ Jl &

Lislly plaszadl

Slezl) 3U,asdl 5Ll el JolSIL i) ol US U3

Al el el

s dbos b oLl U85 dllasil pas wie (LS Ll o Slad) gl Jadl

Aol Odym Y ol Ladsul) dlsl) ol dewod] o] &3l SHABN 653 (o ol o1/s JELYI Jslize e Tasm lazdl lis Jads]

893 podi IS ] BLYL Adlpe 05 o Slamdl I55 Y puatdl dsil s Tasms Sl oo JU eBle 01 § Slasdl 3515 Jaiot Ale Byl Olopad Slad) 2,5 Y
Szl yas D)y d3Uall

HOR]]

U3 ] Leg d3L5a801 Sleosilly b Uie 551 polisll mo dadladl Slilucg dilsill dsgsldl] plSoYI Blelye o3

W Ll sz G5t e Slazdl 0556 O oo 9SB

Slasd) Ol 0 G (g a1 s Y

8lshll Yo & de s Slamdl Juad e 5Satl) 4] dgoll daw sl dle 0555 Of

welsal] gy Cosl St

£V Vo) IS =Sl S sy slsll die hose 48k sl s asaYl ue

s G § o 33 Y dalisd] olsbl s pleo V1 OIS slsgll zyme bl pusiiad Y lazd) dasll ailasdl ga 33153 <lsall gt sl Jsb
plasal dy b

Jloszad



Espanol

GARANTIA Y ASISTENCIA TECNICA

Este producto goza del reconocimiento y protec-
cién de la garantia legal de conformidad con la le-
gislacion vigente. Para hacer valer sus derechos
o intereses debe acudir a cualquiera de nuestros
servicios de asistencia técnica oficiales.

Podra encontrar el mas cercano accediendo al
siguiente enlace web: http://taurus-home.com/

También puede solicitar informacion relacionada
poniéndose en contacto con nosotros por el telé-
fono que aparece al final de este manual.

Puede descargar este manual de instrucciones y
sus actualizaciones en http://taurus-home.com

Catala

GARANTIA | ASSISTENCIA TECNICA

Aquest producte gaudeix del reconeixement i
proteccio de la garantia legal de conformitat amb
la legislacio vigent. Per fer valer els seus drets o
interessos ha d’acudir a qualsevol dels nostres
serveis d’'assisténcia técnica oficials.

Podra trobar el més proper accedint al segiient
enllag web: http://taurus-home.com/

També pot demanar informacio relacionada
posant-se en contacte amb nosaltres al teleéfon
que apareix al final d’aquest manual.

Podeu descarregar aquest manual d’instruccions
i les seves actualitzacions a http://taurus-home.
com

English

WARRANTY AND TECHNICAL ASSISTANCE
This product enjoys the recognition and protection
of the legal guarantee in accordance with current
legislation. To enforce your rights or interests you
must go to any of our official technical assistance
services.

You can find the closest one by accessing the
following web link: http://taurus-home.com/

You can also request related information by
contacting us.

You can download this instruction manual and its
updates at http://taurus-home.com/

Francais

GARANTIE ET ASSISTANCE TECHNIQUE

Ce produit est reconnu et protégé par la garantie
établie conformément a la Iégislation en vigueur.
Pour faire valoir vos droits ou intéréts, vous
devrez vous adresser a I'un de nos services
d’assistance technique agréés.

Pour savoir lequel est le plus proche, vous pou-
vez accéder au lien suivant : http://taurus-home.
com/

Vous pouvez aussi nous contacter pour toute
information.

Vous pouvez télécharger ce manuel d’instructions
et ses mises a jour sur http:/taurus-home.com/

Deutsch

GARANTIE UND TECHNISCHER SERVICE
Dieses Produkt ist von der gesetzlichen Garantie
gemass der geltenden Gesetzgebung geschiitzt.
Um Ihre Rechte und Interessen geltend zu
machen, missen Sie eines unserer offiziellen
Servicezentren aufsuchen.

Uber folgenden Link finden Sie ein Servicezen-
trum in Ihrer Nahe: http://taurus-home.com/

Sie kénnen auch Informationen anfordern, indem
Sie sich mit uns in Verbindung setzen.

Sie kdnnen dieses Benutzerhandbuch und seine
Aktualisierungen unter http://taurus-home.com/

Italiano

GARAZIA E ASSISTENZA TECNICA

Questo prodotto possiede il riconoscimento e la
protezione della garanzia legale di conformita con
la legislazione vigente. Per far valere i suoi diritti
o interessi, dovra rivolgersi a uno qualsiasi dei
nostri servizi ufficiali di assistenza tecnica.

Puo trovare il piu vicino cliccando sul seguente
link: http://taurus-home.com/

Inoltre, puo richiedere informazioni mettendosi in
contatto con noi.

Puo scaricare questo manuale di istruzioni e i
suoi aggiornamenti da http://taurus-home.com/



Portugués

GARANTIA E ASSISTENCIA TECNICA

Este produto goza do reconhecimento e protecao
da garantia legal em conformidade com a legis-
lagdo em vigor. Para fazer valer os seus direitos
ou interesses, deve recorrer sempre aos NOSS0s
servigos oficiais de assisténcia técnica.

Podera encontrar o mais préoximo de si através
do seguinte website: http://taurus-home.com/
Também pode solicitar informagdes relacionadas,
pondo-se em contacto connosco.

Pode fazer o download deste manual de
instrugdes e suas atualizagdes em http://taurus-
home.com/

Catala

GARANTIA | ASSISTENCIA TECNICA

Aquest producte gaudeix del reconeixement i
protecci6 de la garantia legal de conformitat amb
la legislacio vigent. Per fer valer els seus drets o
interessos ha d’acudir a qualsevol dels nostres
serveis d’assisténcia técnica oficials.

Podra trobar el més proper accedint al segtent
enllag web: http://taurus-home.com/

També pot demanar informacio relacionada
posant-se en contacte amb nosaltres al telefon
que apareix al final d’aquest manual.

Podeu descarregar aquest manual d’instruccions
i les seves actualitzacions a http://taurus-home.
com

Nederlands

GARANTIE EN TECHNISCHE ONDERSTEU-
NING

Dit product valt onder de legale garantievoorwa-
arden zoals bepaald in de actuele wetgeving. Om
een beroep te doen op uw rechten of aanspraken
kunt u contact opnemen met onze officiéle tech-
nische service.

U kunt de dichtstbijzijnde technische service vin-
den op de website: http://taurus-home.com/

Voor verdere informatie kunt u ook contact met
ons opnemen.

U kunt deze gebruiksaanwijzing en eventuele
actualiseringen ervan downloaden via http://
taurus-home.com/

Polski

GWARANCJA | SERWIS TECHNICZNY

Ten produkt jest uznawany i chroniony prawng
gwarancjg zgodnie z obowigzujgcymi przepisami.
W celu wyegzekwowania swoich prawa lub inte-
resOw, nalezy udac sie do dowolnego z naszych
oficjalnych ustug pomocy techniczne;j.

Najblizszy punkt mozna znalez¢, korzystajgc z
ponizszego linku: http://taurus-home.com/

Mozna réwniez poprosi¢ o informacje, kontaktujac
sie z nami.

Mozna tez pobrac¢ niniejszg instrukcje obstugi i jej
aktualizacje na http://taurus-home.com/

EAAnvikda

EFrYHZH KAI TEXNIKH YNOZTHPI=H

To TTapov Tpoidv avayvwpideTal Kai
TpoaTaTelETal ATTO TN VOUIUN €yyunon
guppbépewaong TTPog TNV IoxUouca vopoBeaia. MNa
va BIEKBIKAOETE Ta DIKAIWHATA ] CUPPEPOVTA OaG
TIPETTEI VO OTTEUBUVOEITE O€ OTTOI0OATTOTE ATTO TA
€TMIONMA YpAPEIa POg TEXVIKAG UTTOGTAPIENG.

MNa va Bpeite TO Mo KOVTIVO O€ €046, aVaTPELTE
oTtnv 1oToo¢gAida: http://taurus-home.com/
Mropeite etriong va {nTACETE TTANPOPOPIEG,
ETTIKOIVWVWVTAG Padi HOG.

Mropeite va «kaTeRAOETEN ATTO TO BIABIKTUO

TO TTAPOV EYXEIPIBIO OBNYIWV KAl TIG OXETIKEG
EVNUEPWOEIG TOu OTo http://taurus-home.com/

Pycckun

FAPAHTUA U TEXHUYECKAA NOOOEPXKA
OTOT NPOAYKT 3aLLMLLEH OPUANYECKON
rapaHTuen B COOTBETCTBUN C AENCTBYHOLLUM
3aKkoHoZaTenscTBOM. YTobbl 06ecneynTs
cobntofeHne BallMx Npas UM MHTEPECOB,

Bbl JOMKHbI 06paTUTLCS B NMIOBY0 M3 HaLLIMX
odmmanbHbIX CryX06 No TEXHUYECKon
NoAAEepKKE KIMEHTOB.

Bbl MOXeTe HaviTu Gnuxaniume n3 LeHTPOB,
npoviasa no cnepytowen sed-cebinke: http://ftaurus-
home.com/

Bbl Takke MOXeTe 3anpocuTb COOTBETCTBYHOLLYHO
MHOPMaLWIo, CBA3aBLUMCL C HamMK (CM.
MOCINEAHIO CTPaHNLY PyKOBOACTBA).

Bbl MOXeTe ckayaTb 3TO PyKOBOACTBO U
obHoBNEHNs K Hemy Mo agpecy http://taurus-
home.com/



Romaéana

GARANTIE SI ASISTENTA TEHNICA

Acest produs beneficiaza de recunoasterea

si protectia garantiei legale in conformitate

cu legislatia in vigoare. Pentru a va exercita
drepturile sau interesele, trebuie sa va adresati
unuia dintre serviciile noastre oficiale de asistenta
tehnica.

Puteti gasi cel mai apropiat serviciu de asistenta
tehnica accesand urmatorul link web: http://
taurus-home.com/

De asemenea, puteti solicita informatii conexe,
contactand-ne (consultati ultima pagina a manua-
lului).

Puteti descarca acest manual de instructiuni si
actualizarile sale la http://taurus-home.com/

Bbnrapcku

FAPAHUMA U TEXHUYECKA NOMOLL,
HacTosawmaT npoayKT uMa 3akoHHa rapaHums, B
CbOTBETCTBME C AEeNCTBALLOTO 3aKOHOAATENCTBO.
3a fa ynpaxHuTe npasaTa cu Ha notpebuten
crnegBa a ce Haco4uTe KbM HSKOW OT HalumuTe
OTOpU3MpaHu CepBU3N.

Han-6nuskma no Bac cepeus moxeTe ga
OTKpUeTe Ha cnegHus nuHk: http://taurus-home.
com/

ChblLLo Taka, MOXeTe Aa NoTbpcuTe MHopMaLms,
CBbP3BalkK Ce C Hac (BMXKTe Ha nocrneaHata
CTpaHuLa Ha HapbYHuWKa).

HapbyHuka ¢ ykazaHus 1 HeroBute
OCbBPEMEHSIBaHWS MOXETE ia CBanuTe Ha
cnefHus http://taurus-home.com/
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COUNTRY ADDRESS PHONE
Algeria Zone d'Activite, N° 62, Constantine 213770777756
Argentina Av. del Libertador 1298,(B1638BEY), Vicente 541153685223
Lopez (Pcia. Buenos Aires)
Belgium Mariéndonkstraat 5, 5154 EG, Elshout 31620401500
Benin 359 Av. Steinmetz, 1930, Cotonou 0299-21313798
Bulgaria 265,0kolovrasten Pat, Mladost 4, 1766, Sofia 35929211120 / 35929211193
Burkina Faso Avenue Bassawarga, 01 BP915, Ouagadougou 226 25301038
Congo (Republic of) 98 Blvd General Charles de Gaulle, Pointe Noire 242066776656
Cyprus 20, Bethlehem Str. / P.0.Box 20430, 2033, 35722711300

Strovolos

Czech Republic

Milady Horakove 357/4, 568 02, Svitavy

420 461 540 130

Democratic Republic
of the Congo

AV. Pont Canale N° 3440, Kinshasa

00243-991223232

Equatorial Guinea

SN Av Patricio Lumumba y C/ Jesus B, Bata

00240 333 082958 / 00240 333
082453

Equatorial Guinea

Calle de las Naciones Unidas, PO box 762,
Malabo

240333082958 / 240333082453

Espafia Avda Barcelona, S/N, 25790 Oliana (Lleida) 902 118 050
atencioncliente@taurus.es

Ethiopia Lideta Sub City Kebele 10 H.NO 124, Addis +251 11 5518300
Ababa

France Za les bas musats 18, 89100, Malay-le-Grand 0386839090

Gabon BP 574, Port-Gentil Centre-ville 24101552689 / 24101560698

Ghana Ederick Place, Accra-Ghana 302682448 | 302682404

Gibraltar 11 Horse Barrack Lane, 54000, Gibraltar 00350 200 75397 / 00350 200

41023

Greece Sapfous 7-9, 10553, Athens +30 21 0373 7000

Guinea BP 206, GN, Conakry (224) 622204545

Hong Kong Unit H,13/F., World Tech Centre, Hong kong (852) 2448 0116 / 9197 3519

Hungary Késmark utca 11-13, 1158, Budapest +36 1 370 4519

India C-175, Sector-63, Noida, Gautam Budh Nagar-  (+91) 120 4016200
201301, Delhi

Ivory Coast 01 Rue Des Carrossiers-Zone 3, B.P 3747, 22521251820 / 225 21 353494
Abidjan 01 (RCI)

Jordan 28 Basman St Down town, Amman +962 6 46 222 68

Kuwait P.0. BOX 3379 hawally, 32034, Hawally +965 2200 1010

Lebanon Damascus Highway; Sciale Building, Jamhour 9615922963

Luxembourg Mariéndonkstraat 5, 5154 EG, Elshout 31620401500

Mali BP E2900, Dravela Bolibana 223227216 | 223227259




Marruecos Big distribution society 4 Rue 13 Lot. Smara
Oulfa, Casablanca

(+212) 522 89 40 21

Mauritania 134 Avenue Gamal Abdener llot D, Nouakchott 2225254469 | 2225251258
Mexico Rosas Moreno N° 4-203 Colonia de San Rafael ~ (+52) 55 55468162
C.P. 06470 - Delegacién Cuauhtémoc, Ciudad
de México
Montenegro Rastovac bb, 81400, Niksic +382 40 217 055
Netherlands Mariéndonkstraat 5, 5154 EG, Elshout 31620401500
Nigeria 8, Isaac; John Str,G.R.A lkeja Lagos 23408023360099
Paraguay Denis Roa 155 ¢/ Guido Spano, Asuncién 21665100
Peru Calle los Negocios 428, Surquillo, Lima (511) 421 6047
Portugal Avenida Rainha D. Amélia, n°12-B, 1600-677, +351 210966324
Lisboa
Romania Dudesti Pantelimon 23, 410554, Bucharest 031.805.49.58
Serbia Rastovac bb, 81400, Niksic +382 40 217 055
Slovakia Milady Horakove 357/4, 568 02, Svitavy 420 461 540 130
Southafrica Unit 25 & 26, San Croy Office Park, Die Agora (+27) 011 392 5652
Road, Croydon, Kempton Park, 1619, Johan-
nesburg
Tunisia 2, Rue de Turquie, Tunis 21671333066
Ukraine Block 6, Ap Housing Estate Topol-2, B, 49000, 380563704161 / 380563704161
Dnepropetrovsk
United Arab Emirates P.0.BOX 8543, Dubai 14506246200
Uruguay Luis Alberto de Herrera 3468, 11600, Montevideo 598 2209 28 00

Vietnam Lot 7 Ind. Zone for, Ha Noi

84437658111 / 84437658110




tTaurus

Thank you for purchasing a Taurus product. Taurus guarantees that your
product has been thoroughly inspected and tested before being dispatched
and is free from mechanical and electrical defects and complies with the ap-
plicable safety standards. With every Taurus product purchased you get a 2 year
warranty as detailed in the terms and conditions below.

2 YEAR
WARRANTY

1YEAR RETAIL
+1YEAR EXTENDED
taurusappliances.co.za

Register Online

use, so please do not use the damaged product.

Your product is designed for normal domestic house-
hold use. Failure to read and comply with the instruc-
tions for use, cleaning and maintenance will render
your guarantee void, so please read these instructions
carefully to ensure your safety, and to get the most
effective use from the product. (e.g. not removing lime
scale; water deposits; insect infestation, and/or burnt
products)

Any abuse, negligent, improper or accidental use

or care will render the guarantee void and Creative
Housewares (Pty) Ltd will not be liable for any loss or
damage.

Any attempted repair, or replacement of unauthorised
parts will render the guarantee void, so please contact
an authorised service centre or service agent for any
service or repair requirements.

NB: The guarantee on replaced products will be from
the original date of purchase and not from when the
date replacement was made.

All repairs carry a 3 month guarantee even if this falls
outside of the 2 year guarantee period.

Taurus will attempt to conduct repairs within reasonable
time in line with industry standards but cannot be held
responsible or liable for any circumstances not under
our control.

First Year — 1 Year Retail Warranty:

Should defects due to faulty parts or workmanship 4
develop, under normal domestic use, within 12

months from the original date of purchase please
return the product to the store from where it was
purchased for a refund or replacement.

Second Year - 1 Year Extended Warranty
Taurus takes pride in their product quality and
therefore offer an extended 12 month warranty 5.
over and above the 1 Year Retail Warranty. Should
defects due to faulty material or workmanship

develop, under normal domestic use, after the 12
month period and within 24 months from the origi- 6
nal date of purchase, please return the product
postage pre-paid to Taurus for repair. Taurus will re-
pair the product free of charge and return it to you
directly. Taurus will replace a product with a similar ~ 7-
product in the same or better condition, if the

repair cannot be conducted for whatever reason.

NB: The 1 Year Extended Warranty is only valid 8.
for customers who have registered their warranty
online at www.taurusappliances.co.za within the 9.
first year after making their purchase. See overleaf

for details and instructions.

Before returning your product, check the

following:

* Your household mains supply socket is in good
condition, working and switched on.

* The mains supply circuit is not overloaded (White
trip switch on your DB board is off).

* You have read the trouble shooting guide in your
Instructions for Use.

* All accessories and parts are present.

The following conditions apply:

Repairs Out of the Warranty Period

If service or repair becomes necessary outside the
warranty period, this service is still available however all
transport/postage, spares and labour costs will be for the
customers’ account. All chargeable repairs will require
the customers’ written acceptance of the quote. Once
the go-ahead has been received Taurus will undertake to
conduct the repair within a reasonable time and maintain

1. Please ensure you retain your receipt as this must be
presented when making a claim under the terms of the
guarantee. It is impossible to determine the guarantee
period without proof of purchase, so please keep this in
a safe place. (NB. Your guarantee can be scanned onto
the Taurus web site for safe storage — see reverse side
for details.)

2. If a refund or exchange is required the product must
be complete with all accessories, parts and packaging.
Missing parts will render the guarantee void.

3. Upon receipt of your appliance, check it for any trans-
port damage to ensure it is safe for use. Return it to the
store as soon as possible for exchange if damaged.
The guarantee is void if products are damaged after

the condition of the product as received. All repairs are
guaranteed for 3 months from the date of the repair.

For any service, enquiries and complaints please contact
our Customer Care on 086 111 5006 or e-mail help@
chwsa.co.za from 08h00 to 15h00 Monday to Friday
excluding public holidays. Please also note that the com-
pany is normally closed for 2 weeks around Christmas
and New Year.

Please send all products for repair postage pre-paid to
one of the service centres listed on the back of this page.



ONLINE WARRANTY REGISTRATION

Why register your warranty?

We at Taurus pride ourselves on bringing premium quality appliances to market, and as a commitment to this
level of quality we offer a 2 year warranty (1 Year Retail + 1 Year Extended) on all of our products. We often

hear that our customers lose their receipts and can therefore no longer claim if they have a problem. To take
advantage of the 1 Year Extended Warranty you will need to register your warranty online within the first year of
purchase in order to make a valid claim. Now you can register your product, upload your warranty online, never
have to worry about losing your receipt again and enjoy the benefit of your 2 year warranty.

Added Benefits

In addition to providing you with an online profile of your registered
products we will also provide a host of value added benefits:

* Incentives and Competitions for registered users

* New recipes or ideas for your products

* New product developments — be the first to get the latest appliances
* Special offers on promotional items

How to Register your Online Warranty?
STEP1 Create your user profile:
If you haven’t done so already, simply visit www.taurusappliances.co.za, click on the “Product Registration”

link and follow the easy instructions. You will receive a username and password once registered. This will
give you access to your user profile.

STEP2 Pick a registration method:

DESKTOP/ DD PHONE/ Eli'ﬂ-llEl

LAPTOP TABLET
* Open your internet browser and visit  Scan the QR code above or visit
www.taurusappliances.co.za www.taurusappliances.co.za
* Click on the “Registration” link and * Click on the “Registration” link "
login using your user name and login using your user taurusappliances.co.za
and password. name and password.
* Click on “Register your products « Click on “Register your products
and upload receipts” and follow the and upload receipts” and follow
easy instructions. the easy instructions.
* Scan and upload your receipt * Scan or take a photo and
upload your receipt.
Notes: inside your profile.
1. The online warranty system is a safe storage facility for 5. Please note that you must check that your receipt has
your receipt. been uploaded correctly. Creatlve Housewares cannot be
2. You will be required to register on the Taurus website. You held responsible for faxes or files not received.
will receive a username and password once registered. This 6. For assistance with registration please email: help@chwsa
will give you access to your profile. .co.za.
3. From your profile you will be able to load products that you
have purchased. In order to successfully register your war- NB: Your 1 year extended warranty is only valid if your
ranty you will need to either scan and upload, or fax through product is registered online within the first year after purchas-
your receipt to us. ing your Taurus product. Failure to register your product
4. All instructions on how to load your products are available on-lin_zij within the first year will render the extended warranty
as void.
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